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Компьютерный набор рукописи в ООО «АгроЗемИнвест» 

ПРЕДИСЛОВИЕ

Думаю, что буду прав, если в самом начале скажу, что не могу претендовать на абсолютную точность излагаемых фактов, ибо уподоб​люсь тому сумасшедшему, который сует свою руку в огонь.

И, видимо, это не только потому, что с тех пор прошло немало времени, но, главным образом, потому, что каждому принадлежит своя ПРАВДА.

Описываемые события, страшное переплетение  человеческих су​деб, громадный вал противоречий, сонмище личных драм - все это, все же сохранилось в людской памяти, более того, смогло преодолеть ог​ромные расстояния во времени и пространстве от заброшенной, глухой кубанской станицы, окруженной лиманами и плавнями Приазовья до столичных городов, вековые промежутки горящего времени, сотни и тыся​чи километров полевых, проселочных дорог, покрытых густой, черной кубанской грязью, брусчаток Европы и асфальта улиц городов и, Слава Богу, оставило следы на пожелтевших страницах архивов, не кануло в вечность, не истлело.

Естественно я не избежал и не удержался от собственных сужде​ний и высказываний. Для меня оказалось непреодолимо трудным оста​ваться равнодушным к тем потрясениям и бурям, которые проносились над родной станицей, над дорогой мне Кубанью.

Однако, я стараюсь быть осторожным и хотел бы надеяться, что это будет оценено с должным уважением моим читателем. Я всеми сила​ми старался не навредить моему современнику и не извратить того, что было вчера.

Хотелось бы хотя бы чуть знать в тот момент, когда я постав​лю последнюю точку и скажу, что это все, мнение тех людей, у кого хватит терпения осилить это повествование, о том, кто же был прав, действительно боролся за лучшую долю людей, за благо своей родины.

Я пишу не о великих и знаменитых. Мои герои из гущи народа, как принято, может быть не правильно говорить, они простые люди, лю​ди от земли, от степи.

Но я твердо убежден, что многие из них достойны того, чтобы их имена не были забыты, а может быть нашли себя в названиях улиц, площадей, школ кубанских станиц. Они до последних своих дней оста​вались людьми долга, героями, патриотами своей земли.

ПОСВЯЩАЮ

                                    родным и близким людям, копанчанам,

                                                   всему Кубанскому казачеству.

[image: image1.png]



С П И Р И Д О Н О В Ы

Д Е Т И

Книга первая

КАЗЫДУБ Г.И.

Родился в 1925 году в станице Копанской Краснодарского края. Родом из потомственных кубанских казаков. Отец в 1937 году был арестован по ложному обвинению и погиб в ГУЛАГе. В 1956 году его дело было пересмотрено, и он был признан невиновным.

В 1942 году закончил педагогическое училище и был мо​билизован в армию. С этого года и до конца Великой Отече​ственной войны — на фронте. Закончил войну в офицерском звании в Праге. До 1952 года проходил службу в Центральной группе, в Австрии, а затем в Северо-Кавказском военном округе. В 1960 году окончил Военную академию имени М.В.Фрунзе. С этого же года — в ракетных войсках стратеги​ческого назначения на командных и штабных должностях.

В 1991 году ушел в отставку.

ISBN 5-88686-001-0
                                  © Г.Казыдуб

Если вам придется ехать на юг от города Ейска, вдоль азовского морского побережья, мимо станиц Камышеватской, Ясенской, то дорога приведет в самую лиманную часть верхней Кубани, где при​мостилась одна из молодых станиц - Копанская.

К северу от нее раскинулась бескрайняя, ровная степь. С юга дворы станицы упираются в плавни и лиманы, где завершает свой тихий ход степная речка Челбасы. В ближнем к станице лиману, во​ды которого весной и осенью сливаются с Ханским озером по леген​де когда-то утонула старая казачка Дроботка. С тех пор лиман но​сит название "Дробитченное море". Это как бы аналогия того мифа об истории первого названия Черного моря - Гелеспонта. В греческом сказании о походе аргонавтов, который изукрашен поэтами всех ве​ков и народов, рассказывается о греческом царевиче Фриксе и его сестре Гелле, которые спасаясь от преследования мачехи, переправ​лялись из Греции в Колхиду. В море Гелла утонула, и с тех пор, это море стало называться Гелеспонтом. Вот так черноморцы, не ведая о существовании такой легенды, возвели старую казачку в легендар​ную греческую принцессу,

Далее, вверх по реке Челбасы, один за другим гроздьями повисли лиманы Кущеватый, Горький, Сладкий и бесконечное количество дру​гих, вплоть до станиц Привольной, Старо-Деревяновской.

С покон веков эти места славились рыбой наравне с промысловыми - угодиями Керчи, Темрюка и Ачуева. Ранней весной все лиманы и ре​чушки в плавнях наполнялись бесчисленными косяками рыбы, идущей на нерест.

Но новая станица, обосновавшаяся в этих рыбных местах, главным своим занятием избрала не рыбный промысел, а возделывание полей и выращивание хлебов. В станице поселился не рыбак, а хлебороб.

Царица российская, Маты Катырына, уважила черноморцам земли Ку​бани, как плату за защиту границ государства. а потому, селила их вдоль правого берега реки Кубани. Северные же земли, вплоть до Ей​ского укрепления и Азова оставались неосвоенными. С годами росло Черноморское казачье Войско. С охотой в него принимали пришлых лю​дей из России, Дона, Малороссии. Все больше становились казачьи станицы, земель вокруг них стало не хватать. Возникала нужда в их расселении. Так появились станицы, как бы отпочковавшиеся от ста​рых: Ново-Деревяновская. Ново-Минская, Ново-Джерелиевская и дру​гие.

Новые станицы возникали не только за счет пришлых людей, но и путем расселения старых станиц. Так заселялась станица   Копанс​кая выходцами из старых станиц.

Новая станица не получила имени какого-нибудь куреня Запорожской Сечи, не названа в честь знаменитого сечевого или кошевого атамана. Имя ей дали бесчисленные глиняные копани в плавнях и вдоль азовс​кого побережья.

Долго ехали переселенцы на воловьих упряжках по бескрайней без​дорожной степи. Унылые картины пепельного ковыля и бесцветной по​лыни кое-где расцвечивались синевой высоких васильков. Слезящиеся от пыли и солнца глаза людей были устремлены туда, где ждала их неизвестность, а сейчас, непрерывно висело только мриво фантастичес​ких видений, то катились волны синего моря, то шапки голубых садов. И сколько двигался длинный обоз, столько висело перед гла​зами это чудо, то удаляясь, то приближаясь.

Издали казалось, что по степи движется станица, только вместо белых хаток, медленно двигались неуклюжие гарбы. На гарбах навале​ны кровати, столы, лавки, громадные шаплыки и различных размеров бочонки, бороны, чувалы с зерном и мукой. Ехали медленно, мимо ху​торов и станиц, останавливались на ночевки под звездами. Семьями ходили в церковь, молились за всех, за свою нелегкую жизнь, про​сили Бога о ниспослании им лучшей доли. Что ждало их в конце пути и кто их помянет когда-нибудь. Слава вам первым копанчанам-мученикам! Слава в веках!

Волею судьбы среди этих людей, ехали семьи двух Семенов из разных станиц. Их потомки потом породнятся. Так случится, что жизненные по​токи их раскидают и они станут свидетелями гибели кубанского казачества. Сейчас их поддерживала надежда, посулы атаманов и войскового начальства, хо​тя знали, что на скудную помощь, выделенную из войсковой скарбныци нельзя было обзавестись даже парой волов.

В хвосте длинного обоза волы с огромными витыми рогами медленно тянули четырех колесную арбу, хозяином которой был молодой, весь за​росший, Семен Казыдуб. На второй его подводе, запряженной добрыми упитанными лошадьми, сидели его дети и закутанная в черные одежды жена Семена, черкешенка. Лошадьми правил старший сын Помпий. Все де​ти Семена смуглые, с большими черными глазами в свою чужеземную мать. Попала черкешенка в казацкую семью, как и многие казацкие де​ти, пропадавшие у черкесов в постоянной непримиримой вражде, в хо​де бесчисленных набегов и стычек.

После одного из неудачных походов за Кубань, когда в станицу не вернулась почти половина казаков, отец Семена привез маленькую ху​дую девочку, которую бросили черкесы в одном из аулов. Жила она в семье Онисима, как родная дочь, но оставалась все такой же дикой, с постоянным страхом в глазах. Когда повзрослела, родители решили поженить ее и своего сына Семена. С тех пор повелась в станице поросль чернявых, большеглазых казачат, мало похожих на своих предков - черноморцев.

Далеко впереди плелись три фуры другого казака Семена Мукица, выходца из станицы Пашковской, под Екатеринодаром. Такой же за​росший в рваной, потерявшей свой цвет, черкеске, он больше напоми​нал выходца из гор, быстрый в движениях, с бронзовым, как бы вы​тесанным из дуба, лицом.

Казалось, что конца этому пути не будет. Но вот обманчивые картины миража стали постепенно исчезать и перед взором измучен​ных путников густо зеленой стеной встали бесконечные камыши. Та​кого моря камышей, любимого казаками растения, никто не видел. Откуда-то повеяло свежим морским ветром, бодрее зашагали волы и лошади. Все почувствовали скорый конец дороги, это же те зна​менитые плавни, о которых так много рассказывали во всех стани​цах разведчики, первыми побывавшие в этих местах.

Но у казаков и казачек не прекращались думки о том, что ждет их семьи в этом диком краю. Кончалось лето. Скоро пожухнет трава, подуют холодные ветры, эамыгычат мелкие осенние дожди. Куда ук​рыть малых детей, куда спрятать скотину и лошадей, куда выгру​зить нехитрый домашний скарб?

Все слышали, что где-то впереди ехали войсковые землемеры, прис​ланные атаманом из Екатеринодара. Это они нарежут прямые линии бу​дущих улиц и прямоугольники кварталов, укажут станичный юрт зем​ли, из которого потом каждая казацкая семья получит надел по чис​лу казаков старше семнадцати лет.

Такие же думки душили и Семена Казыдуба. Ему памятны рассказы стариков в станице Платнировской о первых переселенцах-черноморцах с Буга на земли Кубани. Более семидесяти лет назад они шли по это​му же пути, только с севера на юг. Где-то здесь те же песчаные морские косы, -  Ейская, Долгая, Камышеватская, - на которых отдыхала тре​тья, последняя группа переселенцев во главе с самим кошевым атаманом Захарием Чепигой. Потом они пошли на юг, к Карасунскому Куту, где основали столицу Черноморского казачьего Войска - Екатеринодар.

Много прошло с тех пор лет, но до сих пор, в сердцах простых ка​заков отзываются те несправедливые решения правящего триумвирата - кошевового атамана Чепиги, судьи Антона Головатого и войскового писаря Котляревского, когда они, в акте « 0 порядке общей пользы» разбив земли, дарованные Высочайшим указом, на пять округов, рас​селили черноморцев по куреням (станицам), не забыв лучшие земли, прибрать для старшины Войска, на которых вскоре появились хуто​ра, тысячные табуны лошадей, бесчисленные стада скота и гурты овец.

Надеялся молодой казак, что на новом месте будет восстановлена правда праматери Кубанского казачьего Войска  -Запорожской Сечи, вы​разительницы интересов простого казачества, где по неписанным за​конам и обычаям, по воле общества каждый от кошевого атамана до простого казака чувствовал себя равным среди равных. Главным для казака была земля. Она поила и кормила его семью. В Сечи земель​ные угодья распределялись по жребию, в предпочтении оставалась только сирота (беднота).

Такого порядка хотел Семен Казыдуб, ярый сторонник и почитатель старовыны. 

Спасением стали камыши. Еще с времен Запорожской Сечи камыши ценили и умели приспосабливать, как главный строительный материал для казацких куреней (больших сараев -паланок). Хорошие запасы ка​мыша и глины стали исходным материалом для строительства турлучного жилья. Из него были построены первые хаты, станичное правле​ние, общественные хранилища запасов зерна. По опыту старых станиц казаки сразу же стали заготавливать саман. Крепкие, хорошо храня​щие тепло зимой и прохладу летом, казацкие саманные хаты сразу же стали строить в станице.

Плавни снабжали переселенцев не только камышом, но и рыбой, дичью. Вскоре станица стала на Кубани одним из поставщиков соли. Ханское (Татарское) озеро летом почти полностью пересыхало, кое-где оста​вались блюдца крепко соленной воды. Вода в озере была настолько соленная, что после ее высыхания, оставался толстый слой ноздре​ватой соли. Соль гребли ручными деревянными граблями, ссыпали в мешки и везли для продажи в ближайшие станицы.

Вскоре старые казаки разузнали целебные свойства густой, черной грязи из этого озера. Многолетние боли ног, спины, рук исчезали, как по волшебству после нескольких грязевых ванн.

Землю делили справедливо, по жребию, хотя в станичном юрте она была не везде одинакова. Лучшими наделами считались на землях небольшого острова среди плавен, который стали называть стыпком. Но добираться было трудно, особенно в период половодья и осенних дождей. Неплохими считались земли на восток от станицы, в сторону реки Албашей и Старо-Деревяновской.

Так родилась новая станица, которая, как и все другие, старые, из числа первых сорока куреней, была историческим и бытовым фундаментом казачьего самоуправления, самый молодой потомок куреней древней праматери Запорожской Сечи. Теперь и здесь рождался и воспитывался казак, защитник рубежей Российского государства. На Кубани каждая станица была своеобразным питомником казачества. В городах, в том числе в Ейске, жила казачья интеллигенция, отстав​ное офицерство и другой малопонятный простому казаку чиновный люд.

Станица оставалась во власти неписанных законов черноморцев и потому так долго сохраняла нетронутым свой патриархальный дух, ка​зачьи традиции, казачий фольклор, бережно хранила нравы и обы​чаи старовыны.

Станица Копанская хоть и одна из самых молодых в Кубанском ка​зачьем Войске, впитала и особенно ревностно сохраняла традиции и обычаи черноморского казачества.

Уже в первый год население станицы составляло свыше трех ты​сяч душ, до шестидесяти дворов, это было больше на то время, чем в более старых станицах, таких как Должанская, Камышеватская, Ясенская.

На первое января следующего года были назначены выборы, - " сбора выборных стариков", - наподобие станичной рады. Выбирали, как и вез​де, одного "старика" от десяти дворов. Выбирали казаков не моложе 25 лет от роду, кто отслужил действительную службу. Старались вы​бирать казаков солидного возраста, наиболее опытных в ведении сво​его хозяйства и знающих обычаи казачества. "Старики" избирались на один год, до следующего первого января.

Выборные старики, в число которых попали Семен Казыдуб и Семен Мукиец, получили наказы соседей. Всех волновал вопрос межевания земли. На следующий день были назначены выборы станичного атамана. В станицу приехал атаман Ейского отдела, управление которого еще в шестидесятые годы было перенесено в станицу Уманскую. Появились в станице представители Кубанского войскового штаба. В старых ста​ницах выборы атаманов, как правило, проходили спокойно, хотя иногда были вспышки. Еще за несколько месяцев до нового года, ко дню выборов, казаки и даже казачки тщательно обдумывали кандидатуру на должность атамана станицы, понимали, что от его опыта, энергии многое зависело в поддержании порядка и ведении станичных дел.

Подобными возможностями казаки новой станицы не располагали. На​кануне выборов атамана между казаками и выборными стариками вспых​нули споры. Выходцы из разных станиц старались избрать своего ка​зака. Больше переселенцев было из станиц Пашковской, Платнировской, Пластуновской. Вот между казаками из этих станиц и разгоре​лась борьба за атаманство в станице.

Атаман отдела полковник Иван Погрибнык все это предвидел, а поэтому приехал со своим ставленником. Это был старший урядник Николай Завгородний, казак станицы Екатериновской. Хотя его никто не знал, но перечить не стали.

Крутые меры нового атамана казаки дружно поддерживали. Выбор​ные старики понимали, что станица нуждается в войсковой помощи. В станичном сборе женщин не было. В станице сохранялся, как и в каждой семье, патриархальный уклад и консерватизм в обществен​ных делах. Хотя атаман станицы существовал, как бы на обществен​ных началах, но ему выплачивалось жалование. Наравне с казаками он получал земельный надел и сам его обрабатывал. Казаки ценили того атамана, у которого хозяйство было лучшим в станице. Хороший атаман не искал случаев показать свою власть. Старики уважали атаманскую скромность, чувство равенства и почитание общественного мнения.

По установившейся традиции выборы атамана проходили вечером и затягивались далеко за полночь. Но вся станица не спала и нового атамана приветствовали криками Любо!!!, каждый тянулся лично поздравить .

-"Такэ дило нэ пидэ биз могарыча".

Забыты все разногласия, мир и веселье царило среди казаков.

Два ведра горилки, а это восемь четвертей государственной монополки в честь первого атамана были вынесены на сход казаков. Атаман представлял, как бы, исполнительную власть, но на деле был единоначальником всех строевых казаков, в том числе нахо​дящихся на льготе /в запасе/, владел всей полнотой гражданской власти. В станице все старались равняться на атамана. Еще до постройки церкви, когда шли в молебный дом с походным иконостасом, одевались во все новое. Атаман шел в алой черкеске, получе​нной еще на службе в Конвое Его Величества, красиво расшитой кавказским галуном, в белом бешмете с широким золотым басоном на воротнике, в оружии под серебро, с насечкой /жезлом/ станич​ного атамана,  символом власти. В таком же наряде он принимал первый парад казаков всей станицы второй и третьей очереди, а также подготовительного разряда, кому шел двадцатый год.

Внешний вид у казаков всегда ценился. По примеру атамана ка​заки одевали лучшие черкески с погонами, оружие. В такие дни вся станица собиралась на площади. В строю гордость станицы. Каждый глазами искал своих сыновей, мужей. Старики сидели на скамейках перед правлением. Но больше всего привлекал атаман, своим нарядом, статной фигурой, властным взглядом.

В тот же день атаману избрали помощника, выделили двух писарей из казаков пограмотней, одного по строевой, другого по хозяйственной части. Писари приглашались на жалованье. Для обучения молодых казаков в помощь атаману выбирались два инструктора, как правило из урядников – один по конному, другой по пластунскому делу. Из состава выборных стариков выбирали двух доверенных для ведения станичных хозяйственных дел, а также для контроля за расходыванием денежных сумм, ведения различных коммерческих сделок всего общества станицы.

И, наконец, для разбора различных жалоб, семейных неурядиц избирался станичный суд. Тут опять вспыхнули разногласия между пашковцами и платнировцами. Каждая из сторон навязывала своих казаков, доказывала, что их старики наиболее серьезные и добрые. Остановились на двух пашковцах – Ефиме Деревянко и Петре Кулике и на одном платнировце – Остапе Костенко. Судьи заседали в правлении и решали дела, главным образом, по совести и по своему внутреннему убеждению.

Так была определена первая старшина станицы Копанской и теперь она получила равный статус с другими станицами Ейского отдела, из тех первых сорока куреней, такими как, Старо-Минская, Уманская, Каневская, Кущевская, Старо-Щербиновская, Екатериновская, Крыловская, Старо-Деревяновская, Кисляковская, Шкуринская, Канеловская, разместившихся вдоль степных речек Ея, Куго-Ея, Сосыка и Челбасы.

По традициям Запорожской Сечи все казаки были равны между собою, будь то генерал, или простой служивый казак. Все они наделялись из войскового юрта одинаковыми земельными паями, могли этой землей распоряжаться по собственному усмотрению до нового передела. Но продавать этот пай казак не имел права, так как это была собственность всего Войска. По достижению семнадцатилетнего возраста, каждый казак получал пай земли и пользовался им до конца жизни, меняя лишь юрт при новом переделе. Дочери казака такими правами не пользовались, что, видимо, было несправедливо. Но вдова казака имела право владеть половиной пая своего мужа до самой своей смерти. Если она имела хотя бы одного ребенка, то получала полный казачий пай. Круглые сироты наделялись полным паем отца. Вдова, вышедшая замуж, право на пай прежнего мужа теряла. 

Вот потому среди казаков не было нищих, неустроенных сирот. Самая дряхлая старость была окружена общественной заботой.

Атаман определил место для общественных амбаров, куда ссыпались запасы хлеба. В станице их называли гамазеями (магазинами). Строили всем обществом. Амбары не охранялись, украсть из общественных запасов считалось большим сятотатством.

В станице Копанской, как и в других, не существовало ни государственной полиции, ни жандармов, хотя многие станицы по числу жителей равнялись средним российским городам. А такие станицы, как Уманская, Славянская, Кавказская, где размещались атаманы отделов, насчитывали до сорока тысяч человек.

При правлении станицы атаман учредил дежурство нарядчиков, тыждневых по-черноморски, из числа молодых казаков, уже получивших свой пай. Де​журные казаки по заданию атамана на лошадях проезжали по улицам стани​цы и громко объявляли, например: " Завтра зэмлю дилыть", или " Иван Кочерга до атамана" и т.д.

Любые команды казаки выполняли беспрекословно, ибо с покон веков бы​ло установлено, что атаману подчинялись без принуждения, с большим к нему уважением, как избраннику всего общества, наиболее авторитетному человеку в станице. Особенно ревностно за этим следили старики и, ес​ли требовалось, одергивали строптивого казака. Атаманом выбирали из особо заслуженных казаков, старших урядников, подхорунжих.

Атаман станицы старший урядник Завгородний понимал, что в молодой станице, образованной из казаков других станиц, особенно было необходимо поддерживать порядок и справедливость.

Все, кто работал в правлении, дежурные должны были приходить в чис​тых, не рванных черкесках, обязательно при кинжалах, а сам атаман и его помощник при шашках. Выборные старики появлялись на сборе только в казачьей форме. Атаман завел за правило, что в помещениях станично​го правления не должны толкаться казаки без дела, не допускались туда женщины, подростки и городовики (иногородние).

Сбор стариков собирался по особо важным делам под председательством самого атамана. Старики из-за уважения к власти при появлении атамана, вставали и дружно его приветствовали: " Здравия желаем, господин ата​ман!" Но и к старикам любой самый высокий чин, вплоть до наказного ата​мана должны были обращаться почтительно: "Здравствуйте, господа стари​ки!" Если обращение было другим, старики принимали это за оскорбление их чести. В станице всех выборных стариков знали в лицо и оскорбить кого-нибудь из них считалось недопустимым.

На первый взгляд, внешне взаимоотношения казаков, властей строилось на демократической основе, по республиканским меркам, но в действитель​ности вся жизнь станицы и ее самоуправление было достаточно консерва​тивным. Держались незыблемые обычаи, неписанные законы старовыны. Бо​же упаси того, кто их нарушит и не выполнит.

Атаман взял крепко в руки средства от доходов станичного юрта земли. С этих средств выплачивалось жалование, покупались породистые жереб​цы и бугаи для всего общества. В станице, кроме складов, были общест​венные колодцы, гребли. Вблизи станицы был сооружен общественный пруд /ставок/. Станица обладала большими общественными запасами: кроме зем​ли, - сенокосы, камыши, рыбные и охотничьи угодья, запасы соли и т. д. Рядом со станицей возникали хутора. На стыпку большой клин земли арендовал переселенец из Малороссии Педан, ставший за короткое время крепким хозяином. Возник хутор на речке Албаши, получивший от нее свое название. Долгое время там избирался свой атаман, который под​чинялся атаману станицы. По дороге на Ясенскую на реке Ясени раски​нулся богатый хутор отставного полковника Гнатенко. Этот хутор воз​ник еще до появления новой станицы, но потом был включен в станич​ный юрт, хотя долго не прекращались распри между наследниками полков​ника и казаками станицы.

Шло время. Быстро обживалась станица, богатели казаки.

Закончился трехлетний срок льготной отсрочки казакам станицы по службе. Теперь ежегодно станица выставляла несколько десятков казаков первоочередников. Льготников и молодых казаков стали привлекать на войсковые лагерные сборы под станицей Уманской.

Каждый год в мае месяце, до начала уборки хлебов, на площади, где была выстроена высокая красивая церковь, кирпичное здание станичного правления, собиралась вся станица от мала до велика. Атаман станицы старый Завгородний напутствовал казаков на льготе и малолетков, отправляющихся в казачьи лагеря. Под руководством инструкторов-урядник​ов они ехали своим ходом с гиком и песнями. Лагерная жизнь напомина​ла старую вольницу Запорожскую Сечь.

В этом году в числе малолеток на своих строевых конях ехали сыновья двух Семенов. Казыдуб Спиридон, плотный вышесреднего роста, черкесского вида парубок. Другой, Мукиец Афанасий, сухой, быстрый казак, отлич​ный наездник и мастер джигитовки. Оба женатые, готовились к дейст​вительной службе в следующем году. Но уже в этом году, осенью для Спиридона сосватали красивую молодую казачку Фросю из рода Петрусенков. Молодых отселили на край станицы, где поставили турлучную хату на кирпичном фундаменте под камышом. Небольшая хатка с огромной печью, сарай для скота, амбар для зерна, вместительный погреб - вот все под​ворье молодого казака. Двор обнесли камышовой изгородью /лиской/ с деревянными из старой акации воротами. Бедновато было его хозяйство, всего две лошади, не считая строевого коня, и три коровы. Волы остал​ись у старшего брата Помпия, с которым доживали старики.

Двор у Спиридона такой же, как у большинства соседей, в густых зарос​лях бузка /сирени/ и колючей шипшины /шиповника/. Посреди двора огром​ная в два ствола раскидистая шелковица, под нею летняя печка, рядом колодец с полусоленой  водой, журавлем, шаплыком и корытом для пойла скота. Все это сотворено основательно, неторопливой рукой старого Семена. Спиридон не все взял от отца, больше увлекался лошадьми. Это была его страсть, неделями он пропадал в степи с лошадьми.

Действительную службу Спиридон Казыдуб и Афанасий Мукиец проходили в своем родном 1-м Уманском Бригадира Головатого полку, который после турецкой 1877-1878 годов размещался в Карсе на Российской границе. Афанасий со службы вернулся старшим урядником, в одной с Семеном сотне был взводным урядником.

Семья Спиридона быстро пополнялась казачатами. На краю станицы говорили: " Спиридон! Ну и плодовыта твоя жинка". У Хроси, как звал ее Спиридон или Хевронии, как звали ее соседи, первым родился мальчик. У казаков это считалось выдающимся событием в семье, верный признак будущего богатства и процветания рода. Но Хрося знала, кого надо ро​жать. Через каждые два года она выдавала Спиридону казака. Вскоре по двору молодого Спиридона забегали Михаил, Иосиф, Николай. Все дети, кроме младшего Мыколкы, унаследовали от своей бабушки-черкешенки смуг​лую кожу и иссиня черные волосы. Таким был и Иосиф, хотя плотную, не​высокую фигуру взял от отца. Когда была еще жива бабушка, мать Спири​дона, любила     забирать к себе особенно первых трех детей сына. Но не чаяла она души в первенце Хвоне. уж очень он ей напоминал свою чер​кесскую родню. Молчаливый, диковатый, сухой, весь черный Афанасий и в самом деле был кавказским мальчиком.

Бедно по тем временам жил Спиридон, хотя с годами на сыновей ему прирезали немалый клин из земли общественного казачьего юрта. Отец Спиридона, Семен, был рачительным, крепким хозяином. На новом месте нажил немало, но все нажитое им перешло к старшему сыну, как это было принято у казаков. Да и сам Помпий, мало унаследовавший от рода Ка-зыдубов, отличался жадностью и неуживчивым характером.

К тому же, Спиридон не умел хорошо вести хозяйство. До преклонных лет его отрадой оставались лошади.

Росли, мужали сыновья Спиридона. Гордостью семьи был старший сын Афанасий, парубок с красивым лицом, высокий, стройный. Свой не по ле​там, разум, серьезность и рассудительность он, видимо унаследовал от деда Семена, который в станице был судьей, коновалом и примерным хо​зяином.

Беда и большое горе поджидало детей Спиридона. Не суждено было им жить по старым обычаям Черномории. События в России перевернули не только их жизнь, но и погубили казачество.

Как ни было трудно, но Спиридон все же сумел отделить двух стар​ших сыновей. На краю станицы он поставил для них добротные саманные хаты, заложил хорошие сады.

На хозяйстве при стариках остался средний сын Иосиф, молчаливый, послушный, но скорый в работе. Сделано это было вопреки обычаям ка​заков и православных славян, когда с родителями всегда оставался старший сын. Спиридон и Хеврония предпочли Иосифа, он стал их опорой. Ему перешло в руки их нехитрое хозяйство, бедноватое Спиридонове под​ворье. Кроме младшего сына, еще не женатого Николая, в семье росла самая младшая, маленькая ростом, чернявенькая хохотушка Киля.

Не были похожи друг на друга сыновья Спиридона, ни внешностью, ни характерами. Особенно отличался младший сын Николай, мало поворотливый, угловатый, с ленцой и природной тугодумностью парубок. В большой семье он, как правило, был объектом насмешек старших братьев и неизлечимой болью родителей. 

Молчаливая, как и ее брат Иосиф, смирная, как ее на​зывали "безотвитна" Акилина была копией своего отца. Его черные воло​сы и глаза на смазливом смуглом девичьем лице, делали ее привлекатель​ной и видной дивчиной на этом краю станицы.

С малых лет дети казаков трудились наравне со взрослыми, помогали не только на дому, но и ухаживали за лошадьми, скотом, работали в поле. Шести-семилетние казачата свободно справлялись с упряжкой лошадей, уже были лихими наездниками. С младенческих лет отец приучал сына к коню, нес на конюшню, садил его на коня и тот цепко с испуганным лицом хва​тался за гриву . С запахом материнского молока казачонок втягивал запах конского пота и лошадиного навоза. В семье за малым ребенком закреплялся жеребенок, с которым он рос, ухаживал, считал его своим другом, а потом приучал к верховой езде. Так у казаков поддерживалось верховое наездничество, это было их профессией и вечной гордостью.

Все было у Спиридона, и щирые работники - подросшие сыновья, и рачи​тельная домовитая жена, и хороший надел земли. Но бедность лезла из каждого угла. Не дано было природой быть Спиридону хорошим, крепким хозяином, не умел он, как другие, копить богатство, пользоваться зем​лею.

По той же улице, которая плавно спускалась к берегу лимана, чуть выше, на углу разместилось подворье Афанасия Семеновича Мукица. В от​личие от соседа, Бог не давал ему сыновей. Как по какому-то "злому" року одна за одной на свет появлялись девочки. А потому, имел Афанасий небольшой клочок земли, нарезанный еще при жизни его отца, который пе​реехал из Пашковской, примостившейся у казачьей столицы.

Но, несмотря на это, Афанасий в станице слыл одним из обеспеченных ка​заков. Пользовался Афанасий всеобщим уважением. Возвратившись со слу​жбы с заслугами, которые особо ценились казачеством, он был пригла​шен атаманом для обучения молодых казаков. К Афанасию шли за советом, за помощью. В убранстве его не хитрого, как у всех, доме бросалось необычное для казацких хат, большое количество газет, журналов. В углу большой комнаты витая этажерка с книгами. Афанасий регулярно с почтой получал столичные журналы и местные газеты "Неву", "Петербургские вести", "Биржевые ведомости", "Кубанский край" и другие. Его начитанность, знание законов поражали не только станичников, он хорошо был известен в отделе.

Дочки Афанасия не были красавицами, не отличались особенной привле​кательностью. Но Афанасий одевал их так, что они в станице были са​мыми желанными невестами. Первых двух дочерей Марфу и Татьяну он сумел выдать за сыновей богатых казаков. Наведывались сваты и за третьей Клавдией. Присылал их состоятельный, деловитый урядник Барабаш Иван. Но сын его Тимофей не особо нравился Афанасию, не в отца пошел.

И только самая упрямая и своевольная Мария отвергала довольно заман​чивые, по мнению стариков, предложения. Люб ей был один, красивый черноволосый Иосиф Каэыдуб. Он не был таким весельчаком, как Павло Коваленко, не отличался среди парубков хорошим голосом, как Гаврило Анацкий. Но, как магнит он тянул своенравную казачку красотой, мужественностью, не по годам серьезностью и спокойным характером. Не очень разговорчивый, с неизменной усмешкой под черним усом, на всех вечерницах он держался в стороне. Мало кто видел, чтобы он мог позво​лить, как это часто наблюдалось среди молодых казаков, какую-либо вольность или непристойную шутку. Уж очень запал в сердце молодой дочки старшего урядника Мукица этот парубок и никого больше она не хо​тела видеть своим мужем.

Но не так думал ее отец. Не из этой семьи желал он дочери мужа. Ма​рия, так же, как отец тянулась к книгам, к грамоте, хваткая умом и ост​рая на язык она во многом походила на своего отца. Но, не только умом, но и волей она напоминала и ее деда Семена. Прочил Афанасий ей в женихи сына богатого Петра Купика, который держал амбары с зерном не только в станице, но и в порту города Ейска, имел лавку с наемным приказчиком. В станице он арендовал сотни десятин хорошей земли по дороге на Старо-Деревяновскую, держал табун лошадей и гурт скота.

Многие вечера посвятил Афанасий дочери, чтобы ее как-то угомонить. Вспоминал и рассказывал о своей трудной жизни, рисовал картины быта больших бедных казацких семей. Но он руководствовался высоко нравст​венным правилом: последнее слово оставалось за дочерью. Тем более он не мог поступиться этим правилом по отношению к своей наиболее близ​кой Марии.

Немало об этом думал отец Иосифа, Спиридон. Все чаще на ухо ему "дырынчала" Хеврония в те редкие минуты, когда они оставались наедине. 

- " Ны надо Есыпу думать про Маньку".

Подумывала старая о том, что богатство в семью новая невестка вряд принесет, а вот то, что она не из робких, "гостра" на язык, своенравная, об этом она наслышалась от многих соседей. Но не так думал Спи​ридон. Он хотел, чтобы ему сын сам, сказал, но Иосиф молчал.

Уж очень разными были старые казаки Спиридон и Афанасий. Везде, где пересекались их пути. Афанасий всегда оказывался удачливее и растороп​нее. Не мог Спиридон не признавать у Афанасия его не простой казачий ум, ученую хозяйственность и большую честность. Спиридон видел, что Афанасий как будто такой же простой казак, как и он, даже ему ровесник, но вылеплен как бы из другого теста. Его привлекал и, вместе с тем, пугал какой-то неведомый, не понятный для его неграмотного воспри​ятия, мир семьи Афанасия, наставника молодых казаков, старшего уряд​ника. Он даже на его Спиридоновых сыновей влиял так, что они проника​лись к нему не просто уважением, а какой-то мужской любовью, они восхищались им, подражали ему.

При встречах с Афанасием Спиридон робел и по старой привычке вытяги​вался, рука его тянулась для казачьего воинского приветствия.

Так произошло и в этот раз при выходе их церкви на  "Вылык дэнь". Афанасий сам подошел к Спиридону и спросил  его:

-« Я чув Спырыдон, шо у тэбэ дэсять дысятын, ти, шо в берэзи гуляють. Ты ны думаешь их до осени отдавать в аренду?"

Спиридон не ожидал такого вопроса. Он был в ожидании разговора о детях, чувствовал, что Мукиец просто ищет повода, чтобы заговорить и главный разговор еще впереди. А что земля, она может вместе с сыном присоединиться к хозяйству Афанасия, лишь бы этого захотели сами дети, да не стал бы помехой сам Мукиец. Сдавать же землю, когда подросли сыновья, Спиридон не собирался.

Это ли хотел узнать хитрый Мукиец. или что другое, так и осталось тайной для простоватого Спиридона.

И как только представился случай, а это было по пути на подыну, он заговорил с Иосифом. На загорелом, смуглом лице сына трудно было уло​вить хотя бы тень смущения или неловкости. Невозмутимый Иосиф молча правил лошадьми, в разговор с отцом вступать не хотел. И только когдаони заорали один клин., проговорил:

-"Вы б попашу готовылы сватив".

Спиридон понял, что, видимо, дети и недоступный Афанасий уже все ре​шили сами, его согласие играло малую роль. Об этом ему и толковала не однажды понятливая Хеврония.

Но старики знали, что сватов засылать еще рано. По годам Иосиф за​числен в строй малолеток, недавно получил свой пай земли, по казачьим законам еще не достиг того возраста, чтобы обзаводиться семьей. Шел 1911 год. В этот год на Кубани стояло жаркое лето. Подходила по​ра косовицы. Все взрослое население было в степи.

Спиридон, как и его соседи, делали пробный укос озимой пшеницы. На третий день косы засвистели на всех наделах, кроме Майбороды, где хлеб снимали косилкой "Маккормик", которые в те времена только стали появляться на Кубани. Просохший хлеб складывали в копны, на Кубани не было принято вязать снопы, как это было на Украине и в России. Когда колосья окончательно дозревали в копнах, хлеб свозили на ток. Воз​ле каждого куреня плотно утрамбовывалась специальная площадка с непре​рывным поливом ее водой из колодца. Когда площадка хорошо просыхала и ток был готов - начинался сам процесс молотьбы.

Спиридон и старший сын Афанасий на ток ровным слоем укладывали ско​шенную пшеницу колосьями к центру тока. Тяжелые колосья окончательно высыхали и крупные, янтарные зерна высыпались на чистый ток. Это была самая любимая пора лета для всех казаков. В эти дни никто не знал от​дыха, ни стар, ни млад. Пока хлеб не будет собран до зернышка и зало​жен в сухие амбары, казаки забывали обо всем, работа шла днем и ночью. В те годы люди еще не знали, что такое, так называемые, естественные потери хлеба. Это потом, когда земля стала "народной", в дни уборки хлебов, все дороги толстым слоем посыпались оброненным зерном.

На Кубани в ту пору хлеб молотили уже не цепами, как это было рань​ше. У каждого казака были специальные катки из известкового камня. Та​кой каток по кругу на току тянулся одной лошадью. Верхом на лошади си​дел самый младший сын Спиридона, Николай. По команде отца второй сын Михаил под уздцы заводил на каток коня, впряженного в специальную терку. Так называлось приспособление для резки соломы. На обратной сторо​не, сбитых в виде щита, досках были укреплены чуть выступающие хоро​шо отточенные ножи. На такой щит усаживалась женщина, или подросток для груза. Солома секлась на мелкие части и превращалась в полову. Так заготавливался корм на зиму для лошадей и скота. Полова, пересы​панная отпаренными отрубями была самой распространенной пищей для свиней. Сало свиней, откормленных половой с отрубями особенно ценилось казаками. У хорошего хозяина ничего не пропадало и не терялось. Все тщательно убиралось, складывалось и находило применение в хозяйстве. Несколько кругов катком и "теркой", осторожно снимается солома, полова, а затем собирается зерно. Это была женская работа. Под строгим наб​людением отца зерно сгребали в чувалы, а потом на разостланных ряднах, попонах его перевевали на ветру. Крупное, отборное зерно шло на прода​жу и откладывалось для сева на следующий год. Мелкое зерно шло на муку. 

В семье Спиридона каждый был при деле, рабочих рук всегда не хватало. Особенно в пору уборки урожая. Казак знал, что хлеб всему голо​ва. Есть хлеб - все сыты. Часть хлеба шла на продажу, часть надо было сдать в общественные амбары /магазеи/, а также, заложить про запас. Еще до уборки урожая каждый казак взвешивал на ладони колоски хле​ба, прибрасывал сколько можно будет взять на круг и тогда же делил будущий урожай на части.

Спиридон, подсчитывал выручку и не мог свести концы с концами. Он все более убеждался, что он не наскребет денег не только на строевого коня для второго сына, но и на обновки для невесток. На следующий год Михаил, как молодой казак должен был идти на казачьи сборы. Если он не будет иметь строевого коня, то его определят в пластуны.

Он знал, сколько хлеба он повезет на Ясенскую переправу для продажи, там он найдет баржи грека Абрама, получит от него частично деньгами, частично товаром. На вырученные деньги наберет подарков и навеселе пое​дет домой, где на воротке его с нетерпением будут ожидать Хеврония с дочерью и невестками.

Не так легко жилось семье простого казака.

Не легче было Афанасию Мукицу. К тридцати своим паевым десятинам, он каждый год арендовал до двадцати десятин у вдовы Петрусенчихи, около сотни десятин ему за сносную цену уступила хуторская помещица Гнатенчиха.

Для обработки этой земли Афанасий приглашал поденщиков из Воронежс​кой губернии.

В этом году Мукиец развернул молотьбу на трех токах. На самом боль​шом, по дороге на Ясенскую, он работал сам с двумя работниками, рабо​тал, как всегда, остервенело, до третьего пота. На жалобы своей жены Мелании мало обращал внимания и сурово выговаривал ей, если несвоевремен​но готовился борщ. А борщ старая казачка умела готовить. Попробовать ее борщ наведывались соседи, иногда, заскакивал атаман станицы, погово​рить с Афанасием по станичным делам, а заодно отведать доброго кубанс​кого борща и созревшего арбуза. Умели готовить такой борщ ее дочери, особенно отличалась в этом Маруся.

Борщ у казаков, особенно в жаркую летнюю пору, был главной пищей. Но такой борщ стоит того, чтобы о нем поговорить. Летом, когда зеле​ни и овощей с избытком, в борщ ложится все, но в меру и со знанием дела. Наваристый на старом сале, а еще лучше на бульоне из упитанного петуш​ка, он вбирал в себя все вкусы и запахи летнего обилия овощей, трав и доброй души поварихи-казачки. Афанасий Семенович понимал толк в хлеборобстве. На посев брал зерно на опытной станции. Для этого он не скупился. Урожай на его наделе всегда был самым высоким в округе. В одно время в станицу заехал Наказной атаман Кубанского казачьего Войска генерал Малама Яков Дмитриевич, наслышанный земледельческим мастерством простого казака. И, как говорили, не пожалел об этом. Афанасий Семенович удивил гостя не только тучностью своих озимых, порядком на своих полях, но, и своей начитанностью, гра​мотным пониманием событий в стране и в крае, а также знатным казачьим борщом. Генерал был так восхищен, что воскликнул:

- "А шо ще может быть лучше такого борща под скирдой соломы в такой жаркий день".

Не так часто бывал такой высокий начальник в отделе и в станицах.

А тут гляди, нашел время приехать в поле к старшему уряднику Мукицу Афанасию Семеновичу. Долго еще потом говорили об этом случае.

Казак понимал толк и любил хлеборобство. Но все же главным для не​го оставалось служение царю и Отечеству. Казак к этому событию гото​вился с малых лет и не мог себя представить, если не будет по какой-либо причине зачислен в строй и не пойдет на действительную службу.

На военную службу казак шел безропотно, его не призывали, как стало при большевиках, не набирали, как солдат в старой России. Службой гордился его отец. С детских лет казак был наслышан о воинских подвигах своего деда и прадеда. На службе были его братья, родствен​ники, соседи, службу проходили все казаки станицы. Поэтому у казака не было другого желания, чем быть таким, как все. По другому он не думал, это было так же естественно, как жить, любить, растить детей.

Но подготовка сына к службе, а тем более не одного, как это было для Спиридона, всегда было тяжелой ношей. Казак на действительную службу шел на своем коне. Кроме того, надо было купить дорогое седло, шашку, кинжал, несколько комплектов верхней одежды и белья. Все, что полага​лось казаку, было расписано в специальном арматурном списке, который хранился у атамана в станичном правлении. Этот список ежегодно уточ​нялся войсковым штабом.

Строевой конь в те годы стоил немалых денег. Кубанское казачье Войско своих конных заводов не имело. Лошадей покупали на Тереке или выращивали сами. 250-300 рублей надо было найти для покупки годного для строя коня. А если к этому прибавить седло, которое стоило не меньше 40 рублей /офицерское - 65/, уздечку, пахвы и нагрудник, как правило, с набором серебрянной насечки, шашку, кинжал, то это вылива​лось в огромную, непосильную, для таких, как Спиридон сумму. Подошла пора старшему сыну Спиридона идти на действительную слу​жбу. Шел 1912 год, это то время, когда кубанское казачество со своим Наказным атаманом генералом Бабичем Михаилом Павловичем, природным казаком станицы Ново-Величковской Екатеринодарского отдела, жило наиболее спокойной, вольготной и зажиточной жизнью. Добрые урожаи хлеба последних лет, тучные стада рогатого скота, бесчисленные гурты овец и всякой другой живности и, как главное, свободный труд людей, создали заметные изменения в жизни простого казачества. Неплохо жи​ло большинство копанчан. У всех были хорошие запасы хлеба. Парубки щеголяли в красивых черкесках фабричного черного, темносинего, темнозеленого сукна, при серебрянных кинжалах и наборных поясах. В таком наряде вечерами выходил на улицу средний сын Спиридона - Иосиф. Второй его сын Михаил в последнее время больше проводил в молениях, ходил в петрепанной отцовской черкеске серого цвета.

Девчата одевали дорогие длинные, до пола. широкие кашемировые юбки, белые кофточки и шелковые косынки, полусапожки с городскими каблуч​ками.

Песни в станице, казалось, никогда не смолкали.

Как повелось, еще со стародавних времен, казаки, достигшие двадцатилетнего возраста, уходили на действительную службу. Проводы на службу сопровождались песнями, веселием всей станицы. Уходили надолго, на це​лых четыре года. Отцы и деды молодым казакам наказывали служить царю и отечеству честно, заслужить чин урядника. Да и сами молодые казаки лелеяли мечту вернуться с серебряными галунами на папахе. Это было не только заслугой, это был большой почет для семьи, гордостью стариков. Такого служивого с годами могли избрать в станичные атаманы, это опять таки почет, хорошее жалование, а там, глядишь, и кирпичный дом можно было поставить.

Сборы казака недолги. Все, что положено по арматурному списку, заготовлено заранее, конь уже проверен полковой комиссией.

- « Служи Хванасий добрэ, учись и слухайся старших", -такими были последние слова отца.

Вместе с Афанасием в тот год шли на службу 18 его сверстников. После сбора в станице Уманской и смотра атаманов отдела, молодые казаки под командой офицера направлялись в 1-й Уманский бригадира Головатого полк. который стоял в городе Карее, на турецкой границе.

С той поры, как закончилась война 1877-1878 годов казаки Ейского отдела действительную службу несли в своем родном полку. Там служат сейчас копанчане, соседи, родственники, там служили их отцы и деды.

Уходящие на службу казаки на лошадях выстроены на площади перед церковью. Нельзя не залюбоваться казаками, молодые и красивые, как на подбор. Но сын Спиридона все же был виднее всех. Затянутый в серую походную черкеску, статный, высокий, с небольшими черными усами, он бросался в глаза не только молодым девчатам, но и молодычкам, нарядно одетым по такому случаю. Вот только жаль, что такой гарный хлопыць так рано ожинывся.

Отслужили молебен, с напутственным словом к молодым казакам обратился атаман станицы. Последние прощания, слезы, песни, шутки, грусть.

Выехали на дорогу в сторону Ново-Минской. За казаками движется вся станица. Обоз из трех фур, нагруженных казацкими вьюками, фуражом, продовольствием на все время пути по железной дороге. В станице Уманской, после смотра атаманом отдела, погрузка в вагоны.

Ехали долго, скучно. Уже на второй день заскучали о доме, пели пес​ни, обнимали своих коней. Счастье выпадало в те дни, когда взводный урядник разрешал ехать в одном вагоне с лошадьми.

Первый Уманский полк входил в состав Первой Кавказской казачьей дивизии, которой командовал генерал-майор Баратов. Полк размещался вместе со штабом дивизии в городе Карсе, на его окраине, напротив артиллерийских складов.

Громадный двор, огороженный широкой канавой, на котором размещены казармы и конюшни. В дальнем углу двора колодцы и коновязи.

Афанасий попал во взвод к старшему уряднику Савченко, казаку станицы Старо-Минской. Большие рыжие усы, постоянно строгое лицо в первые дни пугали молодых казаков. Уж очень он был придирчив ко всяким мелочам.

Вахмистр второй сотни подхорунжий Дубина, наоборот, прибывших каза​ков встретил по-родственному, горячо расспрашивал о делах в станицах, об урожае и многом другом.

Вскоре молодых казаков свели в отдельный взвод. Занятия чаще всего проводил подъесаул Мостовой (Мостовый, как он сам себя называл, делая ударение на последнем слоге). Высокий, стройный, с пышными темнорусыми усами на крупном матовом лице, он всегда был малоразговорчивый и сухой. Как только заканчивались занятия, он тут же садился на своего рыжего рослого коня и скакал в город, где, говорили, жила его жена и двое детей. Особенно трудно казакам давались словесные науки. Трудно было понять казенный русский язык, на котором казаки никогда не говорили.

- " Кто такой часовой?" - спрашивал подъесаул казака Завирюху.

- " Та… часовый е козак, або солдат, поставлынный на пост з ружом. або с обнаженным холодным оружжом, - отвечал казак.

- " А дальше? - спрашивает Мостовой, заложив руки за черкеску от холода.

- " Та, часовый е лыцэ беспрекословнэ, еле выдавливает из себя казак.

- " Часовой есть лицо не-пре-коснове-нное" - по складам повторяет офицер.

- " Так тошно. Ваше Благородье, часовый е лице беспрекословнэ".

- " Фу, ну и дубина же ты Завирюха".

Трудно казаки усваивали правила обращения к  начальникам. При обра​щении к офицеру он должен произнести его титул (Ваше благородие. Ваше высокоблагородие. Ваше превосходительство), потом фамилию. Причем, из глубокого уважения к офицеру все это произносится в третьем лице.

Например: " Их Высоко благородие подъесаул Мостовый приказали най​ти хорунжего Барабаша и доложить им, что они, сотник Мостовый, останутся ночевать только у них". Конечно, такой сложный порядок обращения был сущей бедой для неграмотных казаков.

Любимым временем для казака в распорядке дня была чистка коня, ут​ренняя полуденная и вечерняя. Утренняя чистка -это было своеобразное, трогательное зрелище. За ночь казак и конь соскучились друг за дру​гом. Лошади начинали бить передними ногами о настил, негромко ржали в ожидании своих хозяев. Казаки бежали в конюшню, как навстречу с любимой. И это было для казака действительно любимое существо, это была частица его родины - далекой Кубани, родной станицы. Запах пота коня, запах конюшни для казака были самыми желанными. Казак тяжело переживал любое малейшее недомогание своего коня, болел вместе с ним, просил взводного урядника назначить его на внеочередное дежурство по конюшне. Одно то, что конь не так тщательно подбирал губами каждое зернышко овса, становилось тревогой для казака. Гибель коня для каза​ка - тяжелейшая личная трагедия. В мирное время падеж коня было явле​нием чрезвычайно редким.

Утренние часы в полку начинались с конюшни. Казакам не была страшна ледяная вода, коню замывался длинный хвост, обмывалось каждое копыто. После уборки на конюшне казаки бежали в казарму на собственное умы​вание, осмотр и завтрак. Перед завтраком сбрасывалась рабочая одежда, одевали чистые черкески, в которых шли на занятия.

Казак службой не тяготился, вот только постоянно скучал по дому, по станице. Молодые копанчане быстро привыкли к полковым порядкам. Но между собою говорили, главным образом, о родной станице, хотя посте​пенно стали интересоваться городом, в котором служили, его жителями. Старослужащие казаки, побывавшие в городе, рассказывали, что в городе больше русских, чем турок или армян. А вот казак станицы Канеловской как-то выехал в город на коне, во время занятий, за что был предан полковому казачьему суду. Члены полкового суда, в основном офицеры, посмотрели на это дело по-семейному и передали нарушителя под надзор сотни. Остался недовольным таким решением только один - взводный урядник, которому больше всего досталось за самовольную выходку ка​зака из его взвода.

Взводные урядники и большинство младших урядников, все были выходца​ми из станиц Ейского отдела, отличные песельники, были действитель​но украшением 2-й сотни, в которой служили все копанчане.

Многим из них подходил срок уходить на льготу. Они уже считали оста​ющиеся дни. В такие дни, они особенно перед вечерней проверкой, соби​рали казаков на песни.

- " Выходь на писни!" - зычно звучала команда дежурного по сотне. Казаки, а тем более, молодые, хватали пояса с кинжалами и стремглав бросались из казармы, некоторые прыгали через открытые окна. Причи​ной тому была не только любовь "поспивать" родные песни, но и плетка взводного, которая тоже любовно ложилась на спину опоздавшего. Казаки не считали это за оскорбление, это их не унижало, а как бы создавало обстановку семьи, когда это позволялось отцу или старшему брату, а сейчас выглядело, как простое казацкое молодечество. Плетюганы, как бы шуткуючи, доставались последним, под общий смех и шутки.

Но вот, хор готов. Как всегда таким хором "дылыжировал" плеткой вместо камертона, как в церковном хоре, взводный урядник Савченко.

- " Хто первым голосом, сюда, хтори тут, биля первых, а басы вси биля мэнэ" - так взводный группировал песельников по голосам.

- " Ну Якуба давай затягуй", - обращается он к своему станичнику.

-  " Та яку, Мытро Юхымович?"

· " Та давай оту... , "Ой у поли е крыныця" - не глядя на Якубу басовито отвечает Савченко. И вот уже разлился прекрасный, мягкий, нежный голос заводилы. Его подхватывали первые голоса, за ними включались вторые, а потом уже басы. Песня ширилась сильными, молодыми голосами, привлекая казаков других сотен. Афанасий Казыдуб имел певучий, приятный голос. Это он, еще парубком, был заводилой песен на своем краю станицы. Маты и батько часто бывало просили: 

- " Зacпивай Хванасий, а мы пидтянымо".

Все подходили казаки и становились у задних рядов, хор рос и все раздольнее лилась красивая малороссийская песня.

" Ой Боже мий мылый, за що ты караешь 

Йи сыротыну, во на молода. 

За тэ що так щиро вона полюбыла 

Козацькие очи, просты сыроту..." 

Казалось, что в такой миг все вокруг замолкало, прислушивалось к задушевной, протяжной песне. Как же красиво пели эти природные пев​цы, голосистые кубанские казаки. Этому они учились у своих батькив с детских лет, такими их создала дорогая казачья отчизна. Казаки любили свои песни и с охотой их пели. Песни, как бы переносили их в те далекие времена, когда также пели их деды и прадеды, те, кто созда​вал Черноморское казачье Войско, выходцы из невозвратного Запорижья.

Казак исполнял песню не только голосом, он пел ее душой, а потому она так влекла, завораживала. Казаку песня была как молитва, песню "спивалы" серьезно, чинно, с громадным чувством. Никто не покидал строя песни, пока старый "дылыжор" Мытро Юхымовыч не скажет:

- " Ну а тэпэр хвате, расходись!"

Большая часть времени в полку отводилась на конные учения.

Вторая сотня в конном строю за военным городком, где обычно прово​дилась одиночная и взводная подготовка. Все тот же подъесаул подает команду: "Равняйсь!", посматривая на дорогу, откуда должен появить​ся командир сотни, об этом шепнул казак, уходящий в следующем го​ду на льготу.

Афанасий и его сверстники впервые должны увидеть такого большого на​чальника. До этого взводный урядник, вахмистр сотни и подъесаул Мос​товой были их самыми высокими начальниками.

Из-за угла широким наметом выскочил красивый всадник. По строю сотни, как легкий ветерок пошел шепот: "Есаул Маневский..." Сотня замер​ла в ожидании командира. Есаул берет направление на расставленные по учебному полю препятствия, легко их перемахивает одно за другим. Нe замедляя аллюра. Маневский "чортом" летит на строй казаков, готовый, кажется, смять, раздавить сотню. Под есаулом горячий, нарядный же​ребец рыжей масти с большой лысиной и белыми чулками. За командиром сотни его вестовой казак на таком же красивом чалом (серо вороном) коне с винтовкой за спиной. Не отставая от своего пана, казак красиво проходит через все препятствия.

Афанасий впервые видит, как уже не такой молодой, серьезный человек, большой начальник, так ловко прошел через сложные препятствия.

- " Смирно! " -раздалась команда подъесаула. Все замерли, даже лошади прекратили мотать головами.

-" Здорово молодцы!" - как-то сурово приветствует командир сотни. С помощью молодых сотня нестройно прокричала в ответ,

Есаул шагом едет вдоль строя, строго всматриваясь в лицо каждого казака, косит глазами на седловку и строго цукает.

- " Почему ремень длинный?" - слышит вся сотня, а есаул, не ожидая ответа, командует: "Укоротить!"

- " Почему уздечная пряжка не на середине затылка коня? Подогнать!"

- " Приверни носки к лошади?" "Выше голову!" "Подбородок на себя!"

- " Смотри промеж ушей лошади!" 

Замечания есаула сыпятся почти через одного казака. Афанасий Казыдуб находится в первом ряду взвода и с замиранием в сердце ждет подхода строгого офицера. Такой все видит и обязатель​но найдет непорядок у любого казака.

Вот он подъехал, смотрит прямо в глаза, лицо очень строгое, бородка подстрижена под черкеса, глаза серые под густыми насупленными бровя​ми. Одежда на нем сидит красиво, даже изящно.

- " Наверное азиат, из горцев," - подумал Афанасий.

- " Когда казак скачет на барьер без повода, что он должен делать при прыжке лошади?"

Афанасий не ожидал такого вопроса, напрягся и покраснел.

- " Что же он должен делать в этом случае?" - лихорадочно думал он.

- "..Что? Что? Не будет же хвататься за переднюю луку седла?"

- " Казак должен правильно держаться в седле. Ваше высокоблагородие?" - выпалил Афанасий, не отрывая глаз от начальника.

Есаул еще раз посмотрел на смущенное лицо красивого казака и может быть под впечатлением этого сказал:

- " Правильно, молодец казак!"

- " Рад стараться. Ваше высокоблагородие" - громко ответил Афанасий.

Проехав строй сотни, есаул нажал на тебеньки и легким наметом пос​какал во двор полка.

Афанасию показалось, что подъесаул Мостовой и взводный урядник Савченко легко вздохнули.

 1913 год, год 300-летия дома Романовых на Кубани был щедрым и ра​достным. Пасха у казаков была самым светлым, самым ожидаемым празд​ником. Станица жила неторопливо и старомодно.

Во дворах зацвела душистая, райская сирень, расцвели раскидные яблони, сливы, абрикосы, черешни. По всей станице душистый, манящий и трогающий душу аромат цветов. Все в природе расположено и устрем​лено к любви, к жизни, труду и веселию. Как цветы в садах, так молодые казачки в нарядных, длинных юбках притягивают глаз казака. Стайками прохаживаясь по главной  Красной улице, они своей красотой и звонки​ми голосами манят Иосифа и его дружков. Не остается равнодушным даже молящийся Михаил.

В нарядных черкесках, при кинжалах, парубки стоят на углу улицы. Ио​сиф глазами ловит желанную Марию, которая старается не подавать вида, но, вся устремлена навстречу своему любимому.

Солнце медленно катилось к закату. Прошла всеношная, старики и се​мейные казаки возвращаются с обедни. Молодые вежливо уступают им до​рогу, кланяются, перед стариками снимают папахи, жартливо мешают прохо​ду девчата, отпускают шутки, задорные реплики.

Иосиф, затянутый в темно-синюю черкеску и белый бешмет, на котором особенно выделяется его смуглое, загорелое лицо. Как всегда, он мол​чалив, серьезен, притягивает жадные взгляды станичных красавиц.

Тут же вертятся малые казачата. Мишка Мукиец и Мыколка Казыдуб в длинных бешметиках и смушковых шапочках, на ногах легкие постолы из свиной кожи. Пацаны всегда приветливы к старшим, но задиристы меж​ду собой.

По традиции на святках предстоят гладкие призовые скачки казаков малолеток. Готовится к этим скачкам Константин Мукиец. Он несколько раз выезжал на тренировки под руководством отца. Старый батько давал ему первые уроки джигитовки.

Михаил Казыдуб достиг двадцатилетнего возраста, такие как он долж​ны будут участвовать в джигитовках, предусмотренных для казаков под​готовительного разряда. Но отец так и не смог ему справить строево​го коня. И теперь в следующем году ему предстоит идти на действитель​ную службу в пластуны.

Его ровесники, уже имеющие строевых коней, выедут в числе других наездников на призовую джигитовку. Через год они на собственных ко​нях уйдут на далекую турецкую границу, в родной Первый Уманский полк, туда, где несут службу их братья, родственники и соседи. 

Сегодня многие из них гарцевали на лошадях перед девчатами под за​вистливыми взглядами молодых казачат. Лошади у всех, как на подбор, с них уже сошла линялость. Шерсть коней гладкая, в лучах заходящего солнца блестит в полной своей красе. Красиво убранство самой прос​той сбруи коней, металлических под чернью наборных уздечек, нагруд​ников и пахв кавказской работы.

Сами казаки, кровь с молоком, задорные, но не тертые службой, не знающие по-настоящему воинской дисциплины, не сдержаны и лихи на своих конях. Старики и служивые казаки в черкесках, или в длинных бешметах, в каракулевых папахах идут не торопясь, важно усаживаются на скамей​ках у калиток и ворот.

Михаил, к удивлению отца, кажется мало переживал, что остался без коня. У Спиридона давно появилось подозрение, что его второй сын готовил себя не к казачьей службе. Его душа все больше прирастала к церкви, он носил мечту полностью посвятить себя богослужению.

Спиридон гордился тем, что на далекую границу ушел старший сын - Афанасий. Он сумел его проводить с почетом, как равного среди рав​ных, на своем коне, с полной амуницией служивого казака. Теперь он исправно несет службу в родном Первом Уманском полку, который во вре​мена Черноморского казачьего Войска именовался Ейским. После переи​менования Черноморского Войска в Кубанское, ему было дано имя куреня (станицы), где размещался атаман отдела, где были казачьи лагеря, и где происходило формирование ежегодного пополнения.

Но Михаил не будет направлен в этот полк. К концу года, казак Каэыдуб Михаил Спиридонович, 1893 года рождения, был определен в пластуны. Судьба распорядилась так, что ему пришлось служить и воевать в зна​менитой Первой Кавказской казачьей пластунской бригаде, которой ко​мандовал славный генерал Гулыга Иван Емельянович, казак станицы Кав​казской, бывший атаман Кавказского отдела. Он был истинным потомком черноморских казаков, оригинальный человек, со смелой, большой душой, горячо стоявший на стороне простого казака. Это был высокообразованный человек, числился офицером Генерального штаба, военную академию за​кончил вместе с генералом Деникиным Антоном Ивановичем в 1899 году, будучи старшим по группе.

Станица Копанская входила в состав Ейского отдела. Атаман отдела со своим довольно обширным аппаратом размещался в большой, из числа тех первых сорока станиц Черноморского казачьего Войска. Во главе отдела, как правило были казачьи генералы или полковники. Атаман от​дела назначался Наказным атаманом Кубанского казачьего Войска. В Ейский отдел входило больше десятка северных станиц Кубани. Это был один из самых больших казачьих отделов Войска.

Наказной атаман Кубанского казачьего Войска генерал-лейтенант Бабыч Михаил Павлович был назначен Высочайшим указом в 1905 году. Уро​женец станицы Ново-Величковской, он был первым природным казаком на этом высоком посту за последние 55 лет. Наказной атаман, кроме военной, обладал в области всей полнотой гражданской власти. В те годы Кубань примерно наполовину была заселена казачьим сословием, остальными были иногородние русские, черкесы, карачаевцы, осетины, армяне, греки и др. Для военного управления Наказной атаман имел Войсковой штаб. Который в те годы возглавлял генерал-майор Кияшко, казак станицы Ирклиевской, тоже назначенный Государем-Императором.

Наказной атаман имел власть над строевыми частями, всеми льготны​ми казаками, командами и штабами, которые находились на территории Кубанского казачьего Войска.

***

Первый год службы Афанасия Казыдуба прошел быстро. Была середина апреля 1913 года. Полк готовился к большим торжествам: Дню рождения Государя-Императора ( 6 мая) и 300-летию царствующего дома Романо​вых. По всем сотням полка выбирали лучших наездников для праздничной джигитовки, регулярно проводились тренировки на гладких скачках.

Афанасий еще в станице слыл неплохим наездником, уже успел отли​читься в сотне. Но по молодости он не рассчитывал попасть в число джигитов. Как-то он обратился по этому поводу к взводному уряднику.

-" Та ты ще молодый,"- ответил Савченко.

Но видимо у него все же состоялся разговор с подъесаулом Мостовым и на первые, как бы проверочные скачки, взводный  взял Афанасия. Сре​ди наездников мало было знакомых, кроме Петра Щура, казака с друго​го края станицы.

На тренировках всем заправлял какой-то крикливый есаул. Говорили, что он начальник учебной команды в полку. На рослом коне, в черкеске и высокой черной папахе с красным верхом и золотыми га​лунами, черной бородой, кривым серебрянным кинжалом, он одним своим видом внушал казакам страх. И в самом деле, он был необы​чайно строг и придирчив. В его полковой команде казаки были осо​бо молодцеваты, каждый из них был, как на пружинах.

- " Отут, братэ, ны ростягуй рота, бо зараз же попаде от тако​го прыткого охфыцера. А шо про мэнэ скажуть ти добри козакы: звистно молодэ, зэлэнэ гусыня, а тэж лизэ," - так думал о себе Афанасий. Наступило 25 мая - годовщина Дома Романовых. Полк с песнями в пе​шем строю выведен на учебное поле. Казаки, назначенные для джи​гитовки с лошадьми стояли отдельной командой. В строю команды Афа​насий на высоком гнедом коне с черной гривой. Это была любимая масть кубанских казаков. Такой масти были лошади Конвоя Его Вели​чества.

Перед строем джигитов все тот же вертлявый, быстрый есаул. Но те​перь у него под черной черкеской белый бешмет. Конная команда в светло-серых черкесках и черных бешметах.

Афанасий заметил, что командир его сотни, в которого он уже был влюб​лен, как и вся сотня, проехал на красивом вороном коне, что очень подчеркивало белизну его белой нарядной черкески и голубого бешмета.

Вдоль забора, на трибунах и скамейках разместилась нарядная пуб​лика. Афанасий никак не мог взять в толк, откуда взялось столько дам в затейливых шляпках и нарядных офицеров. Он не мог знать, что на тор​жество в полк приехали офицеры штаба дивизии, были также чины из высших штабов, многие из них с женами и детьми. Все с нетерпением жаждали увидеть яркое спортивное представление, забаву, равной которой, казалось, и не могло быть.

Под звуки бравурного марша произошла встреча какого-то солидного ге​нерала. Позже Афанасий узнал, что это был командир казачьей диви​зии генерал-майор Баратов.

Распорядитель торжеств, помощник командира Первого Уманского полка войсковой старшина Горовый объявил, что в первом заезде пройдут офи​церские скачки с препятствиями, потом последуют заезды джигитовщиков учебной команды.

На старт выехали три незнакомых Афанасию офицера, все были в чер​кесках и папахах. Под каждым красивая лошадь. Сигнал и офицеры с мес​та понеслись в намет. Прошли первый круг, впереди на гнедой кобылице шел небольшого роста хорунжий. Перед вторым препятствием кобылица дернулась, как капризная женщина, знающая себе цену и понеслась без седока. На трибунах ахнули, казаки повскакивали, но крики и свист не позволялись. Первым пришел офицер на караковом, мощном жеребце кубанской породы.

- "По коням! Садись! " - свирепо заорал начальник учебной команды. Мяг​кий шорох, лязг холодного оружия и сорок казаков-джигитов замерли в седлах.

- "Развернутым строем, широкой рысью, равнение на дальний фланг, марш!" -  и двухшереножный конный строй, слегка в рядах теснясь, с места рывком двинулся мимо трибун.

Начались призовые заезды.

Махальные казаки бегом расставили вдоль дорожки пять папах. К строю подлетел есаул и громко объявил:

- "Одна полковая дама пожертвовала платочек с завернутым рублем!" Казаки весело загомонили и теперь внимание всех было сосредоточено на "платочке з рублэм".

- " Пытро, та ты подывысь, та цэж цилых дви бутылки горилки" - перес​меивались казаки. Юмор казака неиссякаем, этим славился черноморский казак.

По команде распорядителя казаки по очереди неслись по беговой доро​жке, на скаку поднимая с земли папахи.

- "Ой, господи, оций визьмэ, пропав мий руп" - вэдыхали очередные ка​заки. Но платочек лежал, будто приклеенный к земле, хотя уже больше половины наездников проскакали вдоль него. Платочек, как заметил Афа​насий, лежал за третьей папахой, так что никто не успевал, схватив папаху, поднять еще и платочек.

Дошла очередь до Афанасия. Подхватив первые две папахи и как поло​жено подбросив их высоко вверх, Афанасий пропустил третью папаху и, низко наклонясь, сгреб вместе с землей, желанный комочек. Бешенный взрыв криков и аплодисментов пронеслись по трибунам. С платочком в зубах Афанасий подбрасывает вверх последние две папахи.

Вольная джигитовка не считалась обязательной для получения главно​го приза, но и здесь Афанасий не подкачал, успешно выполнил все упра​жнения.

- " Хванасий, ну покажи руп, вин може эолотый".

Рядовой казак тогда получал 50 копеек в месяц, не все родители мог​ли выслать сыновьям деньги на мелкие расходы. Рубль серебром считался изрядной суммой. Афанасию как-то не верилось, что ему, как бы ни за что, выпала такая удача. В его мечтах не было, что он может угостить своих товарищей и, конечно, взводного урядника, который за него так "похлопотав". Такие мысли обуревали молодого казака станицы Копан​ской. Еще и еще раз он запускал руку за борт черкески и щупал пла​точек с царским рублем.

- " Та дай хоть подывыться" - кричали ему вокруг. Не разворачивая платка, Афанасий совал каждому, кто хотел притронуться к заветному рублю.

Вольная джигитовка - это красивое и захватывающее зрелище. На круп​ном галопе, казаки, как черти, вертелись вокруг своих коней, стано​вились на седло ногами вверх, пролетали, стоя на крупе коня, верте​лись на шестах, проделывали упражнения на веревках и многое другое. Все это выполнялось в быстром, лихом темпе.

Команда есаула и казаки опять в стройных рядах. Есаул режет коман​ды: - "Стой, равняйсь!". Теперь это не так просто выполнить. Разгоря​ченные кони и их седоки, не могут стоять на месте.

- "Казак Казыдуб, вперед!"

Афанасий в шуме, криках команд вначале даже не понял, что это ка​сается его.

- " Хванасий, цэ тэбэ клычуть", - зашептали ему со всех сторон. Под​скочил есаул:

-  "Казыдуб, с коня, бегом к трибуне!"

Из-за плотно сомкнутых рядов Афанасий ловко спрыгнул через голову своего коня и с подоткнутыми полами черкески, сдвинутой на затылок папахе так, что половина бритой головы была открытой, он подбежал к столу, за которым сидел генерал.

- "Молодец казак, поздравляю, бери первый приз, заслужил" - спокой​но и медленно произнес генерал и протянул ему в голубом бархатном футляре большие серебряные часы величиной с детский кулак на массив​ной белой цепочке.

- "Покорно благодарю. Ваше высокопревосходительство!" - громко прок​ричал запыхавшийся казак, как учили во время тренировки, повернулся крутом, запихнул футляр туда же, где лежал рубль и побежал к своему коню.

-"Урядник Волошко, вперед! - на бегу услышал Афанасий. Это вызывали победителя второго приза, ему вручили такие же часы, но меньшего раз​мера. По очереди вызывали остальных победителей. Казаки из рук генера​ла получали шашки, кинжалы, ленчики, уздечки, плетки, газыри, пояса. Каждый, кто принимал участие в состяза​ниях, остался с наградой.

Праздник удался, все были довольны. Учебная команда с песнями прош​ла вокруг огромного поля, по казармам развели казаков. Бурно, с шут​ками вторая сотня встречала участников джигитовки.

- " Ото бисова душа, молодэ гусыня, в первый раз клюнуло и всэ заб​рало, даже платок"...

- " Та я тэж думав нашо мэни ота папаха, лучше руп схватить, ото да. Цэ ж дви бутылки горилки, я б тоже схватыв, та чортив кинь обнис..."

- " Я тож митыв на платочок, - продолжал еще один шутник, - та у мэнэ кинь дуже вылыкий, с такого и папаху ны достанышь..."

Шутки сыпались непрерывно. Афанасий неловко себя чувствовал перед стариками". Все знали, что напросился он на джигитовку не ради призов, а потому, что любил этим заниматься с ранних лет.

- " Тю...бисова душа, ты козак, а як же ты не знал своего войсково​го начальника. Та то був гэнырал Баратов, наш репанный козак..."

 - " А я так думаю, шо за цэ трэба одибрать у тэбэ призови часы, пока ны будышь знать своих начальников..."

Казаки окружили победителей, а их из сотни было трое, стащили их с седел и с криками "Ура" стали качать. Подошли все взводные урядники, степенно пожали всем участникам джигитовки руки. Здесь же был стар​ший урядник Савченко.

- " А могарыч будэ?" раздавались голоса.

Афанасий развернул платок и отдал рубль взводному уряднику на горил​ку.

Подошла пора увольнения казаков на льготу, тех, кто отслужил дейст​вительную службу, кто пришел в полк еще в 1908 году. Какая-то грусть охватила сотню. Отслужившие казаки были освобождены от занятий, наря​дов по службе. Можно было видеть, как "старики" вынимали из своих сун​дуков аккуратно сложенные черкески, бешметы разных цветов, папахи, не​хитрые подарки женам, сестрам, матерям. Все это тщательно осматрива​лось, проветривалось и опять укладывалось в сундуки, их чаще отпуска​ли в город за покупками. Но для них время как бы остановилось, они считали теперь каждый день. Вместе с ними переживали и остальные каза​ки. В такие дни занятий было меньше, состояние казаков понимал коман​дир сотни.

Свыше четырех лет казаки ждали этого дня. Многие из них побывали за это время в отпусках, но это еще больше усиливало тягу к дому.

И вот настал долгожданный день.

С утра прошел сотенный молебен под открытым небом. Те, кто уходил, стояли верхами на своих конях, в новых черкесках, с полными вьюками в кавказских ковровых сумках. Из второй сотни уходили 25 казаков, трое из них были из станицы Копанской, один в чине урядника. Нашивочников в этот раз было много. Уходил взводный урядник Савченко, казак стани​цы Старо-Минской.

На молебен все спешились. Лошадей держали молодые казаки. Афанасий стоял у коня взводного.

Командир сотни есаул Маневский благодарил казаков за их долгую и честную службу царю и отечеству, всех расцеловал и даже просле​зился. С каждым казаком расцеловались офицеры сотни.

- " Ну, а теперь, братцы, на коней и с Богом на станцию, а там и до​мой" – как-то по-домашнему простился сотенный.

Казаки степенно, не торопясь, поднялись в седла и с гомоном:

- "Прощайте Ваше высокоблагородие! Счастливо оставаться, господа офи​церы! Прощайте, братцы-казаки" - широким наметом выскочили за ворота махая папахами. Сотня в ответ, молча, с грустью махала шапками и тихо разошлась, кто куда, большая часть пошла на конюшню к своим коням.

У всех на душе стало пусто и невесело, как будто что-то оборвалось. Ускакал цвет сотни, сотенная старшина ускакали домой в свои станицы. Скоро они увидят родных, стариков, обнимут любимых, выедут в степь, станут пахать землю, сеять хлеб. Ушел домой "дылижор" с плеткой, уехали лучшие песельники, сотня как бы осиротела.

Прошло несколько дней, сотня стала оживать.

Питались казаки хорошо. Каждый получал ежедневно три четверти фунта мяса, два с половиной фунта отличного душистого хлеба сотенной выпечки". При полку, у каждой сотни, был свой огород, где выращивались поми​доры, зеленый лук, огурцы, укроп и другая зелень. Казаки на этих огородах работали с большой охотой, с любовью, как будто на своем хо​зяйстве. С весны и все лето на обед подавался наваристый кубанский борщ на помидорах, это всегда было главное блюдо казака. После борща подавалась горячая порция мяса, отваренного в борще, гречневая каша на коровьем масле. Кроме порционного мяса, все остальное можно было есть "стилько влизэ.. . "

У каждого казака была собственная деревянная ложка, "чабанская", как ее называли на Кубани.

Казаки ели аппетитно, захватывая борща или каши "повну ложку, та шоб ны смыкать часто". У казака все было просто, основательно, доб​ротно, хорошо и сердечно. Урядники питались вместе со своими взводами, ничем не выделяясь от рядовых казаков. Казаки жили дружно, проступ​ков по службе было совсем мало. Особой заботой урядников и старослужа​щих были молодые, только прибывшие первогодки.

Доброе было время!

Песня с казаком не расставалась. Казак без песни не казак.

После полевых учений полк каждый раз по-сотенно возвращался в казар​мы. Как будто неожиданно в этой суровой, чужой каменистой земле раз​лилась родная, протяжная, казацкая песня. По манере вести песню, можно было определить, какая сотня поет. Пение все нарастало, крепло, приближалось к городку. Дежурные казаки вытягивали шеи, глазами ис​кали своих.

И вот из-за угла, словно вырвавшись на простор, песня зазвучала во всю мощь сотен молодых голосов. Впереди едет суровый, важный, чис​то одетый командир полка полковник Фесенко, терский казак, на рыжем, белоногом коне. За ним на почтительном расстоянии едут вольно, неб​режно развалясь в седлах, штабные офицеры. Все на отличных лошадях, на нарядных седлах, со сбруею под серебро. От них веяло каким-то изя​ществом и удалью.

Чуть далее идет густая колонна казаков в одинаковых черкесках. В го​лове колонны колышится краснобелый значок -идет первая сотня сотника Гамалия.

Впереди песельников молодецкий урядник с заломленной папахой, пере​гнувшись в седле, плеткой дирижирует хором. Первые голоса в центре строя высоко, несколько "жалибно" выводят мелодию песни. Вторые го​лоса мягко им вторят:

В кинци грэбли шумлять вэрбы, 

Шо я насадила. 

Ныма ж мого козаченька,

Шо я полюбыла.

               Ой, ныма его тай ны будэ

               Пойихав за Дэсну. 

               Сказав росты дивчиноньку,

               На другую вэсну. 

Росла, росла дивчинонька,

Тай на пори стала,

Ждала, ждала коэаченька, 

Тай плакаты стала.

Плачтэ, плачтэ кари очи,

Така ваша доля,

                    Полюбыла коэаченька,

                    При мисяци стоя.

Нельзя было не поражаться той музыкальностью и особенной мелодич​ностью пения черноморцев. Их песня тонко и остро передавала душевное состояние тех, о ком они пели, они как бы сливались с тем далеким временем, когда их предки жили в запорожской Сечи, или за Бугом. Нельзя было не любоваться красивым строем конных казаков. Все у них завораживало глаз.

Как можно быть не влюбленным в казачество!

***

Война. Трудно поверить в то, что одно это слово вызывало

 такую волну патриотизма, ликования радости, ощущение близкой победы русской армии. Может быть так больше было на улицах Петербурга, Москвы и Екатеринодара, так нужно было властям. Бесновались те, чья кровь не проливалась на полях сражений, кто отсиживался в чиновничьих но​рах, мог откупиться или спрятаться в коридорах власти.

По другому, это слово воспринималось простыми людьми, тем более ка​закам, которые не понаслышке знали цену любой войны и победы.

     В разгаре было лето 1914 года. Уже прошли майские лагерные сборы, убран и заложен в амбары хлеб. Хорошим был тот год. Неплохой урожай зерновых, много фруктов, овощей, пошли первые арбузы. Но казаку в степи работы хватало. В такие летние дни казачьи семьи жили в куре​нях, на своих наделах. Станица как бы вымирала. Кое-где оставались старики, да женщины с малыми детьми. Жили в поле и Казыдубы.

Мотался между своими клочками земли неугомонный Афанасий Мукиец.

В один из таких дней со стороны станицы поплыл тревожный колоколь​ный звон. Так обычно звонили при пожарах и других бедах. Со "стыпка" станица видна, как на ладони. Нигде никаких признаков пожара, даже дыма над дымарями не было видно. Но звон не утихал.

В степи было видно, как в сторону коваленковского куреня побежали люди. Туда прискакал из станицы старший сын Коваленка. В тот день он дежурил в правлении станичного атамана. Вот тогда впервые над мирны​ми казачьими полями пронеслось страшное слово "война". Казаки 2-й и 3-й очереди, находящиеся на льготе должны немедленно прибыть на май​дан около церкви.

Пошел Спиридон к своему куреню с тяжелой думкой в голове. Что же будет? Второй его сын сегодня-завтра уйдет на войну, а там, гляди, пот​ребуют малолетков, нужно готовить Иосифа. Поднял глаза на станицу и увидел, как со всех сторон туда скакали казаки. Колокольный звон то затихал, то с новой силой тревожно отдавался по плавням и лиманам.

Ошибались те, кто считал казаков наиболее воинственной частью на​селения России. Казак, особенно черноморец, был природным хлеборобом, а потом воином, служивым человеком. Его главной стихией было не поле боя, а вольная, мирная степь, земля, лошади, скот. И потому пронесше​еся по полям ненавистное слово "война" вызвало не восторг, не крики "ура", а тоску и тревогу, страх за семью, сыновей.

Теперь из степных куреней и станичных дворов слышались не песни и смех, а плач казачек и вздохи стариков. И было отчего, надо было при​мерять всю тяжелую работу не на сильные, здоровые плечи сыновей, а на слабые руки женщин и свои слабые силы.

Старый казак знал не по рассказам, что такое война. Он хорошо знал, с чем придется встретиться его сынам. Далеко не все вернутся оттуда, а если выпадет счастье кому из них остаться живым, то силы и здоровье его будут   не те. Многие останутся лежать на чужой земле.

Горе, горе казаку уходящему на войну, но не меньшее горе ждет его семью, жену, детей, стариков, может быть в последний раз припадающих к его сильной, широкой груди.

Промчался на коне вблизи Спиридонова куреня хромой охотник Герасименко Васыль, на скаку прокричал, что сбор казаков, уходящих на вой​ну, назначен на завтрашнее утро. Так мало отводилось казаку на сборы в дальний поход. Значит завтра Михаил, второй сын Спиридона уйдет на войну. Таких, как он, без собственных коней, набралось более 50 чело​век. Завтра они в полном снаряжении должны прибыть к правлению ста​ницы и на подводах выедут в Ново-Минскую, где формируется эшелон от Ейского отдела на фронт.

Царские щедроты в виде дарованной земли казаки оплачивали кровью и потом. Четырехлетняя государева служба надолго отрывала казака от семьи, от своего хозяйства. В мирное время Кубанское казачье Войско постоянно выставляло:

- две сотни для Конвоя Его Величества,

- одиннадцать конных полков шести сотенного состава,

- Кубанский казачий дивизион в две сотни.

- шесть отдельных пластунских батальонов, сведенных в  

  Кубанскую казачью пластунскую бригаду,

- пять конных полевых батарей шестиорудийного состава. Вместе с Терским казачьим Войском составлялись следующие дивизии:

- Первая Кавказская казачья дивизия со штабом в городе Карсе 

  в составе:

- Первого Уманского полка, размещенного в городе Карсе.

- Первого Кубанского полка в Каракурте,

- Первого Хоперского полка в Кутаиси,

- Первого Горско-Моздокского полка в Ольты,

- Первый Кавказский казачий конный артиллерийский дивизион 

  из 3 батарей.

- Вторая Кавказская казачья дивизия со штабом в городе 

  Тифлисе в составе:

- Первого Запорожского полка в городе Кагызмане,

- Первого Полтавского полка в поселке Жинанир,

- Первого Лабинского полка в городе Еленсдорфе,

- Первого Черноморского полка в городе Джелал-Сил,

- Второй Кавказский казачий конно-артиллерийский дивизион из  

2-х батарей.

- Третья Кавказская казачья дивизия со штабом в городе 

   Владикавказе:

- Первого Екатеринодарского полка в городе Екатеринодаре,

- Первого Кизляро-Гребенского полка,

- Дагестанского конного полка,

- Осетинского конного дивизиона в Ставрополе.

- Отдельная Закаспийская казачья бригада в городе Асхабаде в 

  составе:

- Первого Таманского полка вблизи Асхабада,

- Первого Кавказского полка в городе Мерве,

- Туркестанский конный дивизион вблизи Асхабада,

- Четвертой казачьей батареи.

- Вторая казачья сводная дивизия в Каменец-Подольске в 

  составе:

- Первого линейного полка Кубанского казачьего Войска,

- Первого Волгского полка Терского казачьего Войска,

- двух Донских казачьих полков (16и 17).

- Кубанский казачий дивизион в городе Варшаве, составлял 

  Конвой Ко​мандующего войсками Варшавского военного округа.

Наместник на Кавказе, он же командующий отдельной Кавказской армией имел Конвойную сотню из терских и кубанских казаков в городе Тифлисе.

Кубанская пластунская бригада со штабом в городе Тифлисе в составе шести отдельных пластунских батальонов. Каждый полк, пластунский батальон, кроме основного состава офицеров, имел кадры офицеров второй очереди в пределах Войска, которые жили на льготе в окружных станицах, там, где формировались второочередные полки. Эти офицеры подчинялись атаманам отделов.

С началом мобилизации в окружных станицах формировались полки второй и третьей очереди тех же наименований, но со своим номером: Второй Уманский, Третий Уманский полк.

Все казаки в возрасте 21-го года отбывали действительную службу в своих первоочередных полках. Вот такую службу успешно нес старший сын Спиридона, Афанасий.

Казаки от 26 до 30 лет находились на льготе (в запасе) считались второочередными и при мобилизации должны были являться в своей ста​нице на собственном строевом коне, с холодным оружием и полным снаря​жением. Из этих казаков формировались второочередные полки. Казаки станицы Копанской шли во Второй Уманский полк. Все одиннадцать пол​ков второй очереди Кубанского казачьего Войска немедленно должны выс​тупить на Западный фронт, во 2-ю и 3-ю Кавказские казачьи дивизии.

Казаки, находящиеся на льготе, в возрасте от 30 до 35 лет также являлись по мобилизации, но без лошадей, имея с собою седла, холод​ное оружие и остальное имущество согласно арматурному списку. Лоша​дей этим казакам поставляло государство.

Итого, Кубанское казачье Войско при объявлении мобилизации выставляло 33 конных полка, 5 конных артиллерийских батарей, около 50 особых конных сотен, 18 пластунских батальонов, всего около 60 тысяч каза​ков и до 45 тысяч строевых лошадей.

В каждой семье сыновья, находящиеся на льготе, должны были уйти на войну, а их было от 3 до 5 человек. Такое же количество в станицах оставалось жен, невест.

Станица Копанская превратилась в муравейник. Не было такого двора, семьи, откуда бы не шли на войну сыновья. Казыдубы готовили своего второго сына Михаила. Завтра он должен быть на площади, откуда нач​нется его путь в неизвестность.

Во всех хатах топились печи, резали гусей, индюков. Старики помо​гали сыновьям готовить походное снаряжение, в седельные сумы укла​дывалось белье, запасная верхняя одежда, приторачивали к седлам бурки. Каждая мелочь казаку в походе пригодится и должна быть уло​жена так, чтобы седоку и коню было удобно.

Ранним утром вся станица на ногах. На площади, около церкви выстав​лены столы, лавки для уважаемых стариков и угощения казаков. Весь майдан заполнен. Древние, старые, молодые и дети, все серьезны, не слышно смеха, шуток. Вокруг было так тихо, что только слышен был звук позванивающих стремян, да всхрапывание лошадей.

Из правления вышел атаман Кучер Петро Иванович в сопровождении двух незнакомых казачьих офицеров и станичного судьи Мукица Афанасия Семеновича.

- "Казаки! - раздался низкий, но зычный голос атамана, -  Государь призвал вас на защиту Веры и Отечества. Благословляю вас на под​виги. С Богом!"

Станичный священник отслужил молебен. Раздалась команда одного из офицеров. Второочередные казаки на конях шагом двинулись вокруг церкви для прощального круга.

Пластуны и безлошадные третьеочередники рассаживались на подводах.

Тяжелым было прощание казаков. Все больше слышались всхлипывания, раздавался плач, а потом крики женщин и детей. Хмуро стоял среди своих Спиридон, не любил женских слез. Иосиф поддерживает ослабев​шую мать, рядом стоит жена Афанасия Ганна с маленьким дитем. Никто не знал, куда направят пластунов, хотя надеялись, что они попа​дут в свои батальоны.

Быстро угас первый патриотический всплеск. Кончилось тем, что ата​ман позволил выдворить из станицы двух конокрадов, да грека, обсчитавшего трех казаков при продаже пшеницы на Ясенской переправе.

Все молились за сынов, мужей. И какой же ужас охватил станицу, когда в темную безлунную ночь на небе появился блестящий хвост. Ста​ли вспоминать, что кто-то слышал от дедов, что в ту далекую Отечест​венную войну 1812 года на небе было такое же чудо.

- "Прощайте дорогие, прощайте и слава ваша во веки веков!"

     - "Не журитесь, мы скоро, постреляем и до дому! -  слышалось в ответ.

- " Выртайтесь героями!"

Зазвонили колокола. Много, много слез, рыданий. Одни старики в чер​кесках и при кинжалах, слава станицы, оставались невозмутимыми, спо​койно сидели у правления, иногда поругивая молодежь, вспоминали такие же дни, когда они шли на турецкую, а потом и на японскую войну. Были среди них и такие, кто был чуть помоложе, кто успел подать прошение атаману Ейского отдела с просьбой о зачислении их на льготу в резерв​ную сотню. Старые казачки, узнав о такой прыти своих стариков, прибе​жали к атаману станицы и стали требовать, чтобы он не соглашался с потерявшими разум стариками, доказывали, что они больны, еле передви​гаются, "куды йим ще на того турку". Атаман их успокаивал, как мог:

" Та никуды ваши старыкы ны динуться, йих ны допустять даже вагон с бельем сопровождать. Вот нимця скоро розибьем, а турок сам рукы пидниме. Война ж будэ коротка". Не мог знать тогда атаман, что этой войне не будет конца и краю, что уже никогда станица не увидит таких дней, как были до этой войны. В числе таких геройских стариков оказался Спиридон. На пол ста​ницы кричала на него Хеврония.

-" Оттуда к чорту, тэбэ старого там ны хватало с твоими болячками. Сейчас же лизь на пичь, а то визьму кочергу, покажу тоби як козакувать! "

Не было спокойно на душе и у Афанасия Семеновича. Хотя его сыновья еще не поднялись и не занесены в листки резервистов, но он по-своему опыту знал, что тех казаков, которых станица отдала фронту, будет мало. Еще и еще будут идти наборы. Попадут туда и те, кто вышел из льготы, и кто еще не дорос до служивого возраста. В его памяти еще были живы картины Ляо-Ляна, манжурских сопок, усеянных трупами ка​заков и солдат России. Где-то там могила его старшего брата, так и не вернувшегося к старикам и к своей семье в станице Пашковской.

Думал Афанасий о судьбе тех казаков, которых он учил владеть ко​нем и оружием, скачкам и военному казачьему делу. Он думал о той страшной беде, которая навалилась на Кубань, на Россию.

Казаки с песнями, минуя правление, вытянулись на дорогу в сторону Ново-Деревяновской. За конными шли и ехали пластуны и безлошадные, ехали возы, нагруженные казацким имуществом и харчами. Толпы женщин и детей шли за повозками и долго еще были слышны выкрики, плач и стоны казачек.

- " Прощайте родные, прощайте на зымли и ныбысах! "

-"Выртайтэсь, мы вас ждэм!"

-" Ны журытэсь, по разу стрельным, тай до дому! " - неслось со сто​роны казаков.

Клубы пыли, да следы размазанных по щекам слез на лицах женщин и детей остались горькими свидетелями сумных проводов родных сынов, мужей, отцов на страшную войну.

Мало радости было на душе и у тех, кто уходил на войну - молодых и бывалых казаков. Все больше слетала с них показная лихость. Чем дальше была станица, тем дороже были дорогие родные лица, свои хаты.

-" Ну шо, заспиваем хлопци, шоб дома ны журылысь, давай починай Пытро".

                         Ой, на гори тай жинци жнуть,

                         Ой, на гори та жинци жнуть.

                          А по пид горою, яром долыною,

                          Козакы йдуть

     Полетела всем знакомая песня впереди казаков и в сердце каждого отдалась родной степью, неубранным хлебом, горем стариков, плачем женщин и детей.

***

15 июня 1914 года прозвучал провокационный выстрел в Сараево. Был убит наследный эрцгерцог Австрийский Фердинанд. Русский император Николай Второй предложил разрешение вопроса, на кон​ференции Великих Держав. Но Германия это предложение отклонила и 19 июля 1914 года (1 августа по Новому стилю) объявила войну России. Сторону России против Германии и Австрии заняла Франция, а вскоре и Англия. Так разразилась Великая, как ее тогда называли в печати, война. На Кавказе пока было спокойно. Германия убедила турецкое правительство подписать оборонительно-наступательный договор против России. Но Турция продолжала колебаться и войну России не объявля​ла, хотя объявила мобилизацию. Вдоль кавказской границы заняли пози​ции три турецких дивизии.

В казачьи полки стали прибывать первоочередники, которым в 1914 году исполнился двадцать один год. Сюда же прибывали казаки, на​ходящиеся на льготе для формирования третьеочередных полков: 3-го Уманского, 3-го Таманского. 3-го Екатеринодарского и т.д. Но эти полки так и не были сформированы, а казаки - третьеочередники, в возрасте oт 30 до 35 лет были направлены в первоочередные полки и батальоны.

Пластуны из станицы Копанской, как и первоочередники других ста​ниц направлялись в свои первоочередные батальоны, на турецкую грани​цу. До Ново-Минской добрались своим ходом, на повозках. На станции казаков распределили по эшелонам. Пластунам дали классные вагоны, казаков-конников разместили в товарных вагонах вместе со своими лошадьми.

Везде на станциях много людей, машут платками, шапками. Казакам, впервые попавшим на железную дорогу, было интересно видеть незнако​мые места, стоять у окон. Царило приподнятое настроение, шутили, пели песни. Они уже знали, что едут в свои пластунские батальоны, туда, где служат земляки-копанчане, а главное, где нет войны. Не​сколько были разочарованы этим, но потом их офицеры успокоили, вой​ны хватит на всех. На второй день пути их глазам открылись невидан​ные картины громадных гор. Длинная цепь вершин заканчивалась дву​мя великанами. Большинство казаков, выросших на ровной степи, впер​вые видят подобное чудо. Таинственные, наполовину покрытые в такую жаркую погоду снегом, они как будто манили к себе. Круглая вершина через провал виделась рядом с другой, но более острой горой.

- " Шо то?" - недоуменно спросил Михаил Казыдуб у хорунжего, который чаще других бывал с казаками, в их вагоне.

 - "Это, дорогой, горы, о которых тебе говорили еще в школе, опи​саны в священном писании. А та гора, которую видишь, это Шат".

Так вот они какие, так хорошо знакомые каждому, а особенно Ми​хаилу, с детских лет увлекающемуся святым писанием. Часто за ог​радой церкви он рассказывал казакам-прихожанам о Великом потопе и о том, как Ной со своими сыновьями на ковчеге прицепился к горе.

А теперь, увидев такие горы, он сам удивлялся, как же Ной мог прицепиться за такие голые, крутые склоны. В том, что было сказано в писании, он не сомневался, глубоко верил. Но горы его немного сму​тили. Вот они эти горы, казалось, достаточно протянуть руку и мож​но было до них дотронуться. Поезд шел вдоль Кавказских гор.

Казаки попросили хорунжего рассказать об истории того события, которое описывается в Ветхом Завете. Все приникли к окнам, впер​вые наблюдая такую величественную панораму. Горы кажутся так близ​ко, от силы 3-5 верст. И какое было удивление казаков, когда на одной из остановок железнодорожник сказал, что до гор не менее 50 верст. Поезд шел медленно и долго еще две сахарные головы оставал​ись рядом.

Эшелон подошел к конечной станции Карс. Везде были войска, в осно​вном казачьи. Разгружались в темноте, ржали лошади, грохотали пово​зки, походные кухни. Ночь пролетела быстро, выкатилось жаркое солн​це. Казаки, привыкшие к знойному лету в кубанских степях, попав на голую, каменистую землю, с первыми лучами солнца стали задыхаться от жары и пыльного ветра.

Конных казаков встречали представители 1-й Кавказской казачьей дивизии. Пластунов строили в походные колонны в стороне. Подошел урядник, уроженец станицы Крыловской. Среди пластунов были его станичники. Жаркие расспросы, шутки, смех. Раздалась команда и плас​туны двинулись в район размещения 1-й Кубанской пластунской бригады, прибывшей из Тифлиса полмесяца назад. Глаз казака, привыкший к зелени, просторам, упирался в унылую, каменистую долину, окаймленную голыми сопками. Нигде не видно ни деревца, ни травинки. Тоск​ливо от этого вида было на душе казаков. Да к тому же, сопровожда​ющий урядник предупредил, что за каждым камнем, выступом могут быть турки, или курды.

Впереди пустое, как будто заброшенное село. Небольшие хатки из неотесанного камня, крыши из глины и хвороста. Не только, привыч​ных казакам садов, не видно ни одного деревца. Все вокруг голо и бедно. И как тут живут люди. Небольшой привал и утром снова в путь.

Впереди город. Живут в нем в основном армяне, хотя есть и турки в своих оригинальных фесках. Люди какие-то черные, загорелые, сидят на крышах домов, молча смотрят на непривычных пришельцев. Говорят, что через город уже проходили войска, будто бы тоже каза​ки. Михаилу и ейчанам чудно было видеть казаков или солдат, но оде​тых по-казачьи, а вот говорят, как москали. Так впервые копанчане встретили линейцев. Размещались они за городом, в палатках. Там же разместились пластуны. К утру сюда же подошел 1-й батальон 1-й Кав​казской пластунской бригады. Пластунов распределили между батальонами. Михаил и его товарищи попали в свой родной 2-й батальон, в 3-ю сотню. Командир сотни есаул Гулый, казак станицы Ольгинской, переговорил с каждым прибывшим казаком. У пластунов поддерживалась сердечная, семейная обстановка. Даже командир сотни выступал не в роли строгого наставника, как это было у  конников, а как старший брат или отец.

Вскоре, все больше говорили, что с турком будет война. Полусотенный хорунжий Тягнибеда сказал казакам, что 16 октября два турецких ми​ноносца, маскируясь русскими флагами и отличительными огнями на рас​свете вошли в гавань Одессы и потопили нашу канонерскую лодку "До​нец". В тот же день под Севастополем появился турецкий крейсер и открыл огонь по городу. Это был открытый вызов с турецкой стороны.

На другой день по сотням был зачитан приказ главнокомандующего Кавказской армией генерала графа Воронцова-Дашкова о начале бое​вых действий на турецком фронте. В этом же приказе бригада получила задачу следовать пешим порядком к турецкой границе в направлении на Ольты.

На бивак 2-го батальона прибыл начальник 1-й Кубанской пластунской бригады генерал Гулыга. По пыльной улице впереди небольшой свиты ехал обыкновенный казачий офицер в генеральских погонах на серой чер​кеске, в простой черной казачьей папахе. Когда свита подъехала бли​же, Михаилу бросилось в глаза, что у генерала простые, обтянутые черным хозом, кинжал и шашка, на газах черкески белый офицерский Георгиевский крест. Все в этом генерале было просто, как у любого старика станицы. Даже усы и борода рыжеватые, наверное много ку​рит.

Генерал тихо что-то спрашивал у впереди стоящих казаков. До Ми​хаила донеслись только обрывки фраз:

-" Так точно. Ваше превосходительство, турка разобьем!" В природе человека всегда присутствует дух борьбы, сопротивления. Особенно это было присуще казакам, когда они с детских лет вклю​чались в различного рода соревнования в наездничестве, а потом в джигитовках. Но война мало походит на спорт. Это всегда было страш​ным событием в жизни любого народа и всех поколений.

В ночь на 20 октября 1914 года русские, в основном казачьи части, перешли границу с Турцией на фронте от Ольты до горы Арарат.

Сбив пограничное охранение турок, войска Кавказской отдельной ар​мии стали продвигаться вглубь Турции. Турки, видимо считали себя не готовыми к боевым действиям и в первые дни войны не вели активных действий, ограничиваясь мелкими стычками с передовыми разведовательными подразделениями.

В основном на пластунов легла вся тяжесть этих стычек, так как только они находились в постоянном соприкосновении с турками. Уже через неделю на пластунах были в клочья изодранные черкески, раз​биты сапоги об острые камни Шайтан-Дага и других "чертовых" даг.

Становилось все холоднее. Непрерывно моросит осенний дождь. Быс​тро темнеет, но вдали долго виден Ала-Даг.

- " Наши пишлы в гору, командир крычить швыдче!"

     - " Ото мабуть брыхня," - говорит сосед Михаилу стоя по колена в снегу.

-  " Шо брыхня?" - спрашивает Михаил.

- " Та шо у Ноя выноград був. Як бы вин тут рис, на цему  снигу?"

- " Мабуть тоди винограда ны було."

- " Тай може и так".

Все выше и выше. Мороз превратил мокрые бурки в несгибаемые шалаши. Сапоги смерзлись.

Но первый бой заставил обо всем этом забыть. Холода, как не быва​ло. Теперь главенствует смерть, она уже успела показать свое ли​цо. Убиты два казака из третьей сотни, оба молодые, ровесники Ми​хаила. Похоронили наспех и опять вперед, там продолжается бой. Пер​вые могилы остались позади. Будет таких могил много, казацкими кость​ми будет усеяна турецкая земля и никто, никогда, над ними не поклонится, никто не прочтет апостольский лист. Мирно будут лежать на одной земле казаки, турки, курды, для них установится вечный мир. Теперь над ними одна судьба, один кисмет.

Опять подъем, снегу по пояс. Для казака здесь одна радость, по вспоминать станицу, родных людей, покопаться в своей голове. Иногда казаку выпадают блаженные минуты, когда можно разжечь костры, ког​да подойдут сотенные вахмистры и от кухонь потянет манящий запах варенной свинины, жаренной баранины. Тогда появляется смех, просту​женными, хриплыми голосами затягиваются песни, неизменный спутник казака, главная его радость. 

Рядом хлопочут вестовые, готовят ночлег для господ офицеров. Неожиданно подъехали конные казаки, их много, сотня, две... Возбужденные голоса, смех. Потянулись к ним пластуны, вслед по​бежал Михаил,

- "Видкиля? Хто вы? Из якой станыци?"

     Обнимаются, целуются. На войне все наши, все родные.

- " А хто ото вэсь в снигу? Та нывжели Хведька? - кричит казак.

- " Та точно, то вин, дывысь як нахлобучив папаху, а свэрху ще башлык".

     - "Колы був дома? Ну як там? А як там мои? - жадные распросы, общие воспоминания.

- " А то ты эабув, як вмисти булы в лагырях пид Уманской? Та ты со своею жинкой ховався за нашу пидводу". Шутки, смех.

- " От чорт визьмы, як ныначе було вчора".

- " Ну шо тэпэр кажуть на Сарыкамыш?"

- " Та кажуть, та дэ ще вин?"

Шел декабрь первого года войны. Серьезных боев не было, только небольшие стычки, да перестрелки. Но неожиданно турки перешли в наступление. Офицеры говорили казакам, что турки пошли в наступле​ние, чтобы окружить русских у Сарыкамыша. Более того, их новый глав​нокомандующий Энвер паша далеко замахнулся. В его планах вернуть те земли, которые Турция потеряла в войне 1878 года, а это и Карс, и Ардаган, и даже Батум, поднять против русского царя всех мусульман, захватить Закавказье, Туркестан, а там гляди и всю Западную Сибирь. Вот так, ни мало, ни много.

Но сначала надо разгромить Кавказскую армию и открыть путь на Тиф​лис. Для этого турки сосредоточили 150 тысячную армию. 6 декабря они атаковали русских в широкой Пассинской долине, нанося главный удар на Сарыкамыш. В районе Сарыкамыша русских войск оказалось нем​ного, но они оказали туркам упорное сопротивление. Возникла угро​за окружения. Разрозненные части гарнизона Сарыкамыша возглавил полковник Букретов, будущий атаман Кубанского казачьего Войска.

     1-ю Кубанскую пластунскую бригаду, в которой воевали копанчане, возглавил казачий генерал Пржевальский. Бригада вышла к Меджангерту. В район жарких боев под Сарыкамышем прибыл начальник штаба Кавказской армии генерал-лейтенант Юденич и лично взял управле​ние войсками. Помощник главнокомандующего генерал Мышлаевский в панике отдал приказ на отход войск. Но Юденич не выполнил этот приказ и организовал отражение атаки турок.

Батальоны кубанских пластунов ночью 16 декабря молча перешли в наступление, завязался жаркий штыковой бой. Турки были буквально ошеломлены, наступил перелом, турки стали отходить.

Михаил впервые так близко видел турок. В бою держался взводного урядника, дважды выручил его в рукопашной схватке. Батальон спус​тился с сопок и вышел на дорогу, ведущую на Меджагент и включился в преследование турок. Где-то впереди действовали конные казаки генерала. Баратова. Об этом сказал полусотенный хорунжий. Это не могло не волновать Михаила, ведь там 1-й Уманский полк, в котором были станичники и его старший брат Афанасий.

Но не суждено было встретиться братьям, сынам Спиридона. Встреча их произойдет значительно позже, через четыре года, в грозном 1918 году, после войны с турками.

Не то турки, не то курды постоянно обстреливали пластунов со скло​нов сопок. Когда это пластунам надоедало, они шли ловить этих стрелков. Полузамерзшие, с черными, обмороженными ногами, они со страхом смотрели на казаков.

***

Шла война, одни называли ее великой, другие мировой. А мировая пото​му, что против нас выступил не только немец, но и австрияк, и турок, да и еще кто-то. Кубанские казаки в основном ушли на турецкий фронт, но и на Западном их воевало немало. Мало приходило вестей в ста​ницу с обоих фронтов. Как будто пропали там копанчане. Правда, иног​да были сухие, короткие сообщения, но то были ненавистные похоронки. В такие дни атаман звал стариков на станичный сбор. Собиралась вся станица. Атаман громко называл имена, отличившихя, отпевали погиб​ших. Крики, плач женщин рвали душу стариков. Каждый из них надеял​ся, что его сына минет горькая участь, хотя и те, кому уже никогда не придется увидеть сына, держались достойно, только вздыхали.

Что можно было сделать, такая уж казачья судьба, идти и умирать за Веру, Царя и Отечество.

В остальном жизнь в станице мало чем изменилась. Война была где-то далеко. Как и в прежние годы сеяли хлеб, выращивали лошад​ей, скот.

Афанасий Семенович часть поля стал засевать подсолнечником и сладким тростником. На Ясенской переправе, как и в мирные годы, за хорошее зерно можно было приобрести любой товар. В газетах тогда писали, что через Ейский порт, а туда входила и Ясенская переправа, куда свозился хлеб с ближайших станиц, продано более полутора миллионов пудов пшеницы, миллион пудов ячменя. А меда в тот год было столько, что не знали куда его девать. Так было на Кубани. А что было во всей России, казаки знали мало.

Хотя Мукиец знал, что война в стране ой, как чувствовалась. В про​даже почти исчезло мыло, с перебоями поступал сахар, за спичками ездили в города.

     Шла война, несчастная для России и непонятная казакам. В ноябре 1914 года в станице, вдруг, выпал снег, чего в прошлые годы не было. Покрылись льдом, как никогда, лиманы. Косить камыш по льду выходили всей станицей. Заготавливали его впрок, не только на крыши хат, куреней, изгороди, но и на топку. Лучшего топлива для выпечки хлеба не найти, разве только сухой кизяк, или "кырпыч", как его называли в станицах. Снегу, в тот год было так много, что пришлось пересесть на сани.

В тот год и морозы были крепкие, но крутили недолго. С моря подул теплый, влажный ветер "нызовык", ставок и лиманы почернели, лед вздулся и отошел от берегов. Ходить за камышом стало опасно. И только "Дробитчинэ морэ", да небольшой лиманчик, сразу же за двором казака Мняча, где воды было "горобцю по колина", лед еще держался и каза​чата без устали и страха гонялись там на деревянных коньках.

В те дни в Екатеринодаре встречали Государя. В состав депутации от станицы, на эти торжества, кроме атамана, выехали три заслуженных старика, в том числе Афанасий Семенович Мукиец. Добирались на лоша​дях, на линейках везли подарки царю и Наказному атаману.

Николай Второй тогда совершал поездку на турецкий фронт. По пути решил посетить кубанцев, чьи сыны составляли основу отдельной Кав​казской армии. Поездом через Тихорецкую он ехал в Екатеринодар.

Многие еще помнили, когда он в первый раз посетил эти места, где-то 1886 году, будучи наследником престола. В тот раз он был в свите своего августейшего отца Александра III. Те живые свидетели помнили пышный прием, оказанный Государю, наследнику и его второму сыну Георгию, который был устроен Кубанским казачьим Войском. Среди тех свидетелей был хорунжий Закладный, а теперь седой полковник, ата​ман Ейского отдела. По дороге в Екатеринодар старый атаман вспоминал, как тогда старики-казаки вручали царю тонконогих скакунов и дорогие седла, как дарили наследнику и его брату шашки, кинжалы, бурки и го​лубые бешметы, обшитые золотой тесьмой.

Теперь шла война и все было гораздо скромнее, и будничнее. Сам царь был в простой серой черкеске с погонами казачьего полковника, в высокой серой папахе. Рядом с ним представительный, дородный Наказной атаман Бабыч Михаил Павлович в белых генеральских эпо​летах с бесчисленным количеством орденов и медалей. Внимание жи​телей Екатеринодара, особенно казаков из станиц, больше было прико​вано к нарядному генералу. Многие даже путали, где Государь, а где их атаман. Афанасий Семенович хорошо знал Бабыча еще до занятия им высокого поста на Кубани, по японской войне.

Эта поездка была последней для Афанасия в казачью столицу перед отречением Государя-Императора от престола. Она заставила его мно​гое переосмыслить, передумать. Все больше он утверждался в мысли, что война, в которую втянули весь мир, для России закончится большим горем, придет время, когда ее надо будет спасать, как и все каза​чество.

Не услышала тогда Кубань от царя обнадеживающих слов. Казаки-ста​рики поняли, что проклятой войне не будет скорого конца. Назад в свои станицы они ехали понурые, станичников обрадовать было нечем. Не один еще казак сложит голову на фронте, много, очень много поя​вится новых молодых вдов, детей-сирот.

Но не могли они тогда знать, что войне не будет конца, что голо​вы казаков будут падать не только в далекой Турции или Австро-Венгрии, но и в станицах, на Кубанской земле, что будет похоронена старая Россия, а с нею и казачество.

Горькая доля ожидала родные станицы и хутора.

***

Немного заглянем назад, чтобы узнать, как застала война

Казаков 1-й Кавказской казачьей дивизии. 1-й Уманский полк этой дивизии в октябре 1914 года продолжал находиться в Карсе. Казаки мало что знали о происходящих событиях, хотя со слов офицеров кое-что слы​шали. Будто бы турецкий флот неожиданно обстрелял Одессу, Севасто​поль, Феодосию и Новороссийск. В ответ на это Государь повелел открыть военные действия против Турции. Значит война.

На другой день по сотням был зачитан приказ Наместника на Кавка​зе, главнокомандующего отдельной Кавказской армией о переходе турецкой границы.

В ночь на 20 октября 1-я Кавказская казачья дивизия в составе 1-го Кавказского корпуса своим ходом двинулась на Сарыкамыш, далее Меджигент и вторглась в пределы Турции. Это произошло у Кара-ургана, по правому берегу реки Аракс. Здесь где-то до начала боевых действий стоял 1-й Кубанский полк полковника Федюшкина.

После перехода границы шли колоннами пяти конных полков. Командир 1-го Кавказского корпуса, приказал овладеть мостом через Аракс у города Кепри-Кея.

К концу октября казачьи полки захватили этот мост, но турки ока​зали ожесточенное сопротивление и продвижение конницы генерала Баратова было приостановлено. Сосредоточив значительные силы, турец​кие войска перешли в наступление. Кепри-Кей был оставлен. Прошел слух, что турки где-то справа обошли русских и даже вышли к госу​дарственной границе. В район турецкого прорыва по железной дороге был переброшен 2-й Туркестанский, туда же успела подойти 1-я Ку​банская пластунская дивизия генерала Пржевальского. Турки были ос​тановлены, более того, пластуны опрокинули их и вышли на левый фланг 1-го Уманского полка.

Рядом были Михаил и Афананасий, но не знали они этого. Потом, пос​ле войны, вспоминая фронтовые дороги, они узнавали, что они были рядом, на одном берегу реки Аракс.

Но пластуны недолго отдыхали, вскоре они переправились вброд через быстрый и широкий Аракс и внезапно атаковали турок с другого флан​га. Михаил рассказывал уже дома, как пластуны по пояс в воде, взяв​шись за руки, в кромешной темноте, бесшумно вышли к спящим туркам. С криками "Ала, ала... шайтан..." турки бросили свои позиции и поч​ти без боя устремились к ближайшим сопкам.

Но все же казаки считали, что настоящего дела пока не было.

1-я Кавказская казачья дивизия остановилась у Караургана. Здесь был получен приказ тремя полками: 1-м Запорожским полковника Крав​ченко, 1-м Уманским полковника Фесенко и 1-м Кубанским полковника Федюшкина выйти к Кепри-Кею и вновь овладеть мостом через реку Аракс. Два других полка должны были выйти к Кара-Дербентскому прохо​ду и связяться с Эриванским отрядом генерала Абациева.

- " Вперед!" - скомандовал сотенный командир есаул Маневский, - с нами Бог..." - снял папаху и перекрестился. Его примеру последовала вся сотня.

Сказать, что казаки не волновались, не переживали, ведь впере​ди первое серьезное дело, нельзя было. Но страха, боязни казаки не испытывали. А некоторые молодые даже радовались. Наконец-то, предстоит жаркая встреча с турком, хотя, немало было в сотне та​ких, кто никогда не стрелял в людей. Но то, что турки будут побеждены, сомнения ни у кого не было.

К сотне подъехал командир полка, полковник Фесенко, что-то гово​рил, в задних рядах плохо было слышно. В конце громко сказал: 

- " Ура, казаки! За державного вождя Русской армии. Государя-Императора, за Россию!"  

     Казаки дружно и раскатисто в ответ прокричали: "Ура!" 

     Иван Рыло, стоящий рядом с Афанасием, наклонился к нему и тихо спросил:

-" А то, шо мы крычим, туркы бува ны почують?"

Он не догадывался, что до турок было не менее 20 верст. Впереди шел 1-й Запорожский полк. Одна сотня 1-го Уманского полка ушла вперед в разведку, одна сотня осталась для охраны обозов.

В сотне, которая поскакала в разведку, был знакомый Афанасия по Уманским лагерям хорунжий Семеняка, казак станицы Ясенской. Хорошо помнит Афанасий, как о нем отзывались казаки его станицы:

- " Та такый твырдый казарлюга, шо з дорогы ны звэрнэ".

Шли в темноте, остановились у какого-то куреня, в котором жили курды. Сотенный приказал спешиться, сам поскакал в штаб полка. Каза​ки и офицеры переговаривались шепотом, никто точно не знал, где турки. Постепенно наступал рассвет. Впереди показался казак из той сотни, что ушла в разведку. Тоже шепотом сказал, что хорунжий Семеняка со взводом напоролся на засаду турок, турки перебили их, перебили почти всех. Семеняка тяжело ранен.

Вот и началось, чего так ждали. Афанасий еще вчера случайно встре​тился с Семенякой, тот подал ему руку, немного поговорили.

Сзади подскакала группа всадников, это был командир полка.

- и Есаул Маневский, вышлите в помощь разведке полусотню!"

- и Хорунжий Паламарчук, с первой полусотней вперед!"

     Полусотня, в которой был Афанасий, широким наметом, обогнув кряж бросилась на помощь.

- " К пешему строю, слезай!"

Казаки скатывались с седел, находу выхватывали из-за спин вин​товки, бежали за офицером к гребню. Рассыпавшись в цепь, спотыкаясь о булыжники, скользя по глине, у казаков в голове было одно, как побыстрее, добежать до спасительного укрытия и открыть огонь.

Впереди, где-то за насыпью турки, уже виден их флаг на тонком древке. Завязалась жаркая перестрелка. Лучи солнца слепят глава казакам. Среди турок замелькали папахи, туда ворвался взвод 1-го Запорожского полка. Турки группами стали отходить, огонь с их сто​роны затих. Полусотня во главе с хорунжим бросилась вперед. Афа​насий старался не отставать от своего взводного урядника. Справа одна из сотен 1-го Уманского полка лавой в стремительном аллюре понеслась за бегущими турками. Хорошо было видно, как быстро сок​ращалось расстояние, турки останавливались, бросали винтовки, подни​мали руки вверх. Вокруг них закружились казаки.

Полусотня Афанасия по команде бросилась к селу, где развевался ту​рецкий красный флаг с белым полумесяцем и звездой. Афанасий уцепился за древко, сорвал флаг. Везде турки с перепуганными лицами, казаки, не останавливаясь, бегут дальше. Откуда-то со двора выскочили белые гуси, миг и они в руках казаков, со вчерашнего дня без еды.

Возбужденные, пыльные, в перемазанных потных лицах, казаки собирал​ись вокруг хорунжего. Папахи круто заломлены на затылки, полы черке​сок подвернуты за пояса. Винтовки держат в обеих руках, как будто готовы немедленно открыть огонь.

Первый бой, казаки как бы потеряли свой прежний воинский вид. От каждого веяло какой-то удалью, доброжелательностью и братством. Так бывало в станице, когда парубки, да и взрослые казаки "поборятся".

Бой как начался, так и закончился в быстром темпе. Преследовать было некого, турки ушли за сопку, в сторону Кепри-Кея. Полусотне было приказано вернуться в полк.

Казаков встречает сам командир полка полковник Фесенко. Благодарит за храбрость.

В это время подошла сотня 1-го Запорожского полка. Сотня шла шагом, впереди гнали человек тридцать пленных турок. Все уманцы, кто был поблизости, вышли навстречу. Подъехал генерал Баратов, принял рапорт командира сотни. Казаки с нескрываемым любопытством рассматривали турецких солдат. Руки пленных зачем то были связаны вьючными ремня​ми. Турки одеты в красивую одежду защитного цвета. Генерал не стал

говорить с пленными, а только приказал развязать им руки. На лицах турок не было заметно злобы или страха, выглядели мирно и вели себя дружелюбно.

По приказу командира полка сотни устраивались на бивак, подвезли горячий кулеш. Афанасий услышал, что хорунжий Семеняка убит. Как-то даже не верилось, что он больше не поговорит с этим простым, по-ка​зацки, офицером, не услышит от него добрый совет. От первого боя ос​талась на душе какая-то пустота. Не снимая шашек, винтовок, только накинув бурки, сотня провалилась в сон.

Утром привезли убитых. Они лежали в черкесках на разостланных бур​ках. Зa сутки, под солнцем тела их разбухли. Пояса при кинжалах глу​боко врезалась в животы. Все казались грузными, почти у всех раны бы​ли на лбу. Говорили, что турки вооружены старыми десяти зарядными винтовками большого калибра со свинцовыми пулями. Видимо, стреляли с близкого расстояния. Тяжелое впечатление оставляло на душе казаков это еще непривычное зрелище.

Хорунжий Семеняка, красивый казак с черными, как у Афанасия усами, лежал среди убитых в какой-то скрюченной позе. Рассказывали, что его вначале ранили в ногу, он упал и уже в лежачего пуля угодила в живот. Он долго стонал, просил помощи, но турки не давали к нему подойти. Одет он был, как и его казаки, в серую черкеску и черный бешмет, ви​димо он сам его расстегнул, страдая от невыносимых мучений.

Первый бой, первые убитые.

Полковой священник отслужил короткую панихиду. Тут же вырыли общую могилу и, не раздевая, положили один на другого. Сверху было тело Семеняки. Сверху покрыли бурками и засыпали землей. Кто-то принес жердь и смастерили крест.

В конном строю отслужен последний молебен, еще одно павшим прости, и полк двинулся в сторону Капри-Кея.

Где-то рядом шли пластуны. У них тоже была короткая перестрелка с турками и курдами. В сотне Михаила был тяжело ранен урядник из станицы Канеловской. На одном из переходов Афанасий встретил двоюрод​ного брата Ивана Костенко. Он был на один год моложе Афанасия, но в станице они были близкими друзьями. Черноволосый со светлыми глазами Иван отличался добрым и покладистым характером. Как сына его любил Спиридон. 

На фронт он попал, как и Михаил, в пластуны. В среде пластунов еще с давних времен, когда они сидели в камышах в заступах, выслежи​вая черкесов, зародились традиции сердечности и благожелательности друг к другу. У пластунов и офицеры были ближе к казакам. На привалах они быстро сбрасывали с плеч свои сидоры, доставали хлеб, сало и с большим аппетитом начинали есть, не забывая угостить станичников из кон​ных сотен. Так было и в этот раз. Все уселись по своим станицам, хуто​рам. Мимо проезжает нарядный, важный генерал. Кто-то шепнул, что это Абациев начальник Эриванского отряда. Уманцы впервые видят такого важного генерала. Пластуны, увлекшись едой, его не приветствовали, не обращали на него внимания.

Генерал закричал каким-то писклявым голосом: - "Встать, смирно!" Большинство казаков поднялись и отдали честь. Генерал проехал, даже не повернув головы.

-" А шо то? Ишь якый джигит", - проговорил один из пластунов. Все вокруг рассмеялись.

- " Та ни, вин ны такый строгый, цэ наш козак",- сказал пожилой пластун. Афанасий искал своего брата, встречались копанчане, а брата не бы​ло. Оказывается, он попал в команду, которая конвоировала пленных ту​рок в Сарыкамыш. Второй раз Афанасий встречается с пластунами, с той бригадой, где воевал брат, а встретиться так и не смог.

Зима в горах приходит рано. Все крепче и крепче морозы. Иногда до​ходили до 30 градусов.

В эти декабрьские дни Турецкий фронт посетил Верховный вождь Русской армии Государь-Император. Это совпало с тем периодом, когда за​меститель турецкого султана Энвер-паша готовил довольно смелое нас​тупление против сарыкамышской группировки русских. Прибыв поездом в Сарыкамыш, Государь на автомобиле направился в войска. Это было до​вольно рискованно. Дорога проходила между хребтами, на которых были позиции турок и курдов, и вся долина хорошо просматривалась сверху. Начальник штаба отдельной Кавказской армии генерал Юденич отговари​вал царя oт этой поездки, но Государь с ним не согласился и приказал везти его к передовым полкам.

Уманцы знали о приезде царя и готовились к его встрече. По прика​зу генерала Баратова из каждой сотни было назначено по пять казаков для личной встречи с Государем. Прием был устроен в Меджигерте, где к тому времени там разместился полевой штаб армии во главе с началь​ником штаба. Каждому казаку царь лично вручил Георгиевские кресты на газырях, серебряные часы и в заключение, вместе с ними кушал борщ и кашу из общего казацкого котла.

Тогда же, был награжден командир второй сотни есаул Маневский ор​деном Святой Анны 4-й степени с надписью "Зa храбрость". Приезд царя произвел на казаков сильное впечатление. Награжденные еще долго после этого пересказывали каждую деталь встречи, слова царя, сказанные им каждому казаку.

Главнокомандующий граф Воронцов-Дашков своим приказом наградил еще группу казаков, в том числе троих их 2-й сотни. В числе награж​денных был Рудь Пытро, казак станицы Копанской.

Афанасий Казыдуб получил право на серебряный позумент на папаху и бешмет. Начальник дивизии генерал Баратов произвел его, в числе других казаков, в чин младшего урядника. В мирное время такое произ​водство проходило после прохождения учебной команды, но как исключение, за отличие в первом бою такого повышения были удостоены лучшие ка​заки.

Так, в роду Казыдубов, появился первый казак, заслуживший звания урядника, что в станицах всегда вызывало большое уважение.

***

Все казачество на Кубани было служивым. Но не все уходили на действительную службу. Те, кто побывал на действительной службе и кто ее не проходил, зачислялись в списки второго льготного полка. Первона​чальное обучение молодые казаки проходили непосредственно в своих станицах под руководством атамана и старых опытных урядников-инструк​торов. Для поддержания казачьих воинских навыков, обучения стрельбе из винтовок и пулеметов, льготные казаки проходили ежегодные месяч​ные лагерные сборы.

Шла война. Льготные казаки ушли во второй Уманский полк, на Запад​ный Фронт. Готовился к отправке 3-й льготный полк Ейского отдела, по старому он так и назывался Ейским. В правлении атамана поговаривали, что из молодых казаков возможно будет сформирован 3-й Уманский полк. А пока этих казаков усиленно обучали непосредственно в станице.

Один раз в неделю Иосиф и его ровесники на лошадях собирались на площади, перед церковью и под руководством старшего урядника Афана​сия Семеновича Мукица с песнями направлялись за станицу, в район вет​ряка на занятия. Такие учения не были в тягость молодым казакам. Они старательно постигали премудрости владения конем и оружием, охотно учились слаженно действовать в пешем и конном строю. Хотя, с уходом на фронт старших братьев, рабочих рук не хватало.

Давно уже погас энтузиазм стариков в связи с войной. Похоронки от​туда быстро остудили горячие головы. Становилось все более очевидным, что война затягивалась и потребует новых пополнений первых полков.

Все ближе был май 1915 года - месяц, когда по традиции проходили лагерные казачьи сборы. Считалось, что это самое подходящее время, когда еще не началась пора сенокосов и уборки хлебов.

По мирным меркам Иосиф в следующем году должен был идти на дей​ствительную службу. Но, шла война и все могло быть по-другому. А пока, такие как он, готовились к казачьим лагерям. Спиридон основа​тельно залез в долги, сумел получить через войсковую казну 100 руб​лей и купил сыну строевого коня. По войсковым законам казаки, которым исполнялось двадцать один год, шли на четырехлетнюю действительную службу, а потом, eщё четыре года должны были иметь строевого коня, седло и холодное оружие, а также полный набор обмундирования и аму​ниции по арматурному списку. Видимо с учетом более высокой готовнос​ти молодежи из войскового штаба поступило распоряжение всем двадца​тилетним казакам иметь полный набор всего этого до начала лагерей. Опять долги, непредвиденные расходы.

Действительно, Наказной атаман получил указание готовить одиннадцать новых конных полков по числу округов. 

Для Ейского отдела это был четвертый конный полк. Командир и штаб нового полка, а это был 3-й Уманский, находились в станице Уманской. Полковое знамя хранилось в церкви.

Для проведения лагерного сбора решением Наказного атамана в помощь командиру льготного полка привлекались казачьи офицеры, снятые с военного учета, живущие в станицах и хуторах. Открывались старые сун​дуки, вынимались черкески под нафталином, старые заслуги, ордена и медали - старики к такому важному делу готовились серьезно и с пони​манием. Не обошлось тут и без гордости, что им, казакам старше 60-ти лет, оказана такая честь, к каждому лично обращались атаманы станиц и отделов.

В Уманскую казаки станицы Копанской шли своим ходом с песнями и привалами. Впереди ехали на своих строевых конях малолетки. Среди них плотный, среднего роста Казыдуб Иосиф. Далее следовала нескон​чаемая череда повозок. Это были провожающие старики, жены и дети. За станицей по дороге на Ново-Деревяновскую, прямо на подыне атаман станицы объявил привал. Так было всегда по-традиции, проходил об​ряд прощания.

Арбы, дроги, бедарки, линейки рассыпались по всему полю вдоль доро​ги. Наскоро, прямо на траве расстелили рядна, бурки, разложили закус​ку, выпивку. Казаки, как по команде рысью на конях устремились каж​дый к своей повозке. Привал огласился веселым смехом, выкриками, по​летели мелодичные черноморские песни. Таков был обычай и его, несмотря на войну, не нарушали. Из-за соседней с Казыдубами арбы красивый женский голос тянул ме​лодичную, всем знакомую песню:

                    Свиты мисяць, свиты ясный, 

                    Тай зайды за хмару...

Сзади молодой сильный мужской голос, наверняка будущего сотенного песельника, уверенно и серьезно заводил песню предков-запорожцев:

                       Ой на гори тай жныци жнуть,

                        А по пид горою, яром долыною,

                        Козакы йдуть…

Как будто не было зноя, палящего солнца, в лихой пляске заверте​лись вьюнами молодые казаки и казачки, в пляске родного гопака, да еще "навприсядку". 

                    Ты казала що в вивторок,

                          Поцилуешь разив сорок. 

                          Я прыйшов, тэбэ ныма.

                          Пидманула, пидвыла...

Полуденная жара с обильным угощением не помеха казаку и казачке. 

Станичный инструктор, черноусый с проседью старший урядник Афана​сий Мукиец окинул опытным, служивым взором громадный табор, зычно, как в трубу прорезал команду:

- " По коням! - а через некоторое время, - садись!"

Со всех сторон быстро и послушно выскакивали казаки, наскоро проща​лись с родными. На плечах Иосифа, не стесняясь людей, повисла Мария, желая продлить минуты тепла своего милого парубка. Мать и отец Иоси​фа ждали поклона сына, укладывали нехитрую снедь в чувал и седельные сумы.

По проросшей молодой травой дороге конный строй двинулся в неблиз​кий путь. В первых рядах голосисто затянули песню:

                   И шумыть и гудэ, дрибный дождик идэ,

                   А хто ж мэнэ молодую, тай до дому довыдэ...

Лагерь раскинулся вдоль поросшей камышом и свежей кугой речки Сосыки. В сторону станицы Старо-Минской тянется ровная, покрытая зеленью без конца и края степь. Это и есть то поле, где будут проходить учения 3-го Уманского полка. Егo старшие братья: 1-й Уманский бригадира Го​ловатого полк воевал на далекой турецкой границе. 2-й Уманский - на германском фронте, 1-й Ейский недавно был отправлен в отдельную Кав​казскую армию. И вот теперь начал свое сколачивание еще один полк, собранный из станиц Ейского отдела - 3-й Уманский, которому судьба уго​товила сражаться не за Царя и Отечество, а за Веру и Казачество.

Присутствие старых офицеров с седыми усами создавало в лагерях ат​мосферу патриархальности и традиций Запорожской Сечи. С раннего утра гомон, крики команд, топот сотен лошадиных копыт продолжался до позднего вечера. Папахи различных размеров и фасонов, блеск вынутых шашек, различные перестроения, широкие лавы на крупном аллюре - все это было знакомо и любо казаку с детских лет. Усердия казакам не занимать, они полностью отдавались учебе, захватывающим конным атакам, рубке лозы, скачкам с преодолением препятствий, джигитовкам. У молодых ка​заков еще не унялась удаль, лихость в езде на конях, элементы хвастовства.

Куда ни глянь, море казаков. Уже сбиты шесть казачьих сотен по 250 человек каждая. Все кони проверены специальной полковой комиссией, которая работала три дня во главе с командиром полка полковником Кокунько, сыном бывшего атамана Ейского отдела. Подобрана наездническая команда полка. Над нею поставлен известный не только копанчанам, хорунжий Василий Деревянко.

     Выходец из черноморцев, казак станицы Копанской, он был выпускником Владикавказского кадетского корпуса, в 1911 году взводным портупей-юнкером, заканчивает курс казачьей сотни Николаевского каваллерийского военного училища, выдающийся джигит и наездник, влюбленный в казачьи нравы и обычаи. Казаки больше чем его любили, они его бого​творили. Он никогда не пытался выделяться из их сферы, везде был примером, не был привередливым, больше добрым и покладистым.

Особенно он был любим полковым хором трубачей, сам ловко играл на трубе, любил вольную казацкую песню. Бывало, уже когда в лагере зву​чал "отбой" и все казаки готовились к ночному сну, хорунжий Деревянко подходил к палатке трубачей и громко кричал:

- " Черноморци!"

- "Гаа..."- неслось ему в ответ из палатки.

- " Вы мэнэ чуетэ?" -  вопрошал шутя офицер.

- " Чуемо!" - вторили ему в шутку трубачи.

- " А хто у вас пан-атаман?" - после этого спрашивал Деревянко.

- " Пан хорунжий Деревянко'" - неслось из палатки.

- " А хто хорунжий Деревянко?" -  будто не расслышав, переспрашивал он.

- "  Пан атаман! " - хором отвечали трубачи.

     Довольный такой шутливой перекличкой, Деревянко выкрикивал:

- " Санько!"

Толпа трубачей уже на улице, из нее выскакивает штаб-трубач Заскалько с вахмистерским басоном на погонах. Маленького роста, верткий, с красивыми черными усами на лице, он был как на пружинах. О нем простые казаки говорили: "казарлюга шо надо".

- " Чого звольтэ. Ваше благородие", - лихо подскакивал он к хорунже​му и брал под козырек, хотя отлично знал, что дальше будет.

- "На три рубля казакам ведро, а сам станцюй гопака!"

- " Покорно благодарю", - бойко отвечает Санько, моргнув натренирова​нным глазом трубачам и те, схватив трубы, дружно ударили гопака. А Санько, он же штаб-трубач, он же полковой капельмейстер, он же главный кларнетист хора трубачей, быстро закрутив полы черкески за пояс, с кларнетом в руке, лихо, по-молодецки, бросился вприсядку так, как умеют это делать лучшие танцоры-казаки.

К палатке трубачей стали подходить другие офицеры полка, открывали свои кошельки и сыпали трубачам деньги.

Выдающийся в полку офицер, доступный любому казаку, был каждому старшим братом. Василий Деревянко трагически погиб в 1919 году в чине есаула под Царицыным и был похоронен в родной станице за оградой церкви, а с приходом большевиков его труп и других казаков выброшен из могилы собакам.

- Молодой казак Иосиф Казыдуб, еще не женатый, быстро познавал казачье дело, ловко управлял своим рослым рыжим конем, был на хорошем счету у своего взводного урядника. Он хотел быть похожим на своего дядю хорунжего Василия Деревянко. Быстро летели лагерные дни в непрерывных учениях, боевых стрельбах, строевых занятиях. Незаметно подошли пос​ледние дни лагерной учебы.

Станица в эти дни жила своей обычной жизнью. К концу пребывания сыновей в лагерях станичники готовились к поездке на праздничное их закрытие. Так было всегда, еще с далеких черноморских времен. Готовился к это​му дню Спиридон. Все чаще у него разговор со старухой заходил о сыне, о его возможно близкой женитьбе. Но сейчас главным было хорошо подго​товиться к выезду в лагеря.

     Спиридон не был особенным любителем горилки, но когда это случалось, когда по какому-либо случаю пропускал одну-две рюмочки, вот тогда, просыпалась его смелость. Он как бы преображался. Хеврония, старая казачка, знала казацкие слабости и тогда не лезла в открытую со своей бранью, проявляла дипломатическую осторожность. В этих случаях она молча хлопотала у печки, готовила на стол,

- " Ты ж моя дорогая Фросюшка, билъше на мэнэ ны бурчи, а лучше давай на стил борща, та ще чого ныбудь мяконького", - говорил Спиридон. Через время он смело на свою Фросюшку начинал напускаться:

- "А я тоби чим ны козак? Гаа... Оть хоть сбоку, хоть спэрыду. Кру​гом козак, хоть куды. А ще дывысь, вэчэром пиду на угол, побачу там якусь чорнявыньку дивчину, той и моя", - тянул Спиридон, не ожидая реакции жены. Но всему есть конец, как и терпению старой женщины.

- " Та замовчи. С чого ты так росходывся? Ось вытяну из пички тоби печенного кабака, тай и йиж"

- " Мыни, стара, надо до Есыпа йихать в лагыря. Ты б пирижкив напыкла. А тепер слухай и мовчи. Як ото колысь, мий батько с кумом, та с другым ще козаком поихалы за Кубань черкесив лякать. Вин тоди матыри сказав, шо пиде до кума за кырпылямы. А прыйшов чириз пьять днив с разрублэной щекой и пораненной ногой. Но зато привиз двух добрих конэй. та ще добру шаблюку. Ныма мого батька. У него був Георгиевский хрест, а тэпэр сам пид хрыстом лыжить, та ще ны в своей ридни Платнирывки, а в якойсь Копаньской".

- " Дэ моя мырлушкова кубанка? Куды ты йии дила?"

Последние дни лагерей. Как всегда в такие дни со всех станиц отдела в лагерь приезжали старики, жены, сестры казаков. Их приезд вносил некоторый разлад в четкую, несколько однообразную жизнь лагеря. Чуть вдали от казацких палаток, как говорили казаки для вольготности, а больше для интимности, устраивался табор всевозможных повозок. Смастерив над гарбой полог от жаркого солнца, на ряднах, бурках, разостланных на сочной траве, казаки с отцами, женами, а то и со сва​тами, кумовьями угощались домашними харчами и небольшой выпивкой.

Вокруг царила доброта, гостеприимность, приглашали друг друга, особенно тех казаков, к кому по какой-то причине никто не приехал.

- " Та идить до нас, подснидайтэ!"

- " Кушайтэ на здоровьячко, Хфедору Ивановичу!"

- " Та бырить бильше, цэж я сама готувала..."

К Иосифу приехал отец с сестрой Килей. Но самым неожиданным для него было то, что вместе с ними приехала Мария. У казаков не осо​бенно поощрялось появление будущей невестки в доме жениха до присылки сватов. Считалось постыдным раньше времени появляться на глаза роди​телей жениха. Но Мария была своенравной девушкой и поступала так, как велело ей сердце. И здесь она поступила по-своему, тем более, что знала, в лагерях больше молодежи и ее мало кто осудит. Так и получилось, не один молодой казак позавидовал Иосифу.

На следующий день по традиции, были назначены гладкие скачки и джи​гитовка. По случаю закрытия сезона лагерей из Екатеринодара приехал первый помощник Наказного атамана генерал Косякин, большой казакоман еще старой закалки. Во всех станицах известна была его строгость, он уже немало лет инспектировал подготовку казаков, сам прошел дол​гую службу на различных должностях. Это почиталось казаками, он был признанным их авторитетом.

День закрытия лагерей был праздником всех станиц. Казаки любили джигитовку, до глубокой старости гордились полученными призами. С детских лет отцами, дедами, старшими братьями казакам внушалась любовь к коню, наездничеству, лихости и отваге.

Казаки-джигиты готовились в своих станицах под руководством уряд​ников-инструкторов, таких, как Афанасий Семенович.

На скачках джигитовках победителей, кроме славы, прельщал сам приз своей ценностью. В качестве приза обычно были седла с полным набором, серебряная шашка, кинжал с кавказским наборным поясом, серебряные часы с цепочкой, предметы казачьего снаряжения.

С утра все готово к празднику. В центре поля за столом под палаткой с поднятыми полами восседала комиссия по оценке кандидатов на полу​чение призов. Здесь же самый важный гость генерал-лейтенант Косякин в светло-серой черкеске с аккуратно подстриженной седой бородой, пря​мо, как черкесский князь. Рядом с ним веселый, разговорчивый атаман Ейского отдела, полковник Загладный, чуть в стороне еще довольно моло​дой -командир 3-го Уманского полка полковник Кокунько.

Вокруг командирской палатки много празднично одетых гостей со всех станиц. Как среди цветников, женских шляпок мелькают яркие черкески офицеров и казаков. Первыми начали джигитовку казаки на льготе. Потом выступали все жела​ющие. Первым получил приз рядовой казак из станицы Ново-Щербиновской.

Самый большой интерес вызвало выступление казаков-малолеток, тех, кто в следующем году уйдут на фронт. Среди них Иосиф Казыдуб.

С большим полковым значком,  в бурках, черных папахах, развернутым строем широкой рысью они прошли как по широкой улице среди приглашенных гостей и выстроились перед палаткой комиссии. Возглавлял колонну мо​лодежи хорунжий Деревянко.

Выступление молодых казаков началось с рубки лозы и укола глиняно​го шара. Сбросив бурки, а затем и черкески, в одних бешметах, все казаки показали высокое мастерство. Скоро стало не хватать лозы, так лихо ее рубали молодые казаки.

После этого пошли вскачь через препятствия. Более верткими и умелы​ми показали себя казаки станицы Уманской. Началась самая увлекатель​ная, лихая джигитовка. Казаки мчались стоя в седле ногами вверх, пры​гали через голову коня, вертелись на шестах, на скаку проползали под животами коней, на аллюре, как по мановению волшебной палочки, ложили коней и открывали стрельбу холостыми патронами. Все проходило в сумашедшем темпе, в пыли, как хорошо отрепетированный спектакль. Приз за джигитовку получили казаки станицы Старо-Минской. С гиканием, свис​том, развернувшись в лаву, казаки, как вкопанные стали строем перед палаткой. Это было захватывающее зрелище. С гостевых трибун крики, ле​тели вверх папахи, махали платками и шляпками. Шум, духота.

Персональный приз за джигитовку, серебряный кинжал, получил ка​зак станицы Ясенской.

На утро, прощание со знаменем и лагерным начальством. 3-й Уманский полк выстроен на площади перед собором. Отслужен молебен. У аналоя полковое знамя " За отличие в Турецкую войну 1828-1829 годов". Под звуки полковых трубачей знамя торжественно вносится в собор и кре​пится у правого клироса на хранение до следующих лагерей или до выхо​да полка на фронт.

По Красной улице главной станицы Ейского отдела полк сотнями на ус​тановленных дистанциях держал путь за станицу, к войсковым складам для сдачи огнестрельного оружия. Впереди командир полка полковник Кокунько. Как-будто вся станица сбежалась посмотреть само красивое зрелище, которое можно видеть только один раз в году. Везде вдоль улицы люди, машут шапками, платками, утирают слезы. Старики вытягиваются и старательно, как в молодости, по-казацки отдают честь.

               По над лугом зэлэнэнькым, 

               По над лугом... 

Это затягивают песню песельники головной сотни.

Широкая, раздольная казачья песня, которую на Кубани знает и старый, и малый, рекой разлилась вдоль улицы.

Проходит сотня за сотней, щеголяя одна перед другой песней, краси​вой посадкой и выправкой в седлах, красуясь всем своим видом перед влюбленными глазами казачьего населения одной из самых больших ста​ниц Кубанского казачьего Войска.

               Ты вдовынька молода, пусты ночку ночувать. 

               Гей, гей, йи хо-хо, пусты ночку ночувать…

Сданы винтовки, службе конец. По всем улицам двинулись в свои станицы казаки вместе с приехавшей родней. Песни, шутки, радость домаш​ней жизни. Кто верхом, кто на подводе, казаки сразу же расслабились. Головы их уже заняты хозяйством, думками о предстоящей косовице. За​нята этим и голова Иосифа, ведь он самый старший из сыновей теперь в семье. Два старших на турецком фронте. Его строевой конь трусцой бежит, привязанный к дрогам недоуздком. Лошадьми правит старый Спиридон, у плеча Иосифа молодая, счастливая Мария. Иосиф не заметил на другой стороне улицы офицера в белой черкеске. Оплеуха была не столь​ко больна, как позорна для молодого казака, тем более в присутствии родных людей. Но казак сам виноват, рановато забыл о службе.

Вот и показалась родная станица, хата. Шашка и кинжал хорошо вычище​ны и сложены в сундук, да так, чтобы малый Гаранька не дотянулся к ним. Коня отвел в строевой табун.

Так было на Кубани во всех станицах до 1920 года, до того часа, ко​гда новая власть в России отобрала вековые казачьи земли и уничто​жила казачество.

Давно это было, теперь та старая казачья жизнь кажется или див​ным сном, или неслыханной по красоте СКАЗКОЙ.

***

В январе 1915 года 3-я турецкая армия после сарыкамышской операции фактически была уничтожена. Фантастические планы заместителя султана Энвер-паши с треском провалилась. Русские войска вышли на старые пози​ции Коджут, Санамер, Ардос, Царе, Юзверань. Это была первая внушите​льная победа за которую генерал Юденич был награжден орденом Свя​того Георгия 4-й степени, назначен командующим отдельной Кавказской армией и произведен в полные генералы. Главнокомандующим на турец​ком фронте оставался престарелый граф Воронцов-Дашков, который к этому времени полностью устранился от дел, от руководства войсками, продолжая оставаться в Тифлисе с небольшим штабом, офицеры которого вели светский, тыловой образ жизни, не соответствующий военному времени. От должности был освобожден начальник 1-го Кавказского корпуса генерал Берхман. Вместо него назначен генерал-майор Калитин. Ко​мандиром 2-го Туркестанского корпуса стал генерал-майор Пржеваль​ский, командовавший до этого 1-й Кубанской пластунской бригадой. На бригаду вновь вернулся генерал-майор Гулыга.

Штаб отдельной Кавказской армии, который возглавил генерал-май​ор Болховитинов, размещался в городе Карсе.

Турки, потерпев жестокое поражение, восстанавливали боеспособность своих частей в основном за счет новой мобилизации.

1-й Уманский полк в составе своей дивизии после блистательного рейда на Кепри-Кей, вышел к хребту Шарнат-Даг и занял небольшое село у его подножия. Под звуки полковых трубачей конные сотни втягива​лись в узкие улочки села. Сюда же подошел 1-й Лабинский полк 2-й Кавказской казачьей дивизии. Казаки бросились искать знакомых, мо​жет есть кто из своих станиц. Оказывается в составе этой дивизии был 1-й Ейский полк, сформированный из станиц Ейского отдела вмес​то 3-го Уманского полка. Афанасий с копанчанами жадно искал ейчан, надеясь что-нибудь узнать о доме, о своих родных. Скоро два года как он покинул родную станицу. Так ничего толком не мог узнать о брате Михаиле, который воевал где-то рядом.

К уманцам подъехал незнакомый офицер, молодой сотник с усами, зак​рученными вверх. Несмотря на холодный ветер, сотник был одет в тон​кую дачковую черкеску верблюжьего цвета. На голове черная кубанка. На левом боку легкая кавказская шашка. На затянутой в "рюмочку" талии красовался кинжал с рукоятью из слоновой кости. В длинной кобуре желтой кожи револьвер. Все казаки обратили внимание на такого нарядного, не по-походному, офицера. Подошли офицеры-уманчане, стали здо​роваться. Все называли его Колей. Это был уже тогда всем известный герой Кубани сотник Николай Бабиев.

     Бабиев Николай Гаврилович в последствии стал активным сторонни​ком белого движения, командовал полком, дивизией. В возрасте 33 лет в чине генерал-лейтенанта погиб в 1920 году в боях под Никополем в Таврии.

Как всегда, у казаков при встречах угощение, нашлась горилка. Уже через час уманицы и лабинцы сблизились, обнимались, как родные. Кто был на войне, тот знает, что так бывает только в такую тяжелую пору. Кубань и все казачество могли гордиться, что родила и воспитала таких прекрасных сынов.

      Время летит. На войне некогда считать дни, месяцы. Приближалась весна 1915 года. В долине реки Аракс зацвели сады, везде душистый запах. Все это напоминало казакам их родные станицы, всплывали картины дома, лица родных людей. Но стоило только повести глазами в сторону, как взор упирался в страшно надоевшие казакам го​ры, хребты, покрытые снегом.

6 мая, по установившейся традиции, в день рождения Государя-Импе​ратора Николая II каждый полк слал телеграмму в Петроград. Текст телеграммы зачитывался в каждой сотне:

"В день рождения Вашего Величества мы рады сообщить, что он сов​пал с блистательной победой казаков 1-го Уманского полка над тур​ками под Кепри-Кеем. Желая величия и победы России, мы, сыны Куба​ни, желаем Вам долгого царствования и крепкого здоровья. В роскош​ном букете цветов Великой Российской империи Кубань всегда была бла​гоухающим краем, верная Вам, Ваше Величество, Православной вере и Отечеству".

В этот же день состоялся благодарственный молебен и торжественный, сытный обед. Начальник дивизии генерал Баратов объехал все сотни, лично благодарил казаков за службу и велел из войсковых запасов выдать на обед по 100 граммов водки.

К вечеру пришел приказ продолжать наступление вдоль хребта Шариан-Лаг на Дупак. Сотня медленно шагом продвигалась вдоль долины. Под ногами лошадей камни, да пожухлая трава. Все армянские села пусты, армяне частью вырезаны турками, частью ушли в Россию. Впереди стре​льба. Сотня спешилась, обнаружены курды. Тяжело ранен командир сотни есаул Маневский, убит вахмистр сотни подхорунжий Макаренко. Казаки рассыпались, залегли за валуны. Стрельба усиливается, ранен взводный урядник и несколько казаков. Раненые лежат здесь же, из-за непре​рывной стрельбы не поднять головы. Станичники пытаются перевязывать пострадавших, всячески их успокаивают. Но у большинства ранения тя​желые, казаки стонут и молят о помощи. Коноводы с лошадьми сзади, но туда трудно добраться. В перестрелку втянуты три взвода сотни.

Стрельба немного утихла. Казаки бросились помогать вытаскивать уби​тых и раненых. Тяжело видеть убитого вахмистра, которого в сотне все уважали. Не могут привыкнуть казаки к смерти своих товарищей. Вот он, молодой, красивый подхорунжий лежит на носилках с зияющей раной на голове. Большая коричневая его папаха вся в крови. Лицо уби​того спокойно, словно у спящего. По рассказам казаков, он первым выскочил к большому камню, поднял голову, видимо искал направление откуда стреляют курды. И тут же свалился. Посмертно вахмистр был награж​ден Георгиевским крестом 4-й степени.

Афанасий с казаками своего взвода лежал на гребне. Стрельба не утиха​ла. Вдруг удар в левое плечо, как палкой. Вначале Афанасий не понял, что это было, но нестерпимая боль заставила выронить винтовку. Ря​дом лежащие казаки помогли снять черкеску и перевязали рану. Ранение было легким, но давало право идти в лазарет, а потом может быть получить отпуск и побывать дома.

Но Афанасий не покинул позицию, остался в сотне, лишь только руку пришлось носить на перевязи. Подъесаул Мостовой, который заменил раненого сотенного командира, несколько раз говорил Афанасию, чтобы тот шел в лазарет. Но Афанасий каждый раз ему отвечал:

-" Ваше благородие, но як же я оставлю свого коня? Вин же без ме-нэ пропадэ. Его ж зайиздят, як ото всигда бува биз хозяина".

Жара становилась нестерпимой. К концу мая нигде не было видно ни од​ной травинки. Все выгорело и сдуто сухими ветрами. Глаза от вечной пыли слезятся, на зубах песок, лица казаков стали черными. От такой картины мало радости, настроение тоскливое.

У казаков существовал неписаный закон - коня в бою не бросать. Ведь он был его собственностью. В бою казак зубами отбивался, но коня никому не отдавал. Утеря коня в сотне считалось самым большим позором. Тем более по возвращении в станицу, это темное пятно ложилось на старо​го отца, на всю семью.

- " Сукын сын, та як же ты бросыв коня, а сам утик? - такие слова от​ца ждали казака, потерявшего коня.

- " Та чий ты хлопыць?" - спросят в станице.

- " Тa, то ж сын Пытра, того, шо бросыв коня в бою, а сам утик". 

Так что утеря коня - исключительный случай у казаков. Вот поэтому Афанасий отказывался идти в лазарет. Да и немаловажно было то, что у каждого казака при коне было как бы свое личное хозяйство, казачий вьюк.

      Казачий вьюк создавался каждом казаком еще дома, до поступления на действительную службу, на собственные деньги. Отслужив срок, ка​зак уходил домой с тем, что у него осталось. Как и конь это была его личная собственность, включая холодное оружие.

Казачий вьюк комплектовался согласно арматурному списку, который мог изменяться войсковым штабом и, как правило, включал:

- три пары белья.

- двое шаровар.

- две пары сапог,

- два бешмета, один из них стеганный на вате,

- две черкески,

- две папахи,

- бурку,

- башлык и однобортную овчинную шубу, сшитую под бешмет ( в холод она одевалась под черкеску).

     Вьюк размещался в ковровых сумках и крепился на коне на тороках. В зимнее время казакам выдавались валенки. Такие валенки в стре​мя не входили, а потому у каждого казака к левому стремени приве​шивалась большая петля и веревки. В теплые дни валенки крепились на тороках к задней луке седла. На передней луке каждый казак имел саквы для зерна, сетку для сена, вьючки и прикол для одиночной при​вязи коня. Все это выглядело довольно громоздко. А если учесть, что казак получал - 250 боевых патронов, часть которых хранилась в патрон​таше, а часть в торбе, то вес седока и его имущества для одного коня был немалый. В сумах казак должен был иметь комплект тяжелых казенных подков на все четыре ноги коня. Белье казак возил в седельной подуш​ке, чаще оно оставалось нестиранным, спресованным и затхлым.

В ненастную погоду, под дождем и снегом казаки одевали бурки. Как только проглядывало солнце, теплело, казаки увязывали бурки в тороки.

По существующему тогда закону строевые лошади и седла убитых каза​ков, или убывших надолго из полка по болезни, ранению, переходили в собственность полка. Семьям, обыкновенно отцу, как главе дома, или жене, если казак живет самостоятельно, за это выплачиваются деньги по казенной расценке.

Если казак убит, или не возвращается в полк после 2-х месяцев, его имущество, кроме коня и седла, продается здесь же в полку. Вот тогда, из седельных казачьих подушек убитого вынимается белье. Оно спрессовано так, что выглядит, как жмых. 

Идет второй год войны, непрерывные походы в пыли, в жару, казаку переодеться некогда, а тем более постирать белье. Назначенный командиром полка офицер руководит такой распродажей. Казаки приходят не для того, чтобы купить, а боль​ше из любопытства. Молча смотрят на грязные вещи убитого товарища, но никто не покупает, хотя цена на них просто символическая, нижняя ру​башка и подштанники оценивались в 2-5 копеек. Казакам было жаль погиб​шего друга, стыдно брать его вещи за деньги. Тогда офицер говорил:

- " Ну шо козакы, вы же вси зналы Грынько, как бедна его семья, бери​те, помогите его детям".

Но казаки молчали.

Война не парад, все обтрепались, такое же грязное белье. Горько на это смотреть. Война как бы обнажает сущность казацкой жизни. Когда казака отправляли на службу, семья на последние гроши справляла все его снаряжение, а теперь, после его гибели, получит копейки.

В полку получен приказ командующего отдельной Кавказской армией №681 от июня 1915 года. По этому приказу разрешено предоставление 28 дневного отпуска одновременно двум казакам от сотни и двум офицер​ам от полка. Не так просто было определить наиболее достойных. В мир​ное время к семейным казакам иногда приезжали жены, сейчас и такой возможности нет. Командир полка приглашал сотенных командиров, чтобы не ошибиться в выборе кандидатов на отпуск.

Во второй сотне первым предоставили отпуск уряднику Казыдубу Афанасию, казаку станицы Копанской и Гарькуше Ивану, казаку станицы Ясенской. Эта новость быстро облетела весь полк. К Афанасию сбежа​лись не только его станичники, но и казаки ближайших станиц. Каждый просил узнать, как там в его семье. Кое-кто совал, нехитрые подарки в тряпочках и даже деньги.

До Карса ехали верхами на своих лошадях. От полка всю группу сопро​вождал хорунжий от пятой сотни с коноводами от каждой сотни. На стан​ции были выделены товарные вагоны, на которых до Тифлиса добирались два дня. Еще четыре дня ехали до Ново-Минской через Кавказскую и Екатеринодар. На всю дорогу в один конец ушло почти семь дней, счи​тай также и обратно, так что дома можно побыть около двух недель. Домой выехали в том же, в чем и воевали, вот только по дороге купили хорошие хромовые сапоги с высокими, за колено, голенищами.

Родная Копанская. Приехали как раз в день Святой Троицы, когда Бог явил себя в виде троицы: Бога-отца, Бога-сына и Бога-Святого духа. По обычаю люди в праздничной одежде шли к церкви, а потом на кладби​ще, чтобы поклониться дедам, старым казакам, предкам. Там почти вся станица, много родственников. Все целуются и особенно казачки, кото​рые всегда целуются крепко, смачно и обязательно в губы три раза.

Вокруг Афанасия сгрудились все, бесконечные расспросы, почти у всех были сыновья, мужья в 1-м Уманском.

Невыносимо тяжело смотреть в глаза родных убитых казаков. Мать Афанасия тихо сказала:

- " Сыночку, до тэбэ хочуть пидийты Руди, та, стисняюця. Их же Петя убытый,... ото дывысь батько, то жинка, воны хочуть спросытъ, як вин погыб, та бояться..."

Петр был убит на глазах Афанасия.

Афанасий подошел к его отцу. Он хорошо знал их семью, знал мать Петра. Отец мало изменился, такой же рослый, широкий, в серой черкес​ке из домотканного сукна, сшитой, видимо, еще к его службе, на чер​ном, ветхом бешмете, в обыкновенной, сильно потертой папахе, в черных постолах, без кинжала.

Непроглядная бедность выпирала наружу.

Стоят рядом грустные отец, мать и, видимо, жена Петра с маленьким сыном. Обнял старушку, она еще больше залилась горючими слезами. Все они помнят Афанасия и рады ему, как родному. Вот он здоровый, такой же красивый, прибыл оттуда на побывку, где остался лежать их старший сын, кормилец и опора, стариков. Невестка горестно потупилась и мол​ча всхлипывает. Афанасий ее раньше мало знал, она была с другого края станицы.

 - " А цэ xтo, та ни жинка ли Пети? - спросил Афанасий, сам уже не в силах сдерживать слезы. Красивая, со смуглым лицом, в свои 22 года, она вместо ответа бросилась к Афанасию и повисла на его плечах.

Немного успокоившись, осторожно стали распрашивать, где и как это произошло.

Что на это мог сказать Афанасий, чем можно было успокоить этих дорогих ему людей. Ведь им не вернуть, казак погиб и его больше нет. Он боялся говорить всю правду, чтобы еще больше не усиливать их горе. Но что-то надо говорить. Не скажешь того, что их сын был убит наповал, в лоб, кроме слез им это ничего не даст. Может быть они хотят услышать, что он еще дышал, вспоминал отца, мать, свою жену-подругу, а потом просил всем им кланяться.

Все это буквально пролетело в голове Афанасия. Он не готовился к такой встрече. Афанасий сказал старикам, что Петя в том бою погиб не один, хоронили их всех вместе, умыли им лица и на их могиле поста​вили православный крест. Не мог же он сказать, что где-то нашли тон​кую жердочку и из нее связали крестик. Пообещал, как тогда всем каза​кам говорил командир сотни, что после войны найдут их могилу и всех перевезут в свои станицы. Этим он старался как-то успокоитъ их, утеп​лить, поселить в их душах успокоение и надежду. Лица их чуть пос​ветлели. Жена Петра даже улыбнулась Афанасию, от чего ему самому стало немного не по себе.

- "А як же Петин кинь, та сидло? - задал больной вопрос отец.

-" Дядю Хведир, кинь и сидло по закону остались в полку, а вам за них выплатят гроши".

Видимо это еще больше успокоило старого казака. Еще раз обнялись и вся семья медленно пошла к станице.

Не мог тогда Афанасий и предполагать, что война на турецком фронте для России закончится бесславно в 1918 году, и громадный край, заво​еванный казаками еще в 1878 году, будет отдан туркам, что Петр Рудь и тысячи других молодых жизней потеряны "за зря". Их тела не только не развезут по станицам для успокоительного погребения, но погибнет Отечество и все трудолюбивое, добропорядочнее КАЗАЧЕСТВО.

На могилах казаков на далекой земле турок распашут скудную ниву и что-то посеют. И больше никогда и никто не найдет разбросанных могил героев Кубани.

Да разве они были последними, жертвы той, 1-й мировой войны. Сколь​ко еще потом таких, как казак Петр Рудь, полягут на полях России и родной Кубани в жесточайшей гражданской войне, а потом в Гулагах, тюрьмах, которыми будет усыпана Святая Русь, на далекой чужбине. И никто не сможет найти их костей. Ждет это и Иосифа, и Михаила Казыдубов, Ивана Головко, Пантелея Коваленко, Тимофея Барабаша и очень многих других. 

Но не только грустное и бедное видел тогда Афанасий в своей станице. Большинство копанчан жили неплохо, у всех были излишки зерна, кото​рое хранилось в амбарах. Парубки щеголяли нарядными черкесками из фабричного сукна разных цветов и оттенков, наборными и даже серебряными кинжалами на тонких кавказских поясах. В подобном наряде встре​тил его младший брат Иосиф.

Девчата вечерами выходили на улицы в дорогих, длинных, до полу, рос​кошных кашемировых юбках, белых кофточках и шелковых косынках. На но​гах почти у каждой были полусапожки с городскими каблучками.

В станичном правлении его встретил незнакомый писарь с небольшими усиками на бледном, явно не казачьем лице. Но принял с достоинством, как важного казачьего чина, что для Афанасия было непривычным.

Станица выглядела чистой, улицы без бурьянов, хаты беленькие с хорошими крышами из камыша. На базарной площади была открыта еще одна лавка, говорили, что принадлежит Кулику, в лавке можно было ку​пить буквально все, что необходимо в казачьем хозяйстве.

По сложившемуся обычаю, Афанасий посетил всех родственников, сосе​дей. Старики многих приглашали к себе.

На второй день во двор Спиридона пришли, молодые и старые казаки, не​которые из них помнили ту, старую турецкую войну 1877-1878 годов. Вспо​минали знакомые Афанасию места: Карс, Сарыкамыш, Батум. Зашел казак Санько Чиж на костылях. Свинцовая пуля курдов достала обе его ноги, вот теперь калека, ни на что не годный, хотя и Георгиевский кавалер. Воевал он в одной сотне с Михаилом, братом Афанасия, в 1-й Кавказской пластунской бригаде. Вспоминали места, где скрещивались пути конни​ков и пластунов, первые бои на границе.

Ну и, конечно были песни, которые умели так складно петь черноморцы.

Дни отпуска пролетели быстро, скоро в обратный путь. Особенно тяго​стны последние дни. Опять, как и в первые дни, приходят старики, мате​ри, жены казаков 1-го Уманского полка, приходят и другие, а, вдруг придется встретиться с их сыном. Приходят по одному, приходят семья​ми. В новой хате Казыдубов не пробиться, на пороге, во дворе старые и малые. Афанасий в чистом сером бешмете всех уважительно встречает, усаживает, где только можно, со вниманием каждого выслушивает и прово​жает.

Ворота во двор открыты настежь. Заезжают верхами, на подводах. При​ехали из других станиц. Все просят что-нибудь передать, хотя Афана​сий такими передачами уже набил два сидора.

- " Письма визьму, а так куда, миста бильше ныма", -  отвечал им казак.

Перед отъездом Афанасий посетил станичного атамана.

Батько и маты Афанасия почти открыто выпроваживали гостей. Осталось всего ничего, а они сами еще по-настоящему не видели и не говорили с сыном.

-  "Люды, ну чего вы его окружилы. Ны може вин взять ваши гостынци, вин же всэ сам понысэ на руках, кинь его ж остався в полку."

Если бы не были дети на войне, то в станице она ощущалась бы с трудом. Старики с женщинами справлялись с работой, кормились неплохо, у всех были запасы. Как-то спросил Афанасий у Иосифа, как у него с Марией, тот ответил как-то неопределенно. Афанасий понял, что уже этой осенью может быть свадьба.

Но как же не хочется возвращаться на фронт, лучше бы не приезжал. А ехать надо. Афанасий по природе был служакой и, по правде, думки его уже были в полку, пока дом его там, где кипит полковая, казачья жизнь. Сейчас он здесь только гость.

Опять вдвоем, с Гарькушей, добирались обратным путем до Сарыкамыша, где был их полк. В полку встречали бурно, так же, как и в станице. Полк направлялся на отдых. Пошел слух, что дивизия будет направлена в Персию.

За время, пока Афанасий был в отпуске, на Фронте произошли изменения.

23 августа 1915 года Государь принял непосредственное предводительствование войсками. Бывший Верховный главнокомандующий Великий князь Николай Николаевич, дядя царя, был назначен Наместником Кавказа и главнокомандующим войсками Кавказского фронта, вместо ушедшего на покой генерал-адъютанта графа Воронцова-Дашкова.

Встал вопрос, как теперь должно быть организовано управление войска​ми? Ведь при Воронцове-Дашкове по его же просьбе Государем параллель​но была учреждена должность командующего Кавказской армией. Таким образом, над одной армией было как бы два независимых единоначальника. Воронцов-Дашков не вмешивался в дела Юденича. Но теперь вряд ли с этим согласится полный сил Великий князь.

Этот вопрос обсуждался в Карсе, где Николай Николаевич, предоставил Юденичу полную самостоятельность, как командующему армией. На себя он взял управление лишь гражданскими делами края. Можно было пони​мать, что порядок управления остается прежний. Но на деле все обсто​яло иначе.

Еще тогда, когда Афанасий возвращался в полк, по пути в Тифлисе он встретил почти своего родственника хорунжего Василия Мукица, род​ного брата Афанасия Мукица. В новой с иголочки черкеске темно-вишне​вого цвета, он как-то не по-казачьи ответил на приветствие Афанасия и прошел мимо. Но, пройдя несколько шагов, остановился и окликнул Афа​насия по имени. Значит, все-таки узнал, так понял Афанасий. Хорунжий добирался в свой 1-й Ейский полк 2-й Кавказской казачьей дивизии, ку​да его перевели после ранения с Западного фронта.

Было видно, что Мукиец обрадовался встрече, стал горячо расспрашивать о делах в станице. Пригласил Афанасия в ресторан, но тот стал отказы​ваться, туда нижних чинов не пускали. - " Со мною можно",   сказал хорунжий.

Долго продолжалась их беседа за столом. Афанасию нравился этот умный офицер, его суждения и взгляды. Они отличались от тех, какие ему приходилось слышать в полку от офицеров. Вот тогда, впервые Афа​насий услышал из уст Василия Семеновича, что в стране и в армии нес​покойно, царь проявляет слабость, зреет недовольство.

Погибнет же есаул Василий Мукиец где-то за Царицыным на стороне казачества. Но этого Афанасий знать не мог, как и своей судьбы.

Памятной осталась в голове Афанасия эта встреча, но не любил свои мысли высказывать вслух, отличался немногословием, за что его цени​ли в полку. Не только рядовые казаки, но и младшие офицеры 1-го Уманского полка мало интересовались стратегической обстановкой на фронте. Они добро​совестно тянули лямку войны там, где им приказывали. Сейчас полк по​лучил передышку. Более года казаки не слезали с седел, постоянно в движении, в походах, непрерывных боях, стычках с турками. Но их oтдых не был продолжительным.

Персия всегда была перекрестком интересов России и Англии. По дого​вору 1907 года сферы их влияния были разграничены. Но появление в этом районе Германии нарушило установившийся баланс сил. Турки уси​лили свое стремление в Северный Азербаджан, стали предпринимать попытки вторжения в Персию с целью ее оккупации. В ставке Верховного командования не без подачи русской дипломатии стали созревать идеи направления в этот район сильного отряда войск. Но Юденич воспротивил​ся, ибо это могло привести к распылению сил. Малые силы отдельной Кавказской армии, по его мнению, надо держать сосредоточенными в од​ном кулаке.

Но теперь во главе Фронта был не Воронцов-Дашков, а Великий князь Николай Николаевич, этот не допускал никаких возражений. Так Юденич получил приказ сформировать экспедиционный корпус, по преимуществу из конных полков.

В результате было принято решение в состав нового корпуса ввести 1-ю Кавказскую казачью дивизию в полном составе. Кавказскую кавалерийскую дивизию в составе трех полков драгунских и одного казачье​го. Кроме того, в состав корпуса вошли два пограничных полка и 2-я бригада Сводной Кубанской казачьей дивизии.

Командиром экспедиционного корпуса был назначен начальник 1-й Кавказ​ской казачьей дивизии генерал-лейтенант Баратов, начальником штаба корпуса был назначен полковник Эрн.

Так неожиданно отдых 1-го Уманского полка, как и всей дивизии, был прерван. 

***

Долго стояли теплые дни осенью 1915 года. Выпавшие дожди освежили степь. В такие дни дышится легко. Основные полевые работы уже были закончены, но копанчане продолжали жить в степи семьями, готовили посев озимых, поднимали зябь под яровые следующего года. В турлучных куренях затопили небольшие грубки, в которые на всю ночь закла​дывали кизяки.

В спиридоновом курене одни женщины. Иногда подъезжал малоразговор​чивый Иосиф, весь в комьях налипшей на ногах сырой земли. Молодые не​вестки бросали в него очищенные качаны кукурузы, шутили и смеялись. Тут же старая Хеврония, шипела на них, торопила с работой, надо бы​ло еще просеять часть зерна.

Подъехал Спиридон, ездил к общественным амбарам, там делили отборное зерно под озимые.

- " Ну шо, Есып, мы с матерью решили тэбэ жиныть. Ось пойиду купувать тоби нови штаны, та сорочку".

Схватил сына за плечи и пихнул его на гарбу.

- " Пойихалы, чого там тянуть".

Иосиф, конечно, знал на ком его собираются женить, но для порядка спросил:

- " Попаша, а кого вы думаетэ брать?"

- "Та есть в станыци одна Манечка, така розумна дивчина, всэ умие, скора така, всим поможе, попрыбырае, тай ще батькови воротнык на бешмете простроче".

     За все время пока ехали, Спиридон только и мог сказать:

-" Ты, Есып, выды сэбэ смырно, ны подумай при людях до дивчины зразу сувать рукы за пазуху".

К вечеру на гарбе Казыдубы поехали к будущим родственникам Мукицам, хотя их дворы на краю станицы были в нескольких саженях друг от друга. Но такой был обычай, и все его придерживались. Лошадьми правил Спиридон. Иосиф в старенькой черкеске сидел рядом с матерью и причи​пившимся по дороге Саньком Латушом.

Ворота во двор Мукица на веревочной петле. Во дворе, кроме отвязав​шегося бычка и большой черной собаки, никого не было. Хотя это было не так. Во всех окнах хаты выглядывали женские лица, а в тени сарая стоял сам Афанасий и его старший сын Константин. Мария долго ждала этого дня, но когда увидела гарбу, то от позора убежала в хату. Крас​ка залила ее лицо, сердце готово было выскочить из груди. Не так она представляла первое появление ее милого в роли жениха. Долгими вече​рами, когда она засиживалась на углу двора у густого бузочка, рисова​лись ей красочные картины своего сватания. Жених должен быть одетым в тонкую голубую черкеску с алым башлыком на тонконогом вороном ко​не, а сзади на легкой пролетке старики в праздничных одеждах с боль​шой иконой на коленях. По бокам тачанки дружки жениха на лихих конях. Все это она уже видела, когда сватал ее старшую сестру Татьяну богатый казак Майборода. Тогда вся улица была запружена людьми. Дружки бросали в толпу конфеты, орехи, монеты. Уже тогда десятилетняя Манечка на месте сестры видела себя.

Но Казыдуб не Майборода и Марию отец давно предупреждал об этом. Вот теперь и получай, что хотела.

Свадьбу решили сыграть ближе к Покровам. Афанасий напомнил, что время сейчас военное и кто его знает, таких как Иосиф, могут пригла​сить в полк.

Спиридон не успел еще справить для Иосифа полный набор снаряжения по арматурному списку, а теперь вот новые расходы, на свадьбу сына. Но как ни беден старый казак, для своего сына должен постараться и все сделать по-людски.

Не легче было и Афанасию с Меланией. Хотя им не надо было справ​лять казачью обновку и для любимой дочки, приданное было давно уже приготовлено, но их мучила другая думка. Как Манечка будет жить в такой большой и бедной семье Казыдуба, как встретит ее свекровь. Зна​ла Мелания ее еще с девичьих лет и не всегда, из-за ее строптивого характера, ладила с нею. А еще, как будет к ней относиться сам Иосиф. Но в чем были уверены, так в том, что Спиридон невестку не обидит, а вот защитит от сурового окрика своей жены, вряд ли. Уж больно стро​га, а часто несправедлива была Хеврония. Двух первых своих невесток она долго не отпускала не только к родителям, но и дальше ворот.

До свадьбы родители Марии запретили ей встречаться с Иосифом. Так поступали всегда, но мало когда соблюдалось. Вряд ли можно найти боль​шей хитрости, чем хитрость влюбленных. В первые же дни после сватов​ства молодые встречались на заходе солнца за станицей, там, собира​лась молодежь для встречи череды коров. Мелания быстро разгадала хитрость дочери, когда она, в отличие от прежних дней, охотно шла встречать коров.

- "Мамо, я пиду встричать череду".

Потом, вдруг, Манечка стала охотно ходить за водой к общественному колодцу. Раньше ее не так просто было заставить взять в руки коромыс​ло. А теперь старая вздохнула, в доме постоянно свежая, холодная вода. Немного нужно было иметь ума, чтобы догадаться в чем причина та​кой перемены у дивчины. Мелания хорошо еще помнила такие же свои собственные проделки, когда, она рвалась на свидание с Афанасием. Вот потому она и не мешала дочке. Правда, боялась, что об этом узнает Афанасий и Боже сохрани, от шипения чужих людей.

Время пролетело быстро, и вот уже неделя осталась до венчания детей. Последние приготовления, все как-будто бы обговорено и решено. В конце ныдили по соседней улице зазвенел колокольчик, забилось сердце Марии. Она сразу же догадалась, что это означало. Казыдубы с друж​ками жениха на разукрашенных дрожках в упряжке рослых строевых ко​ней выехали со двора и повернули в сторону базара, окольными путями за новой невесткой.

Красивый жених в новой серой черкеске, небольшой кубанке из блестя​щего черного бухарского каракуля, на узком кавказском поясе кинжал с чернением, голубой его башлык развевался по ветру. Давно на этом краю станицы не видели такого красивого жениха. У двора Спиридона и на улице много людей. Всем распоряжался муж сестры Спиридона Костенко Терентий Павлович. Дружки жениха в нарядных голубых черкесках с белыми перевязями через плечо сопровождали жениха на красивых конях. Объехали по базарной площади и повернули на улицу в сторону двора Мукица.

На воротах батько и маты невесты в праздничных одеждах, он в длин​ной светло-серой черкеске, при кинжале, она в широкой каневой юбке с оборками по низу. В руках матери огромная "паляныця" хлеба на краси​вом рушнике, у отца икона Николая-угодника. Во дворе сестры, братья Марии, соседи, родственники. Марии нигде не видно.

Иосиф пружинисто легко спрыгнул с дрожек и в окружении дружков, низко кланяясь подошел к старикам. Отщипнув корочку и макнув ее в солонку, бросил в рот. Взял каравай и пошел в хату. Наступила какая-то тор​жественная тишина.

Но где же невеста, куда спряталась Мария? Нет, она не спряталась. Она трепетно ждет своего желанного, готова броситься ему на шею. Но ее сдерживал незыблемый обычай в свадебном обряде, который в станицах всегда чтили. Раньше времени невеста не должна появляться на глаза жениху.

Сваха Одарка Завырюха бросилась занавешивать окна, чтобы недобрые люди не сглазили молодую. Мария в передней большой комнате стоит пос​редине, в темном с большими по низу цветами платье. Лицо ее было блед​ным, на нем горели большие серые глаза. Такой, всегда по-домашнему про​стой, какой-то уютный, Иосиф теперь вошел в хату, как-будто впервые, со строгим, чужим лицом. На миг Марии показалось, что это не он, она была на грани обморока. Ноги ее еле держали и если бы не сваха, она бы свалилась посреди хаты, что считалось позором для казачки. Казаки у молодой ценили не только красоту, рост, но и выносливость, силу.

     Невестку брали в семью не для потехи сына, или украшения дома, ее бра​ли, как работящую, щирую труженицу, будущую хозяйку большой казацкой семьи. Несомненно, Мария и была такой. Но сегодня ее состояние было не​обычным. Она понимала, что в своей жизни делает не простой шаг, навсег​да уйти от родителей, переступить порог чужого дома. Ее ждет другая, полная тайн и неожиданностей жизнь. Разве это не могло волновать любую девушку? А Мария, к тому же, была впечатлительной и мечтатель​ной натурой.

В хату вошли ее мать с отцом и она со слезами бросилась к ним на шею. Слезы, которые она так долго и с такой силой сдерживала, поли​лись ручьем, Афанасий нежно оторвал ее от матери, обнял и усадил на лавку рядом с Иосифом. В это время братья Марии с помощью сестер вытащили на средину двора сундук с приданным невесты. Темно-зеленый с инструктациями, внушительных размеров, этот сундук будет долго и преданно служить молодым и их потомкам. Чего только не было в этом сундуке, зимняя и летняя верхняя одежда, юбки всех цветов и фа​сонов, кофточки, платки, городские сапожки. Не жалели отец и мать денег на приданное дочери, покупалось все в лучших магазинах Ейска и Екатеринодара. В последние годы Афанасий после каждой своей поездки в войсковой отдел и столицу привозил дорогие наряды для Манечки. Ма​рия своими нарядами удивляла не только станичных девчат и парубков, но, бывая в Ейске, частенько ловила завистливые взгляды городских модниц.

Последние минуты, минуты прощания самые тяжелые. Плачут все жен​щины, не перестает утирать глаза мать, не удержался, смахнул украд​кой непрошеную слезу Афанасий. Ему никогда не было так тяжело. Вы​дал он трех старших дочерей, удачно и не удачно, а вот теперь все как-то по-другому. Отрывал будто от груди не просто дочь, а самую близкую свою советчицу, ту, с которой он делился в самые трудные свои минуты, находил успокоение в ее девичьем разуме, в ее сметли​вости.

Но ничего не поделаешь, такая доля всех дочерей. Незаметно подходит время и они покидают родительское гнездо, как будто здесь они и не жили, становятся чужими, даже по фамилии. Вот потому не так просто было смириться Афанасию со всем происходящим на его глазах. Но этот казак умел себя держать, ведь сейчас он у всех на глазах.

Сундук погрузили на фурманку, на двух линейках разместились братья, сестры и родители Марии и длинный свадебный поезд перед тем, как на​правиться к церкви, заезжает на улицу, где двор жениха для встречи невесты с новыми родителями. У двора казака Кучеренка вся улица пере​горожена бечевками на двух дышлах, кругом много людей со всего края станицы. К коням первой повозки бегут казаки, среди них Марко Латуш и Короп Павло, схватили лошадей за уздечки, молодоженов окружают па​рубки и девчата. Все требуют выкуп за невесту. Дружки Иосифа их оттес​няют, торгуются, пытаются освободить проезд. Возникает шуточная по​тасовка. Иосиф бросает несколько серебряных монет.

Двор Казыдубов, на воротах черный как грач Спиридон и дородная, белая Хеврония, в ответ на поклоны молодых, кланяются и передают им большую паляницу. Под громадной раскидистой шелковицей длинный стол, уставленный бутылками, глэчиками, бутылями-четвертями, всевозмож​ными кушаниями. К Мариии на колени усаживают маленького Гараню, сына Афанасия Казыдуба, от которого не было вестей после побывки в стани​це. Таков казачий обычай. Казаки желанным первенцем всегда хотели видеть мальчика, наследника и продолжателя рода.

Сваха посыпает молодых хмелем и пшеном. Гости с нетерпением посмат​ривают на стол. Но время для этого еще не подошло. Молодые с родите​лями на трех линейках с шумом направляются к церкви. Обряд венчания у казаков, как у всех православных христиан, торжественен и ярок. На головы жениха-князя и невесты-княгинюшки возлагаются престольные венцы, молодые меняются кольцами и под руку идут вокруг аналоя. На клиросах раздается красивое свадебное пение: "Аллилуя, Аллилуя... Хвала господу Богу..."

По обычаям предков после венчания молодых - свадебные гуляния проводятся в обеих семьях. Солнце склонялось к закату. У гостей давно пере​сохло в горле, но в предкушении доброго угощения никто не уходит, все ждут, высматривают свадебный кортеж. Наконец показались нарядные, все в цветах, дрожки. За ними гурьба казачат, с криком бегут, не отстают от быстрых лошадей. От ворот до хаты постелены чистые разноцветные рядна. Иосиф берет невесту на руки и вносит ее в новую хату, там бу​дут жить молодые. В хате двери и окна открыты настежь, всем вход сво​бодный.

Сваха в присутствии родителей, соседей, гостей расхваливает невесту, и тут же в шутку, как бы проверяет ее ум, сноровку и умение хозяйст​вовать.

- " А попробуй, невестушка, зубами достать до сволока"... Мария берет большой деревянный гребень и его зубками касается по​толка.

- " А тэпэр достань сволок ногамы"...

Мария хватает витой венский стул, переворачивает его и касается нож​ками потолка*

- " Ну, а тэпэр, золотая моя, пидмыты доливку"...

Мария берет веник и метет к порогу, а не от порога. Это означало, что молодая будет хорошей хозяйкой. Все это с шутками, репликами присутствующих. Все стараются протиснуться поближе, лезут в окна. Все ста​раются похвалить молодых. А они действительно красивы. Сияющая, улыб​чивая Мария, невозмутимо серьезный Иосиф. И только по вздрагивающим небольшим усам и незаметной усмешке можно было догадаться, что он то​же волнуется и доволен.

Так уж случилось, что их имена повторяют историю христианской лето​писи, когда плотник Иосиф и пресвятая дева Мария стали родителями Иисуса Христа, Спасителя.

Но это было лишь простое совпадение. Иосиф Казыдуб не был плотником, он казак-воин и хлебороб, а Мария - дочка казака, понятливая, работящая, прекрасная певунья, будущая мать большого семейства Иосифа.

Так Мария сменила семью. Из обеспеченной, культурной, по станичным меркам, семьи она перешла в большую, бедную со строгой и капризной свекровью. Произошло это еще до того, как отделились два старших бра​та Иосифа. В двух небольших хатках, одна из которых была из турлука, другая из самана, стали жить по сути три семьи молодых и родители. В страшной тесноте, без элементарных удобств, постоянно на многих чьих-то глазах - наверное, большего наказания трудно было придумать для девушки, привыкшей к добру, ласке и любви окружающих.

В те времена еще не было принято, чтобы сын переходил жить к роди​телям жены. Казачка, вышедшая замуж, независимо от условий, богатст​ва, или бедности своих родителей, должна была разделять долю мужа, жить только в его семье.

Непривычные, тяжелые условия, а к тому еще строптивый характер све​крови, создали невыносимую обстановку для Марии. Оставалась только степь, пьянящий стог соломы, где любящие могли быть наедине, где

Мария находила утешение и могла вдоволь выплакаться.

Пролетели, прошумели, если их так можно было назвать, медовые дни, недели. Мария как будто смирилась, была готова ко всему, в конце кон​цов знала на что шла. Отец в свое время рисовал ей более страшные картины. Воли и терпения у этой женщины, а таких на Кубани звали молодычкамы, было предостаточно.

Был конец октября 1915 года. Как-то к куреню Спиридона подъехал тыждневый (дежурный) и передал, что старого приглашает к себе ата​ман. Не из робких был Спиридон Семенович, но тут сердце сжалось, по​чуял что-то недоброе. Не дай Бог похоронка от сына. В правлении тол​пились старики. Атаман пригласил всех в большую комнату и важно по слогам зачитал вначале письмо с фронта, а потом телеграмму от Наказ​ного атамана. Зa геройство и отвагу в боях под Кепри-Кеем сын Казыдуба Спиридона Афанасий удостоен высокой награды - Святого Георгия 4-й степени.

- "Ото радость, так було и так будэ" - произносил он всем вокруг. Возвращался на стыпок навеселе, как же по такому случаю не выпить. Как всегда, в таком состоянии он не упустит, чтобы не выговорить своей старухе:

· " Та як ото ты, кручена вивця, ны можешь понять, шо такэ есть козак. Коэак, ото есть каменюка. Скилько б на него ны лылось, вин ны мокнэ. Ото тико стряхнувся, як гусак, крутнув крылами и опьять сухый. Ты можешь ото понять. Ото козак, о такый був я, такый у мэнэ сын, герой".

     А письмо, которое читал атаман, было с турецкого фронта от казаков-копанчан.

· " Дорогая наша станица! Мы, казаки, твои диты, шлем

низкий поклон тебе и всей родной Кубани. Спасибо за гостинцы, за табак, кисеты и закуски. Ни гнивайтэсь, шо мало пишем, бо у нас ныма часу. Уже кони засидлани и шумыть труба. Шлем поклон нашему учителю старшему уряд​нику Мукицу Афанасию Семеновичу. Кучка козакив 1-го Уманского полка".

***

     Ох и лютая же была зима 1915-1916 года на хребтах и сопках Восточ​ной Турции. Отдельная Кавказская армия готовилась к штурму крепости Эрзерум. Турки, неся большие потери, отходили к крепости. Однако у русских не все было хорошо, как и на Западном фронте. Войска Кавказского фронта испытывали скудность снабжения, не хватало главного, бое​припасов. Учитывая эти сложности. Главнокомандующий Кавказского фрон​та Великий князь Николай Николаевич наложил запрет на штурм Эрзерума и приказал перейти к обороне на весь зимний период.

Однако генерал Юденич и его штаб были другого мнения. Чутьем, при​сущим полководцу, Юденич более профессионально оценивал создавшуюся к этому времени обстановку, понимал, что дважды столь благоприятных условий не бывает, наступил тот момент в ходе войны на этом фронте, когда только решительные действия войск могут привести к разгрому противника. Генерал Юденич настаивал на отмене приказа Августейшего Гла​внокомандующего и получении разрешения на штурм. Наконец, Великий князь соизволил дать такое разрешение.

Крепость и город Эрзерум, стоящая у истоков реки Евфрат, по тому времени считалась неприступной. Ее окружала крепостная стена с че​тырьмя воротами и опоясана многочисленными фортами, гарнизон крепос​ти располагал более чем семьюстами орудий разного калибра.

Весь январь ушел на подготовку к наступлению.

К крепости в составе других частей была подтянута 1-я Кубанская пластунская бригада, которую совсем недавно принял прославленный генерал Гулыга. Казаки его любили, он им близок своими черноморскими повадками, языком и был похож на старого сичевика. В его неторопливой черноморской манере говорить всегда слышался юмор и простая шутка. Казаки знали, что этот генерал напрасно их жизнями жертвовать не бу​дет.

Пластуны лезли по горам, покрытым глубоким снегом. Бывали случаи, ког​да снежные обвалы засыпали казаков целыми сотнями. Накануне 45 каза​ков одного из батальонов бригады, сменившись на передовой позиции, возвращались по пробитой в глубоком снегу тропе. На, изгибе тропы все провалились в ущелье и навечно были засыпаны снегом.

Михаил Казыдуб, казак 2-й сотни 2-го батальона, в составе взвода с трудом добрался до передовой позиции. Все было в снегу. В прошед​шую ночь, говорили, что мороз доходил до минус 40 градусов. На позиции ти​хо, турки молчали. Ужас охватил бывалых воинов, когда они увидели на позиции казаков, завернутых в бурки и замороженных. У одного ка​зака в стволе винтовки торчала, записка: "Долго мы стреляли, но ник​то нас не слышал. Погибаем за родину, как часовые". Под навесом из бурок и конских попон сидели два замерзших казака, один из кото​рых был с трубкой у уха.

Михаил до этого видел замерзших турок, но видеть своих казаков приходилось впервые. Убирать замерзших некому, с вьючными носилка​ми сюда не добраться, на руках же вынести целый взвод было не под силу, да и некому. Так и сидели в снеговых траншеях живые и мертвые герои Кубани, сыны степей.

Справа маячил какой-то форт, просматривалась дорога на Эрзерум. Откуда-то бьет наша артиллерия. Вскоре слева подошла какая-то пехота. Одеты не по кубански, в светло-серых шинелях с красными петлицами на бортах, в темно-синих шароварах с красными лампасами, со страшными

чубами. Михаил со своими товарищами рассматривали

пришельцев, будто с неба свалившихся.

-" Та хто вы, з якого корпуса? Видкиля вы звалылысь?" –забросали кубанцы странных пехотинцев.

- Та куды ж вы тэпэр идэтэ?

-" Да на Урзрюм... мать его разтак", - ответил ближний солдат, снял папаху и вытер пот с лица.

- " Усю жизнь служили на конях, а теперь вот начальство из нас, донских казаков, каких-то пластунов сделало"

Оказалось, что слева подошла Донская пластунская бригада, наступаю​щая тоже на Эрзерум, в стыке двух корпусов. Но подошла с опозданием, когда проход и выход на Гюрджа-Бочайское ущелье перед Эрзрумом было надежно перекрыто кубанскими пластунами.

- " 0, та мы ж ти кубаньски пластуны", - сказал Михаил.

- " Так что у вас тоже нет коней?_ спрашивали донцы.

- " Та якый же кинь тут пройдэ, тут и пешему пройты ны просто". Дальше пробивались вместе. Донцы постоянно чертыхались, но по го​рам карабкались не хуже кубанцев. С ходу было взято последнее село пе​ред Эрзрумом. За селом донской есаул скомандовал:

- " На молитву шапки долой!"

И на закате солнца их батальон торжественно пропел "Отче наш…". Это кубанцам показалось трогательным и они присоединились к молебну.

Подъехал генерал Гулыга с небольшой свитой. Из-за угла хаты, почти до крыши занесенной снегом, стал смотреть в бинокль. Одет он был в кавказскую бикарку, в папахе, но без башлыка. Как только рвался оче​редной турецкий снаряд, он вскакивал на крышу хаты и всматривался вперед, видимо, искал свои передовые сотни пластунов. Батальон повернули влево и через некоторое время передовые его сотни подошли к другому селу, как сказал взводный, опять какое-то Кара. Это было село Кара-Арз, с кривыми улочками, закоулками. Подъехали конные казаки. Справа, гнали пленных турок. Впереди их офицер, сказали, что капитан, небольшого роста, сухопарый, с тонкими благородными чертами матового лица и пышными усами. Отдал честь есаулу, ви​димо увидел на его плече погон с серебром.

Турки вели огонь со всех склонов, число убитых и раненных пластунов росло. Но командир сотни приказал без дела не стрелять, мало было патронов. Пластуны снабжались плохо, питались один раз в день, а пол​зать приходилось по сопкам и бездорожью. Подвоз в эти места был зат​руднен, редко встречались беднейшие населенные пункты. Местное население почти поголовно уходило с турецкими войсками в сторону крепости.

Грязные, темные, как норы, курдские жилища еще больше подчеркивали страшную бедность и примитивность жизни этих людей. Кроме жалости у казаков ничего не возникало при посещении их.

Кубанские казаки были богомольными, как и донцы, на всех привалах, стоянках они не забывали помолиться. Казаки-пластуны, которые все войсковое хозяйство тянули на себе, всегда носили походную церковь с иконой Пресвятой Богородицы - заступницы воинов. Молились казаки, шепча про себя слова, которым их учили отцы и матери:

- "...Пресвятая Богородица, заступница казаков-запорожцев, избавь всех нас от всего плохого, греховного, от злых людей, от скорбей, бед и напрасных смертей, даруй нам дух сокрушать, смирить наши сердца, честно помогать и оставлять прегрешения. Сохрани наших отцов, мате​рей, детей, нашу державу, и благочистивейшего самодержавного Государя нашего Императора...."

Рано утром подошли к крепости. На завтра, 29 января 1916 года, наз​начен штурм. Артиллерия русских начала обстрел крепости, но, видимо, это давало мало результатов. Турки ожесточенно сопротивлялись и вели ответный огонь. Пластуны несли потери. Но командир сотни требует ползти к воротам. Прямым попаданием разрушены Карские ворота крепости. По цепи передали, что в крепость ворвалась казачья сотня во главе

с есаулом Медведевым. Вслед за первой ворвавшейся сотней в ворота хлы​нули все батальоны. Турки бросились к противоположным Трапезундским воротам. В крепости горели дома, гарнизонные склады. Более суток про​должался бой в крепости. Казакам приходилось выбивать турок и курдов буквально из каждого дома.

     3-го февраля 1916 года Эрзерум был в руках у русских. Михаил Казыдуб вначале не разобрался, кто и как его мог сбить с ног. Удар в правое плечо был настолько сильным, что его отбросило на средину улицы. Правое плечо было разворочено свинцовой пулей крупного ка​либра. В лазарете очистили рану, влили в рот стакан водки. Михаил почувствовал нестерпимую боль, которая быстро распространилась на всю грудь. Лежать можно было только на левом боку. Через месяц военная комиссия в Эривани признала Михаила негодным для строя и он получил чистую отставку. В рванной черкеске, стоптаных сапогах казак, искалеченный войной, добирался до своей станицы. Его война и воинская служба были закончены. Потом, когда вернутся с войны те, с которыми он ползал на животе по "чертовым дагам", кор​мил вшей и питался чем Бог послал, он узнает, что после Эрзерума бы​ли бои в Эрзерумской долине, поход и штурм Трапезунда. Тысячи могил кубанских пластунов остались в далекой туретчине.

***

Шел третий год войны. С 1-м Ейским полком ушли на фронт третьеоче​редные и более старшие казаки. В станице остались казаки-малолетки, не прошедшие действительной службы. Среди таких был Казыдуб Иосиф. Но уже во время лагерных сборов из казаков этого возраста был сфор​мирован 3-й Уманский полк. Иосиф и все его ровесники имели строевых коней и полный набор снаряжения.

Вернулся из турецкого фронта искалеченный старший брат Иосифа Михаил. Мало он рассказывал о войне, больше молился. Вскоре его взяли ктитором в станичный храм. Жил он тихо на краю станицы, редко бывал у стариков, неохотно разговаривал при встречах с родными. Все в той же потрепанной черкеске, в которой он приехал из Эривана, где лежал в госпитале, облезлой мерлушковой папахе, каждый день он рано направлялся в церковь, где усердно не только выполнял свои нехитрые обязанности, но и без устали молился.

Трудно было поверить, что такой тихий, богомольный человек через несколько лет представит "угрозу" новой советской власти, получит ярлык "врага народа" и мученически погибнет в одном из Гулагов.

Иосиф пропадал в поле, редко появляясь в станице. В марте этого го​да в его семье появился первенец. Сына назвали библейским именем Яковом, как бы продолжая вещие строки святого писания о сотворении " святого семейства". Мария вся была в заботах о милом своем созда​нии, но могла теперь, как раньше, уезжать с мужем в поле и жить с ним там в курене. Всю свою любовь и страсть она направила на первого сына и будет ей верна до последних своих дней.

Но и теперь не прекращались несправедливые придирки свекрови. Посте​пенно между матерью и женой сына возникло обоюдное чувство ненависти и открытой вражды. Иосиф от этого страдал, но переносил молча и не вмешивался. Скандалы не выходили за пределы хаты, хотя с рождением сына Мария полностью вышла из повиновения свекрови. Последней каплей разорвавшей меру ее терпения, было требование свекрови к Иосифу, чтобы он "отглуздав оцю гадюку", или просто, чтобы побил свою жену, как принято это было у казаков, вожжами. После этих слов Мария де​монстративно ушла к своей матери, где тоже услышала немало упреков.

Ее отец Афанасий Семенович сразу же напомнил ей, что в свое время, она его не послушала, проявила своеволие, а теперь поздно, есть муж, родился сын, появилась семья. По-другому теперь не будет.

Мать Марии украдкой от Афанасия успокаивала, жалела ее, говорила, что она не одна такая, что многие казачки живут еще более в худших условиях. Отец оставался неумолимым, буквально гнал дочь к мужу, зам​кнулся, стал как будто, чужим.

Не сладко от всего этого было Иосифу. С одной стороны мать, с малых лет он ее слушался беспрекословно, это и сейчас для него остается святым, с другой Мария, которую любит еще больше, после рождения сына, любит молча, без сюсюканий, чисто по-казацки. Он понимал, что бесконечно так продолжаться не может.

Редкие разговоры с Марией то за хатой, то в садку еще больше трави​ли ему душу. Иосиф упрашивал ее смириться, вся жизнь их впереди. Но Мария продолжала, упорствовать, и наконец, стала настаивать на том, чтобы отделиться от стариков. Но для Иосифа это было просто невозмож​ным, на кого он мог оставить отца и мать.

Часто он сам себя спрашивал:

- " До каких пор это будет продолжаться? А причем тут я? Чем же ей так насолила мать? Если она так настаивает, что с матерью ей не ужиться, то, значит, что я ей не нужен?"

Все чаще он задумывался над тем, что может произойти. Он не мог смириться с тем, что Мария возьмет подушку, а теперь и "малэ", та и скажет: - " Я пишла, а ты оставайся".

К этому он не был подготовлен. Это не просто позор, такого в ста​нице не было. Да и другое, как он сам без нее будет жить, он ее лю​бит, привык к ней. А уж если что Мария делает, то не налюбуешься. Все вокруг знали, какая она чистюля. Другие возятся весь день, а вок​руг грязно. Та таж кума Полька у Ивана одной рукой метет, а другой сорит. Дома Мария натыкалась на укор в глазах отца. Тenepь реже, но он продолжал ее убеждать, что она не права:

- " Если ты не находишь языка с его матерью, то это не значит, что ты должна все рушить. Мать есть мать, чья бы она ни была. Вот ты и сама стала матерью, у тебя сын и, наверняка, сама будешь командовать невесткой. Веди себя, как все люди, не позорь наши седые головы".

Мария тихо со слезами слушала, но в ответ говорила свое:

· " Я, попашу, с такой матерью жить не буду".
· " Нет будешь. Ты, дочка, не дури, вона маты твого

чоловика, а значить и твоя маты".

Пройдут годы, много утечет воды. Мария обо всем этом будет рассказы​вать взрослым детям. И скажет, что в ее жизни не было более счастли​вых дней, первых лет ее жизни с вашим, диты, батьком. Та жизнь дале​ко, а другая, более жестокая, свалила на ее хрупкие плечи непомер​ную тяжесть горя, лихих лет беззакония и издевательств. И тогда по​кажутся ей те семейные неурядицы, как капризы ее собственной молодо​сти, как баловство "дивчины, яка ны бачила в жизни ны якого лыха".

***

Афанасий дремал, сидя на коне. Когда открывал глаза, то видел на турецкой стороне дымки из глиняных хаток, внизу быстро текла неширо​кая речка, а вдали за неоглядной степью маячили синие сады. И тогда млела душа казака, ему казалось, что едет он по родной кубанской степи, вдали уже видна его родная станица. Тогда ему не хотелось вновь раскрывать глаза, чтобы не стереть того ощущения, которое на​веяно дорогими воспоминаниями, чем и держался казак в боях и похо​дах. Шел его полк на Карс, где предстояла погрузка в вагоны и длинный

путь по железной дороге. Ехали долго, нудно, через Тифлис на Баку. Из Баку, вот где казакам было муторно, морем до Энзели.

Первым шел 1-й Кубанский полк, с ним же был погружен штаб генера​ла Баратова, потом грузился 1-й Кубанский , 1-й Запорожский и послед​ним - 1-й Горско-Моздокский полк.

Афанасий в той 2-й сотне, которой теперь, вместо раненного есаула Маневского, командует сотник Дейнега, Георгиевский кавалер, казак ста​ницы Черниговской Майкопского отдела. Это он в 1920 году в Крыму в чине генерала будет командовать Кубанской казачьей дивизией, участ​вующей в составе войск генерала Улагая, в кубанском десанте.

2-я сотня в эшелоне размещалась сразу же за вагонами штаба полка. Ехали медленно, двери всех вагонов открыты. Большинство казаков нахо​дятся вместе со своими лошадьми, где все было родным, и запах сена, запах конского пота, конюшни. Казаки вольно, группами сидят у дверей, с интересом рассматривают новые места, хотя они мало отличались от наскучивших им горных хребтов и голых каменистых долин, Казаки непре​рывно поют родные песни, словно едут не на войну, а домой, в родную сторонку. Часто у казаков бывают офицеры сотни, много рассказывают о тех местах, по которым продвигался эшелон.

- " А ото було ще так", - раздается голос еще одного любителя побре​хать. 

- " Тогда я добрэ ударяв по вдовушкам. Бувало набыру чувал

пшыныци, чортова баба бисплатно ны пускала, и чириз садок до Кылыны, та прямо в викно. Еле пырывалыв чувал, та и сам пырылиз. А вона сама самогон варыла, добра така горилка, а биз козака скучала. Ну так вот, зализ, в хате горыть каганэць. Куды мишок поставыть, спрашиваю хозяйку. И шоб вы думалы. Я аж злякався. Чую из-пид занавески знакомый голос дядька Мыхайла, ему тоди було пид шестьдесят. Так ото вин мыни указуе:

     - " Та ставь, Грыцько, туда, куда я поставив. Ото булы козакы".

Казакам лишь бы побрехать. В вагонах стоит такой гогот, что даже кони перестают жевать сено.

- " У нас був ще такый случай", - присоединяется другой брехло.

- " Ото павадывся Тимофий Барабаш лазыть вычырами до Кылыны Козыцькой. А у той чоловик, та вы его знаете, Мыкола, от любыв поспать. Бу​вало ще солнцэ ны сило, а вин уже спыть.

Ну а Кылына зализла на гарбу с соломую, а до того Мыколи сказала, шо в хати спать жарко. А як тико потымнило на цю гарбу полиз Тимофий. Ну а хлопци, ти шо на углу с дивчатами собыралысь, всэ бачилы. Так ото воны среди ночи потыхэньку гарбу выкотылы на вулыцю. А Тымофий с Кылыною сплять, ны чують. Хлопци откотылы гарбу аж в бэрыг, а ти всэ сплятъ. Утром Мыкола глядь вы двир, а гарбы ныма. Зайшла Мотря, жинка его брата, Грышкы и каже: "Мыкола, твоя гарба в бэрэзи, там Кы​лына и Тымофий сплять. Ото таки прокляти козакы, таки вредни, охочи до чужих жинок"…

До моря добирались два дня. Казаки с неохотой пересаживались в воню​чие барки. Говорили, что Каспийское море тихое, а как отплыли, то на​чалась такая качка, что большая половина казаков не в состоянии были добираться до своих коней. В Энзели многих из них выгружали, как меш​ки с овсом.

Небольшой отдых и полк вытянулся походным порядком в направлении на Казвин. За Казвином два полка, 1-й Уманский и 1-й Кубанский были сведены в бригаду под командованием полковника Фесенко. Бригада с боем овладела Хамаданом, куда вскоре сосредоточился весь корпус.

Кругом голая, безжизненная степь, как пустыня, постоянно продувае​мая жгучим холодным ветром. Казаки, замотанные в бурки, засыпанные песком, мерно качались в седлах, как будто все спали. Шел трудный поход на Керманшах. Снабжение с каждым днем ухудшалось, теперь каж​дый мог надеяться на то, что вез на своем коне. Чем ближе к туркам, тем все больше перестрелок. Хотя стычки с ними не доходили до сабель​ных атак, но потери в полку были немалые. Особенно беспокоили банды персов.

Генерал Баратов разделил 1-го Кавказскую казачью дивизию на две бригады по два полка, в каждой, первая бригада шла на Керманшах, вторая под руководством полковника Колесникова пошла на юго-запад, в направлении города Куля.

Чем дальше в пустыню, тем больше болела голова казака, чем покор​мить коня. Сетки для сена давно сложены в сумки, нигде нет ни трави​нки. Саквы для овса полупусты. Казак пополам с конем делил остав​шиеся сухари. Кто-то сказал, что впереди продовольственные и фуражные склады. Там спасение, ибо надежды на подвоз окончательно рухнули, об этом утром объявил командир сотни сотник Дейнега. Его конь, как и лошади его сотни, отощал, покрылся густой длинной шерстью.

2-я сотня выслана вперед, на разведку. Чуть прошли рысью, как из-за небольшого хребта послышалась стрельба, опять, видимо, персы. Сотня спешилась, открыла ответный огонь, но сбить персов не удалось. Подъехал командир полка полковник Фесенко, за ним шли главные силы бригады. Полковник приказал конной атакой разогнать персов, выбить их из засады. Сплошные каменюки (валуны), коню негде ногу поставить. Подошла артиллерийская батарея, произвела несколько выстрелов.

2-я сотня развернулась в линию, широким наметом пошла на персов, взяв их огонь на себя. За 2-й сотней двинулся весь полк в линию сотенных колонн с широким интервалом. Персы усилили огонь, падали ло​шади, валились казаки. Полк дошел до шашек, персы порублены, остав​шиеся в живых подняли руки вверх, бежать бессмысленно, голое поле.

Атаку 2-й сотни полковник Фесенко назвал доблестной.

Командир сотни сотник Дейнега был награжден Гергиевским оружием с надписью "Герою-командиру 2-й сотни". Казаки, урядники получили Георги​евские кресты. Засиял такой крест и на газырях Афанасия.

Подошли к Керманшаху. Полки расположились на отдых на юго-западной окраине города. Что может быть желаннее для казака, чем накормленный его конь. В Керманшахе действительно, измученные походом по пустын​ной земле, полки нашли много корма, сеянных трав и зерна. Наконец то казаки вдоволь наелись настоящего кубанского борща из свежих овощей и на мясе.

Рядом с биваком речка Керхе. Все бросились к реке. Еще не наступила настоящая жара, но пыльные, грязные люди изголодались по воде и мылу. Страно было видеть на войне голых казаков на конях без седел, "охлюпкой" в неширокой мутной речке, словно у себя, на берегах родных лима​нов и степных речушек. Даже кони после купания, лоснящиеся на солнце, как-будто не было тяжелого похода, уже игриво взбрыкивали под одоб​рительный хохот казаков.

В 3-й сотне утонул казак, купая своего коня. Это было так неожидан​но, что все сразу же вышли, из воды. Кончался второй год войны, сколь​ко позади лишений, сколько было боев и вот, когда пришел долгожданный отдых, он бедняга утонул.

- " Та як же вин утопывся?" - у всех на устах такой вопрос.

- " Та одирвався от коня, а плавать ны вмив!" 

- " А чого ж вин? Ны вмиишь плавать, то ны лизь далэко в воду..."

Своего командира полка полковника Фесенко казаки и офицеры за глаза называли батьком.

Высокий, сухой, с козлиной черной бородой с сединой, спокойный в движениях, он действительно был отцом полка, хотя и не был так стар. Все его уважали, но и побаивались, как умного, строгого батька, кото​рый " ны баче разныци", даст нагоняй каждому, не глядя на чин и поло​жение. Это был типичный черноморец старого уклада. Разговаривал только по-черноморски, или как говорили казаки не штокав, а балакав. Управлял полком по-отечески,  но если требовалось, то разносил даже 50-ти летних командиров сотен, старейших уманцев.

     Но и разносил он как-то по-своему:

-"А дэ ци стрыкулисты, командиры сотен, шо воны ны прыходють на уборку конив?"

Это на войне то ходить командирам сотен на уборку лошадей, когда и в мирное время они не всегда приходили на нее, там даже не показыва​лись младшие офицеры. Да этого и не требовалось, более того, стесняло казаков. Вахмистры сотен, взводные урядники вполне справлялись с этой обязанностью. Сами казаки добросовестно ухаживали за лошадьми, они оставались их собственностью даже на войне, никто не мог лишить каза​ка коня, или без его согласия пересадить на другого.

Иногда можно было видеть, как какой-нибудь командир сотни долго в чем-то оправдывался перед командиром полка. Фесенко слушал его молча, но когда ему надоедало, он перебивал сотенного и нарочито сердито го​ворил:

- " Тa шо вы мэни тэ, да сэ, вы ото дывится, як бы вам пид суд ны влытить".

Под суд он, конечно, никого не отдавал и не отдаст, но всегда гово​рил это, как бы по привычке. Особенно он заботился о довольствии людей и лошадей. В бою всегда спокойный, но очень смелый. Любое свое мнение открыто говорил начальству на любом уровне, выражался прямо, не боясь ответственности. Он был люб уманцам, как истинным черноморцам, их психологией оставались традиции славного запорожского казачества.

В эти дни родилась знаменитая песня, как ее вначале называли " Плач кубанских казаков".

Глубокий смысл и неподдельное переживание казака было тонко подме​чено автором. Но казаки и, главным образом офицеры, не могли согласи​ться с таким названием песни. Позже эта песня стала восприниматься, как гимн кубанского казачества.

Ты Кубань, Ты наша Родина, 

Вековой наш богатырь, 

Многоводная, раздольная 

Разлилась Ты вдаль и в ширь. 

Из далеких стран полуденных

Из турецкой стороны 

Бьем челом Тебе родимая 

Твои верные сыны

О Тебе здесь вспоминаючи

Песни дружно мы поем 

Про Твои станицы вольные 

Про родной отцовский дом.

О Тебе здесь вспоминаючи,

Как о Матери родной,

На врага, на бусурманина

Мы идем на смертный бой.

О Тебе здесь вспоминаючи, 

За Тебя ль не постоять, 

3а Твою ли Славу старую 

Жизнь свою ли не отдать 

Мы как дань свою покорную 

От прославленных Знамен

Шлем Тебе, Кубань родимая 

До сырой земли поклон.

Автор слов и музыки этой чудесной песни священник 1-го Кавказского полка Кубанского казачьего Войска Образцов Константин - отец Констан​тин. Написал он эту песню, когда полк в 1915 году находился в Персии, у Мелязгета. Уже в 1916 году она была с восторгом подхвачена в других казачьих полках. Вот они эти полки: девять из одиннадцати первоочеред​ных (два были на германском фронте) - 1-й Кавказский, 1-й Таманский, 1-й Лабинский, 1-й Черноморский, 1-й Полтавский, 1-й Уманский, 1-й Запорожский, 1-й Кубанский, 1-й Хоперский, несколько третьеочередных полков, вся 4-я Сводно-Кубанская дивизия, в составе которой вошли пол​ки, названия которым взяты из старых черноморских войск: Екатеринеславский, Ставропольский, Адагумский, Ейский. Одиннадцать второочередных полков Кубанского казачьего Войска воевали на Западном фронте.

Эту песню стали исполнять при всех торжественных случаях. Но особен​ная роль ей выпала в год падения Императорской России, когда царский гимн отошел и не мог так всколыхнуть сердца казаков.

Автор гимна погиб от рук красных бандитов в Тифлисе в 1918 году, пос​ле его возвращения с фронта.

Непродолжителен отдых был казаков в Керманшахе. Генерал Баратов по​лучил приказ развивать наступление силами 1-й Кавказской казачьей дивизии на Багдад.

В половине апреля 1916 года, полки этой дивизии с боями вошли в горо​да Керинд и Касри-Ширин. Пошел слух, что где-то у Куть-эль-Амара, где это никто не знал, турки окружили отряд англичан во главе с генера​лом Таусендом. Вот потому так торопили казачьи полки в надежде спас​ти союзников.

Апрель месяц в этих местах был не так уж благоприятным для длитель​ного похода. В Месопотамской долине вскоре установилась жара, быстро стали исчезать запасы корма лошадей и продовольствие для людей. К тому, начала свирепствовать малярия, которая буквально валила казаков.

До офицеров доходили слухи, что у англичан в этом районе войск боль​ше, чем у русских, но командование и сам Великий князь Николай Николае​вич пообещали им помощь, хотя генерал Юденич опять имел другое мнение и был против этого похода. Через несколько дней стало известно, что отряд генерала Таусенда сдался туркам в плен. Так сама по себе отпала необходимость дальнейшего продвижения русских вглубь Месопотамии.

1-й Уманский полк продвинулся в район Мендешта, юго-восточнее Керманшаха и был остановлен. В полку побывал начальник экспедиционного корпуса генерал-лейтенант Баратов, Где-то в верхах родилась идея частью сил экспедиционного корпуса выйти на соединение с союзнически​ми английскими войсками. Вначале планировалось послать в глубокий рейд казачью бригаду или полк, но в последний момент решили ограни​читься всего-навсего сотней.

Выбор пал на 1-ю сотню 1-го Уманского полка. По рекомендации коман​дира полка полковника Фесенко казачью сотню поручено было возглавить адъютанту полка, бывшему командиру этой сотни сотнику Гамалию Василию Денисовичу, казаку станицы Переясловской Кавказского отдела. Баратов лично поставил задачу сотнику и напоследок отозвал его в сторону:

     - " Василий, ты пойдешь и задачу выполнишь полностью", - посмотрел Гама​лию в глаза, обнял и поцеловал.

     Сам Гамалий, когда рассказывал об этом случае, то выразился так:

- " Понимаете, что это значило для меня. Командир отдельного кавалерийского корпуса в Персии, обличенный самим Русским Императором поч​ти неограниченной властью, называет меня, простого сотника, только по имени и на ты, говорит, как отец сыну, не в форме приказа, глубоко по​нимая, что посылает всю сотню почти на верную смерть".

Гамалий не был баловнем судьбы и это высокое доверие он оценивает с позиций простого кубанского казака.

Он вышел из нижних чинов, прошел путь к тому времени, до сотника. Родился 1884 году в обычной казацкой семье, он по тому времени получил неплохое образование по второму разряду, что равнялось четырем классам гимназии, или кадетского корпуса. Действительную службу проходил в 1-м Черноморском полку, где после окончания учебной команды ему было присвоено звание младший урядник. В 1911 году он в чине хорунжего направляется в 1-й Уманский бригадира Головатого полк, в качестве полу​сотенного. Одним из самых молодых офицеров полка назначается коман​диром сотни, вскоре полковым адъютантом, по войсковому - начальником штаба полка. Выдающийся наездник, на многих состязаниях забирал при​зы, первым был золотой жетон, потом ленчик, отделанный рогом и т.д. Богатырского роста, крепкого телосложения, с видной осанкой, обладал сильным властным голосом, был очень популярен среди казаков.

Вот такому незаурядному казачьему офицеру была доверена высокая честь пробиться с сотней казаков через вражеские заслоны и выйти к Персидскому заливу.

Непрофессиональным взглядом было видно, что сотня получила непосиль​ную задачу, а по своей цели просто бессмысленную, ибо эта затея ника​кой роли на ход боевых действий в этом районе сыграть не могла. Мож​но было согласиться, что она носила больше престижный, пропагандистский характер для руководства Кавказского фронта. Для казаков 1-го Уманского полка это была явная гибель. Но приказ есть приказ. 27 апреля 1916 года 1-я сотня в составе пяти офицеров, ста семи казаков, при 125 лошадях выступила в направлении Зорбатии. Уже на первых верстах стали возникать стычки с местными пле​менами, обстрелы из засад. Луры, населявшие эту местность, были наст​роены враждебно. Казаки шли тропами, по горам под палящим солнцем. Кон​чалась своя вода, мучила жажда. Тогда Гамалий решил идти ночами, а с восходом солнца останавливаться на отдых. За сотней постоянно следова​ли лазутчики, в одном месте накрыли немецких наемников. Среди казаков возникали какие-то болезни, недомогания, стали болеть лошади. Догово​ренность с местным вождем луров, как его называли Вали, постоянно им же нарушалась. Он хитрил, обманывал, видимо ждал выгодных условий, чтобы открыто напасть на ослабевший отряд. Но, впереди казаков ожи​дали все большие трудности.

В начале мая сотня вышла к пустыне. Малярия буквально косила казаков. К тому же усилились обстрелы. Как фантастические призраки двигались казаки по пустыне, закутанные в бурки и башлыки от палящего солнца и песчаных бурь. Голод не так был мучителен, как непрерывная жажда. Воду каждый казак берег для коня. Заострившиеся черные лица, запекшиеся губы, слезящиеся глаза, все стали похожими как бы друг на друга.

6-го мая вышли к Али-Гарбе и неожиданно уткнулись в лагерь англичан.

Такой же неожиданностью это было и для самих англичан. В тревоге они выскочили из палаток, но когда разобрались, то проявили высокую госте​приимность.

Сотник Гамалий был приглашен английским генералом Лека в Басру. Пе​ред строем английских войск командующий от имени Его Величества английского короля Георга вручил сотнику Гамалию и еще двум присуствующим казачьим офицерам английские военное кресты, пять крестов гене​рал Лека вручил Гамалию для награждения по его усмотрению лучших ка​заков.

Гамалий и сопровождавшие его казаки были поражены комфортом, в ко​тором пребывали английские солдаты и офицеры, как великолепно было налажено их снабжение. Английские солдаты, в основном индусы, щедро угощали казаков. На обратный путь сотня была снабжена всем необходимым.

Но обратный путь оказался еще более трудным. Следуя по звездам через бескрайнюю пустыню, казаки встретили открытую враждебность местного населения. Из-за каждого выступа, камня звучали выстрелы. В горной Зорбатии, по которой только можно было пройти дальше, турки перекры​ли все ущелья. К ним присоединились племена коварного Вали. Приходи​лось пробиваться силой. Лошади падали, часто ячмень, который покупали по пути, был отравленным.

     При выходе из ущелья проводник-лур передал, что сзади на подходе до 400 арабов и эскадрон турок. Угроза была реальной и единственное спа​сение в скорейшем выходе к своим. Подошли к Чахардолу, где их ожидала печальная весть. Высланные командиром полка две сотни были разбиты, более того русские ушли из Керманшаха, началось наступление турок. Никакой связи не было. Был перехвачен лазутчик дур с письмом к Вали, в котором подтверждалось об уничтожение двух сотен казаков вблизи Чахардоли. Гамалий располагал довольно большой суммой денег, до 50 ты​сяч рублей золотыми, которые он получил еще в начале похода для покуп​ки продовольствия, фуража и подкупа местных ханов. За эти деньги Гамалий ни перед кем не должен был отчитываться. Эти деньги пригодились. Каждый раз, когда сотня приближалась к какому-нибудь кочевью, или оази​су, головной отряд сотни окружал стойбище, вызывался хан, или старей​шина. Если поселение было крупным, то Гамалий сам шел со своим перевод​чиком к хану и с одной стороны его умащивал подарками, давал деньги, с другой - сообщал, что подошел авангард русских, главные силы на под​ходе. Такая уловка нередко удавалась.

Поход завершен. Радостная встреча с полком. После краткого отдыха, предстояло представить отчет. Поход проделан за 15 дней практически без потерь. Однако полк понес существенные потери при попытке выйти навстречу Гамалию. Только во второй сотне было убито 5 казаков и один младший урядник, казак станицы Старо-Деревяновской, близкий то​варищ Афанасия.

Давно были те события. Но они нам дороги тем, что в них были участ​никами наши предки, деды и отцы, истинные герои вольной Кубани.

Василий Данилович Гамалий войну на турецком фронте закончил в чине войскового старшины, вернулся из Персии вместе с 1-й Кавказской казачьей дивизией, чудом остался в живых, когда почти все офицеры дивизии были расстреляны красными. Он попадает в отряд Шкуро, а весной 1919 года формирует в Ейском отделе 3-й Уманский полк. После отступления Кавказской, а потом Кубанской армии, эвакуируется в Крым. Здесь он командует казачьей бригадой, получает тяжелое ранение. Из Крыма уходит вместе с казаками на остров Лемнос. В 1956 году он умирает Нью-Йорке в госпитале. Очень любил полковник Гамалий песни черноморс​ких казаков, сам обладал приятным низким голосом.

Так уж случилось, что под его началом в 1-м Уманском полку на турец​ком фронте воевал старший урядник, вахмистр 2-й сотни Казыдуб Афана​сий Спиридонович, казак станицы Копанской. В 1919-1920 годах в 3-м Уманском полку также под началом этого славного героя Кубани служил брат Афанасия, Иосиф. Вот такие хитросплетения судеб, нам надо это

знать и помнить. 

Подвиг славного уманца в багдадском рейде был отмечен приказом по корпусу. Все казаки 1-й сотни были награждены орденами Святого Георгия 4-й степени, сотня получила почетное звание Георгиевской. Через годы Гамалия спрашивали:
- " Васыль, як же дийшлы до Багдаду?"

· " Та було, - отвечал он, - правда, тэпэр богато пышуть фантазии". 

     В конце 1916 года экспедиционный корпус был переименован в 1-й Кав​казский кавалерийский корпус, начальником которого был назначен гене​рал Баратов. Начальником 1-й Кавказской казачьей дивизии был назначен генерал-майор Радац.

Корпус был отведен к Казвину, кончался 1916 год, последний год с Государем-Императором.

***

Рано пришла весна, в станицу в 1917 году. Как-то быстро ушел снег, а в марте уже отсеялись яровыми и сажали бахчи, работали на огородах. Шпаки всегда появлялись первыми, но в этом году небывало рано на ли​манах загоготали гуси, прилетели утки, забегали кулички с мокренькими хвостиками. Степь между вспаханными полями покрылась тюльпанами, ду​шистыми травами. Любимая это была пора для старых и малых. В теплый весенний вечер, когда солнце склонялось к закату, любил Спиридон подняться на могилку и закурить люльку, благо, что тютюна в прошлом году уродилось как никогда много.

Не выходят из головы Спиридона думки о старшем сыне, его отцовской гордости. Последнее известие от него было в конце прошлого года. Шла война с турком, а с фронта одно и тоже: - " На Кавказском без изменений". Спиридон знает, что такое война, там без изменений не бывает.

- "Шо ж то за война, если там нычого не меняется, скилько там козакив, почти половына станыци, а всэ без изменений". 

Он думал, если без изменений, так почему так часто приходили похоронки, сколько уже в станице вдов, сколько сыновей не дождутся семьи, такие батьки, как он.

     Конечно, не мог быть спокойным Спиридон и за судьбу Иосифа. Никак не утихомирятся его жинка Манька и стара. А ведь время такое, что вот-вот загудит труба 3-го Уманского полка, а с ним уйдет сын. Ата​ман вчера сказал, чтобы казаки, приписанные к этому полку, никуда не уезжали из станицы, в любой час может поступить для них приказ явить​ся в полк.

Всю жизнь Спиридон прожил в станице, редко когда выезжал в город, или в другие станицы. А тут, вдруг, зашел сват Афанасий Семенович и сказал, что Спиридон в числе пяти стариков назначен атаманом в состав депутации в войсковой отдел по жалобе казаков на Гнатенчиху. Трудно было разобраться неграмотному Спиридону, что там творилось. Из упра​вы отдела их направили то ли в суд, то ли к адвокату. Как зашли туда, в большую хату, а навстречу идут такие же старики. Так Якуба Павло, как только увидел одного из них, подумал, что это его покойный брат. И с испугу спросил: -" А ты Пытро, чого тут?" Ну, а потом разобрались, там стояло зеркало во всю стену. Спиридон, кроме огрызка, зеркала, ни​чего другого не видел. Вот Афанасий тот грамотный, где он только не бывал, и в Екатеринодаре и даже в Петербурге. Спиридон понял, что взял его Афанасий для счету, как и других старых казаков. Но так и уехали ни с чем, помещица уже побывала до копанчан и все урятовала по-своему.

Тогда приехал Спиридон домой к вечеру. Хеврония напекла дранных кор​жей, поставила на стол яичницу на сале. Любил такую еду казак.

Посреди хаты за сволок подвешена колыска, в ней сладко спит накорм​ленный матерью внучек Яша. Мария реже стала кормить его грудью, все чаще совала ему в рот тряпочку с чуть подслащенным жеванным хлебом.

Иосиф пошел к лошадям замешивать полову.

- " Ты бы старый прынис кырпыча та трошки соломы, буду на ничь хлиб учинять", - сказала Хеврония. Мария в сенях гремела ведрами, собралась доить коров. Кто-то прошел под окном, в сенях раздался голос Афанасия. Редко заходил Мукиец к сватам, хотя старики виделись часто. Да и сего​дня вместе вернулись из города. Значит пришел неспроста. Хеврония ус​лышав голос свата, тоже насторожилась, не дай Бог плохие вести с фро​нта.

     - "Ну як Спырыдон Сэмэновыч, будымо тэпэр жить?" - с порога спросил Афанасий.

- " А шо там Хванасий, кажи скорише" - ответил Спиридон.

- " А то, шо ныма бильше царя. Отрекся от престолу. Шо ж тэпэр будэ?" 

Вначале был слух, но атаман сказал, чтобы молчали, а сегодня он сам вернулся из Уманской, скоро собрал стариков и объявил, что 2-го марта Государь отрекся от престола. Для всех это прозвучало» как гром среди ясного неба.

Афанасий после этого слег и два дня болел. Одного он не мог понять, как он мог. Видел Афанасий царя не один раз, последний раз в Екатеринодаре, проездом в серой казачьей черкеске, черном бешмете, с погона​ми 6-го Кубанского пластунского баталиона. Тогда много было народа, все хотели видеть Государя. Та встреча тронула его и вот все кончилось, в один миг.

Как же без царя? Пресвятая Богородица, заступница казаков, сохрани страну, нашу Кубань, не дай пасть державе нашей. Ну, как все это понять? Неужели всему конец? Да, все кончено, брат царя отказался, царевич.

     Господи наш, избави нас от этого. 

     Веками в России был царь, в Успенском соборе старого Кремля каждый раз воспевали на трон государей. А теперь как, что, этого не будет? Не мог понять Афанасий, как мог царь сам уйти с престола. Сам! Может, мы тут в станице не все знаем? Может, его кто принудил? Недаром Афана​сий так ненавидел всяких думцев, особенно Родзянко, Гучкова и других. Неужели царь уступил требованиям этой горластой, потешной Думе.

Да поможет Господь Бог России!

Афанасий украдкой от своих плакал, забывался в думках в правлении, что даже заметили дежурные и атаман.

Что теперь Россия? Где делась империя, император? А что такое рес​публика? Афанасий немало читал, о Франции, о революциях, которые со​вершались на Западе, о казнях королей, одно время увлекался Гарибаль​ди. Но на все это он смотрел, как не свое, это было где-то далеко, воспринималось как сказка. Он всегда был уверен в незыблемости рос​сийского трона,   русского самодержавия.

А теперь все, что было на Западе, происходит в России. Где же гене​ралы, герои России, почему они смирились?

Да, царь Николай II оказался слабым. А как бы поступил Великий Петр? Наверное, он мог бы сказать: - " У меня есть палка, я ваш отец!"

Не в пример своему прадеду Николаю Павловичу, который тоже по-своему сказал: "Или я погибну сегодня, или завтра буду императором".

     События развивались быстрее, чем мог предполагать Афанасий. Наказ​ной и атаман отдела молчали, никаких известий, указаний, что делать дальше. А тут в станице появился какой-то городовик, прилюдно сорвал вывеску над правлением и прицепил красный флаг.

-" Шо ж во но ото робыться?"

Афанасий догадывался, что где-то прозевали, отсюда так много крамо​лы, особенно в городах. Говорили, что в Екатеринодаре уже через нес​колько дней после отречения царя на улицах видели его бюст и порт​реты с проколотыми глазами. Что-то подобное было тогда, в 1905 году, но все же не так, до этого не доходило.

Ох, будут еще кусать локти те, кто сегодня рятует за республику, обзывают царя всякими похабными словами. Приехавший из Ейска Кулик Петр говорил, что слышал там голоса, против засилия казачества.

Вот оно чем кончается. "Ныма батька, ныма дила". Такие слова те​перь он все чаще повторял про себя и на людях.

На площади, около церкви кучками собирались казаки, вели жаркие споры, мало кто понимал, что будет дальше. Одни, а это были больше  старики, оставались верными царю, призывали казаков к совести, дру​гие - открыто высказывали недовольство атаманами, сложившимися в ста​нице порядками.

- " Ну чого доброго було при старом режиме? Мало ли беды тырпив козак? Та одна тико служба кишкы вытягувала. Чотыри года попробуй помо​тай, тай и потом скилько надо гнуть шию, шоб справыть коня, та всэ друга. Тa шоб во но провалилось".

- " Он у москалив подывысь, если в сымьи одын, его в солдаты уже ны бралы. А у нас, козакив, всих поголовно. Я чув, шо в другый Уманский полк попав из Довжанкы козак слипый на одын глаз. А потом хлиб ны дають посиять, все в лагеря, та на службу. Я ны знаю, як вы, а на мэнэ, провалысь все оно к чорту".

Так обычно говорили казаки победнее и помоложе.

- " Та вы шо, козакы, забулы, шо царь всигда був на сторони козакив. А у кого бильше земли, чим у казакив, хто хозяин в станыци, опять такы козак. Та ни, лучше ны будэ. Тут мы сами соби хозяева, сами выбыраем атамана, тай другу власть. Якои жизни вам ще надо? - подавал голос старик, которого все уважали и только вчера с уважением к нему прислу​шивались.

Но перемирие, как было раньше, уже не наступало. Все больше раскалы​валась станица, все меньше власти имел атаман, почти не прислушивались к голосу стариков.

Как же горько было все это видеть Афанасию, прожившему всю жизнь по казацким законам, влюбленному и беззаветно преданному казачеству, счи​тавшему, что нет больше чести, чем служить царю, вере и отечеству.

     А тут еще, как на грех, атаман станицы Пытро Щербак повел себя не по-хозяйски, ронял себя и всю старовину в глазах казаков. Последнее время казенные деньги пускал не по назначению. Это стало известным не только Афанасию, но и многим старикам. Атаман брал деньги и тратил черт знает куда, но не на станичные дела. В первый год, как его выбрали, с его рук была выстроена школа из красного кирпича, станичное правле​ние. А в последнее время он гроши перестал считать. На это ему еще указывал атаман отдела полковник Загладный. Афанасий, как судья, знал, что атаман с писарем пол-кассы замотали. На чем только держалась ста​ница? Беда в том, что так думал не один Афанасий.

Еще весной на сборе стариков атамана хорошо прокрутили, предупреди​ли и приговор занесли на бумагу. А чертов писарь куда-то приговор спря​тал так, что не могли его найти.

Потом атаман решил задобрить казаков. Помнится на пасху накрыл стол, как потом говорил за свой счет. И пригласил не только стариков, но и вернувшихся из фронта казаков по ранению. Пришло много. Спиридон с сыном Михаилом пришли прямо из церкви. За столом, накрытым во дворе правления, уселось несколько десятков гостей. Афанасий шел туда с неохотой, знал причину такого пиршества.

А многим лишь бы выпить, да побрехать. И уже скоро стоял такой го​гот, что вокруг стали собираться люди. Деревянные ложки, старая казац​кая посуда, во всем хитрый и неглупый атаман старался подчеркнуть свою простоту: "хоть бы с корыта, лишь бы досыта". А столы действительно ломились. Чего там только не стояло: самогонка, николаевская, разные настойки, таранка, жаренные сулы, даже был темрюкский рыбец, в больших деревянных мисках лежало розовое сало, жаренные индюки и гуси. Многие такого изобилия давно не видели.

Старики и фронтовики-урядники уселись вокруг атамана во главе стола. Вот она, Кубань! Вспоминали обо всем. И о том, как тогда в Тамани, когда казачество во главе с Наказным атаманом Бабычем закладывало па​мятник запорожцам, и как тогда говорили, "...шо маты Катырына Кубань хвалыла, там вам будэ добре житье, там есть всэ: барашки, красна рыба, добри кони, волы, щукы, та караси". " Ось вонна яка Кубань!"

Подвыпили. Из-за столов чего только не слышно. " А яки в нашои станыци молодыци, одну бувало пощупаешь, так захочиться всих!"

- " Та тоби, Мытро, тико воны и сняться. А таки, як я, так ото тико языком почмокаемо, тай годи".

- " А всэж, всэ було колысь..."

-  Та було колысь, як ото сниг горив, а соломую тушилы".

-  " А, ты, Мышка, всех наших панив-атаманив знаешь?"

- " А як же, Загоняйбыка, Заплюйсвичка, Пыдипригора, Пырыбийнис..., ну шо ще тыби, га-га! 

Чарка за чаркой и пошла казацкая услада. Пили за все, за возвращение казаков из Персии, за царя, его семью, Наказного атамана, за станицу...

     - " Шож ты, Павле, за махамэт такый, чорты б тэбэ задушилы, чого твоя свыня моих курчат поела?"

- " Мыкола, ты ото брось на Данилову Маньку глаза гострыть!"

- " А ты шо? Сам у нэи ны був?"

Но все эти полушутливые разговоры не могли затмить главного, что же ожидало казаков? И больно, чем других, это мучительно засело в голове Афанасия. Вот такая эта жизнь. Живет человек и не знает, что его ждет, доживет ли он до старости. Привычный уклад жизни, старый мир терпел крах. Не все еще это понимали. Как же могло такое случить​ся? Кто бы мог думать, что царь отречется от престола? Как это? Не может же все царство в один день куда-то провалиться. Ведь толь​ко недавно все было по-другому, по укоренившемуся волею Бога закону. Ну никак не мог всего этого понять мудрый, много знающий Афанасий Се​менович. Он хорошо помнил те проникновенные слова царя, с которыми он обращался накануне этого проклятого 1917 года: - " Казаки! С новым вас счастьем, родные мои, албанцы..." А эта Дума, которую он так ненавидел, приняла отречение царя.

Как теперь будем жить?

С такими словами стали приходить казаки к мудрому Афанасию Семенови​чу, приходили старики, соседи. Атаман уехал в отдел и оттуда не вер​нулся. Не поймешь, кто в станице правит, кого должны слушать казаки? Из города приехал грек Абрам и сразу зашел к Афанасию. В Екатеринодаре всем правит городская дума во главе с офицером, казаком станицы Брюховецкой, какой-то Бардиж, говорят он комиссар Временного прави​тельства, а на Дону как будто арестован Наказной атаман... С каждым днем не лучше.

Но были и другие слухи, более обнадеживающие. Будто с турецкого фронта ехал Великий князь Николай Николаевич, так он уверял, что еще не все потеряно. Знал Афанасий дядю царя не понаслышке. Чем бы он был не царь, почему он не сядет на трон?

Но тут опять, еще хуже, в "Кубанских областных ведомостях" прописа​ли, что с поста Наказного атамана Кубанского казачьего Войска уволен генерал Бабыч Михаил Павлович, казак станицы Ново-Величковской.

Это действительно было так. Двенадцать атаманов было до Бабыча, 50 лет Войском руководили Наказные, назначенные царем не из казаков. Впервые за эти годы, как и в первые годы Черноморья, атаманом стал потомственный казак. А теперь и его прогнали. 73-х летний генерал-лей​тенант Бабыч, сдав дела, уехал в Пятигорск, где в 1918 году будет рас​стрелян большевиками вместе с выдающимися генералами русской армии.

Афанасий хорошо помнит, как были обрадованы старые казаки тогда, в 1908 году, когда Наказным атаманом был назначен генерал Бабыч, до это​го работавший помощником атамана Маламы, Кубанское казачество всегда настороженно относилось ко всяким голосам, где касалось их льгот, их земель, высочайше дарованных Великой императрицей Екатериной Второй. На Кубани всегда хотели твердой, решительной, а главное своей власти. И тог​да Бог внял молитвам казачества. Казаки хорошо знали Бабыча, он был их по природе, черноморец. Но, его не любили республиканцы, особенно после 1905 года, постоянно угрожали.

- " Господи, пошли нам то, шо було в старовыну", - так тогда все молились казаки. Бабыч тогда был уже не так молод, ему исполнилось 64 года, но на него молились, он был своим, таким же "рэпанным казарлюгой", как все простые казаки. В тот год Афанасий Семенович в числе депутации во главе с атаманом отдела генералом Кокунько вез письмо от станичников с прошением, чтобы Наказной атаман дал согласие стать почетным стариком станицы Копанской. Какие были надежды, какие были люди.

- "Слава героям, слава Кубани! Мы, козакы станицы Копанской рады, шо ты наш козак взяв булаву нашего войска, мы верим тебе и пьем горил​ку за твои дела, твою жинку и твоих детей. Клянемся до сырой земли".

Тогда же Афанасий привез портрет этого славного казака, сына Куба​ни и он с тех пор весит в правлении.

- " А теперь шо, надо его снимать? Ох, как горько это понимать". 

Хорошо помнил старый казак, как плакали уманчане, казаки и казачки, когда смотрели казачьи парады, проводимые атаманом отдела. Он сам был воином, казаком, честно исполнявшим свой долг и присягу. Впереди хор трубачей с серебрянными и медным трубами, за ни​ми знамена всех льготных полков, дальше, ехал сам атаман с насекою и булавой.

- " Ох, как же было красиво".

Вся улица запружена лесом хоругвий, певчими, шел рослый диакон и два священника в белых рясах. Это и была Кубань!

А что теперь? Что, всего этого никогда не будет? Обдерут казачество, выдерут из черкесок газыри, поснимают все заслуги...

- " Та ныма бильшого гриха, чим отступать от законов черноморцев, от всего того, что вывызлы из Запоризьской Сичи, плювать на старовыну. Стари козакы жили со шматком хлиба и одною цыбулыною, но помнылы, шо зробыла для козакив маты Катырына, ныма того, шо було в старовыну, пропало наше козачество".

     Так думал Афанасий, так думали старики в станице.       

      Афанасий все больше приходил к мысли о том, что Россия без царя не нужна Кубани. Россия не сберегла Государя, она не сбережет казачество. Нет места для Кубани в такой России. Теперь для Кубани путь один - защищать свою землю, защищать казачество.

- "Тико самостийна, ридна Кубань зможе жить и оставаться козацькой Отчизной".

     Такие думки стали будоражить казаков во всех станицах. Вскоре идея самостийности стала овладевать всем казачеством Великой России, проникла в среду казачьих полков на всех фронтах.

***

      К 1917 году на турецком фронте установилось относительное затишье. 1-я Кавказская казачья дивизия, начальником которой был генерал-лей​тенант Радац занимала позиции в районе города Казвина. В командование полком вступил полковник Лещенко, вместо назначенного на бригаду пол​ковника Фесенко. Полковника Лещенко будут знать во всех станицах Ку​бани. Это он в последние годы гражданской войны будет возглавлять штаб Кубанского казачьего Войска, эмигрирует вместе с кубанцами и последние свои годы проведет в Югославии.

В состав Кавказского кавалерийского корпуса, которым продолжал ко​мандовать генерал-лейтенант Баратов, была введена новая 3-я Кубанская казачья дивизия во главе с генерал-майором Рафаловичем. Это та диви​зия, в составе которой был Ейский полк, сформированный из казаков ста​ниц Ейского отдела. Он был третьим полком, направленным на фронт из этого отдела, но первые два были Уманские. Этому же полку было дано старое название, какими именовались полки отдела в Черноморском ка​зачьем Войске до I860 года, когда оно стало именоваться Кубанским.

В Ейском отделе на льготе был еще один полк - 3-й Уманский. Но на фронт в 1-ю мировую войну он так и не попадет. Лишь в 1919 году он бу​дет включен в состав возродившейся Кавказской армии Вооруженных сил Юга России - в белом движении. 3-я сотня этого полка состояла из казаков станицы Копанской и Ясенской. Иосиф Казыдуб, зачисленный в эту сотню, как и другие казаки, его одногодки, держал в готовности своего коня и полный набор снаряжения по арматурному списку. Сбор полка мог произой​ти в любое время, ждали команды со штаба Войска.

На турецком фронте ощущалась усталость войск. Снабжение было окон​чательно развалено. В районе Казвина, где находился 1-й Уманский полк, все уже давно было съедено. Из похода в Месопотамию казаки вернулись в рваных черкесках, изношенных сапогах. Многие ходили в постолах из конской сыромятной кожи. Печальное зрелище представляли казачьи сотни. У большинства лошадей на холках от вьюков образовались желваки разме​ром с детскую голову. Казаки правдами и неправдами доставали сено и, навязав его на вьюки поперек седел на передней луке, везли его сотни верст. Ковровые сумы с тощими запасами зерна вязали за задней лукой седла. Казак за своего коня переживал больше, чем за самого себя. На дневках все бежали к ветеринарному доктору с просьбой вырезать дикое мясо у коня, искали, ставшей драгоценной, карболку или горсть нафталина.

Трудно описать то горе, которое охватывало казака, когда его собст​венный конь, последняя ниточка, связывающая с семьей, с батьком, на его глазах падал, когда из глаз коня катилась последняя слеза и он подыхал. Командир полка все чаще предупреждал сотенных, чтобы казаков, поте​рявших коней, не оставляли одних, по мере сил окружали их заботой. Рассказывали, что в 1-м Запорожском полку был случай, когда приказ​ной казак, то есть награжденный Георгиевским крестом, пустил себе пу​лю в лоб у своего павшего коня. Так, бывалый казак, герой, видевший много смертей, не выдержал, увидев агонию самого дорогого на фронте ему существа.

Афанасий Казыдуб, вахмистр 2-й сотни, был общим любимцем казаков и офицеров. Особенно к нему привязался недавно прибывший со школы хорун​жий Леурда. Это он в последней стычке с персами, увлеченный лавой сот​ни, выскочил далеко вперед и был ранен в левую руку, но строй не по​кинул, остался в сотне. Как говорил он Афанасию, заветной его мечтой было заслужить звание сотника. Он считал, что красивее казацкого офицерского чина нет. Иногда, он с завистью смотрел на шашку Афанасия, так называемую гурду, добытую вахмистром в одной из вылазок, когда ожи​дали из похода 1-ю сотню Гамалия. Леурда нравился Афанасию своей прос​тотой и искренностью. Он всегда, был среди казаков, тянул первым голо​сом в их хоре. Нельзя было оторвать глаз, когда он в темно-серой чер​кеске, черном бешмете, высокой черной папахе чертом кружился в лихой пляске и своим звонким голосом выкрикивал: "Урса!"

В один из дней половины февраля 1917 года командир сотни подъесаул Лев Дейнега сказал, что от полка требуются кандидаты в Его Величества Конвой. Если Афанасий непротив, то он сообщит его фамилию в штаб пол​ка. По всем данным Казыдуб отвечал условиям набора в кубанскую казачью сотню Его Величества конвоя, но будет проведен отбор не только коман​диром полка, но и офицером Конвоя. Предложение для Афанасия было, ко​нечно заманчивым. Еще в молодые годы в его памяти запали слова, ска​занные атаманом станицы на джигитовке малолетков:

-" Ты, Хванасий, наверное попадешь в Его Величества Конвой, тико старайся".

Во всех станицах Кубани гордились тем казаком, который проходил слу​жбу в Конвое. Все знали, что туда подбирались казаки высокого роста, не ниже пяти с половиной вершков, правильными чертами лица, предпоч​тение отдавалось сынам заслуженных стариков.

Но с началом войны Афанасий перестал об этом даже думать. И вдруг, как бы по воле судьбы, замаячила надежда послужить в таком почетном для каждого казака месте. Еще в станице он знал, каждый год казаки, отобранные в Конвой, собирались на станции Сосыка, где атаман Ейско​го отдела и представитель Конвоя проводили смотр и делали им напутст​вие. Там же происходила встреча казаков, отпущенных на льготу   из Конвоя. Атаман благодарил их за службу и распускал по станицам.

Афанасий решил дать согласие.

     Возле палатки штаба полка выстроились, отобранные в сотнях, кандидаты в Конвой. Каждого вызывали в палатку, где за столом сидел пол​ковник Лещенко, адъютант полка есаул Гамалий и незнакомый Афанасию офицер из Петрограда. Из всего полка были отобраны три казака, в их числе Афанасий. Отъезд был назначен на завтра, на лошадях до Энзели, а там морем до Баку. Конь Афанасия, как и других отобранных казаков, оставался в полку. Если их оставят в Конвое, то стоимость лошадей будет возмещена семьям. Конвой обеспечивался лошадьми специальных кон​ных заводов, причем каждая сотня имела коней одной масти, все кубан​цы были на гнедых. Афанасия как-то удивил вопрос офицера из Конвоя, как он поет. Потом сказали, что царь любит слушать песни казаков-черноморцев.

К вечеру получили кормовые и прогонные деньги на весь путь до Пет​рограда.

Путь до моря был знаком по первому походу в Персию. Море на этот раз было спокойным. А в вагонах разместили с таким комфортом, какого казаки не знали с тех пор, как покинули станицы. Ехали одной командой, из всего корпуса было отобрано тридцать человек.

По дороге офицер Конвоя хорунжий Ногайцев, терский казак, вел бесе​ды о порядке прохождения службы в Конвое.

Из этих бесед Афанасий узнал, что Конвой Его Величества размещается в казармах в Царском Селе, там же были конюшни для лошадей. Утро на​чиналось с водопоя и чистки лошадей. В 11.00 вахмистр первой сотни нес судки, запертые на ключ, с едой казаков для личного опробывания ее Государем. Службу несли по охране дворца, парка и при выездах Госу​даря и членов его семьи, а ежегодно весной и осенью ехали в Крым, в Ливадию, где Государь отдыхал со своей семьей. Конвоем Его Величест​ва командует генерал-майор князь Трубецкой. Кубанские казаки состав​ляют первую сотню, которой командует есаул Савицкий.

В Конвое все служат честно, добросовестно. К концу службы каждый ка​зак получал новую одежду, специальный значок и денежное вознагражде​ние.

Казаки впервые в Москве, а потом в Петрограде. В столице ненастье, низкое серое небо, холодный дождь. Хорунжий Ногайцев разместил каза​ков в зале ожидания на вокзале, уехал, как он сказал, к есаулу Савиц​кому, квартира которого была недалеко на Невском проспекте. Казакам все было интересно, с любопытством ходили по громадным залам по платформе, удивлялись высокой крыше над дорогой. Но кипятка не наш​ли. К казакам постоянно подходили люди. Одни интересовались делами на фронте, просили курево, были и такие, кто открыто призывал не подчиняться офицерам. Из разговоров узнали, что в Петрограде неспо​койно, постоянные беспорядки, на улицах демонстрации. Здесь впервые казаки услышали, что люди требуют от царя - уйти с престола, прекратить войну. Все это было до того непонятно, что вначале не принималось казаками всерьез. Это просто не вмещалось в их головах, как это можно что-то требовать от царя, посаженного на престол самим Богом.

Появился хорунжий Ногайцев и все подтвердил. Командир сотни Конвоя Его Величества есаул Савицкий сказал, что новый набор не состоится, что к вечеру им привезут деньги на обратный путь. Казаки не могли знать, что через несколько дней Россия из Империи превратиться в республику, что будет ликвидирован не только Конвой, что самого царя и его семью возьмут под стражу, что есаул Савицкий уедет в Екатеринодар и вскоре станет одним из ярых самостийников Кубани, войдет в правительство и будет генералом.

Так внезапно родились и умерли заветные для каждого казака мечты быть зачисленными в Конвой Его Величества.

На обратном пути, когда Афанасий с казаками бродили по Ростову-на-Дону, стало известно, что царь сам отрекся от престола в пользу своего брата Михаила. Но кто сейчас правит страной, никто не знал. Казаки не знали, как им поступать дальше, никто ими не интересовался. Стали по​говаривать о том, что стоит ли возвращаться в свои полки, может быть прямо из Ростова разъехаться по станицам, а там атаманы решат, что де​лать дальше.

Но Афанасий знал, что он так поступить не сможет, ведь они получили приказ и более того, получили деньги на дорогу в свои полки. Об этом он сказал казакам. Кое-кто попытался его осудить, но он стоял на сво​ем. На станции Сосыке поезд не остановился, а в Тихорецкой большая часть казаков покинула вагон. Афанасий понимал, что возвращение в полк не сулило ничего хорошего, но он был человеком долга. Везде на станциях толпы людей. Тогда впервые увидели красные флаги, не могли понять, что они обозначали и кому принадлежат. Между собою рассуждали, чем же плохи знамена, к которым казаки были привычны с детства, те же российские, кубанские. Все они понятные, а свое кубан​ское даже родное и, вдруг, какое-то красное полотнище, показалось чем-то зловещим.

     1917 год для отдельной Кавказской армии стал годом ее развала. Добив​шись значительных успехов, как говорили тогда, схватив ключи от Бос​фора и Дарданелл, Кавказские корпуса отошли к границе. Фронт начал ру​шится, стройной системы управления не было. И все это в отличие от Западного Фронта, где армия разбежалась, происходило тогда, когда ка​зачьи полки, составляющие основу корпусов до последнего дня оставались боеспособными и неплохо воевали. На турецком фронте избежали массово​го дезертирства. Казаки оставались верными своим традициям, когда са​мовольный уход из сотни покрывал позором не только виновника, но и его семью, его старого отца. Казачий дух еще не был похоронен.

Полки не пополнялись, в сотнях оставалось по 60-70 сабель, но они успешно выполняли свой долг и присягу.

Афанасий вернулся в полк и опять принял должность вахмистра 2-й сот​ни. Сотней теперь командовал близкий Афанасию по духу сотник Леурда. Бывший командир сотни есаул Дейнега переместился на должность помо​щника командира полка. Своя сотня, как свой родной дом, своя станица. Бесконечные вопросы, все интересовались делами в России. Полк только вчера, вернулся после разгрома вторгшейся группы турецких войск, когда после казачьей конной атаки турки разбежались по сопкам. В плен попа​ло 50 солдат, захватили 75 лошадей, немало осталось лежать в долине,

Уже в первый день Афанасий от офицеров услышал не такие радостные вести. Леурда намекал, что в верхах сплошная кутерьма, никто не увер​ен в завтрашнем дне. Все сходились в одном, что без царя Россию ожи​дает крах. Проскочил слух, что у соседей, в 1-м Запорожском полку один командир сотни отказался выполнять приказ и сложил с себя обязанности. От суда его спасло то, что он Георгиевский кавалер и имеет солидный возраст, более 60 лет. В другом, 1-м Кубанском полку не собрании офицеров прозвучали призывы снимать полк с позиций и вести на Кубань, для защиты станиц от российской смуты. На прошлой неделе в полку побы​вал член Краевой Кубанской рады Земцов, который обрисовал мрачную обстановку в России и высказал мысль, что спасение Кубани и кубанского казачества в объявлении независимости и полной автономии края.

Афанасий пожалел, что не побывал в станице, не заехал в Уманскую и не узнал, как думают обо всем происходящем старики и атаман отдела.

Со станиц никаких известий не было. Полк продолжал нести службу, оставался верным казачьему долгу, вере и отечеству.

***

Кубань бурлила, Кубань клокотала.

Казацкая интеллигенция единственным выходом видела выход из состава России и объявление самостийности края.

В Екатеринодар приехал комиссар Временного правительства офицер Бардиж, казак станицы Брюховецкой. С его появлением правительство края каждое решение согласовало с ним. Он первым обвинил бывшего Наказного атамана в том, что тот спрятал телеграмму об отречении Николая II от престола. Но сам, он бесславно погибнет в 1818 году, будет расстре​лян вместе с сыновьями и сброшен в море.

В станицах мало понимали о происходящих событиях. Хотя старики все больше видели опасность со стороны России, городов. Каждый новый человек встречался с подозрительностью.

     Афанасий Семенович ослабел, мало появлялся в правлении. Он все больше приходил к мысли, что прошлую жизнь уже не вернуть.

В правлении заговорили те, кто всегда молчал, старикам затыкают рты молодые.

     -" Дэж их батькы? Як було раньше просто, батько брав люшню або вожжи, добре откатае одного, другого, глядишь и остальные поумнеют".

Была у Афанасия Семеновича заветная задумка выучить сынов на офице​ров. Слава. Богу, старый атаман успел тогда достроить школу и теперь, любой казак мог дать детям семилетнее образование. Так, Константин, много взявший от отца, успешно закончил семь классов и готовился к поступлению в Оренбургское казачье юнкерское училище. Младший сын Михаил, тоже наделенный умом и любознательностью, мог поступить в Екатеринодарское реальное училище. Дочери пристроены, хотя не у всех скла​дывалась жизнь, но Афанасий знал, что со временем уляжется.

А теперь что? Все рухнуло, как жить дальше?

А потом, еще не понятно… По какому-то приказу отменили обращение к офи​церам: - "Ваше благородие, Ваше превосходительство". Все стали равными, просто, господин генерал. Как это? Мукиец с молодых лет носит басоны старшего урядника, а теперь никто, или тот же Майборода, хорунжий, а теперь как простой казак, господин казак. Уже в присутствии стариков вставать перестали, не только честь не отдают, даже не здороваются. Все полетело, перевернулось.

А чего только не пишут в газетах, никому верить нельзя. Вчера взял "Кубанские областные ведомости", а там одна брехня. Какую взять газету, чтобы узнать правду? Господь наказывал: "По делам узнавать их". Видно надо подождать. Всему вина, неудачная война, где немало легло казаков, учеников Афанасия. Воевали и раньше, но сейчас прозевали крамолу. Когда это было видно, чтобы перед старым казаком молодые не вытягива​лись и не снимали шапки. А вот вчера, когда Афанасий шел по улице к правлению, так у хаты Пивторапавла знакомые и незнакомые казаки даже головы не повернули. Все стало вырождаться. Он понимал, что дело не в одном государе. Царь все делал, что мог. Но, все же будучи Верховным ру​ководителем армии, почему допустил? В правлении делать стало нечего, молодые казаки не стали являться не только на обучение, но и на де​журство. Стали приходить казаки с фронта. Первыми появились казаки из 2-го Уманского полка, который был на Западном фронте. Кто они такие, беглецы или дезертиры, а может уволенные на льготу, как это было раньше. Приехали, к атаману не явились, спрятались по хатам. А вот с турецкого фронта никого нет, видимо там порядку больше.

Из Екатеринодара пришло известие, что в крае образовано Кубанское временное правительство. Возглавлять его будет не Наказной, а выборной атаман Кубанского казачьего Войска, которого будет избирать Краевая рада. Попробуй теперь разберись, раньше знали одного Наказного атамана, ему верили, ведь он назначался Высочайшим указом Государя-Импера​тора.

Два дня назад к Афанасию наведался сын его старшей сестры Домны, подъесаул Деревянко Андрей. То, что он рассказывал, для Афанасия было, как снег на голову. Трудно это было вместить в голову старого казака. Власть в Петрограде перешла к каким-то большевикам. Кто они, Деревянко сам толком не знал. Он знал одно, что они враги царя, Временного правительства, а значит и казачества. Слышал он, что все офицеры, ата​маны, служившие Царю, Вере и Отечеству подлежат расстрелу, казачест​во во всей России отменяется. Казаки уравниваются с городовиками. Всю землю будут заново перемерять, а после этого распределят между всеми, кто к тому времени будет в станице.

Если это правда, думал Афанасий, то не миновать драки, а то и боль​шой междоусобицы. Что будет тогда с Россией, если у нее армии нет, а на Кубани нет своего войска. Одна надежда на турецкий фронт, там ос​новная масса казачьих полков.

Из Уманской вернулся атаман, но к исполнению обязанностей не присту​пал, ждал распоряжения из отдела. Старый атаман полковник Загладный сбежал на Дон, когда уволили Бабыча.

На Кубани установилось мутное, безвластное время. Все больше прихо​дило казаков с фронта. Незаметно подошла годовщина отречения царя. Ста​рики собрались в церкви. Все сходились в одном, что Кубань должна сама защищаться и отстоять права казачества. Из церкви почтенные старики были приглашены к старому казаку старшему уряднику Майбороде. В прос​торной хате немало собралось тех, кто был не на одной войне, кто пом​нит Маньчжурию и даже Шипку. Пришел Спиридон Казыдуб и близкий сердцу Афанасия, подхорунжжй Васыль Завгородний.

Пришли и молодые, вернувшиеся с Западного и Кавказского фронтов, ка​заки.

Бывший атаман Завгородний, один из лучших хозяев станицы в довоенное время, встал из-за стола, поклонился сходу и прочувственно сказал:

-" Господа старики! Козакы? Вспомним же те дни, колы наша ридна Ку​бань була ще жалована батюшкой царем, вспомним про наши походы, вспом​ним лучших козакив, та атаманив станыци. Я старый чую, шо бильше ны носить нам газыри, кинжалы, отбыруть у нас всэ и саму дорогу: память - дедовски наши шашкы. Так вспомным нашу свободну стэпь, нашу вольну козацьку жизнь. Даруй нам, Господь, долю, дай нам козаченькам пожить так, як жилы наши диды и прадиды".

Поднялся со словом к почтенным старикам Афанасий Мукиец. Егo с боль​шим почтением всегда слушали старые и молодые копанчане:

     -" Господа старыки и вси козакы! Землю нам дала маты Катырына, дала на вика. И якымы ж мы будемо потомками славных черноморцив,  если цю землю отдадим тим, хто ее никогда ны любыв и ны будэ любыть, як мы. Нас ны мало. Уже скоро вырнуться хлопци с турецкого хронту. Мы будэм ны козакамы, если опустым руки и станем ждать приходу Сатаны. Бог нас за цэ ны простыть. У нас ще есть рукы, ногы, есть головы. Завтра же на коный и вмисти с другымы станыцямы встанем грудью за ридну Кубань, за наших батькив, за наших дитэй!..."

Такая речь была по душе казакам. Одобрительный гул прокатился по ха​те: " Любо! Давай Хванасий Сэмэновыч, мы за тобою в огонь и в воду…"

Афанасий понимал, чем может окончиться такой откровенный призыв. В Екатеринодаре орудовали большевики. Краевая рада и вновь избранный атаман Филимонов ушли в горы. Ейск наводнили пришельцы из России, соз​дали ревком, подняли рабочих мастерских, порта, формируют вооруженные отряды. Станицы притихли в ожидании новых событий.

Проникли в станицу слухи, что на Дону собираются генералы, собирают добровольцев для борьбы с большевиками. Но как это будет в самом деле, найдется ли на Кубани тот, кто поведет за собою кубанских добровольцев, кубанские казачьи полки.

В последний раз, когда Афанасий Семенович был в Ейске, еще в начале года, то увидел большие перемены. Всегда это был самый спокойный город, шла живая торговля, люди имели свое дело, много было мастерских по обс​луживанию, главным образом, станиц. Теперь он был похож на муравейник. Городом управляла дума во главе с инженером Газенко. В думе верх бра​ли крикуны, темные личности. В магазинах товаров почти не было, го​родской базар пуст, со станиц, как прежде, казаки не приезжали. По приказу Филимонова, атаман отдела все войсковые команды убрал в Уманскую. Встречался тогда Мукиец со знакомым присяжным поверенным Гудзем. То, что говорил уважаемый всеми человек, вызывало большую тревогу. Тог​да, когда в городе власти фактически не было, тайно могли истинные патриоты говорить, а тем более действовать. Часть офицеров, чиновни​ков, по ночам могли собираться вначале у Струцкого, а потом за городом. Были попытки связаться с Доном, но и там еще не было твердой организа​ции.

А теперь тем белее, у власти большевики. Был там недавно бывший пи​сарь правления Иван Самойло, рассказывал, что из города все бегут, не прекращаются облавы. Вылавливают офицеров и без суда расстреливают. Поговаривают, что готовят отряды для установления власти большевиков в станицах отдела.

Как бы все ни было запутанно, но мудрый казак прекрасно понимал, где и откуда идет угроза. Еще в прошлом году, когда в России не было никакой власти, он в разговорах с близкими людьми не один раз говорил, что прохлопали, когда не поддержали генерала Корнилова. Сколько тогда было шума в Кубанской Краевой раде, во многих газетах о том, что раскрыт заговор, погашен мятеж и т.д. Афанасий Семенович видел в этом другое, был, может быть, единственный выход из того положения, в кото​ром оказалась Россия после отречения царя. Россия хотела и боялась сильных личностей.

В июле 1917 года постановлением Временного правительства Главноко​мандующим русской армии был назначен генерал от инфантерии Корнилов Лавp Георгиевич. Но как всегда, у одних он вызывал надежду, у других злобу и страх. Уже тогда этот генерал был чужд новым политиканствующим руководителям России. Корнилов не любил политики, не примыкал ни к одной партии. Поэтому отношение к нему было крайне противоречивым. Большинство боялось. Eму не поверили, хотя он был сын простого казака, понятно было, что лично ему ничего не надо, кроме сохранения Великой России. Он открыто объявил своей главной целью -создать условия в стране для созыва Учредительного собрания, ко​торое должно решить судьбу страны, определить уклад нового государст​ва. Но Корнилову не поверили, более того испугались и спрятали в чис​ле других генералов в Быховскую тюрьму.

Афанасий Семенович тогда понимал, что никакого заговора не было. Тру​сость одних привела к гибели всех.

Сегодня не легче - власть у явных врагов казачества. Надеяться мож​но только на себя. Он с жадностью ловил каждую весть с Дона, там был тот, кому верил и на кого надеялся Афанасий Семенович. Он уже знал, что туда, на Дон, к Корнилову стекаются те, кто болел за Рос​сию, за Великую Россию.

А что с Кубанью? Как и России, ей нужен вождь, которому могли бы поверить. Силы, способные спасти казачество есть, но они не организованы, не сжаты в один кулак. В прошлом году Кубанская Краевая рада объявила о выде​лении края в самостоятельную Кубанскую республику. Афанасий тогда не воспринял случившегося, он считал, что не все потеряно в России. Те​перь другого выхода не было. Кубань сама должна себя защитить. Но нужен вождь. Краевая рада напичкана горлопанами, новый атаман слаб и не самостоятелен.

Правда, обнадеживало то, что перевес в раде имели, как будто свои, черноморцы, как их называли - старики. Но Афанасия раздражала та казачья интеллигенция, которая выражала интересы, не казачьей массы, а эсеров и представителей разного вида социал-демократов. Все они были чужерод​ны казачеству. Главное, что тогда не сделали - это не создали боеспо​собную армию. Ограничились формированием малочисленного отряда добро​вольцев из офицеров и казачьих юнкеров под руководством летчика капи​тана Покровского.

Но не все потеряно, теплилась надежда на зарождающиеся силы на До​ну. Все же нашлись здравые головы, взявшие на себя ответственность за судьбу Отечества. Союз генералов Алексеева, Корнилова, Каледина под​нял знамя борьбы. Другого пути уже не было, большевики развязали гра​жданскую войну и определили ее характер - истребление и террор.

Афанасий много читал о революциях, об истории Франции, теперь ему приходила в голову мысль об аналогиях и он пытался искать выходы из того положения, в котором оказались Россия, Кубань...

Он думал о том, что только Кубань может стать второй Вандеей в исто​рии России, именно здесь есть еще силы, способные противостоять боль​шевикам, он считал, что Корнилов должен обратиться к Кубани с призы​вом.

И надежды старого умного казака стали сбываться. Генералы избрали  единственно правильный путь - на Кубань. Здесь есть резервы для Добро​вольческой армии, есть продовольствие, только здесь можно будет соз​дать боеспособную армию, которая в основном будет состоять из частей Кубанского казачьего Войска. Малочисленная, оборванная, голодная, без боеприпасов Добровольческая армия волею своего вождя генерала Корнилова под натиском превосходя​щих сил большевиков двинулась на Кубань. Армия шла с надеждой сохра​нить и умножить свои силы. Не все потеряно. Железная воля полководца, вера в правоту начатого дела, в трехцветный национальный флаг уверен​но вели офицерские роты и полки истинных русских героев. По ледяной февральской степи шли призраки, закутанные в рванные шинели и башлыки.

Здравые умы Кубани понимали, что им одним не выстоять, нужна орга​низованная военная сила. Но зародившееся движение за самостийность края стало первой преградой на пути объединения антибольшевистских сил. Кубанцы еще не знали, что в головах генералов, к появлению, как бы непрошеных гостей, отнеслись настороженно любезно, подчеркивалось гостеприимство с явным намеком на свои права хозяина. Зарождалось то негативное отношение на пути объединения, которое стало роковым и при​вело к общей гибели освободительного движения.

17 марта состоялась первая встреча руководства Добровольческой ар​мии с верхушкой Кубанской области, которую представляли атаман края полковник Филимонов, председатель Краевой рады Рябовол, его заместитель Султан-Шахим Гирей, глава правительства Быч и командир добровольчес​кого отряда уже полковник Покровский. Сразу же пошли нудные разгово​ры о суверенитете, о признании добровольцами Кубанской конституции. Кубанская сторона проявляла недоверие гостям и, вместе с тем, испы​тывала страх. Так возникла, первая трещина в грядущих длительных раз​борках недоверяющих друг другу сторон, что в последствии стало одной из главных причин краха Вооруженных сил Юга России. Обе стороны не нашли в себе сил для спасительного компромисса.

***

      В станичном правлении ежедневно много людей, постоянная суета. В комнате атамана есаул Деревянко, Афанасий Мукиец, Майборода, старики. Власть в станице фактически у казачьего сбора. Деревянко уже не раз высказывал мысль о том, что не надо больше тянуть с формированием, не менее чем двух сотен казаков-добровольцев. Это диктовалось по его мнению по двум причинам: на случай отражения захвата станицы большеви​ками, обосновавшимися в Ейске, Старо-Минской и других станицах отде​ла, а также с приближением Добровольческой армии вместе с другими ста​ницами покончить с большевиками в Ейске и во всех станицах Севера Ку​бани. Деревянко, еще будучи в Ейском полку, проявил высокую тактическую подготовку и недюжинные военные знания.

Выдвинутый им план отличался грамотностью и смелостью. Но старики призывали к терпению и выдержке, остерегали молодежь, как бы раньше времени не спровоцировать большевиков.

Афанасий полностью поддерживал офицеров, более того, считал необходимым отрядить депутацию от отдела к Корнилову, установить с ним прямую связь, не ожидая решений краевого начальства. Истый черноморец, но он все больше видел никчемность отстаивания самостийности перед лицом общей опасности. Весть об отречении царя, а тем более, последующее развитие  событий в России, приводило его к убеждению, что создание самостийной казацкой республики, где бы соблюдались неписаные законы предков-чер​номорцев, сейчас выставлять преждевременно. Конечно, до боли привычно, когда в Екатеринодаре сидел Наказной, а в станицах и в отделе выборные атаманы. Такое устройство Войска существовало с тех давних лет, когда черноморцы получили в дар от царицы эти прекрасные земли. Но сегод​ня надо думать о большем - о спасении казачества.

Кубань знала, что большевики не смирятся с ее отделением,  сможет ли она одна устоять перед ними? Старики в станице были единодушны в том, что появление Корнилова на Кубани во главе Добровольческой ар​мии - это Божий знак, единственная сейчас возможность спасения казаков. Все они помнят, как в прошлом году в июле месяце в станице Уманской был собран войсковой круг всего отдела. Из Екатеринодара приехал ата​ман Филимонов, члены Законодательной рады Бескровный, Матвиенко, Роговец и другие. От всех станиц отдела прибыли делегации. Копанскую тог​да представлял Афанасий Мукиец и четыре старика. Разгорелся спор - как дальше жить, куда должна склоняться Кубань. Говорили все, кто только хотел без ограничения времени. Вышел со своим словом Афанасий:

      - " Господа атаманы! Козакы! Кубань богата и населяют ее мужественные люди. Велики заслуги кубанского казачества, слава героев Кубани в ве​ках! Ох, как горько осознавать, шо мы стоим на пороге того, шо каза​честву может прийты конец. Хочется спросить, а чи найдется хоть одын простой кубанец, который согласился бы с этим. Я думаю, что нет. И в этом наша сыла. Но всэж, Кубань песчинка в необъятных просторах России и без России ей не жить. Мы копанци, после долгих споров пришли к такой думке: Кубань и казачество мы можем сохранить в добром союзе с теми сыламы в России, хто нас поймет и протянэ руку. И таки сылы в России есть, живы патриоты нашей дыржавы. а раз живы, то значит не все потеряно. Може хто из вас знае, шо у французов була Вандея, встав​шая на защиту короля. Сегодня Дон, Кубань и Терек подобно той Вандее должны встать единой силой против кошмара и разгула, охвативших нашу многострадальную отчизну. Вы свидетели, куда устремились истинные пат​риоты. На Дон, та на Кубань! И мы должны их принять, обогреть, вместе с ними создать ту сылу, яка вернет Великой России славу. Только в этом я своими старыми очами бачу выход".

      В хоре разноречивых голосов слова старого, мудрого казака произвели сильное впечатление. Попытки твердолобых самостийников его засвистать, были прерваны трезвыми голосами. Большинство думало и понимало так же. Но только одному из рядовых делегатов, казаку станицы Копанской, оказалось по плечу связать мысли и подать их в понятном виде. 

     Но тот прошлый трагический год был бездарно потерян, проглочен сти​хией, горлопанством и вопиющей нерешительностью центральной власти и руководителей края. К концу года Краевая рада и атаман Филимонов сделали робкие шаги по созданию вооруженной силы на территории края. Но ничего не было сделано по привлечению казачьих полков, дивизий, ко​торые возвращались с фронта. Более того, позволили большевикам часть из них привлечь на свою сторону.

Все летело в тар тарары. Новоявленные правители края в пустых разго​ворах доигрались до того, что сами потеряли власть и были изгнаны боль​шевиками из исторической столицы кубанского казачества Екатеринодара в горы. Но Бог еще раз протянул руку казачеству, послал спасение в лице храбрых русских патриотов, воинов-страдальцев, отчаявшихся малой горст​кой встать против озверевшей большевистской рати. Да, это был действи​тельно Божий знак и проклятие тем, кто его упустил.

С Дона шли спасители. Афанасий жадно ловил каждую весть, приходящую оттуда. В конце февраля добровольцы вошли в пределы Кубани. В станицах их встречали, как освободителей, с хлебом и солью. Это была для них земля обетованная, которая должна стать базой, матерью освободитель​ного похода.

Обходя железную дорогу, где были сосредоточены большевистские силы, добровольцы вышли на подступы к Екатеринодару. Пять тысяч сынов России пробивались к столице кубанского казачества, где была их надежда на отдых, на возрождение армии и величия России. Но Екатеринодар брошен,  его захватили большевики. Те, кто должен был его защищать - добровольцы полковника Покровского. Краевая рада и правительство Кубани позорно бежали в горы.                                         

Добровольцам остается единственный путь - идти за Кубань на соедине​ние с Покровским, а потом штурмом брать Екатеринодар. С тяжелыми боя​ми по непролазной грязи, без всякого снабжения корниловцы вышли к аулу Шенджей, куда подошел отряд вновь испеченного генерала Покровско​го. Интерес у руководства добровольцев был подогрет легендами о его подвигах. Сам Покровский русским генералам пытался показаться в са​мом благопристойном виде, дабы отвести разговоры о его чудачествах.

Действительно этот молодой генерал обладал кипучей энергией, был смел, прямолинеен, и даже жесток, по его мнению, там, где было необхо​димо. Он любил власть до самолюбования, не очень церемонился с мо​ральными предрассудками. Но и сделал он то, что другие, более опытные, сделать не смогли. В короткие сроки после своего появления с Дона, он сумел сколотить боеспособный отряд, состоящий из офицеров и казаков Кубанского казачьего Войска. В первом же бою разбил превосходящие си​лы большевиков под Эдемом.

Покровский, видимо не имел устоявшихся взглядов, его суждения были путаны, но генералам стало ясно, что он был их союзником.

Но к их огорчению не все было гладким, как они рассчитывали. С пер​вых фраз Краевая рада и особенно Глава правительства Лука Быч были не слишком любезны к добровольцам. В устах Рябовола прозвучало, что кубанцы их не особо ждали, поэтому разговор может вестись, как с непрошеными гостями. Жажда к самостийности настолько застила глаза представителям краевой власти, что они напрямую выразили свое отношение к добровольцам такими словами:

- "Помогать Добровольческой армии, значит готовить вновь поглоще​ние Кубани Россией".

В станицах более трезво оценивали положение Кубани, без союзников, без объединения общих усилий, Кубань в создавшихся условиях не только потеряет свою автономию, но вместе с Россией окажется перед крахом. С демагогическими лозунгами большевиков к власти в России доберутся самые низменные, самые жестокие силы, обуздать которые возможно будет большой кровью.

Вместе с тем, в станицах тоже шли горячие споры, главным образом, между стариками и казаками прибывшими с фронта. Последние принесли недовольство войной, той неразберихой, которая творилась не только в стране, но и в армии, особенно в ее снабжении. Афанасий стоял за тес​ный союз с Добровольческой армией, стремление к самостийности в этих

условиях приведет к раздроблению сил и созданию благоприятных усло​вий для большевиков. То недоверие, к добровольцам Покровского, особен​но со стороны есаула. Деревянко и других господ офицеров, на сегодня надо снять, надо все разногласия отвести перед угрозой прихода боль​шевиков.

К общему несчастью Краевая рада и особенно ее самая активная часть, стоящая за полный выход Кубани из России, в самом начале борьбы сыг​рала разрушительную роль в сплочении Кубани. Даже в отряде Покровс​кого, куда стекались лишь добровольцы, не было полного единодушия. Казаки то расходились по домам, то опять возвращались, не было един​ства в отряде и среди офицеров. Сам Покровский, мечтавший об атаманс​кой булаве и неограниченной диктаторской власти, настороженно следил за походом Корнилова, вступать к нему в подчинение не собирался.

В такой обстановке протекала встреча руководства Добровольческой армии в лице Корнилова, Деникина, Алексеева, Романовского и Лукомско​го, и руководителей власти на Кубани. Нудный, неконкретный разговор вокруг суверенитета и конституции непризнанной никем республики не мог обеспечить единства взглядов в главном, а в перспективе дальнейшие совместные действия.

Екатеринодар во власти Сорокина. В городе не прекращаются погромы, грабежи, облавы и расстрелы. Город надо брать общими усилиями, на этом удалось сойтись.

В ночь на 15 марта была внезапной атакой захвачена переправа через Кубань у станицы Елизаветинской. 27 марта объединенные силы доброволь​цев и кубанских войск начали штурм города. События развивались очень стремительно, удача, была на стороне наступающих. На правый берет Куба​ни переправились конные бригады генералов Эрдели и Богаевского, корниловский полк вышел к Черноморскому вокзалу. На левом фланге успешно охватывала город с севера конная группа и по садам стала выходить к Пашковской. Кубанские пластуны под руководством полковника Улагая захватили образцовую ферму на берегу Кубани в трех верстах от города и вышли к кожевенным заводам.

Все пока шло по плану. Корнилов подтянул свой штаб вплотную к насту​пающим войскам, разместился в только что захваченной ферме. К 30 мар​та полный перевес был на стороне добровольцев, еще рывок и город в их руках. 31 марта единственным снарядом, выпущенным красными по ферме был убит генерал Корнилов. Снаряд пробил стену и разорвался под столом, за которым находился генерал. Силой взрыва Корнилова отбросило к печке. Когда туда бросились его адъютанты и Деникин, Корнилов еще ды​шал, но через несколько минут скончался, не приходя в сознание. Это был рок неумолимый и беспощадный. Один только снаряд и погибает коман​дующий. Страшная весть мгновенно разнеслась по полкам и ротам. Штурм города прекратился. Руководство Добровольческой армии принимает решение на отход. В обозе уходящих войск в дубовом гробу скрытно везут тело Корнилова. На одной из остановок, вблизи немецкой колонии Гначбау тело генерала предали земле, здесь же похоронили тоже убитого Митрофана Осиповича Неженцева, одного из зачинателей добровольческого движения, героя и большого патриота. О месте захоронения Лавра Георгиевича знали лишь самые приближенные генералы и несколько человек конвоя. Могилу срав​няли с землей, сняли план места захоронения в 3-х экземплярах и распределили между тремя участниками похорон для надежности. Но через четы​ре месяца, когда сюда вернулись вновь, то нашли лишь кусок дубового гроба. После ухода добровольцев на следующий день в этих местах появи​лись большевики, они усиленно искали драгоценности и войсковые кассы, Натолкнулись на свежие могилы и выкопали трупы Корнилова и Неженцева.  Неженцева зарыли вновь, а Корнилова в одной рубашке повезли в Екатеринодар, бросили на панель и началась вакханалия. С трупа сорвали рубашку, поднимали и бросали, рубили шашками. Все это происходило в присутствии большевистских руководителей, в том числе Сорокина и его эаместителя Золотарева. В конце-концов вывезли на городские бойни и пы​тались сжечь, обложив соломой.

Были и небылицы о гибели генерала Корнилова летели по кубанским ста​ницам. Страшная весть для Афанасия и копанчан была предвестником краха их последних надежд, ударом не меньшим, чем отречение Государя. Что их ждало впереди, тьма и гибель.

Добровольческая армия во главе с новым командующим генерал-лейтена​нтом Деникиным Антоном Ивановичем потянулась назад в донские степи. Кубань с ее суверенитетом и самостийными идеями осталась во власти боль​шевиков.

Наступила страстная неделя. В северных станицах Кубани все было под​готовлено к восстанию. Сигналом к его началу должен был стать захват Екатеринодара. Корнилов лично вникал в ход подготовки выступления станиц и планировал к концу апреля весь край поставить под ружье во имя спасения России. И вдруг, все рухнуло. Известие об уходе добровольцев застало казаков врасплох. Остановить запущенный план восстания бы​ло невозможно.

К Копанской и Ясенской стягивались казачьи сотни соседних станиц.

Правление станицы Копанской по сути превратилось в штаб восстания. Сама станица выставила свыше трех сотен конных казаков. Иосиф и его ровесники были определены в первую сотню, во главе которой встал есаул Деревянко.

     Афанасий Семенович в эти дни дома не появлялся. Совместно с Деревянко и другими офицерами он формировал и сколачивал сотни, поддерживал связь с Ясенской, организовывал охрану станицы. Выезд из станицы и въезд были наглухо закрыты. В Ясенской разместился штаб восстания, под руководством полковника Подгорного, который руководил всеми ста​ницами. В большинстве станиц и в штабе Подгорного были посланцы от Деникина, который считал, что восстание должно состояться в те сроки, что планировались раньше.

     Полковник Подгорный, кубанский казачий офицер, во главе восстания Таманского и Ейского отделов был назначен генералом Корниловым и от него получил первые указания. В помощь ему была выделена группа офице​ров, главным образом выходцев из казаков.

Подгорный скрытно прибыл в станицу Копанскую, наиболее удаленную от железной дороги и большевистских гарнизонов, собрал представителей от ближайших станиц. Совещались на хуторе отставного полковника Гнатенко, что на пути из Копанской в Ясенскую. Гостей принимала хозяйка хутора и ее сын хорунжий, прибывший с турецкого фронта. Проводники из Копанской встречали на подступах к станице, на хуторах и плавнях. За полночь накануне страстной пятницы в большой горнице собрались в основном все руководители восстания из соседних станиц. От Копанской были есаул Деревянко, хорунжий Майборода, старший урядник Мукиец. От станицы Должанской - офицеры Жук, Кириченко, Козлов, Плосский, Житняк и Погребняк, от станицы Камышеватской - офицеры Чинчиковский, Андриевский, Федько, Тавро, Курдасов, от станицы Ново-Щербиновской, они же от Старо-Щербиновской, - полковник Топорков и есаул Белый, от Ясенской - офицеры Иваненко, Сердюк, Чернышев, Гайдаш, старшие урядники Подопригора, атаман стани​цы и Дрозд, от Ново-Минской - офицеры Головин, от Чипигинской - Чибисов, от Ольгинской - есаул Гулый, от Бриньковской - старший урядник Коваль. Все прибыли в мирной одежде под видом покупки соли, лошадей и волов.

Подгорный в серой черкеске с полковничьими погонами, Гергиевским крестом на газырях, со всеми поздоровался за руку и попросил пройти в большую комнату, где были накрыты столы. Возбужденные предстоящими событиями и надеждой на удачу, в тесноте расселись за столами.

Говорил Подгорный:

- " Прошу встать и почтить минутой молчания память убиенного славного генерала Корнилова. Встали и перекрестились.

..." Несколько дней назад в станице Мечетинской я с несколькими присутствующими офицерами был у генерала Деникина. На Дон стекаются патри​оты России и Добровольческая армия с каждым днем увеличивает свои си​лы. Не буду раскрывать все планы командования, но доверительно вам сообщаю, в скором времени Кубань будет очищена от большевистской заразы. Поход добровольцев на Екатеринодар уже утвержден Командующим. Генерал Деникин и атаман Кубанского казачьего Войска полковник Филимонов счи​тают, что настало время для поднятия станиц и взятия власти законными представителями казачества. Каждому из вас будет вручено задание, в котором указан день и час выступления каждой станицы, место сбора для штурма Ейска, Старо-Минской и Уманской. Время общего наступления я со​общу дополнительно. Хочу добавить вот что, в сотнях должны быть надежные и проверенные казаки. С момента начала восстания, а в Копанской и Ясенской это уже сделано, вокруг станиц должен быть организован контроль, ни одна собака без вашего разрешения не должна покинуть ста​ницу. Наши действия должны быть скрытны, весь расчет на внезапность. Я знаю, что в станицах мало огнестрельного оружия. Кое-что нам удалось собрать на местах, остальное придется добывать в бою. Я очень надеюсь на вашу решительность и преданность. Может быть у кого-нибудь есть сомнение в успехе нашего большого дела? Я должен вас уверить, господа, обстановка для нас самая благоприятная. Дальше тянуть нам нельзя, ибо время работает на большевиков. Сейчас в станицах практически войск нет. Все части красных сосредоточены в Ейске, на станции Старо-Мин​ской и в Уманской, где по вине бывшего атамана Загладного, окопались предатели казачества и святой России. Мы рассчитываем и надеемся, что вам легко, без крови удастся восстановить порядок в станицах, быстро провести сбор сотен и вывести их к Копанской и Ясенской.

С этого момента в ваших душах не должно быть никаких сомнений. Где будет нужно, решительно расправляйтесь с малейшим сопротивлением.

Мой штаб пока будет в этом хуторе. Все дела, штаба и связь со стани​цами с этого момента возложены на прапорщика Кириченко, прошу, госпо​да с ним познакомиться.

А сейчас, я поднимаю тост за успех нашего дела. С вашей помощью и с Богом, господа! Прошу закусить и также скрытно разъехаться по станицам".

Для станицы Копанской начало выступления было определено на 23 апре​ля, на третий день после Пасхи. Оставалось немного времени, а с учетом святок, совсем мало. Для более детального обговора действий копанчане собрались у Майбороды. Есаул Деревянко, как старший казачий на​чальник в станице, приказал каждому из трех побывавших на совещании у Подгорного, лично встретиться с наиболее надежными казаками. До Святой Пасхи надо было переговорить не с одним десятком казаков Афа​насию Семеновичу и двум другим участникам совещания. Теперь Афанасий дома не появлялся, спал каждый раз в разных местах. Даже Меланья заме​тила, что у их двора всегда крутится незнакомый человек. Последний раз ночевал на хуторе у Педана. Утром там собрались офицеры и надеж​ные казаки. Приехал Спиридон, хотя Афанасий старался его не вовлекать. Потом он узнал, что его пригласил Деревянко.

Было принято последнее решение. В ночь на 23-е апреля выгнать совет​чиков из правления, захватить почту, вместо наблюдателей за дорогами в станицу, выставить заслоны. В правлении наладить круглосуточное дежу​рство, за связь со штабом в Ясенской ответственность возложили на Мукица. К вечеру в станице появился атаман Щербак, который скрывался у ата​мана отдела Загладного на хуторе Поповическом, под Уманской.

     В формируемых сотнях не хватало лошадей, винтовок. Их имели в основном казаки, вернувшиеся с Западного фронта. Ждали со дня на день появления фронтовиков с Кавказского Фронта, но они где-то застряли по дороге.

Спокойно прошла всеношная, в станице гуляющие нарядные казаки и ка​зачки, ничего как бы не предвещало о приближении грозных событий.

В полночь 23-го апреля Афанасий с девятью казаками вошел в станич​ное правление. На лавках спали двое дежурных, в комнате атамана на кушетке валялся пьяный милиционер. Всех их без всякого шума заперли в одной из комнат. Председателя станичного совета Кучера взяли в его же хате, несколько членов совета сами пришли с повинной. К утру все дороги из станицы были перекрыты. На хутор Гнатенчихи, где располо​жился штаб Подгорного, выехал есаул Деревянко с докладом о выступле​нии казаков и получить последние указания. Прапорщик Кириченко обрисовал обстановку в отделе. Без всякого шума власть перешла к казакам в станицах Камышеватской, Привольной, Старо-Щербиновской, Ольгинской, Чипигинской, Бриньковской. В Ясенской все обстояло несколько по-друго​му. Туда прибыл сам Подгорный с небольшим отрядом казаков. Всех членов совета, а в Ясенской он назывался ревкомом, согнали в правление. В это время тем находился, прибывший из Ейска, заместитель председателя ревкома города Луценко и комиссар земледелия Гордиенко. Отстреливаясь, они пытались добраться до автомобиля, где были документы. Оба были подстрелены казаками. Оказалось, что ничего не предполагая, эти чи​ны без охраны прибыли в станицу делить землю. Членов станичного сове​та арестовали и выпустили с милостью.
Не обошлось без крови в самых крупных станицах отдела Старо-Минской и Уманской. В Старо-Минской железнодорожную станцию захватил батальон большевиков под командованием некого Горбатко. К этому времени станица была в руках восставших. Большевики со стороны станции открыли по ста​нице орудийную стрельбу. Попытки казаков выбить батальон со станции не удались. Одними шашками и кинжалами трудно было справиться с хорошо вооруженным противником, имеющим несколько полевых орудий.

В станице Уманской накануне восстания появился атаман отдела, пол​ковник Загладный, который и попытался его возглавить. Ему помогал быв​ший командир 2-го Запорожского полка полковник Ярошевич, возвратив​шийся с Западного фронта. В станице Уманской в собственном доме жила его семья. Для связи с Подгорным они выслали есаула Кияшко, сына бывшего начальника войскового штаба Кубанского казачьего Войска при атамане генерале Бабыче, генерал-майора Кияшко, зарубленного в феврале 1918 года большевиками в Ташкенте. Загладный получил заверения атама​на Кубанского казачьего Войска полковника Филимонова о том, что с нача​лом восстания в северных станицах, будет начато наступление Доброволь​ческой армии из района станиц Мечетинской и Егорлыкской, в направлении на станции Тихорецкую и Сосыку, с тем, чтобы в короткие сроки помочь восставшим. Не смог тогда Загладный встретиться с генералом Деникиным, но со слов его начальника штаба генерала Романовского понял, что выра​ботан по существу новый вариант невыполненного корниловского плана освобождения Кубани и создания базы для формирования Вооруженных сил Юга России. Ейскому ревкому о готовящемся мятеже стало известно из событий в Уманской. Еще перед Пасхой туда на автомобиле приехал председатель ревкома Кныш и военной комиссар Макеенко. В здании атамана отдела они провели совещание, где рассмотрели меры по усилению охраны, главным образом войсковых складов оружия. Там же им стало известно о готовящемся восстании со слов медицинской сестры, подруги дочери бывшего до Наказ​ного атамана отдела генерала Кокунько. План руководства восстанием терял свое главное преимущество - внезапность. Но уже ни​чего сделать было невозможно, в станицах, разбросанных на большой тер​ритории, события развивались стремительно и менять что-либо было позд​но. На карту было поставлено главное, успех всего движения на Юге Рос​сии.

Большевики получили возможность создать оборону Ейска, и стянуть ту​да немалые силы. Из Уманской и Тимашевской были вызваны отряды, про​ведена мобилизация в самом городе, начались аресты всех, в чем-либо, подозреваемых людей. За городом от Ейского лимана до Азовского моря, как бы по дуге, были вырыты окопы и созданы четыре боевых участка. Во всем этом была видна профессиональная военная рука. К большевикам примкнули бывшие офицеры штабс-капитан Синегубов, поручик Калиниченко, капитаны Головко, Лебедев, подхорунжий Невзоров и другие. Немалую силу во всей обороне создавали пулеметные команды, довольно грамотно по военному расставленные на флангах участков, чем обеспечивался перекрест​ный и кинжальный огонь.

Штурм Ейска был назначен на 30 апреля. 28 апреля в станицах Копанской и Ясенской полковник Подгорный со штабом провел смотр стянутых сотен. Все как будто было предусмотрено, вот только мало винтовок и почти не было пулеметов. В связи с тем, что большевики знали о восста​нии и чтобы избежать кровопролития. Подгорный из Ясенской по телегра​фу направил в Ейск условия сдачи города. Но большевики ответили более чем оскорбительно.

Афанасий Семенович и атаман станицы Щербак, возвратившийся несколь​ко дней назад, получили от Подгорного задание по организации снабжения сотен продовольствием и фуражом. Казачьи сотни из станиц Ново-Деревяновской, Привольной и Ольгинской прибыли со своими обозами. Но того, что они привезли, явно не хватало. В Копанской и Ясенской были вскрыты об​щественные склады, часть зерна поступило из хуторов.

Как только стало темнеть, в ночь на 30 апреля, восставшие войска выс​тупили на Ейск. Шли тремя колоннами: непосредственно из Ясенской два конных полка, которые вел сам Подгорный, два полка из Копанской, один вел полковник Топорков, второй - есаул Гулый, казак станицы Ольгинской. Третья колонна шла с направления станицы Камышеватской. Две сот​ни из станицы Должанской по неизвестной причине подошли с опозданием, чем существенно ослабили удар на левом фланге.

Сотни в темноте шли на рысях и глубоко за полночь вышли на подсту​пы к городу. Связь между колоннами была неустойчивой и поддерживалась конными разъездами. Как Подгорный не старался, полки вышли не одновреме​нно, дружной атаки не получилось.

Рассыпавшись в лаву, казаки крупным наметом бросились на обороняющихся. Иосиф Казыдуб в составе третьей сотни под командованием есаула Деревянко на своем рослом рыжем коне скакал в первых рядах. Рядом с шашка​ми наголо мчались Тимофей Барабаш, Гришка Козицкий, Андрей Мукиец, младшей брат Афанасия. Со свистом, но без криков, как это было приня​то у кубанских казаков, более чем пятитысячная масса конницы устремилась вперед. Все происходило с ошеломляющей скоростью. Слева раздались длинные пулеметные очереди, самое страшное оружие для конницы. Пада​ли лошади, разбивались о них налетающие всадники. Топот тысяч копыт, ржание и храп лошадей, гиканье, свист шашек, предсмертные стоны, кри​ки раненых - все смешалось в одну кучу и летело вперед. Наступал рассвет.

уже было почти светло, вот уже сады, пригород. Полк во главе с полков​ником Топорковым, в основном из копанчан, выскочил на правый фланг и ворвался в город. Успех был рядом, оборона большевиков дрогнула, в окопах остались наиболее верные советам батальоны, те, что были сфор​мированы в Ейске и прибыли из Приморско-Ахтарской. На центральном участке атака, захлебнулась, среди казаков огромные потери. Сотни пол​ка Топоркова прорвались на улицы и гнали красных к Сенной площади. Но

на других участках все хуже. В центре атака прекратилась. Однако ле​вая колонна - под командованием есаула Белого вышла к городскому кладби​щу. Подгорный лично повел казаков в новую атаку в центре, захватили два орудия. Казалось, еще одно-два усилия и оборона красных рухнет. Левая колонна, обогнув кладбище, налетела на заборы, небольшая заминка под ураганным огнем нескольких пулеметов падали десятки, сотни казаков. Потери росли. Подгорный понял - атака с одними шашками не удалась, дал команду на отход.

Уже наступил день, моросил мелкий дождь. Пулеметный огонь усиливал​ся и становился более прицельным. Однако казаки отходили организован​но, переходили в контратаки. Пластуны на флангах прикрывали отход ко​нницы .

Иосиф Казыдуб, разгоряченный первым в его жизни боем, вместе с сот​ней прикрывал отход полка. Дважды атаковали наседающих большевиков. В последней атаке налетели на огонь пулеметов. Справа и слева, падали под пулями казаки. Деревянко требовал не бросать раненых. Последней очередью убит конь под Иосифом. Дважды на скаку перевернувшись через голову, конь захрипел, забил ногами и затих. Иосиф еле поднялся на ноги, но, опомнившись и поняв, что случилось, бросился снимать седло с убитого коня. К нему подлетел Козицкий и, стегнув Иосифа плеткой в гневе заорал:

-"Ты шо, дурак, голову хочешь потерять, прыгай на коня, дыржисъ! " 

Пот и слезы застилали глаза Иосифа, ничего не было видно, в глазах  один помирающий конь.

У станицы Ясенскои полковник Топорков с группой офицеров останав​ливали казаков и направляли по сотням. Всем становилось страшно от того, скольких казаков не досчитывались в сотнях. Сотня есаула Деревянко при выходе из Копанской имела в строю 120 казаков, из атаки вер​нулось 36. Такие же потери были и в других сотнях. Но времени на вздыхания не было. Получен приказ, идти через Копанскую к лиманам.

Иосиф без коня примкнул к пластунам. Горько на душе и еще более стыдно перед казаками, да и перед отцом за потерянного коня.

Полковник Подгорный направил две группы для связи в Мечетинскую. Послал с нерадостной вестью о неудаче восстания, знал, что помощи ожидать неоткуда. Его помощники настаивали на том, чтобы всеми сотнями немедленно пробиваться на соединение с Добровольческой армией. Но сам Подгорный и часть командиров полков были другого мнения. Про​рыв на такую глубину без оружия и боеприпасов - верная гибель. Стало известно, что большевики перекрыли железную дорогу отрядами из Старо-Минской и Тимашевской.

Ночью вышли к западной окраине Копанской. Вся станица вышла навстре​чу. Каждый искал своих, женщины плачут, дети кричат, понуро стоят ста​рики. На двух фронтах станица потеряла меньше казаков, чем за один этот поход в жестоком бою с русскими людьми.

В станице стало известно, что со стороны Ольгинской, через Приволь​ную, идет многочисленный отряд красных под командованием какого-то мат​роса Рогачева.

На совещании руководства восстанием было принято решение под Копанской дать бой, после этого, перегруппироваться и предпринять по​пытку прорыва на восток, на соединение с добровольцами.

Имея численное превосходство, Подгорный атаковал отряд Рогачева и стал его теснить к плавням. Но время работало против восставших. Со стороны Ейска подошел полк, сформированный из остатков обороняющих, а со стороны Ново-Минской продвигался отряд во главе с бывшим офицером Лебедевым. Рогачев открыл орудийную стрельбу по станице, где к этому времени были одни женщины, дети и старики. Но обстрел не прекращался и велся больше для того, чтобы вынудить казаков прекратить сопротивле​ние. Кстати, в рогачевском отряде одной из рот командовал бывший офицер Епифан Ковтюх, казак станицы Ново-Величковской, один из тех, кого причислили к "героям гражданской войны", а в 1938 году расстреляли, как " врага народа". Говорят, это по его просьбе, моряки-артиллеристы раз​вернули орудия и открыли огонь по мирным хатам станицы. За эту иници​ативу "отличившийся" командир был назначен Рогачевым своим помощни​ком.                                                           

     Кто же такие эти рогачевцы, матросы в кубанских степях? Правды об этом отряде очень мало. Сам Рогачев выходец из Донбасса, служил в во​енно-морском флоте и, как многие тогда матросы, заразился анархичес​кими идеями. С этими идеями в голове он появился на Кубани, где вско​ре из таких же, как он сам, морячков-единомышленников организовал вооруженный отряд. К отряду примкнули бывшие воры, конокрады и другие представители уголовного мира. Идеи забыты, главная цель -грабь, уби​вай. И вот такой отряд нашел себя на стороне разбушевавшейся массы под крылом большевиков. Казаков в этом отряде не было, кроме нес​кольких, кем-то "обиженных".

Вот такой отряд успел к тому шабашу, которым часто завершаются неу​дачные выступления людей.

Казаки, ни в каких войнах не сдавались в плен, тем более в ту пору, когда каждый понимал, что за участие в восстании милования не бу​дет. Очень много полегло в прошедшую ночь. В сотнях станицы Копанской было убито 212 казаков, ранено около 160. Еще больше потери были в Ясенской - убитыми 232 человека, ранеными свыше 170. Раненые, оставлен​ные по какой-то причине там же на поле боя, большевиками пристреливались.

У обрыва Ханского озера собрались представители станиц, командиры полков и сотен. Подгорный изменил свое прежнее мнение и настаивал на прорыве в сторону Уманской, минуя Старо-Минскую. Он рассчитывал, что по пути следования восставших будут вливаться в станицах новые сотни казаков, силы их будут расти и выход к добровольцам будет обеспечен. Некоторая часть присутствующих его поддержала. На этом плане особенно настаивали есаулы Деревянко и Белый. Неожиданно против них выступил полковник Топорков. Он полагал, что прорыв всей массой казаков - это верная гибель. Большевики подтянули немалые силы, перекрыли железную дорогу. Выход действительно один, пробираться к добровольцам, но идти надо только малыми группами. К этому времени подъехали офицеры и казаки, побывавшие в Ново-Минской. Станица в руках большевиков, Ста​ро-Минская тоже. В Уманской восстание подавлено. Атаман Ейского отде​ла полковник Загладный раненым попал в плен, принял мучения и был рас​стрелян при людях на площади.

Бывший командир 2-го Запорожского полка полковник Ярошевич вместе с сыновьями долго отстреливался в собственном доме, где и погиб вмес​те с семьей. В станице идут повальные аресты, массовые расправы над казаками. Такое известие привело многих еще в большее уныние. На совещании, кроме офицеров, были атаманы станиц: Ясенской - старший урядник Подопригора; Копанской - урядник Щербак; Ново-Деревяновской - подхорунжий Дробот и другие. Немало собралось стариков из ближайших станиц. Когда, офицеры высказались, попросил слово Афанасий Семенович:

     - "Панове? Господа офицеры и атаманы! Мы, копаньци, считаемо, шо було положено начало, вся борьба ще впереди. Прошлая роковая ничь для нас стала, хорошим уроком. Всэ трэба делать писля доброй продумкы. А теперь, мы марокуемо так, шо доброволъцям надо пидмогты витциля, с тыла у большовыкив. Сичас нам надо розбижаться, хто куда, а по команди опять соб​раться и вдарыть с тылу. Ну а хто хоче, хай идэ в Мечетинскую".

Так неожиданно само по себе возникло решение. Часть восставших груп​пками ушли навстречу добровольцам. Немногие из них добрались до цели. Нарвался на засаду Подгорный, его начальник штаба Кириченко и другие из руководителей восстанием. Их препроводили в Екатеринодар, и там, пос​ле пародии на суд, всех расстреляли.

Большинство же казаков ушло в плавни, где стали обживать заросли ка​мышей и куги.

Рогачевцы после орудийной пальбы ворвались в почти пустую станицу. Беспорядочной толпой, пешие и конные, чужие, незнакомые для станицы лю​ди, растекались по улицам, врывались в хаты, грабили, насиловали, бес​причинно расстреливали, кто попадался на улицах.

Мария с маленьким ребенком на руках выскочила из хаты в надежде най​ти защиту у матери. На коне подскочил рогачевиц:

- "Где, сука, твой муж, всех перестреляем!" - с большой силой опустил клинок на забор, разрубив пополам широкую доску.

Мария с испугу бросилась на колени и устремила глаза на верхового. Погарцевав у калитки, рогачевец поскакал по улице. Мария бросилась на​зад в погреб, где все эти дни она сидела со свекровью и сестрой мужа. Спиридон на коне без седла ускакал в степь, как он выразился:

- "Спасать сынив!"

Мало что знали женщины с тех пор, как казаки пошли на Ейск. В стани​цу ни один из них пока не вернулся.

- "Дэ Есып, дэ попаша, шо з нымы? - только об этом сейчас думала Мария, забыв о своей собственной безопасности и о своей дытыночке''.

А маленький Яша, уже крепко стоящий на ногах, всегда молчаливый, за​стенчивый, чувствующий тревогу взрослых, своей мамы, тихо сидел в уг​лу, закутанный в большой шерстяной платок.

Где-то за полдень над станицей полетели беспорядочные звуки церков​ных колоколов. Все население, от грудных младенцев до престарелых ка​заков было согнано за станицу, на широкое поле между паровой мельни​цей и ветряком. Всех мужчин от 15 лет и старше отделили и выстроили в одну шеренгу. Здесь же на глазах матерей, жен, детей каждый десятый был расстрелян. Плач, крики заглушали слова одного из палачей, что так будет со всяким, кто выступит против советской власти. Всем казакам было приказано прийти с повинной, пройти регистрацию, кто не сообщит о появлении мужа, брата, будет расстрелян. Бесчинства озверевших рогачевцев не прекращались.

   - "Отворяй! Где муж, говори, а то голова слетит с плеч?" Большевики наводили порядок в станице, грузили на повозки хлеб, про​дукты, всякое награбленное барахло. На другой день все стихло, ушли. Весь день после ухода красных в станице стояла неестественная тишина, люди даже не топили печей, не выпускали из дворов скотину. Перед ухо​дом ночью загорелось несколько хат. Никто не помогал тушить огонь. Когда загорелась хата Тышкивца, были слышны выстрелы, никто не пока​зывался, даже соседи. Все сгорело дотла, в нескольких хатах сгорели дети и старики.

***

     Разбрелись по плавням, по дальним хуторам казаки-копанчане. Афанасий Семенович со старшим сыном Константином, Иосиф Казыдуб, Гри​горий Козицкий, Тимофей Барабаш, все близкие родственники подались к Албашам, но по пути передумали и обосновались в густых камышах вблизи станицы Привольной. У Афанасия в этой станице были знакомые, к одному из которых сразу же был отправлен Константин. Оттуда он притащил пол​пуда сала и оклунок муки. Этого было достаточно на первых порах. В ста​нице решили несколько дней не появляться, хотя у всех на душе не было спокойно, как там семьи. Из Привольной Константин принес тяжелые вести. Два дня станица, жила, в страхе и кошмаре. Непрерывные облавы, рас​стрелы, все это потрясло казаков. Перед глазами каждого были родные, жены, дети, старики. На второй день не выдержали, в станицу отправил​ся Гришка Козицкий в одном бешмете, чтобы не вызывать подозрений. По

воде, плавнями в непроглядной темноте Гришка вышел к нижним дворам, залег и долго прислушивался. Станица как вымерла, Козицкий удивился, было как-то необычно, не слышно мычания скота, лая собак. Но вот за садом он услышал тяжелые шаги и старческое покашливание. По этим неза​метным признакам Григорий узнал 75-ти летнего деда большой семьи Михайла Майбороду. Гришка ужом прополз через камышовый забор и тихо подошел к нужнику, куда зашел старый человек.

В хате Майбороды страх и немые глаза женщин. Два сына и внук Михаи​ла воюют где-то на германском и на турецком фронтах. А вот два зятя " влизлы в цю заваруху".

     - "Та шо в станыци, кровь и слезы. Стрыляють старих и малих. Там за станыцею коло мэнэ стояв хлопчик Ивана Кныша, так его, дысятого вывылы и шо ж ты думав, рострылялы. Дэ ж ця правда, шо ж во но робыця?" То, что слышал дальше молодой казак заставило сжать кулаки и заскрипеть зубами. Ждали расстрела все, стреляли каждого десятого. Стре​ляли из пулеметов хладнокровно, не торопясь со смехом. Когда только упал последний, разрешили подойти к трупам. Женщины, дети бросились к своим, так они некоторых били прикладами. Сколько тогда полегло, один Бог знает. Так и сказал старый казак:

- "Ны знаю шо будэ, но палач Рогачев со своими бандитами должен понести кару". 

· "А шо там у ваших ны знаю, дальше лискы ны заглядую''.   

     Много узнал Григорий от старого Майбороды, но не услышал главного, что с его семьей. Дворами пошел к своей хате. Все везде тихо. Надавил на дверь в хату,  заперта, стучать побоялся. Решил посидеть в бузку. И не ошибся, стукнула щеколда и на пороге появилась жена Гришки, Мотря с ведром в руках, хотя корову доить было еще рано.

- "Мотя" - тихо позвал ее Григорий, Матрена вскрикнула, и закрыла дверь. Григорий подошел к окну и снял папаху. Стук щеколды и в полуоткрытой двери его Мотя, сильная, красивая казачка. Сквозь слезы и рыдания поведала она о расправах и бесчинствах в станице. Казаки ушли, так они измывались над беззащитными женщинами, детьми и стариками. Мало таких хат, где бы бандиты что-нибудь не натворили. Забирали лошадей, зерно, насиловали дивчат, тай и молодыць.

- "У Казыдубив тыхо, хотя тоже всэ позабыралы. Мышку меньшого, дядьки Хванасия, спрятав десь грек Абрам. В церкви всэ розграблыно, побыто, а тико вчора рострилялы батюшку отца Николая. Михаила Казыдуба, вин же там був тытарем, прямо там в церкви былы, всэ внутри повыбывалы прыкладами, та сапогами, сичас лыжить в хати, як мертвый. Та бильше орудовали наши, особенно Гаврылэць, та ще Кучир с Макарынком. Булы и у нас, сказалы, шо все одно найдуть тэбэ и прикончать..."

С тяжелой головой возвращался всегда веселый, смешливый Григорий к казакам. Унылый был его рассказ. Афанасий Семенович всех подбадривал, скоро все переменится, все это им с рук не сойдет, близок час распла​ты. Кормить комаров казакам осталось недолго.

Но в голове Афанасия Семеновича было другое. Он все больше убеждал​ся, что большевистская зараза стала проникать в станицу, поражать неу​стойчивых, тех, кто жил с ленцой. Неровен час, произойдет раскол ка​зачества, тогда козни большевистской России будут солью на живые ка​зацкие раны. Время обернулось против правды. Бог отступился, позволил над казацкими душами поглумиться Сатане. Тяжело было на душе старого казака. Не замечал он сырости, ночного холода, не так его донимали ко​мары, как других. Болела душа, болела за семью, за станицу, за ридну Кубань.

С большой жестокостью было подавлено восстание северных станиц Кубани. Тысячи офицеров, казаков и мирных людей были замучены и убиты. Оставшиеся в живых были распылены по степям и азовским плавням.

Побывал в станице Иосиф, держал на руках своего сыночка, слушал горестный рассказ отца и своей жены. Не для молодых плеч такая тяже​лая ноша. Навались сразу все, и смерть на его глазах товарищей в жаркой атаке ейских укреплений, и преследование, жизнь в плавнях, как диких зверей и, наконец, постоянная тревога за судьбу родных.

Кто бывал в плавнях, тот знает, что это такое. Это не лес и тем более не поле. Сырой, душный воздух, нагретый жарким майским солнцем, болотные испарения и к тому же мириады прожорливых кубанских комаров. Казаки страдали не только от этих неудобств, а больше от собственного безделья и бессилия. Все же душевные муки, думки о будущем были страш​нее и безрадостнее.

Несколько раз был слух, якобы Добровольческая армия вышла из донс​ких степей и идет на Екатеринодар. Но редко казаки бывали в станице. Замызганные, обовшивевшие они в станице вызывали жалость, страх за каждый их день скитания по мокрым плавням. Казаков тянуло в станицу, но любое их появление около своей хаты грозило опасностью родным и близ​ким. Иосиф узнавал о семье через Марка Латуша, который в восстании участия не принимал и оставался в станице. В последнее время вокруг хат мятежных казаков стали появляться подозрительные люди и вооружен​ные засады. Говорили, что несколько казаков с того края станицы напо​ролись на такие засады. Так погиб Пытро Чиж, с которым Иосиф был дру​жен с детства. Опасно стало появляться в Привольной, в Албашах. Но го​лод, неизвестность гнал в станицы, где всем заправляли городовики и продавшиеся им казаки.

В один из таких дней Иосиф по камышам пробрался к своему краю стани​цы, долго лежал, жевал рогиз, ждал темноты и конца очередной облавы. Хватали не только казаков, появившихся из плавен, но каждого, кто в это время появлялся на улице. В глухой тишине со стороны рынка послы​шались крики, стрельба. Иосиф вернулся назад, так ничего не узнав. На следующий день по плавням передали, что поздно вечером казак с того края станицы, как будто Вовк Мыкола верхом подлетел к зданию совета и стал палить из винтовки по окнам. Охрана и милиционеры всполошились и все попрятались. Вовк проскакал по улицам с криком и стрельбою и бесследно скрылся. Видимо мера терпения этого человека была перейдена и он решился на такой безрассудный поступок.

Через год Иосиф близко встретит этого казака в 3-м Уманском полку под Царицыным.

Афанасий Семенович ночью был в Албашах, туда прибыл казак станицы Каневской от Деникина. Добровольческая армия завершает формирование набираются кубанские казачьи полки. Там же находятся Краевая рада и ата​ман Кубанского казачьего Войска полковник Филимонов. Ждут полки с турецкого фронта. Армия Деникина небольшая, но хорошо дисциплинированная.

Надежда не умерла.

     Афанасий Семенович со слов связного понял, что говорит он не всю правду. На вопрос Афанасия:

- "А что с генералом Корниловым?, тот ответил:

- "Генерал Корнилов сейчас армией не руководит, он тяжело болен". Так что же получается, все знают, что Корнилов погиб под Екатеринодаром во время первого, как его называли, "ледового похода".

Понятно, что имя генерала .Корнилова было знаменем для всех истинных патриотов России, оно было в сердцах кубанцев. Только этим в тяжелую пору держалась Добровольческая армия, только одно его имя звало в его ряды, к нему шли все, не рассуждая, слепо веря этому героическому человеку и большому русскому патриоту. Вера в его имя продолжала жить после его смерти. Деникин и его окружение поддерживали эту веру и особо не афишировали факт гибели генерала,

Афанасий сам хотел верить этому, но правда была другой.

***

Свыше четырех лет существовал Кавказский фронт. 1918 год, год, когда уже не было войны, но и не было мира. Фронт рушился на глазах. Пошел слух, что Западного фронта уже нет, что с немцами заключено перемирие. На турецком фронте тревожная тишина. Казачьи полки далеки были от по​литики, в них не любили демагогов и любителей поговорить. Войска были приведены к присяге Временному правительству, хотя это было так же непонятно, как и то, как это царь не вернется на престол.

Казачьи офицеры продолжали следовать требованиям  Устава внутренней службы, по которому все воинские чины не имели права выступать в об​щественных местах и придерживаться каких-то политических взглядов, Казак имел право иметь книгу или газету, которая просмотрена коман​диром сотни. Армия должна быть вне политики. Поэтому всякие агитаторы, распространители слухов изгонялись самими же казаками.

Однако кое-что все же проникало. Офицеры и казаки по приказу сняли погоны и теперь все обращались друг к другу, в том числе и нижние чи​ны к старшим по званию, но с приставкой " господин", например: " Гос​подин есаул", " Господин старший урядник", и т.д. Прошел слух, что Ку​бань объявлена республикой и будет иметь свою казачью армию. Но большевистский переворот все спутал, к власти пришли городовики и какие-то российские большевики. Вполне понятно, что к таким слухам не могли ос​таваться безразличными казаки и офицеры. Об усталости от войны все боль​ше говорили открыто. Командир сотни, офицеры чаще стали проводить бе​седы с казаками, главным образом, об истории казачества, о подвигах черноморцев. Но у казаков возникали другие вопросы: почему их не возвращают на Кубань, войны нет, а казакам не дают отпусков, не отберут ли у казаков землю? И много других подобных вопросов, на которые у самих офицеров ответов не могло быть.

Подъесаул Леурда рассказывал о походах Суворова. Казаки слушали с большим вниманием. После этого встал казак Павло Данильченко:

- "Дозвольтэ, господин пидьесаул, вопрос задать, а почему так получа​ется, шо мы ще при Суворови воювалы з нимцем, та турком, а теперь опять воюем?" Даже такой грамотный офицер, как сотенный командир, не находил, что ответить казаку. Вся сотня ждет ответа, а. его нет. Сам сотенный хотел бы получить какой-нибудь ответ.

     Между собою казаки говорили откровенно:

     - "Иван, ты чув, шо Россия хоче у козакив зэмлю одибрать?" Обычно такой разговор начинал Калуга, в 1914 году он должен был идти на льготу, а тут война, вот и тянет он лямку еще с 1910 года вначале на царской, а сейчас не поймешь, на чьей службе.

- "Та я тож слухав, но кажуть, шо объявывся генырал, наш козак, Кор​нилов, так вин хоче вырнуть, як було..."

     - "Воно б хорошо вырнуть всэ, як було, но так против 
як воювать, там жэ люды свои..."

- "Ото б если бы Государь не отрекся от престолу, то всэ б було, як у наших батькив. А теперь далэко зайшло, будэ вылыка драка, и чуеться, шо нам ей ны избежать..."

     Кавказская армия вслед за Западным фронтом шла к распаду. Как-то в полку появился комиссар, толком мало кто знал, кого он пред​ставлял, Временное правительство, или большевиков. Так вот, он говорил, что он эсер, для казаков непонятное слово, хорошо знает нужды крестьян, а по его словам, казаки тоже крестьяне, что земли в России много, ее только надо справедливо распределить между всеми. Казаки его просто прогнали. Но в их головах засело сомнение. Обратились к хорунжему Пет​ренко :

- "Господин хорунжий, скажить, чи правильно балакав цей комыссар?"

- "А вы сами, казаки, как маракуете? Я думаю, что теперь, когда 'Рос​сия продалась большевикам, нам казакам с нею не по пути. Осталось одно драться за нашу родную Кубань, за нашу веру, за землю".

Вот тебе и на. Дрались с турками, а теперь надо драться со своими. Казак всегда воевал за Веру, царя и Отечество, а сейчас против ко​го. Как же можно отобрать землю у казаков, которую им "на викы дарувала маты Катырына?"

Главная думка, казаков о доме, о семьях. Служба теперь не служба, ни войны, ни мира, все обрыдло до чертиков. Хотя вслух перед начальством свое возмущение казаки не высказывали, но в душе его носили и делились между собою. Офицеры, понимая состояние казаков и не зная, как из это​го найти выход, уходили от ответов, постепенно все больше удалялись от нижних чинов, жили своей жизнью, время убивали за картами, проиг​рывались друг перед другом в пух и прах. Хорунжий Петренко проиграл в карты собственного коня, а потом именные часы. Как-то он обратился к вахмистру сотни старшему уряднику Афанасию Казыдубу:

- "Афанасий Спиридонович, как-то неудобно обращаться к сотенному, хотя знаю его человечность, но у вас хранятся казенные деньги. Чест​ное слово, я верну скоро, мне уже выслана хорошая сумма моим отцом из Пятигорска".

Афанасий знал, что отец Петренка, бывший атаман Таманского отдела после большевистского переворота уехал в Пятигорск, где купил дом. Об этом неоднократно говорил сам Петренко. Но откуда Петренко узнал, что деньги сотни хранятся у вахмистра, а не как всегда, у командира сотни. Казенными деньгами распоряжался лично командир сотни, это было известно хорунжему. Афанасий наотрез отказался на эту тему говорить. После это​го в голосе Петренко зазвучала угроза. Афанасий, не терял спокойствия, вынужден был предупредить далеко зашедшего офицера:

-"Ото, господин хорунжий, не доводить до греха. Я вам сказав, шо гроши ны мои, обращайтэсь до господина пидъесаула.

-" Не забывайтесь, господин вахмистр, я ведь имею право вас просто арестовать и предать суду за, оскорбление офицера".

- "Та шо вы кажетэ, хто вас оскорбляв? Прошу вас оставтэ мэнэ в по​кое".

Так Афанасий впервые за всю свою службу нажил недруга, в лице хорун​жего Петренко, от которого можно было ожидать любой пакости. Палатка сотенного командира была рядом с хозяйственной, где хозяйничал вахмистр. Хотя Афанасий старался говорить спокойно, но крикливый голос Петренко, видимо дошел до ушей подъсаула Леурды. Когда он вызвал для объяснения вахмистра к себе, Афанасию ничего не оставалось, как дословно передать содержание разговора с непрошеным гостем. После этого Афанасию не бы​ло известно, говорил ли Леурда с Петренко, но тот больше Афанасия не тревожил. Но Казыдуб успокоился раньше времени. Петренко нашел случай, чтобы отомстить несговорчивому вахмистру.

Нового начальника дивизии генерала Радац в полку мало кто знал, хо​тя по военным меркам прошло немало времени, как он сменил генерала Баратова. И вот стало известно, что он в одной из сотен полка.

Генерал Радац, эстонец по национальности, лет пятидесяти, небольшого роста, плотного телосложения, бритоголовый в серой черкеске подскакал к палаткам 2-й сотни, сразу же пошел к казакам. Очень живой, подвижный, он всем, и казакам и офицерам говорил "ты", обращался непринужденно, хлопал по плечам, часто смеялся. Такой генерал казакам понравился. Весь день провел генерал с казаками, а вечером слушал их песни. А когда казаки стали в круг и закружились в вихре гопака, генерал выскочил на середину и лихо сплясал наурскую лезгинку. Сердца казаков и офицеров были покорены. Генерал своим танцем имел бешеный успех. Когда генерал, даже не запыхавшись, вошел в круг казаков, все бросились к нему, подхватили на руки и долго качали. Любили казаков офицеров и генералов, умевших сказать им доброе слово, поговорить, как равный с равным, а тем более сплясать родной всем танец.


Но генерал побывал в полку не для забавы казаков. Командир полка полковник Лещенко получил приказ готовить полк к отправке на родину. На следующий день эта радостная весть облетела все сотни, взволновала каждого казака. Все эти трудные годы войны, смертельные схватки с турками, курдами не были столь тягостны, как долгая разлука с домом, с семьями. Сколько раз казак рисовал картину своего возвращения домой. И вот долгожданный день пришел. Сотня преображалась, как- будто стала другой. Казаки повеселели, подтянулись, безропотно выполняют любой приказ. Теперь казаки еще больше времени проводят со своими лошадьми. Понимал это сотенный командир, не препятствовали офицеры. Как с разумными родными существами казаки вели разговоры со своими конями, обнимали,  втихомолку целовали их умные головы. Теперь для казака не было роднее существа вдали от станицы, чем его конь. Последний кусок сахара, хлеба приберегал казак для своего коня. Если конь голоден, или не напоен, казак не находил себе места, становился больным. Он был готов идти в огонь, в воду, куда угодно, лишь бы достать коню корм и воду.


Казак спал и видел, как он на своем коне едет по своей станице, подъезжает к своему двору, его встречает мать, отец, жена, дети, соседи. Какое же счастье для казака живым и невредимым вернуться в свою хату. Уже на другой день он сбросит вонючую фронтовую черкеску и в одном бешмете выедет в степь, на свою землю. И откроется перед глазами казаками безоглядная даль родной кубанской земли, ударит в нос незабываемый запах свежей пашни, изумрудный разлив дружных ранних всходов озимых.


Афанасий с утра до вечера пропадал в походной сотенной кузнеце, где ремонтировались повозки, перековывались лошади. Ничего не ускользало от добросовестного хозяйского глаза вахмистра. Постоянно подходили взводные урядниками, забегали казаки за советом и помощью. Афанасий каждому находил ответ, делился своим опытом, хотя по годам был всем почти ровесником. Поздней ночью, уставший, он приходил в хозяйственную палатку, бросался на лежак из сухого хвороста, закрывал глаза и видел свою жену- красавицу Ганну, ее смуглое лицо, большие чистые глаза. Мысленно он ее обнимал, а в его колени головой уперся маленький Гараня, которого Афанасий не видел больше трех лет, с тех пор, когда побывал в отпуске. Как они там, как старики, что с братьями? Мало приходило вестей, все казаки жили в неизвестности. Как то было письмо, писанное Иосифом, в котором он писал о непростой обстановке в станице, о том, что стала побаливать мамаша, некому стало руководить по дому, все разбежались, хата как будто опустела. Еще писал Иосиф, что у него родился сын, которого по совету отца Николая назвали Яшей, в честь сына святого Иосифа. Старого гнедого коня сдали на живодерню, но, в замен ему, растут два стригунка.


Не знал Афанасий, как и казаки полка, что в станицах отдела заполыхало восстание, что станица была жестоко обстреляна новыми властями. Не знали они, что сотни казаков сложили головы в боях за кубанскую землю и свободное казачество, что сотни других казаков, в том числе и младший брат Афанасия, Иосиф, загнаны в сырые плавни, живут там, как дикие кабаны, не ведая конца.


Путь от Казвина до Энзели прошли за три ночных перехода, днем жара стояла невыносимая. Лошади, как будто чувствовали настроение своих хозяев, шли ходко, преодолевая за одну ночь более семидесяти верст. Знакомая пристань, но теперь пустынная, нет того скопления пароходов и барж. До Баку полк добирался на трех караванах судов в течение целой недели. 


Баку - мертвый город. Улицы пусты, редкие прохожие, увидев казаков, прятались за домами. Нет тех карет и экипажей, которым так удивлялись казаки. Походная колонна полка прошла по окраине Белого города на станцию погрузки, вблизи, так называемого горла, служащего входом железной дороги к городскому вокзалу. Сборный состав товарных и пассажирских вагонов вытянулся вдоль грузовой платформы. Лошадей в вагоны заводили по деревянным мосткам. Всем казакам хотелось ехать вместе с лошадьми. Подъесаул Леурда знал, что за это  не похвалят, но уступал казакам, как будто чувствовал, что теперь казаков не стоит раздражать. Сам командир полка об этом предупреждал офицеров. Последующие события подтвердили - это были не напрасными опасения. Всем объявили, что офицеры и казаки, теперь граждане новой советской России. Офицерские звания отменены, обращение между офицерами и рядовыми теперь уже носило полувоенный, полуштатский характер. Например, к сотенному командиру надо было обращаться - “командир сотни - гражданин Леурда“. Но казаки, особенно урядники, продолжали обращаться по старому. 


Как только полк прибыл на погрузку, появились солдаты местного гарнизона. Представителей от сотен собрали в голове состава. От 2-й сотни были направлены вахмистр Казыдуб и старший урядник Коваленко. Говорил военный с красным лицом в солдатской гимнастерке и синих шароварах. Оказывается в армии, еще с прошлого года, существуют солдатские комитеты, которые управляют полками, дивизиями и даже корпусами. Командиры без утверждения таких комитетов не имеют права отдавать приказы, принимать решения.


Казакам это было непонятно, они не допускали мысли, чтобы офицерами командовали рядовые казаки. Присутствующий здесь же командир полка полковник Лещенко и адъютант полка войсковой старшина Гамалий молчали и в разговор не вмешивались. Солдаты настаивали здесь же избрать полковой комитет. Но казаки этого не хотели, раз войне конец, все едут домой, зачем еще создавать какой-то комитет.

-  "Теперь у нас власть рабочих, солдат и казаков. Вот вы казаки, значит тоже власть. Вам что такая власть не нравится?" - распалялся представитель местного гарнизона. 

- "Та хто каже, шо не нравится, но мало веры, шо вона довго продержится, " - за всех ответил казак из какой- то сотни.

- "Но если ее никто не поддержит, то она, конечно, не удержится. Это же власть наша, казацкая, давайте ее вместе поддерживать," - продолжал настаивать непрошенный гость.

- "Та мы шо, хай пиддэржують, хиба мы против, та нам трэба до дому, " - продолжал отвечать за всех все тот же казак.

- "Так еще нет приказа на вашу демобилизацию, может быть, домой поедут не все".

- "А, так бы и сказалы, чого ж вы нам головы морочетэ, ничого балакать. Мы всэ хочем по закону, пишлы хлопци по сотням".


Настойчивое предложение большевиков, с которыми впервые встретились казаки, было для них непонятно и оскорбительно.


Начало апреля в этих местах бывает даже жарким. Казаки не успевали носить воду кожаными ведрами из водокачки, которая находилась в более сем полуверсте. Брожения, а тем более жалоб в сотнях не было, как и в прежние времена, они охотно и исправно несли службу, подчинялись офицерам. Погрузку провели быстро, но состав долго не отправляли. К штабному вагону подъехал автомобиль, и из него вышли какие-то чины. По требованию ревкома 1-му Уманскому полку предписано срочно выгрузиться и занять позиции для защиты города со стороны наступающих отрядов каких-то дашнаков и мусаватистов. Командир полка ответил, что без приказа начальников дивизии, он не имеет права вмешиваться в эти действия, да и полковой комитет должен  принять на это решение. На вопрос городских властей. Когда появится начдив, Лещенко ответил, что связь со штабом дивизии потеряна, а полковой комитет утром принял решение на отправление полка. Лещенко преднамеренно говорил о несуществующем полковом комитете, ибо знал, что если соберет тех же представителей сотен, они будут на его стороне. А пока с этими неведомыми начальниками он просто блефовал и довольно удачно. Городские чины в кожаных куртках и желтых крагах потолкались вокруг вагонов и укатили восвояси. 


Самый раз подавать команду на отправление эшелона. Но местные власти сделали свое черное дело. Машинист и его помощник бросили паровоз и исчезли в неизвестном направлении. Гамалий с тремя казаками направился к начальнику станции. После длительных переговоров, а вернее после выделения в пользу дороги из полковой казны значительной суммы, первый эшелон 1-й Кавказский казачьей дивизии был отправлен в сторону Дербента и Махачкалы.


Трагическая судьба ожидала полк и всю дивизию на этом пути. Властями вновь образованной Северо-Кавказской советской республики был отдан приказ на разоружение всех эшелонов, следуемых с турецкого фронта и вовлечение казаков в революционные войска республики. По пути, на всех станциях, начиная с Грозного, были выставлены заградительные отряды с пушками и пулеметами. По дороге командиру полка стало известно о неудавшемся походе Добрармии на Кубань и гибели ее вождя генерала Корнилова. Вся южная часть России оказалась во власти большевиков. Атаман Кубанского казачьего Войска и Краевая рада ушли в горы. Все эти известия не помещались в головах не только казаков, но и многих офицеров. Как можно было понять людям, шедшим с полей сражений и опять попасть в пламя войны.


Снабжения войск, возвращавшихся с фронта, никакого не было, запасы быстро были израсходованы, казаки, а еще больнее их лошади, голодовали. И тут происходит нелепый случай, исчезают сотенные деньги. Казна сотни до этого хранилась у писаря. Хорунжий Петренко во всеуслышание заявил, что он уверен в том, что деньги присвоил вахмистр Казыдуб.


Вот она месть человека с низменными чувствами. Этот случай стал сенсацией для всего полка. У казаков воровства не было, это считалось большим позором. А тут исчезают казенные деньги, на которые только и можно было приобрести продовольствие и фураж. Более того, сразу стал известен виновник, казнокрад.  Что можно было придумать более страшное для честного человека, каким был Афанасий. Коварный Петренко верно выбрал время и нанес удар.


Сотенный командир Леурда верил своему вахмистру и пытался его защитить. Но возмущение казаков, особенно тем, что это сделано, когда в их торбах не осталось ни зернышка для своих коней, не имело предела. Этого простить они не могли, требовали наказания. Могли возникнуть расправа, самосуд. Подобные дела обычно разбирал полковой казачий суд, который возглавлял один из офицеров, назначаемых командиром полка.


В головном пассажирском вагоне собрались доверенные казаки от всех сотен. Первым был допрошен писарь 2-й сотни Михайленко, казак станицы Канеловской. Писарь заявил, что о деньгах, которые принадлежат сотне, знали трое: подъесаул Леурда, вахмистр Казыдуб и он, писарь сотни. Деньги хранились в кожаной переметной сумке, которую он всегда имел при себе. В тот день, когда казаки получили разрешение ехать со своими конями, он сумку приторочил к седлу господина вахмистра.


Заслушали хорунжего Петренко. По его словам деньги вахмистром Казыдубом были растрачены еще в Персии. Когда он обратился к вахмистру за помощью, это было в Казвине, так поступали и другие офицеры, то Казыдуб ответил, что денег у него нет. Афанасию разрешили слушать весь этот разговор, но слова ему не давали. Афанасий не мог оборвать этого подлого бывшего офицерика, потерявшего стыд и совесть, проигравшего в карты последние штаны.


Командир сотни подъесаул Леурда продолжал не сомневаться в честности Казыдуба, которого знал много лет и был уверен, что на такой подлый поступок он не способен. А то, что нет денег, надо считать каким-то недоразумением и не надо торопиться с решением о виновности вахмистра. Он был уверен, что скоро истина восторжествует.

- Мы с должным уважением относимся к вашим словам, гражданин Леурда, но казенных денег нет и у вас нет уверенности, что к этому не причастен вахмистр вашей сотни, - такими были слова председательствующего на суде хорунжего Подопригоры, казака станицы Ясенской, - но нам интересно, что скажет сам вахмистр.

- А шо я могу сказать? Сам виноват, я пидвив господина сотенного, уши розвысив. Надо было, дураку, с собою носыть. Та шо балакать, одним словом  виноват, судить як ото положено, - такие были бесхитростные слова этого простого человека.


Не так было вынести справедливое решение, казалось по такому простому делу. Показаний прямых нет, тем более, вещественных доказательств, однако и денег нет, а полуголодные казаки готовы на расправу.


В присутствии Афанасия и его командира было несколько предложений, вплоть до того, что выбросить с позором из эшелона. Мнения разделились, решили отложить до завтра. Но все закончилось самым неожиданным образом. Командиру сотни Леурде на одной из остановок доложили, что эшелон покинул хорунжий Петренко. Это было, когда проехали Минеральные воды. И тут же к Леурде обратился писарь сотни Михайленко: “ Господин подъесаул, наш вахмистр денег не брал, он не виноват. Меня подговорил Петренко, чтобы я сумку с деньгами на хранение отдал ему. Он пообещал, что с прибытием на Кубань, он половину денег отдаст мне. Я во всем виноват, меня наказывайте“.


Командир полка пригласил к себе офицеров и объявил свое решение: кто захочет покинуть полк, препятствий не чинить. Связи с начальником дивизии нет, впервые Армавир, где по имеющимся сведениям полку будет предъявлено требование сдать оружие. Заслуженный полковник с трудом произнес свои слова бывшим сподвижникам по войне, по походам в Персии: - “Прошу, господа офицеры, выстроить сотни вдоль эшелона, я должен проститься с полком”.


Через некоторое время полковник Лещенко говорил, чуть ли не плача:

 - “Другы мои дороги, козакы, сыны ридной Кубани! Вот и подошел срок нам прощаться. Все вы честно воевали за нашу мать отчизну. Немало полегло наших братив - казаков на полях войны. Лучшие сыны сложили головы на этой проклятой бойне.


Сколько осталось на Кубани вдов, невенчанных невест?


Сколько не родилось детей, надежды родины?


Слава их вечна, память в веках!


Аминь!“

      Перекрестился старый казачий полковник, низко поклонился казака, смахнул папахой непрошенную слезу, повернулся и тяжело пошел к своему вагону. Мало кто из стоящих в строю казаков сдержал скупую казацкую слезу. Все перекрестились и с немым вопросом уставились на своих командиров: “Шо тэпэр будэ“?


Команда “По вагонам“! И поезд медленно двинулся на Армавир. Полк шел в последний путь, впереди одна неизвестность. С большей остротой она вставала, когда поезд пересек границу бывшего Кубанского казачьего Войска. Кто правит Кубанью, что  с семьями, как примут их воинов- страдальцев на родной земле?

- “Думы мои, думы, горэ мыни з вамы“. Погрустнели казаки, не слышно былого смеха, исчезли шутки. Тяжело на это смотреть, когда так  близко дом, свои хаты, станицы, радость встречи, о которой так долго мечтали в заснеженных хребтах туретчины, в знойных пустынях Персии и Месопотамии.


Станица Невыномысская. Стоят поезда, переполненные солдатами. Железная дорога не справляется с большим потоком эшелонов с фронта. Армия хлынула в тыл, подальше от надоевшего фронта, будь что будет. Родина. Россия, отечество- все превратилось в какие- то отвлеченные понятия.


Где же офицерская честь, ради которой шли на смерть, где честь мундира, ради которого кончали с собой, где честь полка? Все, вдруг, стало далеким, отброшенным ради одного спасения своей шкуры, своей жизни, пусть бесславной, опозоренной, презренной.


Но не были такими казаки. Казачьи полки до конца держали границу и с фронта ушли по приказу. Одним из них был 1-й Уманский. В 1878 году, после  войны с турками он был оставлен на русско-турецкой границе, в городе Карсе и ушел с границы в 1928 году, когда не стало Российской империи, ушел по приказу, как боевая казачья часть. Теперь он двигался эшелоном по растоптанной кубанской земле, гордый не знающий позора, как единая семья, где командир был батько, а офицер казаку старший брат.


В Армавире их ждало бесславие, забвение, а многих мученическая смерть. Но это впереди, а пока на станции Невыномысская пришли незнакомые люди, но как свои, они ожидали своих - 1-й Кавказский полк, такой же славный и сплоченный. Именно в этом полку родилась песня кубанских казаков, ставшая в последствии их гимном. Люди несли все, чем богаты, делились с такими же казаками последним куском хлеба. Они несли еду, несли слезы, несли свое горе.


 В вагонах появилась еда, к которой давно не прикасались казаки, появилась горилка, раздался смех, посветлели суровые лица фронтовиков. Казаки приглашали офицеров, командиров, делились тем, что им подавали на станции.


В вагоне, где размещалось хозяйство сотни, где главенствовал Афанасий, сидели подъесаул Леурда, хорунжий Подопригора. Сюда же заглянул адъютант полка войсковой старшина Гамалий.

- “Ну шо, козакы, посыдымо, як ото було колысь“, - первым нарушил молчание Гамалий,- доставай Хванасий всэ, шо у тэбэ осталось, на следующей станции всэ отберут.

- “Господин войсковой старшина, як же так, неужели всэ рушится, як цэ можно допустыть“?- спросил у него Афанасий.

- “Та ны рушится, а вже рухнуло, теперь хто куды. Я ось встрив свого друга по училищу, ротмистра Кавказской, или как ее называют, дикой дивизии Зарубека Серебрякова-Даутокова. Так вин приглаша мэнэ до сэбэ, в Баталпашинский отдел, там формируются полки для борьбы с большевиками. Я ото подумав, тай решив распрощаться с вами, друзья“.

- “а як же с полком, шо з намы будэ“? - продолжал расспрашивать Казыдуб. 

- “Так я шо знаю, шо будэ, то будэ, есть Бог, есть наша вира. Я так думаю, Леурда, чего мовчишь“?

- “Та шо я,- перешел на черноморский язык подъесаул, подстраиваясь к Гамалию, который всегда так говорил, и которого очень любил,- маемо, шо маемо. Я думаю, шо козак пье ны за то, шо е, а за тэ, шо будэ. Ото и давайте выпьем, наливай Хванасий“.

Это был последний раз, когда Афанасий видел самых уважаемых офицеров. На какой-то остановке, перед Армавиром, они покинули эшелон. Уже не будет знать Афанасий, что его командир сотни подъесаул Леурда Лев тайно проберется в Екатеринодар, где жили его отец и мать, но попадет в облаву и в перестрелке пустит пулю себе в сердце. Так бесславно закончится жизнь этого честного воина и большого патриота. Более удачно сложится судьба другого героя Кубани Василия Гамалия. Молодой полковник будет командовать полками, казачьей бригадой в белой армии, будет драться в Крыму, на Перекопе, получит тяжелую рану. А потом, как многие кубанцы, будет жить надеждой в эмиграции и уйдет в другой мир, к Богу в 1956 году в госпитале, вблизи Нью-Йорка.

К Армавиру поезд подошел, когда солнце заканчивало свой дневной путь. Наступил теплый по-весеннему вечер. Эшелон подали на запасной путь, куда-то в тупик. Казаки с интересом разглядывали вооруженную массу людей в разношерстной одежде, снующую по обеим сторонам вагонов. Чуть вдали стояли тачанки с пулеметами, направленными в сторону вагонов. Трудно было понять, что здесь готовится, но в душе каждого казака было не спокойно. Мало хорошего можно было ожидать от таких явно враждебных приготовлений.

Раздалась команда всем покинуть вагоны с оружием и вещами, построиться сотнями вдоль поезда. Не было видно офицеров полка, не появился его бывший, надо полагать, командир. Позже все узнали, что полковник Лещенко с группой офицеров покинул эшелон перед Армавиром, а офицеры, которые оставались в вагонах были арестованы и увезены в город.

Перед неровным строем казаков гарцевал на отличном коне человек в серой черкеске и черном бешмете. На нем было дорогое оружие, из-под кубанки выбивался смоляной чуб.

- "Казаки! Власть царя и его наймитов кончилась. Вы свободные граждане великой России. Я бывший сотник Сорокин, а сейчас командующий войсками Северного Кавказа, предлагаю вам вступить в мою армию на защиту бедных и обиженных. Кто не пожелает, должен сдать своего коня, оружие и будет отпущен домой. Решайте! " - проскакал вдоль поезда и с небольшой свитой скрылся в направлении станции.

Казаки продолжали стоять в строю, как будто ждали новой команды, они еще составляли полк, готовый по команде своих командиров выполнить любой приказ. Но команды нет, офицеров не видно. Впервые им приходиться решать свою судьбу без командиров, без своих казачьих офицеров. Все так неожиданно и необычно. Мало кто из них понимал, как это сдать коня и оружия, свою собственность, приобретенную за свои последние кровные гроши. Царь за погибшего в бою коня выплачивал деньги, конь всегда следовал за казаком, был не просто его вещью, а частью его самого, его самым близким другом.

Но угроза была реальной, о чем говорили пулеметы, выставленные вдоль всего поезда.

- "Кто остается с нами - направо, кто домой - налево! "

Казаки стояли, как вкопанные, даже не разговаривали.

- "Вы что, русского языка не понимаете? Повторять не собираюсь! "

- "Всем сдать оружие! "


В голове состава послышались выстрелы, просвистели очереди над головами казаков. Значит все, шутить никто не будет, кому хочется помирать, когда дом рядом.

Обезоруженные, без своих коней казаки превратились в толпу никому не нужных бродяг. Может ли постичь более горькая судьба людей, привыкших к тому, что они нужны государству, к порядку и дисциплине.


Такая же горькая участь ожидала остальные эшелоны 1-й Кавказской казачьей дивизии. Офицеры, не сошедшие с поездов до Армавира, во главе с начальником дивизии генерал- лейтенантом Радац были арестованы и расстреляны большевиками в станице Ладожской. Подъесаул Доморацкий, родом из Майкопа, служивший в штабе дивизии, и многие другие офицеры при их аресте оказали сопротивление и были подняты на штыки озверевших красноармейцев.


Немногим казачьим офицерам, возвращающимся с турецкого фронта, удалось добраться домой или попасть к добровольцам.


Последний командир 1-го Уманского полка полковник Лещенко с группой офицеров и казаков прорвались через заслоны большевиков и вышли в предгория южнее Екатеринодара, где и пробыли до прибытия Добровольческой армии. Полковник Лещенко в годы гражданской войны в чине генерала возглавлял войсковой штаб  Кубанского казачьего Войска. В эмиграции будет жить в Югославии до последних своих дней.


Афанасий Казыдуб с копанчанами-казаками 1-го Уманского полка добрались до своей станицы в конце апреля 1918 года.


Дома Афанасия уже не надеялись увидеть в живых. Поздней ночью пробирались фронтовики, герои Кубани, скрываясь от любого встречного, как последние преступники со стороны Албашей и тихо разбрелись по своим хатам. Афанасий не пошел сразу же домой, боясь засады. Как не скрывались, в станице уже знали об их возвращении. Через огороды пробрался  к хате отца.


Радость возвращения старшего сына была омрачена кровавыми событиями в станице и во всем Ейском отделе. Еще не утихли страсти после неудавшегося восстания, продолжались расправы, обычной стала стрельба на улицах станицы. Иосиф вместе с другими казаками скрывался в плавнях. Спиридон Семенович тревожился за то, что приход Афанасия был кем-нибудь замеченным, ведь за его хатой была постоянная слежка.


Афанасий решил твердо не вмешиваться в дела станицы, в начале отсиделся дома, пока в станице не поутихло.


Но это трудно кому удалось. Круговерть гражданской войны вовлекла в свои события и правых, и виноватых, мир раскололся, появились белые и красные. Разгоралась самая жестокая, самая кровавая война, война русских людей в Казачьем Крае.

***


Камышовые крыши казацких хат еле просматривались среди буйного белорозового цветения садов. В таких садах утопала станица Копанская. Только золоченные кресты церкви выглядывали из-за зеленой купели садов. 

            С тоской смотрели казаки на свою станицу из обрыдлевших зарослей камыша. Весна на Кубани благодатное время. Установилась теплая, ласковая погода. Темными ночами в небе зажигались мириады звезд, до боли знакомых каждому казаку с детства, еще с тех пор, когда батько стал ему доверять пасти лошадей.


Иосиф любил, лежа на спине, долго смотреть на ночное небо и тогда ему казалось, что звезды начинают ему подмигивать, что-то шептать и потом, вдруг, срываются, не удержавшись на темном небосклоне, и сгорают, не долетев до земли. Бывало так, что Иосиф, не сомкнув глаз, проводил всю ночь, прислушиваясь к шелесту камыша и вздохам плавни. Но вот стали бледнеть звезды и над камышами, постепенно загоралась утренняя заря. Где-то в лимане всплеснулась рыба, пролетели мартынки, стрелой пронеслись, кем-то испуганные утки. Все больше нарастает шум плавни, просыпается в ней жизнь. В начале вяло, полусонно, а потом скрипуче громко заводят свой концерт лягушки.


Но в голове казака всегда одна думка, когда же будет конец его скитаниям, когда он сможет прижать к груди любимую Марусю, подбросить на руках маленького Яшу. 


Такие же думки мучили старого Мукица, его товарищей. Утром из станицы вернулся его сын Константин и сообщил, что с турецкого фронта вернулось несколько казаков и среди них Афанасий Казыдуб, Гаврило Коваленко, Платон Люсенко и другие. Пришли без своих коней и даже без шашек и кинжалов, все отобрали на железной дороге.


Ох, ох! Что же творится вокруг, поругана честь, исчезла совесть. Всегда было так, что казак, вернувшийся с войны, считался почти святым. Он был защитником Веры и Отечества, проливший за это кровь, нуждался в милосердии и заботе. Как можно поднимать руку на его коня, его собственное оружие, с которым он прошел огонь войны, испытал страдания и муки.


Не мог понять этого времени Афанасий Семенович, не хотел верить, что могут взять верх темные силы с такими животными, низменными чувствами. Есть ведь Бог, он должен помочь, он не оставит казаков на пир и торжество Сатаны. Почему казак должен скрываться, как дикий кабан, в камышах на своей же земле, давно дарованной Высочайшим указом Екатерины Великой.


Но горе не ходит в одиночку. Его удары с новой и новой силой обрушиваются на незащищенные головы.


Как-то в середине мая Константин ушел в станицу и не вернулся. Не было его сутки, другие. Явно, что-то случилось, иначе он мог бы найти способ сообщить о себе. Волновался не только его отец, волновались все казаки, обживающие камыши. В мучениях, пытках молодой казак мог проговориться и раскрыть место, которое, как могли, обустроили казаки. ”Ны прывыды, Господь, в станыцю нагрянэ карательный отряд”, опять начнутся

массовые расстрелы, насилия и издевательства с целью вытравить казаков из плавен и похоронить мысли о восстании.


Значит надо менять место, уходить подальше, к Привольной или Лебяжьим лиманам. На поиски такого места отправилась группа казаков. С ними ушел Иосиф, так и не повидавший старшего брата.


Велики и непроходимы копанские плавни. Со многих станиц они укрыли мятежных казаков. За копанскими плавнями простираются такие же необозримые челбасские.


Казаки не были ворами, не превратились они, как шумели большевики, в бандитов, а тем более палачей. Прятались они в плавнях с надеждой на помощь добровольцев, не выходили из камышей для расправ и мести. Жили в камышах, ждали, испытывали нужду, а то и голод, ютились в камышовых шалашах, месяцами не меняя белье и не видя горячей воды.


Обстановка на Кубани продолжала оставаться сложной. Во всех отделах области, кроме Таманского, восстания были задушены. В связи с неудачей, постигшей добровольцев под Екатеринодаром и отходом их на Дон, ранее спланированные восстания в отделах Кубани, остались без общего руководства. Разрозненные выступления станиц оказались разнесенными по времени, что позволило большевикам меньшими силами подавить их. И только Таманский отдел, выступавший позже других, продолжал держаться.


Восстание в Таманском отделе возглавили войсковой старшина Цибульский, казак станицы Славянской и подъесаул Гулый, казак станицы Ольгинской. На стороне восставших выступили станицы Таманская, Запорожская, Кордон, Фанталовская, Ахтанизовская, Сенная, Выше-Стеблиевская, Старо-Титаревская, Голубицкая и другие. Подавив восстания в других отделах, большевики на Таманском полуострове сосредоточили большие  силы.


Но выступление станиц этого отдела было более организованным, удачнее, чем на Севере Кубани. Таманский отдел оставался в руках восставших. Неоднократные попытки большевиков перейти в наступление терпели неудачу.


Ошибочным было считать, что в северных станицах с восстанием покончено. Значительное количество казаков оружия не сложило, они были готовы при первом сигнале выступить вновь. А слухи о выступлении Добровольческой армии все более усиливались. Связники со штабом генерала Деникина даже указывали направление удара на Екатеринодар и Ейск.


Город Ейск и станицы отдела фактически в то время были границей фронта. Враждующие стороны разделяли Таганрогский и Ейский заливы.


В горячих головах большевистских вожаков Северного Кавказа созрел авантюрный план высадки красного десанта под Таганрогом. Это был очевидный просчет новоявленных военачальников.


Для проведения операции нужны были значительные силы, основательная подготовка и умелая координация морских десантных средств и войск. Всем этим большевики не располагали. Но безграничные амбиции случайных красных полководцев, пренебрежение азами военного искусства толкали большевиков на достижение немедленного успеха.


Во второй половине мая 1918 года во всех станицах Ейского отдела была проведена внезапная насильственная мобилизация. В красные полки набирали малолетних казаков, не достигших служилого возраста.


В станице Копанской с этой целью была проведена облава специально прибывшим из Ейска отрядом моряков. Мобилизации подлежали 17-18 летние юноши. Константин Мукиец находился в хате, когда во двор вошли три матроса с оружием. Бежать поздно, все перерыли, прихватили не только Константина, но и кое-что из приглянувшихся вещей.


В такую же облаву попал младший сын Спиридона Казыдуба, Николай. К станичному правлению согнали свыше сотни молодых казаков. Утром следующего дня, не отпуская домой, их погнали пешим порядком в Ейск.


Численность десантных войск вместе с матросами Азовской флотилии и мобилизованными казаками была доведена до десяти тысяч человек. Мобилизованных казаков держали под охраной, их выставляли за мятежников полковника Подгорного, добровольно вступивших в ряды Красной армии. Но оружия им пока не выдавали.


Всей операцией руководил Петр Клово, уроженец Таганрога, бывший офицер, присланный в Ейск командиром всех частей, сведенных в дивизию. Это он был одним из инициаторов высадки десанта. Планом предусматривалось легко овладеть Таганрогом, который был в тылу Добровольческой армии и затем развить наступление на Ростов-на-Дону. Кроме Азовской флотилии в Ейских бухтах базировались остатки Черноморской флотилии, во главе которых оказались пробольшевистски настроенные моряки. Некий Гернштейн, оказавшийся в роли командующего морскими силами горячо поддержал идею десантирования. Практически никакой организации в эту операцию не было заложено, все проходило стихийно, на непрофессиональном уровне. Вся подготовка проходила на виду всего города, о мерах скрытности никто не думал. Одна погрузка войск длилась трое суток. Весь замысел этой авантюры сразу же стал известным в штабе Добрармии. К этому времени остатки Азово-Черноморской флотилии были размещены в разных местах, связь между ними отсутствовала.


В штабе Деникина сразу же были приняты контрмеры. К предполагаемым местам высадки десанта были стянуты войска. Было организовано непрерывное наблюдение за всем ходом операции специально засланными агентами на море и на суше.


Из казаков-”добровольцев” красные сформировали два кавалерийских полка, для чего в станицах было реквизировано свыше двух тысяч лошадей. Полки были сведены в бригаду, во главе которой был поставлен бывший офицер Лебедев.


Константин Мукиец и Николай Казыдуб попали в так называемый 3-й Ейский полк, которым командовал также бывший офицер Падалко, эскадронным командиром был бывший урядник станицы Должанской Иванченко. Молодые казаки без подготовки неумело грузились на баржи и катера. Однако среди них немало было таких, которые понимали обреченность затеи, в которую их втянули насильно. Так понимал и Константин, у которого с самого начала была единственная цель, при первой же возможности покинуть полк. Но за казаками была установлена слежка, их первыми погрузили на суда.


Вместо того, чтобы выйти в море с наступлением темноты, суда вышли утром. Вдали виднелись дымки каких-то пароходов, явно, что с них велось наблюдение за красной флотилией. Настроение у всех было унылым, напряжение не спадало. Казаки оставались одни, никакой информации не было.


План высадки десанта, по сути, не был разработан, все выполнялось на авось. Даже места высадки заблаговременно не были выбраны, связи между судами не было, как и не было общего руководства. Большевистское командование всю операцию строило на голом энтузиазме или на революционном авантюризме. Море пересекли к утру следующего дня, хотя желание было к прошедшему вечеру, чтобы сама высадка проходила в темноте. Вдали показался высокий берег, заводские трубы и макушки церквей Таганрога. Как отчетливо десантники видели берег, так и с берега прекрасно были видны подходящие суда, представляющие отличные морские цели. Горе командиры открыли орудийный огонь по городу, который был бессмысленным не только в военном отношении. Много говорили о возможном восстании рабочих и жителей города в поддержку красного десанта, но после глупого обстрела города вряд ли можно было рассчитывать на это.


Всем был очевиден провал операции и при здравой оценке шансов на успех, самое время было развернуть суда на обратный курс. Но видимо среди руководителей операции здравых голов не нашлось.


Двое суток барражировали вдоль берега десантные корабли на виду у противной стороны. Высадку начали в 20 верстах от Таганрога, на участке берега, где до этого никакая разведка не проводилась. Море в этом месте оказалось мелким, суда остановились в 3-4 километрах от берега. Людей буквально гнали с полным снаряжением по воде вброд. Более удобных мишеней для пулеметов не найти и это днем, в ясную погоду.


Трое суток продолжалась вакханалия высадки десанта. В районах сел Поляковки, Христофоровки и Русского было сброшено в море до шести тысяч человек. Создавалось впечатление, что все это делалось специально, чтоб как можно больше погубить людей. Пулеметный огонь, как косой, валил людей, море стало красным от пролитой крови убитых и раненых десантников.


Казачьи полки оказались в более выгодных условиях, высадка их была с меньшими потерями. Поговаривали, что добровольцы имели приказ щадить казаков. На лошадях вплавь, кавалеристы добрались до берега и сосредоточились для атаки. Константину досталась лошадь, которая, видимо, под седлом никогда не была, препятствия обходила, шарахалась от каждого выстрела. Полк развернули по эскадронно и легким наметом повели на окопы обороняющихся. В первом же наскоке, который легко был отбит, полегло не меньше половины полка. Первыми выстрелами был убит конь Николая Казыдуба, поцарапана рука Константина. Николай остался на берегу и был включен в команду для связи с судами.


После второй атаки остатки десантников в панике бросились к берегу. Теперь вся надежда на суда. Несколько лодок с красноармейцами связной команды были посланы к пароходам, чтобы предупредить о погрузке отходящих войск. Среди них оказался Николай. Назад к берегу их не отпустили и на глазах десантников, не ожидая погрузки, суда стали сниматься с якорей. В начале на берегу считали, что суда подводят ближе к бросающимся в воду красноармейцам, но постепенно все суда стали уходить в море. Это было явным предательством.


Казаки 3-го Ейского полка сгрудились в нескольких оврагах на берегу моря. Стоны раненых людей, ржание подбитых лошадей, вопли команд, ругань, все в отчаянии от вида дымков пароходов, исчезающих за горизонтом. Константин сидел на седле, снятом с убитого под ним коня, прижимая правую руку к груди. Пуля задела локоть, но видимо, кость цела. Командир эскадрона сказал, что белые прислали парламентеров, ведут переговоры с начальством. Как он сказал, осталось одно или плен, или пулю в лоб. Люди обречены, надежды никакой.


Стало известно, что парламентеры предлагают сдаться на милость, обещают всем сохранить жизнь, по желанию сдавшиеся будут отпущены по домам. Казаки надеялись на милосердие со стороны белых, не думали стреляться, а тем более бросаться в море, как это делали на их глазах командиры ейчан. В плен попали жалкие остатки десанта и только некоторым удалось уйти, переодевшись в гражданскую одежду.


Всех пленных одной колонной погнали в Бацманово, где контрразведка белых проверяла каждого в отдельности. Казаков сразу же отделили от остальных пленных. В небольшом строении за столом три офицера и охрана из донских казаков. Константин рассказал, без утайки, обо всем, что знал, начиная с восстания в станице. Офицеров особо интересовало, из кого формировался 3-й Ейский полк, были ли в нем бывшие офицеры, нашлись ли истинные добровольцы. Всего этого Константин не мог знать, он еще раз повторил, как была организована  ”мобилизация ” и считал, что все казаки попали к красным таким же путем, как и он.


Вместе с большой группой казаков со всех станиц Константин попал в Таганрог, а оттуда их отправили в Екатеринослав.


Так закончилась таганрогская трагедия пресловутого красного десанта. Для молодого казака Константина Мукица это стало началом новой его жизни, как активного участника белого движения, эмигранта в составе Русской армии. День, когда он был схвачен облавой в родной хате, стал последним в его прошлой жизни среди своих родных и близких, когда он в последний раз видел мать, сестер, младшего брата. Его угнетало все эти годы чувство вины перед отцом, так и не дождавшегося в опостылевших плавнях своего сына с продуктами и бельем.


Судьба другого казака Николая Казыдуба в отличие от других казаков станицы, сложилась по-другому. Ему чудом удалось остаться в живых и спастись от плена, вместе с позорно бежавшим руководителем десанта. 


Десантные суда ”благополучно” без войск возвратились в Ейскую бухту и встали на рейде вблизи Семибалки. Тут же не замедлила разборка между неудачливыми вожаками города и гарнизона. По приказу Ейского ревкома с судов были сняты и арестованы начальник дивизии Петр Клово и командующий Азово-Ченоморской флотилии Гернштейн. На один из кораблей были собраны матросы и капитаны судов, искали виновных в позорном бегстве и их сообщников. Таких, как Николай Казыдуб, не имеющих отношения к экипажам судов и случайно оказавшихся в числе как бы предателей, высадили на берег и пешком погнали в Ейск в городскую тюрьму. Среди них оказался незадачливый Мыкола Казыдуб, который не мог разобраться кто прав, кто виноват. На всех допросах он твердил одно, что в десантники пошел добровольно и готов верой и правдой служить новой, законной власти.


Так казак станицы Копанской Казыдуб Николай Спиридонович стал красноармейцем, а позже, уже вынуждено красным партизаном, когда надо было прятаться от своих же копанчан, да и от батька. Так случилось, что один из Казыдубов оказался на другой стороне. Произошло то, что произошло. Николай не руководствовался какими-то идейными соображениями, да и вряд ли они могли тогда быть у него. Стечение обстоятельств, а главное страх толкнули этого человека в лагерь тех, кто чинил расправы над его станицей, кто отбирал землю и уничтожил казачество.


Нельзя забывать, что-то было время, когда брат шел на брата, сын на отца, когда раскалывалось не только общество, но и семьи. Сыновья Спиридона оказались по разные стороны, что было не только в этой семье. Одни встали на защиту Веры, Отечества, как поступали их предки, за свою землю и устои казачества. Другие из их же среды, а их было ничтожно мало, оказались невольными участниками расправ над своими же людьми, пособниками тех, кто учинил террор и бессмысленные репрессии, дикий разгул и беззаконие.


Отец Николая, Спиридон Семенович, когда ему сказали, что его младший добровольно пошел к красным, махнул рукой и сказал:

_” Та вин всигда був, як одризанный ломоть”.


Афанасию Семеновичу в тот же день передали, что его сын Константин попал в облаву и увезен в Ейск. Таких молодых казаков похватали немало. Через какое- то время прошел слух, что они все погибли под Таганрогом в большевистском десанте.


Вот оно то второе горе.

Замкнулся старый казак, стал раздражительным, перестал заботиться о быте и настроении казаков, живущих в камышах. Количество их увеличивалось. В станицах царил террор, расстрелы, издевательства не утихали. Подавлены выступления казаков в Екатеринодарском, Кавказском отделах, а также в примкнувших к восстанию станицах Лабинского отдела. Станицы были залиты людской кровью. Теперь без удивления были встречи в плавнях с казаками бежавшими с этих отделов. Появились и лабинцы, по рассказам которых в одной только Лабинской было расстреляно 770 молодых и старых казаков. Большими партиями вели их к кладбищенской ограде, где стреляли, а больше кололи штыками, как вилами, раненых заживо сбрасывали в ямы. Ям не хватало, тогда стрелянные и колотые днями лежали под оградой. Изрубленный шашками казак Пивень стонал и просил воды. Охрана предложила ему пить кровь из ямы.


Не менее жуткие картины кровавых расправ рассказывали очевидцы из других станиц. Молча, стиснув зубы, слушали казаки о той неслыханной жестокости и диву давались, что это творили русские, православные люди.


Челбасские камышовые плавни растянулись на многие десятки верст, среди камышей большие и малые, соленые и сладкие лиманы. Горе тому, кто не знал тропинок и проходимых в них мест. Не зная, можно попасть в такую трясину, что лишь предсмертный хриплый крик долго будет гулять под шелест безучастных камышей.


Но казаки местных станиц прекрасно знали плавни, с детства они перед их глазами, а многие в те годы охотились с батьками, да со старшими братьями. Афанасий Семенович для своей группы  выбрал довольно широкий островок с твердой землей, поросшей высокой сочной травой. Ровными рядами стояли курени из камыша и жердей. Полы засланы кугой и свежей травой. Казаки группками и в одиночку, развалясь на бурках и попонах, грелись на солнце. Чуть дальше на небольшой вышке сидел сигнальный казак, как в старые черноморские времена, когда постоянно ждали набегов черкесов.


Иосиф, раздвинув густой прошлогодний камыш, дрожа от холода, выбрался на берег. Его казаки ждали с раннего утра.


- "Сквизь вси забыти нашим братом. Тут недалэко, мобудь ны будэ и трех вэрст сыдять козакы из Ново-Дыравьяновкы, а ще дальше из других станицъ. Вси ждут команды, всим надоило кормыть комарив".


Афанасий Семенович слушал зятя, но в разговор не вступал. Боялся услышать что-нибудь о судьбе сына. Иосиф понимал состояние тестя, ждал его слов. И тот, наконец, спросил: 

- ”А шо там чуть о тих козаках, яких похваталы в облавах. Кажуть шо там був твий Мыкола”?

- ” Та нычого ны чуть, кажуть шо виттиля мало хто вырнулся”.


Не сказал Иосиф, о том, что его младший брат Николай, остался жив и перекинулся к красным. Сам он об этом узнал от одного казака из Албашей. Долго не верилось ему, что такое могло случиться, но тот из Албашей видел Николая в строю с красноармейцами перед городским правлением.


Жили казаки в камышах в ожидании известий о наступлении добровольцев. Иосиф об этом ничего не слышал, на краю станицы Привольской был в хате Лысенка Павла, но тот теперь всего боится, особенно если узнают о его связях с повстанцами.


Весть, которую так долго ждали казаки, пришла неожиданно и из уст тех, в чьих интересах надо было бы ее скрывать. В станицу Копанскую из Ейска вернулся председатель стансовета Подольный, собрал всех активистов и приказал перекрыть все дороги в станицу, не выпускать и не впускать ни одной души. В Ейске получена телеграмма о том, что деникинцы повели наступление на Тихорецкую и Кущевку.


Но перед этим тревожным известием в Ейске произошел незначительный эпизод, который не на шутку перепугал городских большевиков.


С согласия командующего Добрармией генерала Деникина через Таганрогский залив была проведена разведка боем в направлении Ейска. При благоприятном развитии событий десанту надлежало закрепиться в порту и начать действовать в тылу красных с целью содействия наступлению Добровольческой армии. По данным штаба Деникина в городе не могло быть оказано серьезного сопротивления в связи с полным расходованием резервов красными в таганрогской десантной операции.


Операцией руководил генерал Денисов. В начале июля десант скрытно в течение одной ночи погрузился в Ростове и Азове и подошел к Ейску. Десант насчитывал всего около 600 человек, в основном донских и кубанских казаков. Нападение на порт было настолько внезапным, что в эту ночь матросы большинства кораблей ночевали в городе. Незаметно были спущены в воду лодки и десантники без потерь и стрельбы захватили порт. Были захвачены также несколько кораблей, стоящих на рейде. Город и его власти спали, не зная о смертельной угрозе. Могло бы произойти большее, если бы действия десанта были увязаны с выступлением казаков. Но генерал Денисов успешным началом почему-то не воспользовался, дал команду на прекращение действий. Десант также неожиданно ушел, как и появился, захватив пленных красноармейцев и несколько катеров.


Это был серьезный сигнал грядущего наступления Добрармии на Кубань. Действительно, 10 июня 1918 года Добровольческая армия начала свой второй кубанский поход. Двумя днями раньше внезапно был взят Ставрополь. Наступление развивалось по трем направлениям. Справа на Кущевскую, Старо-Минскую шли полки кубанских казаков под командованием генерала Покровского, в центре на Сосыку, Старо-Леушковскую и Уманскую выступил генерал Эрдели. Главные силы Добровольческой армии двигались вдоль железной дороги на Тихорецкую.


Наступление развивалось успешно, войска Сорокина быстро стали откатываться на юг, не оказывая серьезного сопротивления. Покровский овладев Кущевской, Старо- Минской, нарушив общий план, часть сил под своим личным командованием вышел к Ейску. Деникин это осудил, посчитав, что молодой генерал несколько увлекся успехами. 12 июля Ейск был освобожден. Кубанские полки повернули на юг и уже 13 июля заняли Переясловскую, Ново-Корсунскую. В районе Тимашевки красные, опираясь на лиман Лебяжий и реку Бейсуг, пытались остановить продвижение добровольцев, но это им не удалось. Казачья дивизия Покровского совместно с наступающими левее частями генерала Эрдели нанесли удар в направлении станиц Кавказской, Кубанской и Григоропольской.


В это время в тылу красных успешно действовал сильный отряд полковника Шкуро, овладевший Кисловодском. Деникин в своих воспоминаниях писал, что впервые он встретился с этим необычным человеком в Тихорецкой. Перед ним встал довольно молодой, невысокого роста, очень подвижный с белокурыми вьющимися волосами казачий офицер. Всем своим видом, манерами, непосредственностью и простотой он смахивал на станичного парубка. С первых же его успешных выступлений слава полетела впереди него и представления о нем, не всегда совпадали с действительностью. Его смелых, внезапных действий боялись большевики, а потому распространяли неправду о его жестокостях и издевательствах.


Разгромленные части красных катились по кубанским степям на юг.  Не удалось разрозненным, разношерстным войскам красных удержаться у Екатеринодара. После незначительного сопротивления 16 августа красные оставили город и покатились в направлении станиц Ново-Дмитровской, Калужской, Саратовской и Белореченской.

Учитывая настроения кубанцев, Деникин решил придать особое, символическое значение самому порядку въезда в отвоеванный у большевиков Екатеринодар. Впереди на лошади рядом бок о бок ехали генерал Деникин и атаман Кубанского казачьего Войска полковник Филимонов. За ними следовали Председатель кубанского правительства Быч и начальник штаба Добровольческой армии генерал Романовский. А затем члены кубанского правительства и соответствующие чины армии. Этим как бы демонстрировалось единство интересов и взглядов в борьбе с большевиками.

В станицах, удаленных от железных дорог, таких как Копанская, Ясенская, Канеловская и других, в ходе этих боев, ни красные, ни белые не появились. Власть сама по себе переходила от ревкомов к атаманам и наоборот, в зависимости от того, кто правил в отделах и в самом Екатеринодаре.

Весть о том, что Ейск освобожден казаками Покровского быстро облетела все станицы отдела.

Казаки, участники неудачного восстания, наконец то вышли из плавней. Станица Копанская в праздничном настроении встречала тех, кто не сдался на милость палачей, кто не сложил оружия.

На второй день в правлении собрался сбор стариков. Из хутора Поповического приехал атаман станицы Щербак, где он скрывался все это время. Почтили память тех, кто сложил свои головы под Ейском, кто погиб от рук большевистских бандитов. Не досчитался сбор многих стариков. Казаки требовали суда над теми, кто предал казачество, кто запятнал свое казачье звание преступными действиями в дни восстания и большевистского правления. Многие из них станицу покинули при отступлении красных, не появился в станице Казыдуб Николай, хотя его видели в степи, приходил в курень Андрея Костюка.

Время сказало свое слово. Афанасий Семенович прекрасно понимал, что уже не вернуть тех порядков, которые существовали в станицах со времен черноморцев. Раскол в среде казаков стал очевидностью.

Одни считали, что будущее Кубани в единении с Россией, в союзе с Добровольческой армией. Другие Россию на дух не приемлют, для них только самостийная Кубань, без городовиков и москалей. Такие разногласия аукнулись во всех станицах, не избежала этого и Копанская.

Афанасий всей душой за черноморцев, но понимал, что время самостийной Кубани не подошло. Сейчас у патриотов России и кубанцев общий враг - большевики. До тех пор пока они хозяйничают в России казачеству не бывать, землю отберут и Кубань лишится всего, будет растоптана. А потому надо идти на союз с добровольцами, вместе бороться, вместе побеждать.

Но не все на Кубани так думали.


Кубанская краевая рада по своему составу резко раскололась на два враждебных крыла - линейцев, населяющих восточную Кубань, в основном выходцев из России и Дона и черноморцев, представляющих коренные черноморские станицы западной Кубани, прямых потомков запорожцев- сечевиков. Черноморцы отстаивали федерализм России и самостоятельность Кубани. Кубанский край, по их программе, один из равноправных штатов, где вся жизнь должна строиться на основах демократии и справедливого учета социальных групп.


Линейцы оставались верными единой, неделимой державе, той России, за которую выступили добровольцы и все истинные патриоты. Но представительство их в краевой раде было слабым. В правительстве и раде возобладали черноморцы. Председатель краевой рады Рябовол и председатель правительства Быч, лидеры черноморцев, были яркими сторонниками независимости и суверенитета края.


Это и определило взаимоотношения Кубани и Добровольческой армии на весь период гражданской войны на Юге России.


Вполне понятно, что в станицах такого резкого раскола не могло быть, хотя казачья интеллигенция и грамотная часть казаков были вовлечены в происходящие события.


Наиболее резкое столкновение точек зрения кубанского руководства и командования добровольцами произошло по вопросу создания кубанской армии. Боевые силы кубанцев и добровольцев к этому времени были приблизительно равными, но преобладание кубанцев быстро росло. Деникин и добровольцы стояли на единстве и неделимости России, а потому и вооруженные силы должны быть единые и подчиняться одному центру.


Краевая рада и кубанское правительство настаивали на формировании кубанской армии, подчиняющейся атаману Кубанского казачьего Войска.


В настоящее время главным было объединение всех действующих в одном направлении сил, казаков и добровольцев, для установления государственного строя в России. Среди некоторой части черноморцев даже витала идея воссоздания “Великой Украины”, в которой Кубань должна была занять положение “равного члена”, с этой целью налаживались связи и ожидали возвращения к власти на Украине Центральной рады и гетмана Петлюры.


Отголоски того, что происходило в столице Кубани, долетели и до станиц. В родную станицу на пути из Екатеринодара в Уманскую, где формировался 3-й Уманский полк,  заглянул подъесаул Деревянко. После неудачного восстания в апреле месяце, ему удалось скрыться на одном из хуторов под Крыловской, а потом пробраться к Сосыке, куда подошли войска генерала Покровского. В 1-й Кубанской дивизии он был назначен командиром сотни, под Екатеринодаром был легко ранен. Выйдя из госпиталя, был определен во вновь формирующийся 3-й Уманский полк, а поскольку в это время он находился в Екатеринодаре, то получил задание решить в правительстве края вопросы, касающиеся этого полка. Вот тогда он и попал на прием в войсковом штабе к министру есаулу Савицкому. Официально он назывался членом Краевого правительства по военным вопросам.


Савицкий до отречения Государя проходил службу в Конвое Его Величества, командуя сотней кубанских казаков. Это он в свое время отказал в приеме в Конвой группе казаков с турецкого фронта. После известных событий в Петрограде в 1917 году он пробрался на Дон, а позже на Кубань, где примкнул к сторонникам самостийности Кубани.


Военный министр кубанского правительства подъесаула Деревянко принял сухо, руки не подал и из-за стола не поднялся. Крупный, бородатый, в зеленом офицерском кителе и темно-синих бриджах с двойным гвардейским серебряным галуном, Савицкий чем-то напоминал городского пристава, а не казачьего офицера. На его огромном столе рядом с папкой для бумаг лежала гвардейская красная фуражка с белым кантом. Солидный, даже импозантный вид новоиспеченного министра далеко не вписывался в ту обстановку прифронтового города, в которой находился Екатеринодар. Выслушав Деревянко, Савицкий, не торопясь, низким голосом как -будто прочитал:

- "Все кубанские силы находятся в распоряжении штаба Войска и его атамана. Кубанские казаки и казачьи офицеры должны служить, как и прежде, по своим строевым частям. Ваш полк новый и его предстоит комплектовать в своем Ейском отделе. А потому, я не только ничего вам не дам из Кубанского запасного полка, но и спрашиваю вас, как вы кадровый офицер, без разрешения войскового штаба могли на это пойти? "


Деревянко все более убеждался, что комплектование полка, в том числе и офицерами, вопросы снабжения кубанское правительство перекладывает на отдел. Сорокалетний министр- есаул ни с чем выпроводил его за двери. Наделенный умом и хитростью, непотопляемый кубанский политик, в сложных условиях того времени, скитаясь по различным учреждениям, штабам, Савицкий в чине генерала эмигрировал за границу и последние годы провел в США, в городе Лос-Анжелесе штата Калифорния.


Подъесаул Деревянко зашел в канцелярию по хозчасти. Ему надо было получить деньги за двух погибших собственных коней на турецком фронте в 1916 году. Рапорт и свидетельство об их гибели он по команде подал тогда же. Казенная расценка каждой лошади в те годы была 150 рублей, за которые сейчас нельзя было приобрести простое казацкое седло.


Заведующим канцелярии был войсковой старшина Майгура. Перед его столом, спиной к Деревянко, стоял подтянутый молодой офицер, одетый в темно-синею черкеску, при наборном холодном оружии, отделанном серебром. Ему, видимо не было еще и 30 лет, а он уже в погонах есаула. В левой руке, как положено по уставу, он держит офицерскую черную, крупного каракуля, папаху с серебряными галунами и верхом войскового цвета.


Как только он полуобернулся, Деревянко сразу же узнал в нем своего товарища по 1-му Запорожскому полку. Это был тот сотник Павлюченко, казак станицы Канеловской, который вышел в офицеры из простого урядника. 


Тогда, в 1918 году, ни Деревянко, ни сам Павлюченко не могли знать, что ровно через год есаул Павлюченко будет генералом, начальником 2-й Кубанской казачьей дивизии. Судьба играла людьми, одних поднимала, других швыряла вниз, одним улыбалась, других обдавала холодом смерти. Так было с этими казачьими офицерами, ровесниками, выходцами из простых казачьих семей.


Не мог Деревянко не побывать в родной станице, среди дорогих ему людей. В станичном правлении, в комнате атамана собрались старики. Здесь атаман - судья Афанасий Семенович. Долго шли новости до этой, стоящей в стороне от дорог, станицы. А сейчас, когда все быстро меняется, бушует, у каждого на уме немой вопрос, что будет с казачеством, кем будет управляться область, можно ли верить Деникину и добровольцам?


На все эти вопросы, конечно, Деревянко ответить не мог. Но то, что ему пришлось видеть, понравиться уважаемым станичникам не могло. 


Не прекращается драка в Краевой раде, все больше увеличивается раскол с деникинцами. Вот прихватил там Деревянко несколько газет, подал их Афанасию Семеновичу. Тому сразу бросились в глаза в газете Краевой рады “ Вольная Кубань“ за 22 апреля:

- …“ Кубань не помирится с автономией, самоуправлением, будет отстаивать суверенные права. Казачество в своем краю хочет стать полноправным хозяином…“


Вновь и вновь суетливые разборки. Кому спрашивается, нужна суверенная Кубань при власти большевиков. О том же пишут в других газетах, “ Сын отечества“, “ Кубанский край“ …


В Екатеринодаре, говорил Деревянко, все помешаны на выделении кубанских полков в отдельную Кубанскую армию, по типу Дона. Особенно на этом настаивает один из вожаков в раде Макаренко. Помнят копанчане, как в станицу приезжал его брат, кажется еще в 1917 году, после отречения Государя и расписывал в ярких красках свободу и независимость Кубани, только вот не сказал от кого независимость та. Так его старший брат в раде настаивает на том, чтобы кубанские войска подчинялись только атаману Кубанского казачьего Войска, а уже потом в оперативном отношении они могут подчиняться тому, кому найдет нужным сам атаман.


Быч и Рябовол тоже стоят за независимую армию, мотивируя тем, что кубанские полки все равно не пойдут в Россию, не пересекут границ Кубани и тогда Добровольческая армия останется без конницы.


Не так просто было во всем этом разобраться малограмотным старикам, казакам станицы Копанской. Афанасий Семенович как мог, убеждал их в том, сейчас надо думать только о единстве кубанцев и добровольцев. Краевая рада идет по пути гибели не только Кубани, но и всей России. Половина страны находится в руках большевиков, добровольческие полки мужественно дерутся с ними, а Краевая рада разваливает армию.


Деревянко слышал, что число кубанских полков уже сейчас представляет внушительную силу. В составе Добровольческой армии находится 1-я Кубанская казачья дивизия под командованием генерала Покровского, 2-я Кубанская казачья дивизия  во главе с генералом Врангелем, Кубанская партизанская казачья бригада полковника Шкуро, отдельная Кубанская казачья бригада полковника Улагая и другие. В Екатеринодаре издан приказ о мобилизации казаков, подлежащих действительной службе с 1916-1917 годов, которую должны провести атаманы отделов и станиц.


Разговорчивый подъесаул Деревянко поделился о том, как он скитался по Екатеринодару. Город буквально напичкан войсками. Там формируется 1-й Ченоморский полк, которым будет командовать полковник Николай Бабиев. Деревянко хорошо его знает еще по турецкому  фронту, и в Екатеринодаре встретился случайно. Отец Бабиева до захвата города большевиками жил в Екатеридодаре, он генерал в отставке, семья его размещалась в доме местного купца, армянина Тарасова, на Штабной улице, рядом с областным правлением.


У Деревянко в Екатеринодаре близких знакомых не было, да и денег было мало. Не так просто было устроиться на ночь, все гостиницы переполнены. Войсковое офицерское собрание на Екатерининской улице было занято высшими чинами. Вот так случилось, что в своем войсковом столичном городе казачьему офицеру, фронтовику места для ночлега не найти.


Случайно у здания канцелярии встретил знакомого старшего урядника из станицы Ново-Деревяновской, с которым был хорошо знаком еще с лагерей под Уманской.

- "Та пидемтэ, Андрий Васильевич, к нам в “Разгонный Пост”, та и пырынучуетэ з намы. Правда казармы там тоже повни, но на двори миста хватэ".

“ Разгонный Пост”- это старый казачий пост времен Кавказской войны. Стоит он на берегу реки Кубани, сразу же за городским садом, по дороге на Дубинку. Там есть небольшой двор и простые сараи, их называют казармами, крытые камышом. Рядом старая казачья сторожевая вышка на кривых стропилами поставленных дубах-“ дрекольях” в два этажа. Если в это сооружение всмотреться, то можно будет увидеть сходство его с Войсковым гербом Кубанского войска.


Когда Деревянко со своим знакомым казаком пришли туда, то увидели, что не только казармы, но и весь двор были переполнены казаками. Подъесаул Деревянко, видимо единственный офицер во всем дворе - так он подумал. Поэтому, чтобы не так бросаться в глаза, он снял черкеску с серебряными погонами и орденом Святого Владимира и в одном черном бешмете пошел за старшим урядником, который потянул его, где подавали настоящий кубанский борщ. Разместились за длинными дубовыми столами. Рядом разместились казаки со своими деревянными ложками, да не простыми, а чабанскими, которой борща можно было зачерпнуть, как следует. Борщ такими ложками черпают из общих мисок на  десять человек, миски тоже деревянные, не крашенные.


У Деревянко расширились глаза от такого зрелища. Красота… Чем  “ны Запоризька Сичь” так лет 150 тому назад.


Смачно поужинав, расстелили бурки и улеглись спать. Черкеска пригодилась в голову вместо подушки. Вторая бурка заменила одеяло на двоих, ночи на Кубани бывают прохладными. Прижались казаки друг к другу, как бывало родные братья в степи.


Вот она СЛАВА козацькая!


На другой день Деревянко на улице Красной встретил знакомого прапорщика, которой настойчиво стал предлагать Деревянко пойти на службу в 1-й Екатеринодарский полк, теперь его еще называют “корниловским”. Командует полком полковник Науменко, будущий генерал, начальник корпуса и атаман Кубанского казачьего Войска. Этот полк считался лучшим в войсках. Да форма в полку новая, на черкесках черно- красные погоны, на рукаве - эмблема смерти.


Но Деревянко отказался.

- “ А вот во 2-й Кубанский полк пойдешь, к полковнику Лопате, ты же его знаешь, оригинал и большой чудак”?

- “Да нет же, не могу, я уже зачислен в 3-й Уманский полк, там все мои станичники, родные и близкие”.


Обо всем этом Деревянко поведал старикам.


В комнате атамана стало душно, многие курили самосад. Когда Деревянко обернулся к дверям, то увидел, что вся комната забита казаками. Пришли молодые, фронтовики, в основном с Западного. Всем интересно было послушать не брехуна, а своего станичника-офицера. Рядом стоял Иосиф в серой походной черкеске и папахе чуть сдвинутой набекрень.


- “ Ну здоров, племяш, готов идти в 3-й Уманский полк”.


- “ Так точно, ваше благородие, як вси” - ответил Иосиф и покраснел.


- “ Ну, хорошо хлопци, носы повисылы, давай. Пытро, затягуй нашу, фронтовую” - обратился Деревянко по-свойски ко всем. Знали и любили его в станице за простоту и веселый нрав.

Ты, Кубань, Ты наша Родина

Вековой наш богатырь,

Многоводная, раздольная

Разлилась Ты вдаль и вширь…


Понеслась песня по станице, отозвалась в сердце старого и молодого казака. Ридна маты Кубань, что может быть дороже и ближе казаку. Но, что ее теперь ждет? Был турок, был немец, но то было далеко. Было плохо, там гибли сыны, но сама Кубань оставалась спокойной и обильной. А что теперь? В каждую хату заглянула тень смерти, никто не помнит “ на вику”, чтобы в станице рвались снаряды, стучали пулеметы. Что же будет? Сейчас это вечный и немой вопрос в устах и глазах каждого копанчанина.


Тяжелая осень 1918 года. Успехи Добровольческой армии не сняли тревоги за исход дела на Юге России. Атаман Всевеликого Войска Донского объявил суверенитет Дона, Донскую армию держал в своем подчинении. Кубанская краевая рада, под влиянием “черноморцев” все больше удалялась от добровольцев. В правительстве и особенно раде стали звучать антироссийские выпады и откровенные грубости и оскорбления. Самостийники так далеко зашли, что не ведали, что делали. А по известной русской поговорке, они просто рубили сук, на котором сидели, вели к своей гибели.


В газетах было опубликовано явно провокационное заявление рада депутатов рады:


- “ Мы, козакы по своему слабоумию или недохвату в науци, ны так давно изминыли булы своеи ридни Кубани, далы волю и власть проклятому москалю. Цэй проклятый москаль волю и власть козачу штыками соби в рукы захватыв, задавыв нас, як ото мух. Но наши батькы паны, як люды учени, ны допустылы заблюдыться нам до погыбыли, стали на ополцатки перед тию чернотою, сибиряками и каторжанами и вывылы нас из москальской ныволи. И спасыбо вам, паны генералы и вэсь начальствующий состав, в особенности ридному батькови полковнику Вылымонову, батькови Бычу и Ради, великэ спасыби за вашу ширость, за спасение нас и нашого имущества…”. 


Можно было спросить этих “неученых”, кто такие москали в их понимании. Надо полагать, что это Корнилов, Деникин, Алексеев, Марков, Дроздовский и другие русские патриоты.


В то время, когда делалось так не просто великое дело освобождения России от большевиков, не прекращались призывы о выделении кубанских полков в отдельную Кубанскую армию, как это было на Дону.


К концу октября 1918 года вся кубанская область была очищена от большевиков. Но та обстановка, которая складывалась в верхах, у всех простых людей Кубани, а тем более, у истинных патриотов, вызывала чувство глубокого огорчения и грусти. Не понятно, как могло так случиться, что храброе кубанское казачество, такое приветливое, чуждое всякой политике, принесшее такие большие жертвы в общей борьбе, не нашли в себе сил, терпения во взаимоотношениях с добровольцами.


В тех условиях, в то время было видно, что это тот основной вопрос, который может сыграть роковую роль в исходе всей борьбы за свободу не только Кубани, но и всей России.


Это прекрасно понимал простой казак, наделенный разумом и жизненным опытом. Когда из отдела потребовали двух представителей на заседание Чрезвычайной рады, у стариков станицы не было сомнения, что в Екатеринодар должен ехать Афанасий Мукиец и атаман станицы Гаврило Щербак.


Первое заседание Чрезвычайной рады открылось 28 октября 1918 года. Краевая рада была довольно представительным законодательным органом. В ее составе были 89% от казаков и горцев, и 11% от иногородней части населения края. Среди казачьего представительства 25% были от офицеров, 15% от казачьей и другой интеллигенции и 60% были рядовыми казаками.


Кубанская краевая рада избиралась наспех, когда еще не вся территория области была очищена от большевиков. Вполне понятно, что депутатами стали люди, не всегда отвечающие своему предназначению.


Лидером черноморцев был выходец из казачьей интеллигенции, социалист, если можно это было представить в казачьем смысле, украинофил, самостийник и самый ярый недоброжелатель Добровольческой армии.


Краевая рада из своего состава выделила, так называемую Законодательную раду, председателем которой избрали того же Рябовола.


Многие представители станиц, как и Афанасий Мукиец, впервые увидели, ставшего хорошо известным по всей Кубани, защитника казачества и данных ему вольностей.


Председатель Чрезвычайной рады Рябовол высокого роста, широкоплечий в светло-серой черкеске с погонами войскового старшины, молодое крупное лицо с пышными светлыми усами. Кроме кинжала и восьми газырей, никаких знаков заслуг и отличий. На голове чуть набекрень, как любят носить молодые казаки, небольшая каракулевая кубанка. Весь вид и простое обращение располагало к нему людей и сразу же вызывало доверие. 


Большинство представителей станиц было размещено в казарме 1-го Екатеринодарского полка, недалеко от здания городского театра. Афанасий Семенович и атаман станицы Щербак в здание театра, где должно проходить заседание рады, прибыли в числе первых. Вскоре театр был заполнен до отказа. Кроме членов рады, здесь можно было встретить казаков от станиц, отделов, членов правительства.


Со вступительным словом выступил атаман Кубанского казачьего Войска полковник Филимонов. Этого человека многие казаки тоже видели впервые. На трибуну, тяжело переставляя ноги, поднялся старик с седой бородой и белыми усами. На его темной черкеске красовался белый крест и два значка за выслугу. За спиной белый башлык, на голове черная каракулевая папаха с красным верхом.


 Его напыщенное приветствие было направлено славной Добровольческой армии и родным сынам Кубани, льющим кровь в едином совместном подвиге за полное освобождение Кубанского края.


Его слова пришлись по душе Афанасию Семеновичу. Ему нравился сам атаман в темно-синей черкеске с седыми обвислыми усами, который выглядел солидно, говорил медленно, не заглядывая в бумажку.


После атамана слово было предоставлено главнокомандующему Вооруженными силами Юга России генерал-лейтенанту Деникину. Его речь собственно была декларацией Добровольческой армии. Уже не было в живых Верховного руководителя Добровольческой армии генерала Алексеева Михаила Васильевича, который скончался 25 сентября и был погребен в усыпальнице Екатерининского собора города Екатеринодара.


Деникин высказал пожелание, чтобы, наконец-то, были прекращены всякие споры, интриги и местничество. Силы надо сохранять и наращивать для решительной борьбы с большевиками. Большевизм должен быть раздавлен и Россия должна быть свободной. Добровольческая армия пришла на юг, не для каких-то завоеваний, а для освобождения Кубани и всей России.


И тут же он попросил всех встать и почтить память героев, отдавших жизни за свободу и демократию. Борьба с большевиками далеко не закончена. Идет самый сильный, самый страшный девятый вал. А потому надо беречь армию, нельзя играть с огнем. Пока огонь в железных стенах, он греет, но если вырвется наружу, произойдет пожар. И кто знает, на чьи головы обрушится расшатанная некоторыми членами рады, балка.
Но, нормально, когда существуют армии: добровольческие, кубанские, сибирские. Должна быть единая Русская армия, с единым фронтом, с единым командованием.


Речь генерала была выслушана с большим вниманием, в полной тишине. Буря аплодисментов покрыла его последние слова.


Афанасий наклонился к Щербаку и сказал:

- "Ну так шо я вам казав, слухай умний людэй и учись. Наше дило тэпэр вмисти, тико так будэ порядок".


Слово попросил представитель Украинского националистического союза батько Левицкий, который еще не доходя до трибуны, напустился  на  москалей  и призвал  Кубань “ пид крыло самостийной матыри Украины”.


Председательствующий Быч несколько умерил пыл щирого седоволосого батька и сказал:

- ”Украина та Кубань побачуть свит сонця, спокый и щастье тико пид Велыкой Хведеративной крышой…”.


Уже больше недели шло заседание Чрезвычайной рады, чувствовалась усталость. Многие гости из станиц разъехались. Из копанской остался один Афанасий Мукиец. Он жадно ловил слова, слушал разговоры в фойе театра, со многими спорил, с другими соглашался. Он решил дождаться конца заседания  и принятия основных документов.


От Добровольческой армии в зале остались генерал Лукомский, Харитонов, полковники Тунненберг, Науменко. Последний вскоре заменит престарелого Филимонова на посту атамана Войска.

11 ноября Быч внес проект декларации, которая как бы стала вехой кубанской политики:

1. Образование на территории бывшего государства Российского самостоятельных государственных образований и принятие ими на себя всей власти.

2. Основная задача - борьба с большевиками.

3. Образование единого фронта и единого командования.

4. Кубанский край должен войти в состав Российской Федерации, как равноправный член федерации.

Оглашение этого документа вызвало взрыв негодования у сторонников единой России и бурю оваций у федералистов.


Афанасий Мукиец среди представителей Ейского отдела сказал, что это явный раскол и добром он не кончится. Если Кубань хочет своей гибели, то рада должна принять именно эту декларацию. Еще не подошло время этим заниматься, надо спасать Отечество.


Подтверждения доводов мудрого старого казака не стали себя ждать. После перерыва заседания ложи представителей Добровольческой армии были пусты. Деникин отозвал своих представителей в связи с ультимативным поведением кубанцев. Это еще больше усилило негодование тех, кто был за единство взглядов. Черноморские лидеры оказались как бы в изоляции, они не ожидали такой реакции.


В это время стали распространяться слухи, что генерал Покровский и полковник Шкуро готовят силами своих конвойцев переворот, чтобы заставить атамана Кубанского казачьего Войска принять на себя всю власть. Но, говорят атаман в последний момент испугался и наотрез отказался от этого шага.


Афанасий Мукиец уважал смелость Покровского. Этот генерал выгодно отличался своей решительностью и ясностью целей от властей края, в том числе и атамана Войска.


Вот  полковник Шкуро был мало известен, особенно в северных станицах. Но Афанасий Семенович помнил рассказ атамана отдела, сменившего убитого большевиками полковника Загладного о заседании Краевой рады в июле 1918 года, буквально перед освобождением Екатеринодара. На этом заседании неожиданно появился молодой полковник Шкуро. Еще в прошлом году на рассмотрение правительства были присланы просьбы о перемене фамилий. Среди них была просьба войскового старшины Шкуры об изменении на фамилию Шкуранский. Правительство просьбу удовлетворило. Но к этому времени он взял себе фамилию Шкуро. Вот тогда впервые все видели этого миниатюрного казачьего офицера с нервно подергивающим лицом и кривой улыбкой. И вот он появился на раде, где председательствовал Рябовол. Уже тогда о Шкуро было многие легенд, неправды и даже открытой лжи о его бесчинствах. Но это было в большевистской печати. Его отряд тогда стоял в Ладожской балке. Начальником штаба был полковник Яков Слащев, будущий известный генерал в Крыму, у Врангеля. Весь его отряд состоял из кубанский казаков.


У Афанасия Семеновича и казаков от станиц этот полковник вызывал интерес тем, что он решительно встал на  позиции добровольцев, а потому вселял надежду на ликвидацию разрастающегося конфликта.


В 1910 году Шкуро был хорунжим 1-го Екатеринодарского кошевого атамана Чепиги полка. Казаки его звали “ хорунжий Андрей Шкура”, с ударением на последнем слоге, любили его за веселый нрав и простоту. Он всегда был близок к казакам. Казак станицы Пашковской, по окончании кадетского корпуса поступил в казачью сотню Николаевского военного училища в Петербурге, которое окончил в 1908 году, в звании хорунжего был направлен в 1-й Уманский бригадира Головатого полк, который стоял в Карсе. Позже был переведен в 1-й Екатеринодарский полк, но перед войной в звании сотника вышел в отставку. С началом войны был призван в строй и на Западном фронте командовал партизанским отрядом. В 1917 году, после большевистского переворота его отряд в составе двух сотен казаков был направлен в Персию, в отдельный Кавказский кавалерийский корпус генерала Баратова. С распадом фронта уехал в Кисловодск, где жил его отец, войсковой старшина в отставке. Оттуда и началась его героическая карьера. Это был незаурядный, образованный по тому времени офицер. В летописи гражданской войны в советское время его образ искажен и показан и в неправдивом виде.


В составе Вооруженный сил Юга России его достаточно сильный отряд был переименован во 2-ю Кубанскую казачью дивизию, 1-я Кубанская казачья дивизия, в которой служил Афанасий Казыдуб, была на турецком фронте.


Членам краевой рады импонировал именно этот полковник, выходец из черноморцев, в отличие от Покровского, который появился на Кубани из Дона. Шкуро считался героем Кубани, но его побаивались из-за его непредсказуемости и даже анархистских замашек.


Тупик, к  которому шла краевая рада грозил полным расколом и мог закончиться ее роспуском.


15 ноября 1918 года атаман Кубанского Войска полковник Филимонов, председатель правительства Быч и председатель рады Рябовол покинули не без тревоги зал заседания и попросили приема у генерала Деникина. Главнокомандующий принял их в присутствии генералов Драгомирова и Лукомского. Признавая опасность разрастания дальнейшего раскола, руководители края просили у Деникина защиты, недопущения роспуска рады. Но Деникин настаивал на изменении политики Кубанского руководства и в свою очередь исключал по отношению к ним применения силы.


Деникин понимал, что время для решительных мер не наступило. Неспокойно вело себя казачество не только на Кубани. На стороне кубанцев был атаман Дона генерал Краснов. Это тоже подталкивало черноморцев на самостийные позиции. После обмена “любезностями” стороны пришли к решению о создании согласительной комиссии, в которую вошли делегаты Кубани во главе с заместителем Рябовола Макаренко, от добровольцев генерал Лукомский.


Чрезвычайная рада так и не смогла вывести переговоры из тупика. Гости и приглашенные разъехались по станицам без определенной ясности, с каким мнением приехали, с тем и уехали.


Афанасий Мукиец настаивал на созыве сбора стариков отдела и принятия решения о полном единении с добровольцами. Но атаман отдела и часть офицеров отнеслись к этому скептически, проявили осторожность, боясь раскола уже среди кубанцев.


Но события развивались как бы по инерции, рада катилась к своему трагическому концу.


В нарушение договоренностей с добровольцами 5 декабря Законодательная рада утвердила Кубанскую конституцию.

-“ Мысля себя неразрывно связанным с Россией, единой и свободной, население Кубани твердо стоит на прежней своей позиции: Россия должна быть федеративной республикой свободных народов и земель, а Кубань - отдельной составной ее частью.

 
Носители законной власти - Краевая и Законодательная Рады, исполнительной - безвластный атаман и ответственное перед Законодательной Радой правительство…”.


Так звучали первые страницы этого документа.


Оппозиция в раде в лице депутатов от линейных отделов была раздроблена, вяло выступала вместе со своим лидером полковником Филимоновым и атаманом Терского казачества генералом Ляховым.


На этой раде был поднят вопрос о переизбрании Атамана Кубанского казачьего Войска. Черноморцы выдвигали своего кандидата Быча, оппозиция настаивала на трех кандидатах - Филимонове, Ляхове и Покровском. Были даже предложения утвердить на этом посту генерала Деникина.


В конце концов, после длительных дебатов были оставлены два кандидата Филимонов и Быч. Болотировка была в пользу Филимонова, за него было подано 275 голосов. Председателем правительства был избран Сушков, по управлению внутренних дел полковник Успенский, по военному управлению полковник Науменко. Последние, оба сторонники добровольцев. Рада приняла постановление о производстве в генералы полковников Филимонова, Шкуро и Савицкого.


Рябовол не успокаивался и опять поставил вопрос о выделении кубанских полков в отдельную Кубанскую армию и признания федеративного устройства России. Это по его предложению в феврале 1919 года в Екатеринодаре созывается конференция из представителей Дона, Кубани, Терека, Дагестана, Крыма, Армении и Азербайджана с условием составления и принятия союзного договора и общей конституции. На конференцию был приглашен Деникин и члены его штаба. К Украине в это время интерес несколько ослаб. Атаман Петлюра потерял Киев, вел бои за Шепетовку. Но все же, тайное сношение, скрытое от добровольцев, кубанское руководство с Петлюрой продолжало поддерживать. Рябовол  и Петлюра слыли друзьями, оба вынашивали далеко идущие планы “объеднанья украинского народа вид Кубани до Сану…”


А их общих друг Лука Лаврентьевич Быч принимал посланцев от Петлюры и посылал к нему своих. Во всех газетах на Кубани звучали проукраинские настроения. Еженедельная газета “ Центральные просвиты” во главе со своим редактором самостийником Бескровным, откровенно писала о единстве украинской нации, от Сана до Кавказа, проповедовала ненависть к России. Украинский вопрос создал острую полемику между Кубанским руководством и командованием Добровольческой армии. Оставался открытым вопрос о Кубанской армии. Деникин и его штаб, желая удовлетворить настоятельным просьбам кубанцев, планировали переименовать Кавказскую армию в Кубанскую, не изменяя порядка ее подчинения.


И в это время колеблющийся атаман Кубанского казачьего Войска генерал Филимонов, не без давления со стороны Рябовола и Быча, издал свой приказ:

- “… Настало время образования Кубанской армии. Все вооруженные силы, выставленные Кубанским краем, объединяются в Кубанскую армию под командованием походного атамана генерала Науменко и подчиняется непосредственно мне…”.


Но этот приказ не был исполнен. Генерал Науменко ведал тылом, учебными и гарнизонными частями и продолжал этим заниматься. Из-за таких разногласий в первую очередь страдало снабжение войск. Руководство края хотело быть в своем доме полноправным хозяином и всячески тормозило выделение материальных средств.

***

               Прошел черный 1918 год.


Теперь вся Кубань была освобождена от большевиков. Нарушенная спокойная, патриархальная жизнь станиц постепенно налаживалась. Люди могли спокойно спать, работать, молиться Богу о даровании мира на земле. Но цвет Кубани, молодые казаки были на фронте, в казачьих полках Кавказской армии.


В станице Копанской как никогда было тихо. Атаман станицы Щербак и станичный судья Афанасий Мукиец возвращались после совещания, которое проходило у атамана отдела в станице Уманской. На рессорной линейке подъехали к парадному крыльцу правления. Впереди атаман, за ним судья не торопясь поднялись по ступенькам крыльца - и обоим в глаза, никто их не встречал, как обычно, не рапортовали о происшествиях в станице. Озадаченные вошли в комнату атамана и остановились от удивления. За атаманским столом сидел довольно молодой казак с черными усами, в серой черкеске и черной папахе. В углу, как всегда, стояла атаманская булава.


- “Цэ ще шо”?- спросил атаман.


- “А то, шо вы пан Щербак уже ны атаман, ото так решил сбор стариков станицы”.


- ”А хто ж тэпэр атаман? ” - спросил Щербак.



- “Та решилы пидиждать вас, шоб вам объявить, шо атаманом выбралы Мукиця Хванасия Сэмэновича”- невозмутимо отвечал казак.


- “Ну а ты хто такой, шо то я вас ны бачыв в станыци”?- спросил Мукиец.


- “Та я ж Стрекало, сын Мыколы, шо живэ билля мэлныцы”.


- “А чого ты ни на войни”?


- “Та я ж биз ногы. Все уже с турецького вырнулысь, а я валялся в лазарете во Владикавказе”.


Это было неожиданностью для обоих.


- “Я в атаманы ны пиду, - сказал Мукиец, я уже старый, надо молодого, воны вси сталы таки умни, ото хай воны и правят”.

- “ Ну, Стрыкало, посылай тыждневых, собырай сход стариков”.

В правлении шумно, как никогда. Уже все знали, что Мукиец отказался от атаманской булавы. А старый атаман Щербак потерял всякое доверие. Старый казак Чиж прямо Щербаку в глаза сказал: 


- “Дожились, шо в правлении не дежурять, а ты сам казени гроши ховаешь за голеныщк, боишься оставлять в жилизному сундуци в правлении. Ты думав, пока булава в руках, то всэ вично. Вси кажуть, шо тиби кажи, ны кажи, всэ як батигом по води, ото до атаманствувався, шо старыкы тэбэ ны диждалысь, тай скынулы. Погуляй Пытро, може поумнишаешь”.


Но молодого старики не хотели, никому из них не нравились вернувшиеся с фронта казаки. Перечисляли многих, но больше всего говорили об Афанасии Казыдубе. Люб, очень люб старикам этот казачина. Всем он вышел и статностью и умом, скромностью, почтительностью к людям. Грамотный, да и заслуг у него побольше, чем у других. Шутка ли сказать, ушел рядовым казаком, а с турецкого фронта пришел вахмистром, да еще с крестом на черкеске. Таких в станице можно по пальцам пересчитать.


Афанасий на сход не пришел, от атаманства отказался. Все помнят, что когда была объявлена мобилизация. Казыдуб ездил в Уманскую, к атаману отдела. Говорили, что его определили в 3-й Уманский полк командиром сотни. Но что-то там произошло. Афанасий Казыдуб вернулся и в станице нигде не появлялся. Поговаривали, что Афанасий получил какое-то задание от самого командира 3-го Уманского полка войскового старшины Гамалия Василя.


Щербак уехал в Уманскую к атаману отдела. Мукиец настаивал на том, что сейчас не время менять атамана, никому не нужна возня с выборами, это только растревожит станицу. Да и с фронта идут не всегда хорошие новости, часто приходят похоронки.

***


Март 1919 года, четвертый месяц пошел как Иосиф на фронте. После февральского поражения большевики вновь попытались перейти в наступление. Жестокие сражения развернулись от Донца до Азовского моря.


Вооруженные силы Юга России к этому времени действовали в основном на трех направлениях: в сторону Крыма и Левобережной Украины - корпус генерала Слащева, на Донбасс - силами корпуса Май-Маевского и Кутепова, а также, Донской армии генерала Сидорина, на Царицын - Кавказская армия под руководством генерала Врангеля.


Кавказская армия в основном состояла из полков Кубанского казачьего войска. В нее входили конные казачьи корпуса трехдивизионного состава: 1-й генерала Покровского, 2-й генерала Улагая и смешанный корпус генерала Шатилова.


Деникин полагал сковать 8-ю и 9-ю армии красных в Донбассе и на Дону, главный удар нанести силами Кавказской армии на царицынском направлении, тем самым разгромить 10-ю армию противника.


В самом начале наступления 2-й Кубанский казачий корпус предпринял глубокий маневр с целью обойти левый фланг 10-й армии красных, выйти ей в тыл и перерезать железную дорогу Тихорецкая-Царицын.


2-я Кубанская казачья дивизия под командованием генерала Шкуро, куда входил 3-й Уманский полк, наступала вдоль железной дороги. Телефонная команда этого полка не поспевала за сотнями. Иосиф быстро освоил телефонное дело и считался одним из лучших связных. Там, где нельзя было прокладывать телефонный провод с тачанки, тянули катушки на себе, ползли под огнем.


Весна была в разгаре. За Манычем простиралась необозримая степь, усыпанная тюльпанами. Казаков радовала густая сочная трава, сколько же кормов для лошадей, сколько можно было накосить сена. Но не то было время. Сена не хватало. Непрерывные бои, бесконечные походы не оставляли времени на выпас  лошадей, или на заготовку сена. Хотя зерно в саквах еще было, но конь без сена, или свежей травы, все равно, что казак без борща или цибули. В телефонной команде было шесть тачанок, по количеству сотен в полку. За каждой тачанкой были закреплены четыре лошади. Казаки- телефонисты отвечали за исправность этих лошадей. Без этих лошадей телефонистам не угнаться за конными сотнями, потому каждый конь в упряжке для них был дорог. А сколько было случаев, когда, оставшись без прикрытия, телефонисты спасались благодаря быстроте своих коней. Как же переживали казаки, видя столько сочной травы, и голодных своих лошадей.


В те редкие перерывы между боями, когда телефонисты вместе со штабом полка останавливались на привале. Иосифу рисовались картины его проводов на войну. Мария с маленьким сыном и отцом провожали его до железнодорожной станции Ново-Минская. Перед его глазами заплаканный Яша, испугавшийся паровоза. Закутанный в большую шаль, он уже через несколько минут выглядывал своими темными, как у отца, глазками и заливисто хохотал, когда отец его высоко подбрасывал на руках. Будут ли еще такие минуты, когда еще придется побывать в станице, в родной хате. Не были похожи эти проводы на те, когда молодые и казаки на льготе с песнями отправлялись в лагеря под Уманскую. Сколько же тогда было веселья, шуток. Песня и смех всегда были рядом всю дорогу. Крепко верили казаки тогда в свою судьбу, в покровительство Пресвятой Богородицы. И сейчас, еще вера не ушла, надежда оставалась, что кончится смута, и Кубань опять расцветет. Не могли они знать, время казачества ушло безвозвратно. Не быть больше Кубани вольной и богатой. Горе, темным покрывалом упало на все кубанские станицы и еще долго от них не отступится. Найдут многие сыны Кубани свой конец на бескрайних просторах России, на далекой чужбине, в многочисленных ГУЛАГах и под пулями карателей на глазах родных людей. И потому проводы те не были радостными. Не было слышно смачных черноморских шуток, заливистого смеха казачек, мало было песен. Казак уходил на войну, и в станицах знали, что это такое, одно горе. Но и эти воспоминания дороги, они были последними.


Раньше, казак уходя на службу, да и на войну, знал, что его семья будет окружена заботой, помощью атамана. Так было, но теперь не так стало. Теперь война была рядом, ее огонь жег не только хаты, двери, имущество казаков, но и их души.


Сальские степи, бескрайние, пыльные, жаркие.


Штаб 3-го Уманского полка разместился в единственном жилом помещении в этой степи, за изгородью какого-то брошенного загона для скота, или овечьей кошары, в землянке, крытой камышом. Разъезды полка ушли далеко, красные нигде себя не обнаруживали. Казаку степь, как дом, они быстро устраивались на траве, им не привыкать. Телефонисты рядом со штабом под своими тачанками, благо, что сотенные командиры были рядом. Иосиф протирал телефонные аппараты, другие, из его команды, перематывали телефонный шнур на катушках.


Полк ожидал приказа на наступление. Через два дня у реки Маныч, а это было в конце апреля, появилась разведка красных. В начале их было немного, рыскали небольшими группами всадников, потом стали накапливаться, смелее подходили к позициями казаков, иногда постреливали. К ночи поступил приказ о запрете жечь костры. Было тихо, как-то мирно, слышно было как квакают лягушки, как-будто не было войны. Казакам казалось, что они на своей земле, также пахло травой и цветами.


Но это было призрачно, вокруг бушевала война, война с русскими. И те, и другие воевали за землю. Казаки за землю, которую имели, крестьяне в большевистских полках, за землю, которую хотели получить. За это гибла рядовая рать, далекая от идей и лозунгов.


Командир полка созвал сотенных, готовился бой. Утром артиллерия красных начала обстрел позиций полка. Со штаба вернулся командир телефонной команды хорунжий Костюк, казак станицы Ясенской, и передал, что в полку ожидают приезда генерала Деникина Антона Ивановича.


На рассвете полк в пешем строю пошел в атаку, отбросив цепи красных за Маныч. Река в этом месте не широкая, саженей тридцать. Лошадей вплавь переправляли коноводы. Красные ожесточенно сопротивлялись. Много в тот день полегло казаков на берегах той небольшой речки.


Деникин планировал ударом двух конных корпусов, Покровского и Улагая, выйти на фланги 10-й армии красных, уничтожить конницу большевиков и завершить ее окружение в районе станицы Великокняжеской.


3-й Уманский полк второй день не слезал с лошадей, делая по 50-60 верст в сутки. Кони от усталости еле переставляли ноги, казаки засыпали, сидя в седлах. Связь с сотнями поддерживалась на одних верстовых, телефоны не успевали разворачивать. Полк в составе дивизии шел вдоль Маныча - от Приютного и Ремонтного до станции Грабевской.


Командующий 10-й армией красных, встревоженный выходом корпуса Улагая в его тылы и нависшей угрозой потери железной дороги Великокняжеская - Царицын, бросает навстречу корпусу шесть полков лучшей своей конницы под руководством Думенко. В районе станицы Грабевской происходит их встреча. Обе стороны, развернувшись конными лавами, бросились в сабельную атаку. Давно не видела эта степь такого скопища людей и лошадей, с тех давних времен, когда по ней ходили полчища половцев и хазар, монгольской конницы лучших полководцев Чингиз-хана - Джебе и Субеде. Русские и казаки с обеих сторон, остервенело рубили, кололи друг друга, дрались не на жизнь, а на смерть. Поле было покрыто трупами людей и лошадей. Красные, не выдержав удара полков Улагая, стали в беспорядке уходить. Железная дорога была перерезана, задача, поставленная 2-му Кубанскому корпусу - выполнена.


Май 1919 года предрешил резкий поворот событий на Юге России. Большевистский фронт дрогнул. Вооруженные силы Юга России на всех направлениях перешли в решительное наступление: Добровольческая армия во главе с генералом Май -Маевским на Славянск, Сидельниково; Донская армия Сидорова в центре. Кавказская армия, состоящая из кубанских полков - на царицынском направлении. Командующий армией генерал Врангель считал свое направление главным, не всегда соглашался с планами Деникина. С началом наступления между этими двумя руководителями белого движения стали устанавливаться сложные взаимоотношения, которые в последующем привели к их полному разрыву.

***


В тот год Афанасий Семенович Мукиец большую часть времени проводил в правлении. Редким гостем его видели в поле. Михаил, самый младший в семье, был основным работником. В последнее время Мукицы не берут, как раньше, в аренду дополнительный клин земли. Некому стало ее обрабатывать, да и время такое, что любые излишки хлеба некуда было сбывать, да и просто могли отобрать. Вот и лежит все нехитрое хозяйство станичного казачьего судьи на малолетнем сыне и старой его жене Мелании. Афанасий Семенович с головой ушел в дела станицы, часто выезжает в отдел, в станицу Уманскую, несколько раз пришлось побывать в Екатеринодаре, по делам Краевой рады.


Чувство глубокой грусти сопровождает Афанасий Семеновича теперь всегда, когда он начинает думать о судьбе родной Кубани, о казачестве, обильно пролившем кровь за свои вольности, за веру и отечество. Нет согласия среди атаманов, руководства края, нет согласия с Деникиным и Добровольческой армией.


Теперь уже явно на Юге России установилась диктатура в лице главнокомандующего вооруженными силами. Раньше на эту роль претендовал Великий князь Николай Николаевич, дядя покойного императора. Но сейчас он где-то в Крыму, отошел от дел. Вообще то к середине 1919 года почти все члены императорского дома на английских судах выехали за границу. Оставались немногие из них. Вдовствующая императрица Мария Федоровна, мать последнего царя, пока жила в Крыму. Великие князья Борис и Андрей Владимировичи, вырученные из Кисловодска полковником Шкуро, и их мать, Мария Павловна жили в Анапе, Великая княгиня Ольга Александровна, жила на Кубани, в одной из станиц.


20 июня 1919 года Деникин издал, так называемую, “Московскую директиву”, в которой были определены конечные задачи вооруженным силам. По этой директиве войска Кавказской армии должны были выйти на рубеж Владимир- Москва; Донская армия - Воронеж, Новый Оскол, Елец, Кашира; Добровольческая армия - Киев, Брянск; 3-й отдельный корпус генерала Слащева - Херсон, Николаев; Черноморский флот получил задачу очистить акваторию Черного моря и блокировать Одессу. Но не все соглашались с такими целями. Врангель настаивал на том, чтобы Добровольческая армия была переведена на главное, царицынское направление, ибо, по его мнению, здесь именно то направление, где наиболее будет ощутимо содействие адмиралу Колчаку. Кроме того, Кавказская армия обессилена. Может быть, в чем-то генерал Врангель был и прав, но уже было поздно. Те малые силы в составе дивизии генерала Говорущенко, которые были переброшены за Волгу для соединения с адмиралом Колчаком, уже не могли решить дела.


Нельзя было думать, что Кавказская армия, состоящая из полков Кубанского казачьего Войска, стала терять свою боеспособность из-за больших потерь. Взаимоотношения Деникина и кубанского руководства, вернее правящей верхушки в Краевой раде и правительстве - одна из самых серьезных внешних  причин неудач на главном направлении.


14 июня 1919 года в Ростове из-за угла был убит председатель краевой рады - Рябовол. Преступников не нашли, хотя было всем понятно, что убийство это политическое и совершенно не без участия контрразведки Добрармии. Краевая рада об этом заявила открыто. В газетах, в выступлениях черноморских лидеров звучали обвинения в адрес “Особого совещания” при главнокомандующем, …“ как силе, стремящейся отдать демократию в рабство, продолжающей петь гимн “ Боже царя храни”.


Более того, Краевая рада приняла прямые враждебные решения по отношению к Деникину, часть войск дислоцированных в гарнизонах  на Кубани, переводилась в прямое подчинение атамана Кубанских казачьих Войск. Борьба принимала угрожающие размеры, руководство края стало снимать с постов атаманов отделов, приверженцев добровольцев. Лидеры черноморцев Омельченко, Гатагоу, Воропинов, Макаренко, Белоусов и другие выехали в станицы для того, чтобы довести до населения Кубани суть разногласий и усиливающейся опасности ликвидации суверенитета Кубанского края. 


В станицу Копанскую второй раз приехал один из братьев Макаренко - Петр, с которым Афанасий Семенович был знаком еще с 1905 года. В честь приезда именитого гостя был открыт сбор стариков, на котором Макаренко заявил, что на Кубани создалась тяжелая экономическая обстановка, потому, что Деникин объявил блокаду Кубани:

- “Шо вы думаете, господа старики? Почему исчезали бычовкы, почему така дорога мануфактура, а от хлиб, шо мы продаемо, ны повздорожав. Всэ цэ твори наших радетелей - добровольцев. Вы б бачилы, як одиты наши козакы на хронти. Та воны голи, черкески сталы тряпьем. А ось Добрармия так та одита с иголочкы, во все английское. Там е “Особое совещание”, так ото тий коршун, шо клюе нашу ридну Кубань, хоче отнять у нас землю и волю. Уже звистно, шо нашего друга Рябовола знычтожилы по приказу оттого совещания”.


Молча слушали старики эти разговоры. Хотя убийство Рябовола в станице осудили, даже кое-кто напевал по этому поводу песню неизвестного автора: “ Ой Рябовола, Волога нымае…”, но никак не могли старики взять в толк, как же можно отстоять Кубань без Деникина и Добровольческой армии. Видно, все-таки, думали многие, причина в том, …” шо паны нияк ны разделять власть. Так причем тут козакы, та станыци? Ото правда, шо як паны дыруться, так у Козаков чубы трищать…”


Такого же мнения придерживался Афанасий Семенович. Он давно был уверен, сила Кубани сейчас только в союзе с центральной властью, а это Деникин и Добровольцы.


Все жалели Рябовола, хороший был казак и умел отстаивать казачество, но зашел больше, чем надо. Надо было идти на переговоры, но и стрелять не надо.


Не нашел Макаренко понимания в Копанской, как и в других станицах. Степные люди оказались мудрее грамотной казачьей интеллигениции. Сыны ж там, на фронте, решают одно дело с добровольцами. Время ли что-то делить, когда общая беда не отошла от порога.


Поговорили, пошли в церковь. Было воскресенье. Литургия окончилась, на церковной площади прошел молебен. Как всегда, служили благочинный диакон и псаломщик. Ох, и хорошо пел церковный хор. Все, старые и малые молились о даровании мира и спокойствия. На площади собралась почти вся станица, много казаков, казачек. После молебна у атаманов общественный обед. Пришли в основном старые казаки и вернувшиеся с турецкого фронта инвалиды.


За обедом слово сказали атаман Щербак, судья Мукиец, благочинный и писарь. Хотя многие мало понимали, но отзвуки распрей в Краевой раде доходили и до этой, самой отдаленной станицы.


Политические разногласия в верхах волновали казаков и на фронте, и в тылу. Но казаки верят в милость Божию, надежды свои возлагают на разум стариков, беда должна обойти Кубань.


Проникновенные слова Афанасия Семеновича вызвали волнения и слезы, сидящих за столами. Здесь же решили послать на фронт двух наиболее достойных стариков с гостинцами. Вся станица с необыкновенным воодушевлением готовила подарки для казаков. На 10 подводах погрузили: муку, сдобный хлеб, сухари, сало, колбасы, рыбу, курево и многое другое.


Из Екатеринодара пришло разрешение на вывов муки за пределы края, которое дал управляющий торгово-промышленным отделом ученный агроном Назаров Георгий Николаевич, единственный казак станицы Ахтанизовской, окончивший Петровско-Разумовскую сельскохозяйственную академию.


Долго решали о том, кому поручить сопровождать подарки. Большинство стариков настаивали, чтобы представителем от них был Афанасий Мукиец. Афанасий просил освободить его, так как он не закончил два старых дела. Но под настойчивыми уговорами общества вынужден был уступить. От фронтовиков, атаман назначил пришедшего из лазарета Самсыку Гната. Перед выездом, с сопровождающими до станции Албаши казаками пошли в церковь.


Как всегда, уже в течении года Афанасий Семенович заказал панихиду по невинно убиенным - Государе, царице, их детям Ольге, Татьяне, Марии, Анастасии и наследнике царевиче Алексее, постоял, но так и не решился внести в упокойные списки своего сына Константина.


Ранним утром обоз тронулся в путь. На станции выделили два вагона, в одном из которых разместились Мукиец и Сасыка. Комендант станции предупредил, что вряд ли вагоны пропустит дальше Котельниково. Бои шли под Царицыным, который несколько раз переходил из рук в руки. Через Сосыку добрались до Тихорецкой. Все станции забиты товарными, санитарными поездами. На станции Котельниково творились что-то невероятное. Все пути заняты. Везде беженцы, много повозок, верховых. Трудно найти того, кто мог бы продвинуть два вагона копанчан, казалось, что дальше пути нет.


С большим трудом и не без сала, удалось уговорить коменданта станции, чтобы два вагона с подарками для фронта были прицеплены к паровозу, который возвращался в Царицын.


2 августа подъехали к почти пустому вокзалу Царицына. Загнали на дальний путь, где стояли товарные вагоны. Подошли два казака, оказалось, что они сопровождали вагон с убитыми офицерами. Самсыка пошел узнать, есть ли среди убитых копанчане. Кажется, гроб с телом есаула Деревянко стоит крайний справа, разрешили посмотреть. В вагоне до потолка штабели гробов из нестроганных досок. Перекрестился Гнат, но открывать гроб не стал, чтобы лишний раз не беспокоить своего знатного станичника. Афанасий Семенович, когда узнал о смерти есаула, не сдержался, заплакал. Очень он любил этого простого казачьего офицера:

- “Прощай, Андрий, за право дило ты сложил свою умную голову, за наше козачество”,- проговорил стоя Афанасий, перекрестился и поклонился. 


Проехало несколько верховых, как-будто на станции вот- вот могли появиться красные. Дежурный по станции бегал и испуганно оглядывался по сторонам, видимо в самом деле боялся появления большевиков. Не так уж уютно было сидеть старику и инвалиду в вагоне, стало жутковато. Мукиец и Самсыка говорили шепотом, прислушиваясь к вечерней тишине, гадали с какой стороны фронт.


Рядом с их вагонами, в тупик подали санитарный поезд с ранеными. Это немного успокоило копанчан, раненых просто так бросить не могли. Афанасий Семенович хотел пройти в город, может быть, где-нибудь поблизости есть казачья часть. Опять, как бы в разведку, отправился Самсыка. Город, как мертвый, на улицах ни души. Гнат шел пугливо озираясь. Он впервые в таком городе, чувствовал себя неприятно. Так и вернулся ни с чем. Наступала ночь, что делать дальше, два опытных казака не знали. Укладываться спать не решались, сидели тихо, прижавшись друг к другу. Опять подошел казак, сопровождающий гробы, попросил курева и сказал, что на вокзале ждут генерала Врангеля. Мукиец выскочил из вагона и поспешил в сторону станции.


Дежурный подтвердил заслуженному казаку, который в отличие от фронтовиков, был одет в новую серую черкеску с погонами старшего урядника, что генерал Врангель приехал только что и пошел к санитарному вагону. Афанасий Семенович бросился в конец состава и не ошибся, группа высоких чинов только отошла от последнего вагона. Афанасию раньше никогда не приходилось видеть генерала Врангеля. Но по тому, как уверенно держался высокий, стройный генерал в простой казачьей черкеске, как  за ним почти бежала свита, он понял, что это был командующий армией. Афанасий Семенович вспомнил службу и как мог четко подошел к генералу.

-“ Ваше высокопревосходительство, старший урядник на крайней льготе Мукиец, следую с двумя вагонами гостинцев для казаков Вашей армии”,- отрапортовал Афанасий Семеновч и указал рукой в направлении вагонов.

Генерал вежливо подал руку и сказал:

- “Господин старик, отдыхайте спокойно, опасности городу никакой нет, Я дам распоряжение, и завтра прибудут для связи с вами с фронта”.


Пожав еще раз руку, высокий, стройный в казачьей форме генерал в сопровождении свиты быстро пошел вдоль вагонов.


Радостный вернулся Мукиец в вагон и рассказал о своей встрече с генералом, не забыв упомянуть, что тот ему дважды пожал руку. Все произошло, как в сказке. Умиротворенные казаки накрепко захлопнули дверь вагона и спокойно улеглись спать.


Генерал Врангель исполнил свое обещание. На рассвете из батальона пластунов прибыл сотник с двумя незнакомыми казаками на повозках. Вагон с мукой подали на разгрузку, а стариков с подарками повезли на передовую позицию, проходящую у села Орловка.

В батальоне оказалось немало копанчан, знакомых казаков с ближних станиц. Гриценко Иван, Федька Гетман, Чмиль Данило бросились обнимать станичников. Расспросам не было конца.


В приказе по батальону была выражена благодарность атаману станицы. Гостям вручили наборные кинжалы, а также копию приказа. Сутки гостевали Мукиец и Самсыка у пластунов на позиции, вдоволь насмотрелись на их боевую службу. Теперь им было, что рассказать в станице. На проводы собрались казаки со всех сотен. Командир батальона, офицеры по очереди обняли каждого гостя, попрощались с казаками и в добром расположении духа два копанчанина отправились домой.


Перед самым отъездом Самсыка спросил, а не служит ли в батальоне есаул Гулый. Оказывается еще в станице перед отъездом, к Самсыке подошел Казыдуб Михаил. У него была необычная просьба, если они попадут к пластунам, то может быть, там встретят его командира сотни на турецком фронте, есаула Гулого, казака станицы Ольгинской. Они были одновременно ранены, просил низко кланяться.


И просто удивительно, вскоре подошел есаул Гулый, который был в этом батальоне старшим адъютантом. А дело было так, как рассказал сам есаул.


В декабре 1915 года он служил в 3-м Кубанском пластунском Его Высочества наследника цесаревича Алексея Николаевича батальоне. Батальоном тогда командовал отважный персидский принц полковник Эммануил Мирза. Батальон входил в состав 1-й Кубанской пластунской бригады, начальником которой был генерал-лейтенант Генерального штаба Гулыга Иван Емельянович, казак станицы Кавказской. В этом же батальоне служил Казыдуб Михаил Спиридонович, казак станицы Копанской. Батальон занимал позицию у небольшого курдского села, которое было совершенно разрушено. Недалеко от развалин села стоял чудом, уцелевший глиняный домик. Вот в это домике разместился батальонный околоток. За домиком стояла двуколка с батальонным денежными ящиком, который постоянно охранялся часовым. Однажды командир батальона получил от начальника бригады распоряжение, чтобы батальон добыл “языка” и доставил бы его в штаб бригады. Гулому тогда, в чине хорунжего, было поручено выполнить это задание. Стояла лютая зима, снег в сопках выше пояса. Гулый подобрал команду, ночью стали пробираться к туркам. Как назло Гулый был ранен в правое бедро. Пластуны бережно вынесли его к своим, к околотку.


Где-то в полночь у домика прогремел сильный взрыв. Все, кто находился в домике, вскочили и услышали отчаянный крик: “ Ой, Боже ж  мий!...” Санитары побежали в сторону крика и притащили раненого казака-часового, который стоял у денежного ящика. Сказали, что он казак станицы Копанской, а вот его фамилию Гулый забыл, помнит, что он был высокого роста, молодой, красивый, на его смертельно бледном лице выделялись черные усы. Санитары сказали, что турецкий снаряд угодил прямо под двуколку, но ящик остался цел. Часового отбросило в сторону на снег. Одной рукой он держал винтовку, а второй свой развороченный бок. Когда его укладывали на носилки, он упирался и повторял: “ Ой, братцы, я ж своего поста ны здав”.


Санитары побежали за разводящим и сменой. По дороге казак потерял сознание, все понимали, что он долго не протянет. Гулый лежал рядом, казак тяжело дышал, и ему казалось, что он стонет все тише и тише. Гулый стал волноваться, что такой казак может погибнуть. Вот такие казаки, думал тогда он, берегли Россию и видимо, имел в виду таких казаков Наполеон, когда говорил: « Дайте мне казаков, и я с ними покорю весь мир”.


И вот, оказывается этот храбрый казак жив, и даже запомнил его фамилию.


Гулый попросил Афанасия Семеновича от имени казачьего офицерства и лично от него, передать храброму черноморцу, что если он будет готов вернуться в строй, его с радостью примут в батальоне пластунов.


Афанасий Семенович долго оставался под впечатлением встречи с генералом Врангелем. Теперь он еще больше убеждался, что именно такие патриоты отстоят Россию и казачье дело. Позже он не мог представить Врангеля рядом с Покровским, разгоняющим Краевую раду.


Дома Афанасия Семеновича ждала радостная весть. Два дня назад из станицы Ясенской приезжал казак Иван Белошапка и передал, что Константин жив, служит в отдельном 3-м корпусе под командованием генерала Якова Слащева. Чтобы по подробней узнать о сыне Афанасий решил побывать в Ясенской.


На краю станицы заросший высокой лебедой двор с маленькой хаткой под камышом, с подслеповатыми окошками, кругом печать какого-то запустения. Давно здесь не было руки хозяина. В полутемной хате сидел казак в глубокой задумчивости.  Заросший, в рваной черкеске и постолах на босу ногу. Это и был тот самый Белошапка. Нельзя было не понять безграничную печаль этого казака. На все вопросы Афанасия Семеновича он отвечал с неохотой, и какой- то отрешенностью.


А история жизни казака действительно была трагической.


Была у него большая, даже по тем временам, семья. Жил он в большой добротной хате вблизи мельницы. Когда началось восстание в апреле 1918 года в станице все казаки ушли к полковнику Подгорному. Его неудача для Ясенской обернулась страшными карами со стороны большевиков. Они не простили казакам того, что в их станице Подгорный и его штаб нашли приют. Сам Белошапка после подавления восстания спасся, ему удалось уйти в Крым, а оттуда к добровольцам, в корпус генерала Слащева. Вот там он и встретил Константина Мукица, казака станицы Копанской. Служил тот при штабе корпуса, в разведке или охране. Белошапка в одном из боев лишился ноги, долго валялся по госпиталям, а когда Кубань была освобождена, вернулся в станицу. Но здесь его ждала страшная весть. Вся его семья, шестеро детей и жена заживо сгорели вместе с домом, который подожгли матросы из Ейска. Выйти из горящего дома никому не удалось. Старики его, отец и мать жили в другой хате, где сейчас нашел приют горестный казак, такого горя не перенесли, умерли один за другим.


Страшный рассказ потряс Афанасия. Долго они еще сидели молча, никакими словами такому горю не поможешь. Приглашал Афанасий бедного Белошапку к себе, а если понравится, то и на совсем, на что тот со слезами ответил:

- “ Спасыбо вам, Хванасию Сэмэновичу, тут я родывся, тут и помру. Та мэни надо ще кое с кым росчитаться”.


Уехал Афанасий Семенович от него с двояким чувством. Выпало ему счастье встретить человека, который своими глазами видел его сына. Жив Константин, он не опозорил чести своего казацкого рода, остался верным сыном Кубани и казачества. Но то, что ему пришлось услышать из уст этого бедолаги, как -будто придушило его сволоком. Что же твориться с Россией, с русскими людьми? Откуда такая жестокость, что надо иметь вместо сердца, чтобы безжалостно убивать, сжигать невинных малых детей?


Все больше убеждался старый казак, что людей ждет что-то страшное, Россия летит в пропасть, думами людей овладел Дьявол.


Не заезжая домой, поехал он в церковь, где только что кончилась обедня, церковь опустела. Тихо поет дьячок, поет как- то плохо, пискляво. Афанасий попросил его отслужить молебен за здравие воина-казака Мукица Константина и тут же за упокой невинно убиенных младенцев и отроков, детей казака станицы Ясенской Ивана Белошапки.

***


В июле 1919 года Вооруженные силы Юга России достигли наивысшего успеха. Добровольческая армия овладела Славянском, Синельниково, Купянском, Харьковом и Белгородом. Донская армия подвижной группой генерала Мамонтова вышла в тыл красных, действовала в районах Воронежа, Тамбова, Козлова, Лебедина, Кавказская армия генерала Врангеля силами корпуса генерала Улагая овладели Царицыным, и вышли к Камышину. Но эта армия, так и не получившая подкреплений, совершив невероятный прорыв, без достойного снабжения, была обескровлена и стала терять темп наступления.


В начале августа 10 армия красных под командованием Клюева совместно с десятитысячной конницей Буденного обрушила на Кавказскую армию серию ощутимых ударов. Без преувеличения можно сказать, что в истории Кавказской армии это были ее лучшие страницы. Кубанские полки, руководимые талантливым командующим Михаилом Петровичем Врангелем и его генералами Улагаем, Топорковым, Писаревым, трижды раненым Николаем Бабиевым, Павлюченковым, получившим 14 ранений, проявили чудеса  мужества и личной храбрости. Отчаянно дрались кубанские пластуны.


2-я Кубанская пластунская бригада полковника Запольского стояла на острие атаки красных, упираясь своим правым флангом в Волгу, а левым в балку у хутора Тишино. После непродолжительного затишья красные вновь повалили густыми цепями, при поддержке артиллерии с суши и речных катеров. У реки на передней позиции вторая сотня 9-го батальона, состоящая в основном из копчан. За скирдой соломы небольшой резерв батальона.


За вражеской пехотой маячила конница красных, видимо, выжидала момента для атаки. Стрельба не утихает, убит наповал командир сотни хорунжий Хорий. Захватив тело командира, сотня отошла немного назад. Командир батальона на помощь бросил 4-ю сотню, которая увлекла отступивших копанчан. Красные смяты и отброшены, конница их скрылась за бугром. На поле лежало огромное количество красноармейцев и пластунов, санитары не успевали перевязывать раненых.


Вечером хоронили, как героя, хорунжего Хорина. Как- будто предчувствовала беду, приехала его жена. Хорина любили не только в сотне, но во всем батальоне. Молча уложили гроб с телом сына Кубани на подводу, рядом усадили горем убитую жену и с вестовым отправили на Кубань, в станицу Крымскую Таманского отдела.


К левому флангу пластунов подошла 3-я Кубанская казачья дивизия. К пластунам подскочил генерал Николай Бабиев на красивом вороном коне. За ним скакала небольшая охрана. Не слезая с коня, генерал подозвал командира батальона и спросил, почему пластуны не наступают, почему до сих пор не взято село. Пылкий, отважный генерал тут же предложил смелый план атаки села, для чего в помощь пластунам выделил два полка - 3-й Уманский и 3-й Запорожский. Под прикрытием конной артиллерии пластуны поднялись и во весь рост пошли на село. Слева для атаки разворачивались конные полки.


Беспрерывные переходы, неудачи в боях сеяли уныние среди казаков. С Кубани приходили тревожные новости о политических неурядицах. Казаки мало понимали смысл враждебности между руководством края и армии.


Трудно было понять простому казаку, что можно делить. Большевики - враг общий и надо его бить единым, общим кулаком. Это так просто и понятно каждому. Тогда почему руководство края, правительство Кубани не находит общего языка с Деникиным. Для всего движения на юге создалась критическая обстановка. Явно ослабление наступления белых армий, отягощалось неспокойной обстановкой в тылу. Кубань для Вооруженных сил Юга России была тылом и главной базой получения подкреплений.


Даже Троцкий это понимал. В сентябре 1919 года он требовал сближения с кубанским правительством. “ Не трогать Кубань!” - таким был его призыв. Для того, чтобы отрезать Деникина от Кубани, большевики наносили главный свой удар не на Тихорецкую, а на харьковском направлении. Хотя им это не удалось, но самостийники увидели в этом “спасение” Кубани и ищут пути сближения с большевиками. Эта трагическая страница истории гражданской войны на Юге России явилась одной из главных причин краха надежд белого движения.


В июне 1919 года проходила южно-русская конференция. Кубанцы не приехали, хоронили председателя Краевой рады Рябовола. Они продолжали гибель Рябовола ставить в вину контрразведки Добрармии. Но Деникин, его начальник штаба генерал Романовский понимали, что подобный акт, кроме своей моральной грязи, не мог быть целесообразным политически. Ибо еще больше расслаивал Кубань и отторгал ее от общей борьбы.


Донцы приехали в Екатеринодар уговаривать кубанцев вернуться на общую конференцию. Такая возня длилась более 2,5 месяцев. Дошло до того, что кубанцы стремились парализовать работу конференции. Саботаж с их стороны принимал, открыто враждебный характер.


Критическая обстановка на фронте, начало отхода белых на юг требовали чрезвычайных мер со стороны руководства армии. В октябре с фронта был отозван генерал Врангель, которому было поручено покончить с нарывом в кубанском руководстве, ибо далее это грозило полным крахом. В этом вопросе Врангель был единодушен с Деникиным.


Врангелю было предложено выехать в Екатеринодар, собрать надежные войска и уговорить кубанцев изменить свою политику. К себе в помощники Врангель взял профессора Соколова, “ знатока” Кубани. Перед этим этот профессор подработал изменения к конституции Кубани, сущность которых сводилась к передаче всей полноты власти атаману Кубанских казачьих Войск и ограничению прав Краевой рады. Законодательная рада по этим изменениям упразднялась. Краевая рада должна была созываться и распускаться атаманом и, конечно, никаких не может быть торгов относительно создания Кубанской армии.


Врангель понимал щепетильность такого мероприятия, ему не хотелось лично его осуществлять. Непосредственным исполнителем он назначил начальника 1-го Кубанского корпуса генерала Покровского. Врангель надеялся на благоразумие какой-то части членов Краевой рады, но Покровского предупредил о недопущении насилия и арестов.


Но надеждам умного генерала не суждено было оправдаться. В Екатеринодаре распространился слух, что генерал Деникин подписал приказ о предании суду Быча, Калабухова, Савицкого, Намитокова и других. Это подтвердилось, когда на заседании рады выступил войсковой атаман генерал Филимонов. Сам атаман выражал сожаление случившемуся и стал предлагать меры по смягчению последствий такого решения. Но стало всем понятно, что, встав на путь репрессий по отношению к ретивым самостийникам, командование Добровольческой армии будет идти до конца, дело принимало самый крайний оборот.


Самолюбие кубанцев было ущемлено еще и тем, что генерал Врангель и Покровский не были казаками по своему происхождению, хотя в армии занимали высокое положение. Как бы двурушническую позицию занимали атаманы Войска генералы Филимонов и Науменко.


Рада сразу же потребовала отмены позорного приказа Деникина. Приехавший из Парижа Калабухов вместе с Бычом подготовили меморандум с просьбой принять Кубань в Лигу Наций. Идея борьбы с большевиками отодвигались на второй план.


Заседание рады проходило бурно, с самыми крайними требованиями, вплоть до полного разрыва с добровольцами. Выступили всеми уважаемый престарелый автор истории Кубани Федор Щербина:

-“ Прочь с дороги темные силы. Кубанцы идут по битому пути демократии и исторических заветов”. Не смог разобраться этот умный старец в том, что путь самостийников губителен и ведет к скорому краху не только исторический заветов, но и полного искоренения всякого упоминания об этом.


Председателем Краевой рады вместо Рябовола был избран Иван Макаренко, ярый самостийник и открытый противник союза с Деникиным. В своем вступительном слове он бросил открытые оскорбления:

-“ Неужели Кубань так несчастна, что не могла породить двух-трех порядочных генералов”? Это уже было за пределами разума любого политика.


Острый отзвук эта реплика нашла в среде простого казачества, которые видели подвиги генералов- сынов Кубани в последней мировой войне и на фронте борьбы с большевиками. Всем стало достаточно ясно, что избрание его председателем высшего органа было явным вызовом армии. Атмосфера взаимоотношений руководства края и армии накалилась до предела.


Генерал Врангель потерял всякую надежду на благоразумие и, не добившись перелома в переговорах, выехал в Кисловодск. Однако в назидание раде своим приказом назначил генерала Покровского командующим войсками тыла Кубанской области. Это вызвало в раде новую бурю негодования, хотя была заметна тревога и даже растерянность. Как бы для поднятия своего духа, рада принимает резолюцию, в которой еще раз подтверждалось, что в пределах Кубанского края вся гражданская и военная власть принадлежит исключительно органам высшей власти края.


Покровский не собирался миндальничать. В Екатеринодар он прибыл не один. С царицынского фронта Кавказской армии были сняты два конных полка, офицеры которых были сторонниками добровольцев, и расквартированы в станице Пашковской. Сам Покровский твердо стоял на том мнении, что “…пришла неотвратимость поворота колеса истории в сторону единой России”. Вместе с тем он стал искать личного контакта с некоторыми членами рады, ища у них поддержки.


Но события опережали и тех и других. Никто не хотел уступать. Покровский через атамана Филимонова потребовал выдачи для предания военно-полевому суду членов рады Калабухова, двух братьев Макаренко, Манжулы, Бескровного, Роговца, Ворпинова и других, всего 32 человека. Рада оказалась в руках человека довольно жестокого, может быть даже с некоторыми ее болезненными проявлениями.


Он отдал распоряжение своим полкам выступить из станицы Пашковской в Екатеринодар. Иван Макаренко, Кирилл Бескровный и еще несколько членов рады успели скрыться. В ночь на 7 ноября 1919 года на Крепостной площади был повешен Алексей Калабухов, казак станицы Ново-Покровской, по приговору военно-полевого суда “… за измену России и кубанскому казачеству…” Даже по меркам того времени это была неслыханная жестокость.


Алексей Иванович Калабухов, не снявший сана, священник, был выходцем из казачьей семьи. Суд не посчитался с его саном, чтобы вынести приговор, надо было выполнить особые канонические правила. Высокого роста, стройный брюнет 35 лет от роду. Калабухов пользовался громадным авторитетом далеко за пределами рады. Так добровольчество, заявившее о своем священном долге по восстановлению попранных прав и законности, вопиющим образом их нарушило. Кубань была потрясена.


Город Екатеринодар в эти дни был мертвым. Полновластным хозяином стал Покровский и его преданные офицеры. Дошло до того, что они реквизировали для нужд своего генерала автомобиль председателя правительства Кубани. Чьим-то именем в городе производились аресты, хватали людей прямо на улицах, царила паника.


Говорят, что жалобы на произвол Покровского дошли до Врангеля. Он вернулся из Кисловодска в Екатеринодар. Рада обратилась к нему с просьбой об освобождении всех арестованных.

-“ Я глубоко преклоняюсь перед широкой областной автономией и правами казачества. Никогда я не позволю себе посягнуть на эти права, но я обязан спасти армию. И я просил генерала Покровского изъять тех, кто губит великое дело спасения России. Я считаю, что армия лишь тогда получит помощь, когда атаман и краевое правительство будут иметь возможность пользователя полнотой своей власти и будут ответственны лишь перед вами, господа члены Краевой рады, перед истинным хозяином земли кубанской…” Слова Врангеля на заседании Краевой рады прозвучали угрожающе и вместе с тем лицемерно. Кубань должна была испить до дна чашу унижения. Врангель открыто потребовал упразднения Законодательной рады, где были в основном самостийники, и предложил переработанный текст конституции Кубанского края.


Немало здравых голов Кубани таких,  как Афанасий Семенович Мукиец, еще больше убеждались, что обстановка гражданской войны в России глубоко извратила понятия о добре и зле, о правде и справедливости. Эти люди не поддерживали ошибочную позицию Краевой рады, но еще более они отвергали насилие над законно избранной властью, представителями народа, казачества.


Но немало было и таких, которые приветствовали действия Покровского и открыто поддерживали расправы над “ предателями родины”. Были и такие, кто считал, что виселица, как атрибут твердой государственной власти, почти единственное средство для наведения порядка.


Вместо бежавшего Ивана Макаренко, председателем Краевой рады был избран некий Скобцов, председатель линейного казачества, сторонник единой России. Атаман Войска генерал Филимонов положил на стол президиума атаманскую булаву, тем самым сложил с себя полномочия войскового атамана. Генерал Покровский, как тогда говорили, спал и видел булаву атамана Войска в своих руках. Но в этой обстановке его кандидатура была отвергнута значительным большинством членов рады. Атаманом Кубанского казачьего Войска был избран генерал Успенский.


На трибуну выскочил член Краевой рады от Ейского отдела полковник Приходько и предложил избрать нового войскового атамана почетным председателем рады, чего никогда не случалось.


Генерал Покровский покинул Екатеринодара, арестованных членов Краевой рады этапом отправили в Новороссийск для выселки за границу.


Но конфликт властей не был исчерпан, он только был приглушен силой. Через месяц после избрания умер атаман Войска генерал Успенский от сыпного тифа.


Разногласия между властями вспыхнули с новой силой, теперь уже подкрепленные неудачами на фронте. Авторитет добровольцев падал. Рада проголосовала за отмену изменений к конституции, предложенных Врангелем, опять верх брали самостийники.


В последний месяц 1919 года войсковым атаманом был избран генерал Букретов. По происхождению он не был казаком, но свою судьбу с Кубанским казачьим Войском он связал в боях под Сарыкамышем в 1914 году, при блестящих победах кубанских пластунов. За мужество и личную отвагу Николай Букретов был приписан к казакам станицы Кисляковской.


Николай Букретов родился в Тифлисе в 1876 году. Там он окончил реальное училище, а затем Александровское военное училище в Москве. Службу начал в гренадерском полку в Тифлисе. В 1903 году закончил академию Генерального штаба и продолжал службу в штабе Кавказского военного округа. В 1915 году был произведен в генерал-майора и назначен начальником 2-й Кубанской пластунской бригады, а после ухода генерала Гулыги переведен в 1-ю Кубанскую пластунскую бригаду, с которой вернулся с турецкого фронта на Кубань в 1918 году. Это был один из популярнейших генералов Кубанского казачьего Войска. Именно ему было поручено Краевой радой формирование Кубанской армии, хотя она так и не была сформирована и не по его вине. Тогда же генерал Букретов ушел в отставку, передав формирование армии генералу Гулыге, а потом Покровскому. Жил Букретов в Екатеринодаре, на Покровке, замкнувшись на своей личной ферме. Там же оставался и при большевиках. Когда Екатеринодар был освобожден добровольцами, генерал Букретов предложил свои услуги белым. Но Деникин не простил ему попытки формирования Кубанской армии, а тем более, что он не участвовал в “ледяном походе”, обошелся с ним сухо, даже руки не подал.


Букретова пригласили в правительство края, но тут, как снег на голову, последовал приказ Деникина об его аресте, как - будто за взяточничество. Доказательств этому не нашли, а популярности генералу прибавили. Избрание его атаманом Войска в добровольческих кругах было истолковано, как еще один вызов.


Тогда же председателем Краевой рады был избран Тимошенко, а во главе правительства был поставлен Иванис. Оба были явными самостийниками. Раскол перерастал во взаимную вражду. То, что кубанские корпуса стали быстро разваливаться, бесспорно, эти распри были главной причиной тому. Это в свою очередь сказалось на состоянии всех вооруженных сил.


Безотчетный упор на силовые методы с одной стороны и нежелание делить власть и просто упрямство с другой, в конечном счете, явились главной причиной развала белого дела и успехов большевиков.


Обстановка на фронте катастрофически ухудшалась. Из ослабленной Кавказской армии был изъят 2-й Кубанский корпус генерала Науменко. В это же время генерал Врангель был переброшен на Добрармию, его место, командующего Кавказской армией, занял, занял генерал Покровский. Врангель заменил генерала Май-Маевского, потерявшего авторитет и доверие добровольцев.


Но эти перестановки положения не изменили. Врангель предлагает на базе Кавказской армии создать сильную конную армию. Но Деникин на это согласия не дал. Врангель слал в штаб Деникина нелестные отзывы на принимаемые решения, свои предложения. Деникина это все больше раздражало. Антипатии этих двух главных руководителей Вооруженными силами Юга России увеличивались и становились открытыми. Новое назначение Врангеля еще больше внесло осложнений в управление войсками.


Кавказская армия оставила Царицын, за освобождение которого полегло немало казачьих голов. Генерал Врангель еще до ухода на новое место в своем приказе как бы подводил итоги кровопролитных боев на царицынском направлении. Вот один из них:

”ПРИКАЗ

Войскам Кавказской армии

Ст. Сарепта                       № 465                    6 октября 1919 года

Славные войска Кавказской армии!


Два месяца тому назад противник, собрав многотысячные полчища, бросил их на Царицын. Истомленные четырехсотверстным походом через безводную калмыкскую степь, с рядами поредевшими в кровавых боях под Великокняжеской, Царицыным и Камышиным, Вы были сильны одной лишь доблестью, бестрепетно приняли удар во много раз сильнейшего врага.


Отходя шаг за шагом, с безмерным мужеством отбивая жестокие удары противника. Вы дали мне время укрепить Царицын и собрать на помощь Вам войска. 


В решительном сражении 23-26 августа Вы разгромили 10-ю и 11-ю неприятельские армии и десятитысячную конницу врага, наступающую на Царицын с севера.

18 тысяч пленных, 31 орудие 160 пулеметов стали Вашей добычей.


Обращаясь на юг, Вы в боях с 1 по 10 сентября нанесли полное поражение обходившим Вас с тыла частям 4 и 11 неприятельским армиям, вновь захватив 3 тысячи пленных, 9 орудий и 15 пулеметов.


Выдвинув подкрепления, враг с мужеством отчаяния через 15 дней пытался повторить удар. В боях с 28 сентября по 3 октября все его бешеные атаки отбиты и 4 октября армия перешла в наступление.


Ныне противник отброшен на север от города на 50 верст и Царицыну в настоящее время опасность не угрожает.


Блестящая разработка операции штабом армии во главе с генералом Шаталовым, прекрасное руководство боем старших начальников генералов Улагая, Писарева, Топоркова, Бабиева, Савельева и Мамонтова, доблесть начальников всех степеней и беззаветная храбрость войск обеспечили победу.


Ура, Вам, славные орлы Кавказской армии!

Генерал Врангель”


Этот приказ казакам 3-го Уманского полка зачитал сам командир полка полковник Гамалий в конном
 строю перед выходом на линию для атаки. Иосиф Казыдуб и вся телефонная команда размещалась в строю за штабом полка на тачанках. Казакам было приятно, что в приказе командующего упоминается их славный начальник дивизии генерал Бабиев. Тогда дивизия в конной атаке захватила более тысячи красноармейцев и была вновь перерезана железная дорога Царицын, Камышин.


Но настроение в сотнях оставалось мрачным, армия откатывалась на юг, к границам Кубани. Тяжелые мысли возникали в головах казаков, памятны были жестокие расправы большевиков в апреле 1918 года. Восставшие не были поддержаны Деникиным, не было общего руководства. Большая вина руководства края и за разногласия с добровольцами. Не могли на все это ответить офицеры, которые тоже были заложниками верхов. Не было единства среди них. Нередкими стали споры в сотнях. Офицеры, понимая драматичность ситуации, старались отмалчиваться, чтобы еще больше не накалять обстановку в полку.


Командир полка полковник Гамалий, уроженец станицы Переяславской, потомственный черноморец, самозабвенно влюбленный в казачьи обычаи, неписанные законы старовины, понимал, что не наступило время поднимать вопросы политического устройства России и места в ней Кубани перед лицом общей опасности. Хотя в полку были ярые сторонники самостийности, особенно среди офицеров-черноморцев.


Иосиф, как и большинство казаков полка, мало разбирался в тонкостях разногласий. Но по мере приближения к границам Кубани все больше задумывался, хорошо помнил темные дни, когда большевики хозяйничали в станице.


Еще недавно кубанские полки составляли основу Кавказской армии. По оценке штаба Деникина к концу 1919 года их оставалось ничтожное количество. Разногласия руководства края и армии стали роковой ошибкой. Сам Деникин признавал, что если бы  было поднято кубанское казачество, то успех борьбы был бы неминуем.


Время было упущено, поражение было предрешено. Еще недавно добровольцев встречали с радостью, молились, становились на колени, а сейчас провожали с проклятиями. Большевики не несли умиротворения, за ними шел террор, неуверенность, взаимная подозрительность и общий страх.


Фронт трещал. Остатки вооруженных сил под натиском втрое превосходящих сил красных несли огромные потери. Продолжались разногласия между Деникиным и Врангелем в стратегической оценке обстановки. Врангель настаивал на отводе Добровольческой армии в Крым, а отсюда возникла необходимость в образовании руководства 
силами на этом направлении. Деникин полагал, что Добрармия может начать отход вместе с Донской армией на Ростов. При этом он возлагал надежды на конную группу в составе двух корпусов Мамонтова и Шкуро, которые подчинялись Врангелю. Но  Врангель категорически потребовал от Деникина устранения этих двух генералов, как главных виновников последних неудач на фронте. Шкуро убыл на Кубань. Мамонтова защитили донцы. На конную группу был назначен достойный генерал Улагай, но группа была небоеспособной. Донцы не выдержали напора красных, а кубанцев и терцев в полках не оставалось. Происходило неслыханное среди казаков, когда они самовольно покидали свои полки и уходили домой. В истории кубанского казачества это было впервые. Казаки были деморализованы непрекращающимися распрями среди тех, кому они верили и на кого возлагали надежды.


В этих условиях и в виду полного разрыва с Деникиным, Врангель отказывается от командирования Добрармией. Он считает, что эту армию надо преобразовать в корпус. Сам же с разрешения Деникина едет на Кубань для формирования трех новых корпусов и на их базе создания конной армии под его командованием. На Добровольческий корпус был назначен генерал Кутепов.


Но на Кубани Врангель потерял доверие и не получил поддержки со стороны рады и правительства. Ни с чем Врангель вынужден был выехать в Ставку, которая в это время размещалась в Тихорецкой. Оба руководителя на Юге России поняли, что с Кубанью произошел окончательный разрыв. Потеряв надежду на Добрармию, Кубань все более склонялась к самостоятельным действиям.


Большевики напирали с севера, белые поспешно отходили к Ростову. И вот в этих условиях в Екатеринодаре 5 января 1920 года собирается Верховный казачий Круг из представителей Дона, Кубани и Терека, видимо потеряв реальность обстановки, главной его целью становится образование казачьего независимого государства. Это был не более, как жест отчаяния. Демонстрации полной оторванности того, что было “ на дворе”.


Однако полный разрыв прямо вел к катастрофе, рушились фланги армии: правый- кубанцы, левый- донцы. Это было всем понятно.


Деникин вынужден был уступить. При руководстве Юга России был введен пост министра по делам трех казачьих войск, Кавказская армия была переименована в Кубанскую, во главе которой был поставлен генерал, выходец из потомственных казаков, Андрей Шкуро. Планировали с согласия кубанцев генерала Улагая, но он заболел.


Верховный казачий Круг тоже не шел на полный разрыв и обратился к Деникину, который вновь выдвинул требования:

- Едина, неделимая великая Россия;

- Кубанская и Донская армии являются частью Русской армии;

- Совместная борьба с большевиками до конца;

- Автономия окраин;

- Земля крестьянам и казачеству.


От казачьего Круга Деникиным был принят председатель Кубанской краевой рады Тимошенко, который от имени казаков заявил:

“- 300 лет создавалась мощь и величие России костьми, потом и кровью русского народа. 300 лет во имя величия России погибал русский народ. Но хорошо жилось в это время на Руси немногим и, во всяком случае, не русскому народу.


Гражданская война - это не племенная война, это борьба за формы правления. Можно создать то, что понятно народу. Диктатурой Россию не победить. Кубань была ядром и опорой Добрармии. Изъяли ее политических вождей. Кубань много принесла жертв, она не мыслит диктатуры, не мыслит, когда народ безмолвствует”.


Это были последние слова руководителя самостийников. Случилось то, что и должно было случиться. Разрушив единство в борьбе с общим врагом, кубанец Тимошенко и донцы Агеев, Гнилорыбов ушли к большевикам. Армия катилась к границам Кубани. Опять зима, те же калмыкские голые степи, бескормица, отощавшие лошади, полуголодные, постоянно хмурые казаки. Управление частями нарушалось, трудно было поддержать связь.


В феврале пал Ростов, последний узел сопротивления Добрармии. Большевики устремились на поля Кубани, Ставрополья.


Конец февраля. Тяжелые бои разгорелись в районе Белой Глины. 1-й Кубанский корпус генерала Улагая, после болезни, которого командование принял генерал Крыжановский, встал на пути наступающего противника.


3-й Уманский полк шел в арьергарде дивизии. В степи постоянно маячили разъезды красных. Конные сражения следовали одно за другим. Сколько осталось под Белой Глиной казаков, никто их не считал. К Иосифу уже несколько раз подходил Петро Пивторапавло, предлагая покинуть полк и самим пробираться на Кубань. Много ушло копанчан еще под Царицыным. Но Иосиф все не решался, хотя видел, что в полку из шести осталось не больше двух сотен казаков.


К вечеру полк подошел к заброшенному селению. Несколько глиняных хаток забиты казаками. В одной, более просторной, разместился штаб полка. Командир телефонной команды получил приказ установить связь со штабом дивизии. Для поиска штаба дивизии направили Казыдуба Иосифа с двумя казаками из станицы Шкуринской. Целую ночь бродили казаки в поисках штабах. Метель замела не только следы лошадей, но и дороги. Бескрайняя голая степь, кое-где покрытая снегом. Резкий ветер сыпал в лицо колючие снежинки. Закутавшись в башлыки, казаки молча плелись на уставших лошадях, ориентируясь лишь направлением ветра.


Наконец то, впереди какое- то селение. Нигде никого не видно. Спокойно въехали в село к большому каменному дому. Около двери вышагивал часовой с винтовкой. Из дома вышел, как показалось казакам, офицер, в Черкесске и в накинутой бурке.

- “Куда братцы держите путь”?- спросил он.

- ” Та шукаемо штаб генерала Бабиева, блукаем цилу ничь”.

- “Ну, так, заезжайте во двор, приехали куда надо”.

- “Так зачем вам штаб Бабиева”?- спросили в доме.

- “Та надо подавать связь, мы ж телефонисты”- ответил Казыдуб.


Только теперь поняли казаки, что приехали не туда, здесь были красные. Правда, они еще во дворе увидели лошадей с подрезанными хвостами, да и часовой винтовку держал, перекинутой через левое плечо. Все это было не так, как у казаков. Но было поздно, дверь раскрылась и их пригласили в дом.


Так Иосиф Казыдуб и два других казака оказались в плену у красных. Теперь он пожалел, что не согласился с Питорапавлом и не ушел домой. В плену ничего хорошего казака не могло ждать. Они ждали самого худшего, расстрела, а то и повешения. Казаков разлучили и по одиночке заперли в саманном сарае.


Вскоре туда, где заперли Иосифа пришел, видимо, командир красных, в длинной шинели донского казака и в кубанке.

- “Так кто из вас телефонист”?

- “Та мы вси и е телефонисты, шукалы штаб дивизии, шоб туда дать телефон”.

- “Ну, так теперь будете телефонистами у нас у красных”.

Иосифу показалось это злой шуткой. Он уже помолился и ждал конца.

- “Может быть, казак, ты не хочешь служить красным”.

- “Та ни, мы вси будемо, связь то подавать надо”.

Пленные казаки были зачислены в телефонный взвод 35-го полка 6-й дивизии 1 Конной армии. В полку были в основном крестьяне из донских селений, да калмыки. Мало было кубанских и донских казаков.


Наступление красных продолжалось вдоль железной дороги Царицын, Тихорецкая. Противостояла им немногочисленная Кубанская армия. Внезапные действия группировки донских казаков генерала Павлова вынудило красных повернуть на север и северо-запад. 6-я дивизия конным порядком шла впереди и вышла к селу Горькая Балка. Установились необычные для этого времени морозы. Но внезапно подул теплый ветер с юга, поле покрылось проталинами. Пришла весна 1920 года. В густой цепкой грязи вязла не только артиллерия, но и легкие повозки телефонистов. Иосиф правил лошадьми. Вдали в тумане станица Егорлыцкая. Она занята 4-м Донским корпусом Павлова. И красные и белые стремились обойти друг друга, на прямые столкновения не шли. Бои шли с переменным успехом. Но неожиданно для красных донцы пошли в атаку, завязался упорный бой. Темные конные массы стремительно неслись навстречу друг другу. Многотысячный топот коней зловеще разносился по степи. На флангах открыт пулеметный огонь. У Павлова впереди офицерский конный полк во взводных колоннах. Офицеры с гиком прорвали ряды красных и устремились им в тыл. Но красные развернули пулеметные тачанки. Падали, падали офицеры, казаки, степь услана трупами людей, лошадей. Почти весь офицерский полк лег под пулеметами.


Иосиф с телефонистами стояли у кургана, в стороне от поля боя. Расстрелянные группы донской конницы отошли к Егорлыкской. Это был первый бой, когда казак станицы Копанской Иосиф Казыдуб был не среди своих казаков, а в рядах бывшего противника.


Успех красных под Егорлыкской окончательно сломил дух белых, теперь они безостановочно катились на юг, к Черному морю. Организованного сопротивления с их стороны уже не было.


Дружная весна довершала дело. Грязь непролазная, дороги развезло. Двигаться по ним, особенно артиллерии и колесному транспорту становилось невозможно. Это мешало и отступающим белым, и наступающим красным. 6-я дивизия красных остановилась, двигаться стало так трудно, что стали терять лошадей.


Грело солнце, зазеленели поля. Но в полках красных голодали. Подвоз продовольствия и фуража даже не организовывался. Войска были на самоснабжении. К телефонистам непрерывно подходили красноармейцы, в основном калмыки и требовали овса и сена для лошадей. Дело в том, что связисты и интендантская команда всегда размещались вместе. А неграмотным, слабо знающим, русский язык калмыкам трудно было разобраться. 


Нередко калмыки тормошили спящего Иосифа и на ломаном языке кричали:

-“ Казак, телефон давай керосин”!


Десять дней конная дивизия красных стояла на отдыхе под Егорлыкской. В середине марта возобновилось наступление в направлении Ново-Леушковской, Усть-Лабинской, Ладожской. В районе Белореченской 6-я дивизия была остановлена ожесточенным сопротивлением кубанцев. Это был последний бой, в котором участвовал Иосиф.

***


Что за злосчастное время?


Все, чем жил Афанасий Семенович и все старые казаки в одночасье рушилось. Помнится, еще в 1915 году было письмо казаков с турецкого фронта. Благодарили тогда станичники за присланные подарки, курево, мыло и всякие другие разности. Но старому казаку из того письма особенно запало то, что ему всю жизнь было самым дорогим. Фронтовики писали в том письме, что шлют они свою благодарность и низко кланяются их наставнику и учителю казацкого дела старшему уряднику Афанасию Семеновичу Мукицу. Да разве такое можно забыть, разве можно смириться с тем, что этого уже никогда не будет. Не находил Афанасий себе места в эти дни. С каждым днем, когда фронт все и ближе и ближе подходил к границам Кубани, он все больше замыкался, стал грубым с женой, дочерьми. Раньше он трудился с охотой, до самозабвения. А теперь, вдруг ни с того, ни с сего, с силой бросал на землю вилы, садился где ни будь в стороне и долго думал о чем-то своем. А думы его были об одном: 

-“ Нет, не жить мне при новом режиме, не могу дывыться, як буде погыбать козачество. Ны надо гадать, та надияться, ныкому ны простят болшевики, хто побував у билих, а ще бильше  тим, хто выступыв в 1918”.


Уважали Афанасия Семеновича в станице за большой ум и справедливость. Но в последние дни мало кто с ним общался. Скор и крут он был на расправу. Стал он таким не по своей вине, причину того он сам знал, но совладать с собою не мог. Все чаще уходил к лошадям или скоту, подолгу там сидел. Все дома видели его мучения, но подойти боялись.


Все перебрал старый казак в своей голове за эти дни. Вспомнил свои лучшие молодые годы, когда в числе таких же, лучших джигитов Ейского отдела в составе делегации от Кубанского казачьего Войска побывал на коронации последнего царя Николая Второго в 1895 году.


Невысокого роста, худощавый, но физически крепкий казак Афанасий Мукиец выделялся среди сверстников не только своею удалью, умением на крупном аллюре проползти под животом коня, встать на седле вниз головой, но и завидной сообразительностью, цепкостью к учению и не по летам, рассудительностью. Не один раз старики и все казаки на станичном сборе уговаривали его принять атаманство, приглашали в войсковое управление атамана отдела. Но Афанасий Семенович всегда отказывался и просил только одного - доверить ему обучение молодых казаков.


Может, потому и остался он в чине старшего урядника, который был пожалован ему в молодые годы на действительной службе в 1-м Уманском полку, где проходили службу все казаки станицы Копанской.


До сих пор хранил он свою первую шашку, которая не знала в его руках ни одной не срубленной лозы или не проколотого глиняного шара. Первый свой Георгиевский крест он получил из рук самого Наказного атамана Кубанского казачьего Войска генерала Маламы.


Всплывала в голове Афанасия Семеновича картина коронации молодого царя. Приглашенных было так много, что для их размещения помещений не хватало не только в Кремле и Архиерейском доме, но и в Хамовнических казармах Московского гарнизона. Царь тогда прибыл поездом. На всем пути следования царского кортежа от Николаевского вокзала до Кремля шпалерами были выставлены войска. Императорская семья обошла все соборы, и поклонилась святым мощам. Основные торжества состоялись на следующий день.


Депутации от трех казачьих войск: Донского, Кубанского и Терского, были размещены в Хамовниках, в пустых казармах. Здесь же был размещен сводный гвардейский отряд, в состав которого по одной полусотне были включены донцы и кубанцы. Кубанцы были в белых черкесках с алыми башлыками, на гнедых конях, донцы были на белых конях, в не красивом одеянии.


До конца своих дней Афанасий Семенович хранил белую черкеску и алый башлык с золотыми орлами. Каждому казаку тогда лично от Государя вручили большую фарфоровую кружку с царскими вензелями.


Ох, память, как она мучает старого казака. Не хочет она расставаться с дорогими картинами прожитой жизни.


Кубанцы на то соборование привезли почти все казацкие регалии. Как же было красиво и торжественно. Где теперь эти регалии, где  пернач и булава кошевого атамана?


Не знал тогда Мукиец, как и вся “ большевистская” Кубань, что почти все регалии Кубанского казачьего Войска удалось казакам вывезти за границу и в целости сохранить эту святую кубанскую гордость. И мало кто знал, не только на Кубани, что только через десять лет, 21 июля 1930 года в первый раз были вскрыты уже в Югославии ящики и вытащили оттуда 91 знамя, 33 военных трубы, 17 атаманских знаков и эмблем, 24 пернача, насеку Кубанского казачьего Войска.


О чем тогда думали казаки, когда вскрывали эти святыни? Несомненно, о своем возвращении на Родину. Все эти святыни стали лежать под музейным кожухом. И долго, видимо, еще будут лежать, мало вероятно, что казачество может возродиться. Пока еще некому вынуть из сундука сине-малиновый флаг Кубанского казачьего Войска.


Горе, горе, кругом горе.


Не могут на все это смотреть глаза старого казака, нет ему места в своем родном краю.


Поехал Афанасий Семенович на бричке в последний раз по своему полю. Долго лежал на земле лицом вниз, плакал, знал, что прощается навсегда, чувствовал, что больше сюда никогда не вернется. Домой приехал к вечеру бодрый. Никто из домашних не мог догадаться, что в голове казака родилось роковое решение.


Наутро Афанасий Семенович поехал на другой край станицы, на кладбище, чтобы навсегда попрощаться с дорогими могилами батькив. Всегда, не только по праздникам, он посещал могилы почивших родителей, а тем более перед дальней дорогой. Вот оно последнее пристанище людей станицы. Под новыми и старыми покосившимися крестами лежат соседи, близкие, знакомые ему люди. Всегда у могилы отца и матери он вспоминал самое дорогое, связанное с его детством, юношеством, ласку и доброту честных, трудолюбивых батька, та матыри. Батько всегда был суров, но добр и справедлив, воспитывал сыновей работящими и лихими казаками. Трудно он переезжал на новое место из своей Пашковки. К тому времени он уже успел повоевать на славу с шапсугами, абадзехами и другими кавказцами, как их называли одним словом черкесами. Два года провел на турецкой войне в 1855 году, где получил Георгиевский крест. Тогда прискакал он в родную хату через Баталпашинск, Кавказскую, а Фоньке, среднему его сыну уже четыре года. Помнит Афанасий то время до мелочей. Он даже помнит, как молился с матерью, братом и сестрами, чтобы отец вернулся живым со всех походов и войны.


Спите батько и маты, вряд ли придется еще раз посидеть рядом. Прощание Афанасия Семеновича было тяжелым, тревожным, хотя и теперь он верил в Божью милость, верил в добро, правоту, в справедливость.


Мартовским утром 1920 года с младшим сыном Михаилом верхом на лошадях проезжал Мукиец мимо родных могил по дороге на Ново–Деревяновскую:

- “Прощавайте попаша и момаша, покыдаю вас, на то Божья воля”!

С тоской смотрел старый казак на хаты станичников, из дымарей которых тихо курился мирный дымок, на дворы, откуда слышалось мычание коров, тихое ржание лошадей.


За станицей еще голая степь, подына. Много раз приходилось ехать по этой дороге. В голове промелькнули воспоминания о тех днях, когда он во главе станичной сотни молодых казаков ехал в казачьи лагеря под Уманской. Сколько же тогда было песен, шуток, смеха. В лагерях  ютились в палатках, турлучных хатках, питались не ахти как, но какая у каждого казака в  глазах была удаль, задор, лихость.


Понимал Мукиец, что и тогда не всегда было хорошо и справедливо. Помнил он с каким трудом казаку доставлялся строевой конь, полное снаряжение казака по арматурному списку. Любил он казачьи строевые занятия, но и на них не всегда обходилось без муштры и даже зуботычин.


Он не сомневался в том, что возвращение царя невозможно. Россия, вкусившая свободу, может допустить монархию, ограниченной конституцией и парламентом в виде Учредительного собрания. Ему приходилось не один раз дискутировать на эту тему, о будущем российской монархии. Он всегда видел себя ярым сторонником русского начала, видел, что в стране должен поддерживаться порядок, а там, где требовалось должна проявляться твердая рука, а может быть и кнут. Он все же считал, что власть дается Богом, а законы создаются людьми. Все было, все позади.

- “А тэпэр, як ото вовкы, тэмнимы ночамы пробыраемось с сыном. А куда? На чорта вона нужна оця чужбина? Тай тут шо? Та ще гирше”.


Ехали через Каневскую. На станции, куда заглянули по пути, чтобы взять воды, все окна выбиты, в уборной валялись офицерские погоны. Путь на Екатеринодар лежал через Переяславскую, Брюховецкую. Дорога в непролазной грязи, забитая разномастными повозками, экипажами, фурами. По обочинам бешено скачут верховые. Казалось, что все, что могло двигаться, поднялось и понеслось только в одну сторону, на юг.


Афанасий Семенович никому не доверял, мало с кем вступал в разговоры. Продукты еще оставались, воду брали в общественных колодцах или на станциях.


Хорошо, Афанасий Семенович чувствовал себя в степи.

Степь, родная степь. Как же он ее любил. Любил ее разную, с могылками, с балками, где всегда задерживался снег, а весной долго стояла талая вода, любил темные, непроходимые терновники, где днем надежно прятались волки, любил степь с лиманами, с густыми зелеными камышами. Особенно красива степь весенняя, когда пахнет чебрецом, скошенной травой, когда глаза тонут в море тюльпанов и полевых цветов.


Раньше бывало сколько ни едешь, везде стада, стада. Под Брюховецкой паслись нескончаемые табуны полудиких лошадей. Ремонтных заводов тогда Войско не имело, а коней разводили хуторяне. Круглый год кони гуляли под открытым небом. Красивая черноморская порода скакунов славилась не только под седлами казаков, но и имела хорошую цену далеко в Европе. Гнедые с золотистым отливом, густо-черными гривами и хвостами, красавцы жеребцы были гордостью каждого кубанца.


Но то было давно, когда Афанасий еще будучи молодым казаком нередко проезжал по этим местам. Прошло то время, росли станицы, появлялись новые хутора, степь становились пашней, пшеничным полем.


А сегодня степь пуста. За все это время Афанасий Семенович не увидел ни одной череды, ни одной отары овец. Дорога и нескончаемый поток бегущих людей, пеших, конных, с хмурыми лицами и тоской в глазах. 


Круговерть гражданской войны втянула в себя всех. Разве можно было представить год-два назад, что в родной станице среди казаков найдутся клятво-отступники, такие, что будут хулить веру, царя, отечество, а часть из них открыто встанет на сторону большевиков.


Та хотя бы тот же Гаврылец Павло Макарович, чей батько и дед были исправными служаками, с приходом красных, говорят, стал у власти. А Макаренко Ванька, Рыло Васыль, та и другие. Как же так устроена жизнь?

- “ Як же воно могло случится, шо козак гострэ шашку на своего такого же козака? Тьфу”!


 В станице Тимашевской решил заехать к знакомому с давних пор казаку. Надо дать передышку лошадям.


У станицы дорога спускалась вниз к речке Кырпыли. Лошади устали, ноги переставляли с трудом. Спешились, повели на поводу. Через две хаты от края станицы знакомый двор со скидкой соломы. Постучал по дощатому забору нагайкой. Залаяла собака, раздался стук щеколды. Кто-то показался в дверях, в сумерках плохо видно даже на фоне белой хаты. Афанасий Семенович тихо назвал свое имя. Опять стукнула щеколда и в окне блеснул огонь. Мукиец подошел к окну, пробравшись через куст густого бузка. В святом углу хаты зажженная лампадка. Прислонившись лицом к стеклу, увидел старых и малых, молящихся на коленях перед иконами. Еще раз постучал, но теперь в окно. Медленно со скрипом открылась наружная дверь из настроганных досок. Вышел старик, который был братом знакомого Афанасию Семеновичу казака. Кроме него, старухи и детей в хате никого не было. Сам хозяин вот уже, как два дня уехал в Екатеринодар с обозом по мобилизации, проходящей части. Пригласили гостей в хату, и там стало понятно, почему вся семья так усиленно молилась Богу.


Три дня назад бандиты, или какие-то военные, сейчас трудно разобрать, у старого казака убили двух сыновей на его глазах. Кто это были, камышатники, краснозеленые или бывшие конокрады, но ясно, что они потеряли человеческий вид и превратились в таких злыдней. Заявились они поздней ночью, потребовали корову и двух лошадей. Сыновья спали в амбаре, услышав плач матери, выскочили с шашками и тут же были застрелены из винтовок. Мать с криком бросилась к сынам, а пуля настигла и ее. Забрали они лошадей, корову, да и разделали ее тут же за станицей. Так в один миг этот старый человек остался один на всем белом свете. Была семья, были дети и вот кругом никого.

- “ Шо ж воно ото робиться на билом свити? Колы ж так було на наши ридни зымли”?

 Не знал  Афанасий Семенович, что ответить этому несчастному человеку. Он сам многого не понимал. Ушла земля из-под ног казаков, нет им места на родной Кубани. Нет сил драться с многочисленными москалями, заполнившими не только города, но и станицы. Чем же казачество так прогневило Бога, за что он обрушил на него такие нечеловеческие муки. Мучился Афанасий Семенович со своими думками, но ответа в голове не находил.


Проспал с сыном в сарае на соломе. Рано утром приехал хозяин. Посоветовал дальше пробираться не через Екатеринодар, туда все дороги забиты, постоянные облавы.


Решили ехать через Полтавскую, Славянскую, а дальше на Варениковскую и Новороссийск. Не знал Афанасий Семенович, что станицы Анапская, Гастагаевская, лежащие на их пути, захвачены краснозелеными. 


Ехали попеременно, легкой рысью и шагом. Дорога пустынна. Сколько хватал глаз бескрайняя степь, делавшая первые вздохи после зимы. По дороге подолгу молчали. Спокойная ровная гладь степи, высоко парящая шулика, теплые утренние лучи солнца настраивали на свои думки. Все вокруг еще было близким, родным. Мысли перескакивали, кружились. Но все возвращались к одному, надо ли торопиться неизвестно куда?


Вспомнил Афанасий Семенович, что где-то здесь по левую руку был Красный лес. Всего один раз, еще молодым, он был в этих местах, когда с группой казаков сопровождал атамана отдела на охоту. Водились тогда в лесу кабаны и всякая другая дичь. Там он впервые видел оленей, непуганых, так близко, что стыдно было стрелять. Помнил он, что привез с той охоты ветвистые оленьи рога и шкуру, из которой вышла хорошая сбруя.


Вдали показалась Полтавская, вся в садах, а рядом, за Протокой раскинулась Славянская или по старому Копыл.


Еще под Тимашевской Афанасий Семенович думал заехать в женский монастырь Марии Магдалины. Там была его двоюродная сестра из станицы Пашковской, постриженная в монахини еще до той первой войны 1905 года. Да потом вспомнил, что харчей оставалось в обрез, а без гостинца в воротах монастыря считалось не по Божески. Не заезжая в Анастасиевку, вышли на Варениковскую, но и в эту станицу Афанасий Семенович решил не заезжать. Эта станица, он слышал, всегда отличалась буйством и неспокойным характером. Заночевали в невысоком перелеске.


Долго сидел Афанасий Семенович у тлеющего костерка. Сын мирно спал на бурке. Рядом паслись стреноженные кони. Ночь была тихая, звездная. Но на душе казака было тревожно.


Пала его вера в белое дело и это началось с тех пор, как добровольцы потеряли своего вождя в 1918 году. В этот год была направлена, как бы тайно, делегация от Ейского отдела за Екатеринодар, чтобы засвидетельствовать поддержку Корнилову от северных станиц Кубани. Но к большому несчастью на второй день после их приезда генерал погиб. А ведь тогда как удачно все складывалось для казаков.


Армия переправилась через Кубань с юга со стороны станиц Елизаветинской и сразу же вышли к кожевенным заводам и Сенному рынку. А конница Эрдели обошла город с севера на Черноморку. Все шло по плану командующего. И надо было случиться такому горю. Единственный выстрел, какой-то пушки со стороны города и снаряд попадает прямо в хату, где находился Корнилов, страшная весть облетела войска и, конечно, возникло замешательство. Старые казаки находились еще в Елизаветинской, когда тело Лавра Георгиевича привезли туда. Новое руководство штурм города прекратило, армия опять оттягивалась за Кубань. Где-то тайно похоронили тело командующего, об этом старикам стало известно уже при красных.


Все рухнуло в одно мгновенье. Не было в армии такой личности, каким был Корнилов. Упала надежда, не стало веры. Сколько потом было побед и поражений, но не было вождя, все делалось неуверенно, выполнялось шатко и вяло. Каждый год Афанасий Семенович с грустью отмечал эту дату, как крах надежд всего казачества. Даже 6 августа того же года, когда белая армия со своим новым вождем генералом Деникиным вошла в Екатеринодар, Афанасий испытывал больше тревогу, чем радость. Сама Кубань стала другой, не было Наказного атамана, исчезла власть казачества, появились хлюпающие носом самостийники, возобладали амбиции новых хозяев в лице Кубанской Краевой рады, казачьей интеллигенции части атаманов отделов и станиц.


Чем же большевики прельстили мужика? Пообещали землю, бери, владей, декрет без всяких оговорок. Вот крестьянство и качнулось в их сторону. Этого не сделал царь, к сожалению такого намерения, не высказали и белые вожди, Колчак и Деникин. 


Афанасий Семенович был ярым приверженцем традиций черноморцев и всего уклада жизни запорожцев-сечевиков. Он всей душой был на стороне тех, кто отстаивал казачьи вольности, данные Великой Екатериной.


Как все было ладно и достойно. В Екатеринодаре сидел Наказной атаман, в семи отделах - атаманы отделов. Каждая станица имела своего атамана. Все атаманы в станицах выборные. Наказного - назначал Государь. Все было так привычно, многое было из того, что было вывезено из Запорожской Сечи.


И вот царя и его семью замучили. Наказного атамана расстреляли, казаков рассеяли и унизили. Краевая рада и кубанское правительство погрязли в мелочных ссорах с руководством армии, в борьбе за власть утопили Кубань в казачьей крови. Служить новой, чужой России казак не мог, куда ему деваться?


Да и Деникин во многом сам виноват. Его упрямая идея единой России расколола белое движение, отпугнуло от Добрармии казачество. Деникин не Корнилов. Слаб волей и характером, не нашел нужных помощников. Много потерял в том, что не нашел общего языка с кубанцами. Своими лозунгами он оттолкнул не только кубанцев, он не стал своим для всех окраин, в том числе для Украины. В свое время он не пошел на союз с Петлюрой, хотя в главном, в борьбе с большевиками Петлюра был союзником для добровольцев. Открытое столкновение Деникина с вождями Дона, Кубани и Терека ослабили общее дело борьбы с большевиками и в конечном счете привело к его поражению. 


Ох, сколько же передумал за эти дни Афанасий Семенович, все раз за разом перебирая в памяти каждый прожитый год. Особенно тяжелым были ночи, когда сын спокойно, тихо спал, как будто дома, а  не в старых сараях, в степи, в лесу под кустом. Наверняка, ему снилось что- то другое. “ О, Боже, за что така кара”?


Казалось, что все так перемешалось, что никто никого не понимает, никто никому не нужен. Конец всему и всем.


Иногда в ясную, звездную ночь ему казалось, что с неба на него смотрят дорогие ему люди, он их ясно видит, слышит их вздохи:

- “Куды ты едишь Хванасий?- был всегда их немой вопрос”.

- “Може ты думаешь, шо нам було легче, думаешь, шо у нас всэ було хорошо? Чим же мы перед тобою провынылись, шо ты так думаешь про нас? Зачим же мы пырысылялысь из-за Буга, йшлы довгымы мисяцямы, плылы довго морэм, мэрзлы в голи стэпи, продувалысь вытрами на Ейской коси, розбывалы курини билля мутной Кубани? Мы, та наши диты, внукы, наши стари бытькы моклы пид холодными дождями, кормылы комарив. А потим, скилько настрадалысь от тих черкесив. Хто Кубань сдилав такою, як вона сийчас? Мы? Чого мовчишь? Та ни, то зробылы таки, як ты. Мы сажалы сады, ставылы хаты, воздвыгалы храмы, корчувалы тэрновыкы, оралы зэмлю, розводылы скотыну. А як же вы, наши потомкы, забулы нас, проклялы, ны сохранылы ниякой памяти, порушилы всэ, поругалы наши обычаи”.


Тяжело было Афанасию Семеновичу осознавать все это, как-будто он один был виноват во всем этом.


Кто он сейчас? Оторванный кусок от всех тех, что смотрит на него с неба, кто встал перед ним немым вопросом. Жизнь прожита, все уже в прошлом. Но правильно ли он делает сейчас для чего жил? Есть ли у него право оставлять могилы дедов и прадедов? Нет, сто раз нет. Он должен лечь с ними рядом.


Так впервые в его голове родилась та роковая мысль, которая привела его к трагическому решению.


Как-то Афанасий Семенович был в Пашковской, у своего родного дяди Петра, младшего брата отца. Говорили в основном о старовине, о своих предках. Принес тогда дядя кропывьяный мешок и вынул из него казацкую савку, ту, что вешали казаки на седло, собираясь в поход. Так вот в той савке были желтые помятые листы бумаги, на которых большими буквами были сделаны какие- то записи. Афанасий стал жадно вчитываться. Листы видно долго лежали на горище, пахли мышами и плесенью.


Чем больше разбирался в них Афанасий, тем больше проникался чувством уважения и гордости за своих предков. Скупые записи в каракулях поведали ему, что первый Мукиец, вступивший на землю Кубани, имел жинку и двух детей. Как большинство черноморцев, он поселился на берегу Кубани, вблизи Екатерининского укрепления, где потом осел Пашковский курень. Были в его роду два атамана и один пушкарь Последним, из них, был старший брат Семена, погибший в русско-турецкую войну под Плевной. На одном из листов  описывался сбор общества казаков станицы, где было принято решение послать делегацию к Наказному атаману с требованием об отмене Высочайшего указа Императора Александра Второго о запрете на Кубани украинского языка. Это было уже тогда, когда Семен и еще несколько молодых казаков двинулось на заселение новых станиц.


Никак тогда Афанасий не мог взять в толк, кому же принадлежали эти записи. От отца он слышал, что в их роду были казаки, которые умели читать и писать, хотя сам Семен, как и его братья, был неграмотным. На одном из листов была рисована, как бы родословная всего рода. Так вот в самом низу 

“дерева” был по имени Остап, который в числе первых черноморцев ходил с бригадиром Головатым в Персию.


Сам Афанасий Семенович, как бы в продолжение этих воспоминаний, вспомнил, как он, четырнадцатилетним казачонком, вместе с семьей отца, пашковского казака ехал на далекий север Кубанского края. Он хорошо помнит тот долгий путь по бездорожью, по бескрайней ровной степи, покрытой сухим ковылем, полынью, громадным бегущими шарами курая. А как вся семья радовалась первой турлучной хате.


Но никак Афанасий Семенович не мог думать, что на кубанской земле так широк, и рассеян его род. Кроме Пашковской, Васюринской, Динской ветви его рода осели в Уманской и других станицах. Не напрасно же всегда гордился Афанасий своим батьком, боролся за честь своей фамилии.


В тех листках описывался один из походов в Черкесию, бои за Кубанью, плен и жизнь среди шапсугов одного из казаков их рода. Там же он познал их язык и обычаи, обзавелся кунаками, к которым потом беспрепятственно ездил и всегда возвращался с подарками. Оттуда и идет легенда в их роду о семейной реликвии, наборной шашке, подаренной черкесским князем атаману станицы Пашковской и перешедшей по наследству к деду Афанасия. Вот она какова история казачьего рода.


Где-то возле Переяславской в семи верстах, на Бейсужке жил Данило Мукиец, отец которого в русско-турецкую войну 1877-1978 годов был в отряде славного пластуна Гамаюна, чьи подвиги занесены в историю России.


Так и не узнал Афанасий кому принадлежали эти записи. Дядько Петро плохо помнил свою жизнь, много путал, но сказал, что будто бы их дед, может быть по имени матери, был атаманом станицы, знал грамоту, умел писать. Так и осталась неразгаданной тайна этого рода.

- “А шо ж тэпэр? С сыном торопымся ны знаем куда. Другый дэсь на Украини, чи в Крыму. Кому скажишь свои думкы? Бувало дилывся с Марусей, так то ж дочка, тэпэр там друга симья, то чужа витка. Було яблочко на яблони, та впало, откололось. А може у сынив ще сложиться? Та ни, всэ пропало”.

            Ночь темная, звездная как летом. Ночью все ближе, одно роднее, другое страшнее. Да и смерть ночью рядом, со спящим легче справится. Во сне люди умирают легче. Человек со смертью остается как бы один на один, кто сильнее, тот и победит.


           Не спится старому человеку, оторванному от своего дома, от всего привычного. Думы, думы, не покидают, цепко влезли в голову.


Пришло другое время. Куда сразу подевались казачья честь, гордость? Откуда взялись те, кто доносит, живет злом? Трудно стало надеяться на людей, каждый трясется за свою шкуру. Могли донести и на него - тогда не жди пощады. Ведь были такие, кто прятался на горище, когда отходили наши, да и другие, красные, кто их только так назвал? А по тем, кто укрывался в плавнях, стреляли и красные, и белые.


Вот тогда, когда ушли наши, у Тышкивця оставили раненого офицера. Мало кто знал об этом. А куда деваться? За ним, как за малым дитем, ухаживала жинка Терентия. Он долго был без сознания, она стирала его белье. А когда ему стало чуть лучше, ушел и оставил как бы в благодарность, свои офицерские сапоги и кое-что из вещей. Так вот нашлись потом такие, кто по дворам трепал языком:

- “Ны довго булы били, а воны уже породычалысь…”.

Надежды нет, пришла другая жизнь.

До зари были Гастагаевскиой, по пути узнали, что везде орудуют краснозеленые, перехватывают беженцев, стреляют, бросают в канавы. Тропками добрались до Верхнебаканской, а там попали в поток беженцев. Правда была в словах казака из Тимашевской, по такой дороге вряд ли они смогли добраться до Новороссийска. Но было уже поздно. Под Гайдуком повстречался казак из Канеловской. Он, как и тысячи кубанцев испил горькую чашу отступления до конца. Вместо Кавказской армии, появилась Кубанская во главе с казаком - генералом Шкуро, но это уже ничего изменить не могло.


Добровольческий корпус и Донская армия отходили на Екатеринодар, Новороссийск; кубанцы на реку Белую, а дальше на Туапсе. Катастрофа была полной. Этот казак воевал в свободной Кубанской казачьей дивизии, которая за Кубанью оторвалась от основных сил кубанцев и оказалась на дороге между Крымской и Новороссийском, забитой отходящими войсками и беженцами. В начале на четыре парохода грузили добровольцев, потом донцов. Кубанцам выделили один пароход, многие из них, не погрузившись, ушли на Геленджик, много было там из Ейского отдела.

- “А дэж дилысь ти политиканы из Краевой рады, Тымошенки, та Иванисы?...”.

- “Та хто ж их знае. Казалы, шо побиглы до Кубаньской армии на Туапсе, а потом на Сочи. Наши ж вси туда пишлы, та выдно там и сгынуть”.

- “Ну а шо дальше”?

- “Та шо, буду пробыраться в Канеловку, а там може в комыши, там же тэпэр красни, нам миста ныма…”.

- “А дэ дився Деникин, та его штаб?”.

- “Казалы, шо вин первым погрузывся на миноносец “ Капитан Сакен” и пишов в Крым. А шо творилось в порту, та трудно пырыдать. Як наче там була вся Россия”.

Рассказ казака потряс Афанасия Семеновича. Все рухнуло. 

Медленно поехал с сыном в сторону Мефодиевки. Когда-то там жил копанчанин. Но его дом был разрушен. На пустынной улице бродили одни собаки, да кошки. Все дома были полуразрушены и брошены. Людей здесь не было.


Солнце катилось к закату. Спустились к железной дороге. Афанасий Семенович искал место для ночевки. Безлесая местность, покрытая сухим колючим  кустарником. Все кругом уныло и скорбно. Устало разместились на склоне горы, лошадей не расседлывали.


Афанасий Семенович, не глядя сыну в лицо, сказал, что отойдет по нужде. В вечерней тишине Михаил вздрогнул от хлопка выстрела. Побежал в ту сторону, куда пошел отец.


Афанасий Семенович лежал на земле на боку. Сухая трава была залита под ним кровью, рядом валялся  револьвер, которого Михаил у отца никогда не видел. Бледное, заросшее бородой лицо отца было в какой-то мучительной улыбке. Михаил с застывшими глазами не мог оторваться от вида родного лица. Он еще не осознал, что отца нет, что кровь и наган - это страшно.

- “Папаша! Папаша, вы чуетэ, цэ я Мышка?!”.

И только тогда, как будто из горла, у Михаила вырвался жуткий, волчий вой. Он не мог остановить себя, забился в судорогах и без памяти упал на тело отца. Сколько он так лежал, не помнил. Когда раскрыл глаза, увидел жуткую картину, его забила дрожь.


Уже было почти темно. Лошади тревожно вздрагивали, не жевали траву, как будто чувствовали смерть хозяина. Михаил опять впал в забытье, сидел, опустив голову на колени, сознание возвращалось, и он начинал понимать, что случилось. Нет самого дорогого человека, не стало того, кто для него был больше, чем отец. Он для него был Богом, на которого он молился, он был друг, учитель, на него он примерял каждый свой шаг. Он был для него все. И. вдруг, его не стало. Этого не должно быть, это неправда, отец спит. Он вновь и вновь тормошил тело отца и тихо с дрожью скулил.


Наступило утро нового дня. Михаил один, один на всем белом свете. Он не помнит, с каким страхом взял в руки наган, но знал, что хотел одного - лечь навсегда рядом с отцом. Холодная рукоять револьвера жгла его руку, воли не было, он плакал без звука. Рука так ослабела, что он не в силах был поднять ствол револьвера.


Постепенно в нем стало нарастать новое, какое-то другое чувство, чувство горечи, страшной обиды. Как отец мог это сделать? Почему, почему, зачем он на это пошел? Он все больше осознавал, что отец был неправ.

- “А як же мамо, Костик? Кто им расскажет, где мы з батьком лыжимо”?

Нет, он должен вернуться, увидеть мать и потом перевезти тело отца в станицу. Его рука потянулась к кинжалу. Земля была из сплошного камня.


Остался на краю кубанской земли маленький холмик, покрытый слезами сына.

***


Копанская во власти краснозеленых. В ревкоме, который теперь назван: “советом орудуют свои”, те, кто не был у белых и прятался в камышах. Несколько дней назад из Ейска приехал ревтрибунал, разбирают дела всех казаков, которые были у белых или с ними сотрудничали. На старого Мукица, Майбороду, Щербака, Завгороднего и других, объявлен розыск, вся станица предупреждена об ответственности за их укрывательство и несвоевременное доносительство. ( авт: см.новый текст)


Мария до отъезда отца почти каждый день была в родной хате, а когда осталась одна мать, она с маленьким Яшей совсем перебралась к ней. В сарае стояла скотина, остались две старые лошади, во дворе бродили свиньи, куры, индюки. Всех надо накормить, напоить, постоянно присматривать. Мать после отъезда отца и Миши, стала какой-то рыхлой, малоподвижной, все чаще хваталась за сердце, болели ноги, больше тишком сидела в углу и только всхлипывала и вздыхала.


Часто плакала сама Мария, но от матери старалась это скрывать. Ничего она не знала о муже, кое-кто вернулся, а от него никаких вестей. Вспоминала отцовы добрые советы, его постоянное участие в ее жизни. С горечью вспоминала, как она шла против его воли, особенно в последние годы, когда стало так невыносимо жить со свекровью без Иосифа. Но без Иосифа она свою жизнь не мыслила. Она матери неоднократно говорила:

- “Я его, як побачила, так и сказала, шо цэ будэ мий. Та вин такый добрый, смырный, шо на его можно сидать прямо з лискы и поганять, куда хочется”.


Она и сейчас считает, что поступила правильно, выйдя замуж за парубка из бедной семьи. Одного она не могла себе простить, что часто грубо отвечала отцу на его просьбы потерпеть, смириться со свекровью. Она знала, что отец сильно страдал, болел, когда у дочерей не ладилась семейная жизнь, хотя открыто это не показывал. Таков был казацкий обычай, так было во всех семьях казаков.


Чаще других из дочерей, кроме Марии, мать навещала Марфа, хотя у нее на руках был больной муж и куча детей. Тихая, добрая, как и их мамаша, старшая сестра Марии, всегда приносила умиротворение, покой. В ее присутствии всегда все успокаивались. Так было и сейчас. Стоит ей появиться в дверях, как Мария светлела, на душе становилось лучше, они вместе успокаивали мать, уговаривали ее прилечь, отдохнуть. Не терялась надежда, что все будет, как прежде, выглядывали за ворота, ждали отца, Мишу, Костика. Но время шло, никого не было, соседи боялись к ним приходить - боялись доносов.

